




©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ
Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«

43flÊ¢ flÊÁ·¸∑§ Á⁄U¬Ù≈¸U
2019-20

©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.





•ŸÈ∑˝§◊

•äÿˇÊ ∑§ ◊¡ ‚ 5

ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¢«U‹ 7

‚ÍøŸÊ 8

ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑§Ê Á⁄U¬Ù≈¸U 12

»§ÊÚ◊¸ ‚¢. ∞◊¡Ë≈UË-9 25

‚Ê¢ÁflÁœ∑§ ‹πÊ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ê Á⁄U¬Ù≈¸U 31

ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊ 50

÷Ê⁄UÃ ∑§ ÁŸÿ¢òÊ∑§-◊„UÊ‹πÊ∑§Ê⁄U ∑§Ë Á≈Uå¬áÊË 73



Á¬˝ÿ Á„ÃœÊ⁄U∑§Ù¥

¡Ò‚Ê Á∑§ „◊ •¬ŸË ÿÊòÊÊ ∑‘§ yx fl¥ fl·¸ ◊¥ ¬˝fl‡Ê ∑§⁄UÃ „Ò¥, ◊Ò¥ ÿ„ ‚Ê¤ÊÊ ∑§⁄UŸÊ øÊ„ÃÊ „Í¥ Á∑§ ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ‹ªÊÃÊ⁄U ∞∑§ SÕÊÿË Ã⁄UË∑§ ‚ ‚÷Ë ∑§Ù ◊ÍÀÿÙ¥ ∑§Ê ÁŸ◊Ê¸áÊ ∑§⁄U∑‘§ ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ ˇÊòÊ ∑‘§
∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ •ı⁄U ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥ ∑§Ù „ÊÕ ¬∑§«∏∑§⁄U •ı⁄U •Ê¡ËÁfl∑§Ê ‚„ÊÿÃÊ ¬˝ŒÊŸ ∑§⁄U ⁄U„Ê „Ò–

ß‚ ŸÙ≈U ∑‘§ ‚ÊÕ, ◊Ò¥ ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ∑‘§ ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑§Ë •Ù⁄U ‚ •Ê¬∑§Ù
ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Á‹∞ flÊÁ·¸∑§ Á⁄U¬Ù≈U¸ ¬‡Ê ∑§⁄UŸÊ øÊ„Í¥ªÊ–

ÿlÁ¬ •Ê¬∑§Ê ‚¥ª∆Ÿ ß‚ ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ‹Ê÷ •Á¡¸Ã Ÿ„Ë¥ ∑§⁄U ‚∑§Ê, ‹Á∑§Ÿ ÿ„ •ÊŸ flÊ‹ fl·ÙZ ◊¥
¬ÈŸ¡Ë¸ÁflÃ „ÙŸ ∑§Ê ÁflEÊ‚ „Ò– ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë ∑§Ê ©g‡ÿ ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ ˇÊòÊ ∑‘§ ∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ •ı⁄U ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥ ‚ „SÃ∑§‹Ê •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ ©à¬ÊŒÙ¥ ∑‘§ Áfl¬áÊŸ ∑‘§ Á‹∞ Œ‡Ê ∑‘§ ÁflÁ÷ÛÊ Á„S‚Ù¥ ◊¥ •¬Ÿ ‡ÊÙM§◊Ù¥ ∑§Ë ‚¥ÅÿÊ ◊¥ flÎÁh ∑§⁄U∑‘§ •¬Ÿ •Ê©≈U⁄UËø
∑§Ù ’…∏ÊŸÊ „Ò–

ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ◊¥, •Ê¬∑‘§ ÁŸª◊ Ÿ fl·¸ ◊¥ y.{} ∑§⁄UÙ«∏ L§¬∞ ∑§Ë ÃÈ‹ŸÊ ◊¢ L§. y.{{ ∑§⁄UÙ«∏U ∑§Ê ⁄UÊ¡Sfl
¬ÙS≈U Á∑§ÿÊ „UÒ–

„Ê‹Ê¥Á∑§, ß‚ fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∞Ÿß∞ø∞ø«UË‚Ë v.Æx ∑§⁄UÙ«∏ L§¬ÿ ∑‘§ ŸÈ∑§‚ÊŸ ∑§Ù ∑§◊ ∑§⁄UŸ ◊¥ ‚ˇÊ◊ ⁄U„Ê „Ò–

xÆ •ÄU≈UÍ’⁄U, wÆv~ ∑§Ù ∞Ÿß∞ø∞ø«UË‚Ë Ÿ S≈UÒëÿÍ •ÊÚ»§ ÿÍÁŸ≈UË ∑‘§ ¬Ê‚ ∑‘§flÁ«ÿÊ, ªÈ¡⁄UÊÃ ◊¥ ∞∑§ ŸÿÊ ¬Èfl¸üÊË ‡ÊÙM§◊
πÙ‹Ê „Ò– fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ‚È‡ÊÊ‚Ÿ ∑§Ê ¬Ê‹Ÿ ∑§⁄UÃ „È∞ ∞Ÿß∞ø∞ø«UË‚Ë •¬ŸË ⁄UáÊŸËÁÃ∑§ ¬Á⁄UÿÙ¡ŸÊ•Ù¥ ∑‘§ ‚ÊÕ •ë¿Ë
¬˝ªÁÃ ∑§⁄U ⁄U„Ê „Ò–

•Êª ’…∏Ã „È∞, „◊¥ ◊„Ê◊Ê⁄UË ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ ’Œ‹Ã ¬ÿÊ¸fl⁄UáÊ ‚ ©à¬ÛÊ ◊ÈgÙ¥ ∑‘§ ‚◊ÊœÊŸ ∑‘§ Á‹∞ ‚¥’ÙÁœÃ ∑§⁄UŸ ∑§Ë
•Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „Ò, Á¡‚◊¥ „◊Ê⁄U ‚ÊÕ ¡È«∏ ∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ÁSÕ⁄U •Êÿ ∑‘§ dÙÃ ’ŸÊŸÊ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò– „◊¥ ‚¥øÊ‹Ÿ ◊¥ ©Ÿ ̌ ÊòÊÙ¥
∑§Ë ¬„øÊŸ ∑§⁄UŸ ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „Ò, Á¡ã„¥ „◊Ê⁄U ‚¥ª∆Ÿ ∑§Ù ‹Ê÷ŒÊÿ∑§ ’ŸÊŸ ∑‘§ •¥ÁÃ◊ ©g‡ÿ ∑‘§ ‚ÊÕ, •ı⁄U •¥ÃÃ—
∑§Ê⁄UÙ’Ê⁄U ◊¥ ∑§ß¸ ªÈŸÊ flÎÁh ∑§⁄UŸ ∑‘§ ‚ÊÕ ◊¡’ÍÃ ’ŸÊŸ ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „Ò– ß‚∑‘§ Á‹∞ ‚÷Ë Á„ÃœÊ⁄U∑§Ù¥ ‚ ‚◊Á¬¸Ã
¬˝ÿÊ‚Ù¥ ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „ÙªË, •ı⁄U „◊ ‚¥ª∆Ÿ ∑‘§ ‹Ê÷ ∑‘§ Á‹∞ ∞∑§ ‚ÊÕ ∑§Ê◊ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ Ãà¬⁄U „Ò¥, ‚ÊÕ „Ë ‚ÊÕ
‹ÙªÙ¥ ∑§Ë ‚flÊ ÷Ë–
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•äÿˇÊ ∑§ «US∑§ ‚



SflË∑Î§ÁÃÿÊ°

ÁŸŒ‡Ê∑§ Áfl‡Ê· M§¬ ‚ ∑‘§¥Œ˝ ‚⁄U∑§Ê⁄U, ¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U ˇÊòÊ Áfl∑§Ê‚ ◊¥òÊÊ‹ÿ, flSòÊ ◊¥òÊÊ‹ÿ, ‚Êfl¸¡ÁŸ∑§ ©l◊ Áfl÷Êª ∑‘§ ‚ÊÕ-
‚ÊÕ •‚◊, ◊ÉÊÊ‹ÿ, ÁòÊ¬È⁄UÊ, ŸÊªÊ‹Ò¥«, •L§áÊÊø‹ ¬˝Œ‡Ê ‚⁄U∑§Ê⁄U Á◊¡Ù⁄U◊, Á‚ÁP§◊ •ı⁄U •ãÿ ‚⁄U∑§Ê⁄UË Áfl÷ÊªÙ¥ •ı⁄U
ÁflÁ÷ÛÊ •ãÿ ∞¡¥Á‚ÿÙ¥ ‚ ¬˝Ê# ‚◊Õ¸Ÿ ∑§Ù SflË∑§Ê⁄U ∑§⁄UŸ ◊¥ •Ê÷Ê⁄UË „Ò¥– ,

’Ù«¸ •¬Ÿ ‚÷Ë Á„ÃœÊ⁄U∑§Ù¥ ‚Á„Ã ª˝Ê„∑§Ù¥, «Ë‹⁄UÙ¥, ∆∑‘§ŒÊ⁄UÙ¥, •Ê¬ÍÁÃ¸∑§ÃÊ¸•Ù¥ •ı⁄U ’Ò¥∑§⁄UÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ©Ÿ∑‘§ ÁŸ⁄U¥Ã⁄U ‚◊Õ¸Ÿ
•ı⁄U ‚¥⁄UˇÊáÊ ∑‘§ Á‹∞ •Ê÷Ê⁄UË „Ò–

ÁŸŒ‡Ê∑§, ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ ¬Á⁄U·Œ ∑‘§ ¬˝àÿ∑§ •ı⁄U ¬˝àÿ∑§ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑‘§ ¬˝ÁÃ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬˝’¥œŸ ◊¥ •¬ŸÊ ÁflEÊ‚ √ÿQ§ ∑§⁄UŸ
∑‘§ Á‹∞ ©Ÿ∑§Ë ß¸◊ÊŸŒÊ⁄UË ‚ •Ê÷Ê⁄U √ÿQ§ ∑§⁄UÃ „Ò¥–

◊Ò¥ •¬Ÿ ‚÷Ë ‚„ÿÙÁªÿÙ¥ ∑§Ù ©Ÿ∑‘§ •‚„ÿÙª •ı⁄U ‚◊Õ¸Ÿ ∑‘§ Á‹∞ ’Ù«¸ ¬⁄U •¬ŸË ß¸◊ÊŸŒÊ⁄UË ‚ •Ê÷Ê⁄U √ÿQ§ ∑§⁄UŸÊ
øÊ„ÃÊ „Í¥–

◊⁄UË ÁŸ¡Ë •ı⁄U ◊⁄U ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ∑§Ë •Ù⁄U ‚, ◊Ò¥ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ◊Ê◊‹Ù¥ ◊¥ ∞Ÿß∞ø∞ø«UË‚Ë ¬Á⁄UflÊ⁄U
∑‘§ ‚ŒSÿÙ¥ mÊ⁄UÊ Á∑§∞ ª∞ ‚◊Á¬¸Ã ¬˝ÿÊ‚Ù¥ •ı⁄U ◊ÍÀÿflÊŸ ‚flÊ•Ù¥ ∑‘§ ¬˝ÁÃ •¬ŸË ß¸◊ÊŸŒÊ⁄UË ‚ ‚⁄UÊ„ŸÊ ∑§⁄UŸÊ øÊ„Í¥ªÊ–

¡Ò‚Ê Á∑§ ◊Ò¥Ÿ ÁŸc∑§·¸ ÁŸ∑§Ê‹Ê „Ò, ◊Ò¥ ∞∑§ ’Ê⁄U Á»§⁄U ‚ •Ê¬ •ı⁄U ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ◊¥ ‚ ¬˝àÿ∑§, ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥, ª˝Ê„∑§Ù¥,
•Ê¬ÍÁÃ¸∑§ÃÊ¸•Ù¥, ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥, ∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ ∑§Ù œãÿflÊŒ ŒÃÊ „Í¥, ¡Ù „◊Ê⁄U ™§¬⁄U Áfl‡flÊ‚ •ı⁄U ÁflEÊ‚ ∑‘§ Á‹∞ „Ò– •Ê¬∑‘§ ÁŸ⁄U¥Ã⁄U
‚◊Õ¸Ÿ ∑‘§ ‚ÊÕ, ◊Ò¥ •Ê¬∑§Ù Áfl‡flÊ‚ ÁŒ‹ÊÃÊ „Í¥ Á∑§ ∞Ÿß∞ø∞ø«UË‚Ë ’⁄UÊ’⁄U ©à∑Î§CÃÊ ∑§Ê ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ ∑§⁄UÃÊ ⁄U„ªÊ •ı⁄U
•¬ˇÊÊ ‚ ¬⁄U ¬Á⁄UáÊÊ◊ ŒªÊ–

‚ÊŒ⁄UU

•Ê¬∑§Ù œãÿflÊŒ,
∞‚«Ë / -

‚ı⁄U÷ ∞¥«‹Ë
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•äÿˇÊ — üÊË ‡Ê¢∑§⁄U ‹Ê‹ ◊ËŸÊ (31 ¡Ÿfl⁄UË 2020 ‚)

¬˝’¢œ ÁŸŒ‡Ê∑§ — üÊË œË⁄UÊ¡ ∆UÊ∑È§⁄UËÿÊ

ÁŸŒ‡Ê∑§ — üÊË◊ÃË ‚Á◊ÃÊ •Ê⁄UÙ⁄UÊ (29 »§⁄Ufl⁄UË 2020 ‚)

— üÊË ‡ÊÊ¢Ã◊ŸÈ (Áfl∑§Ê‚ ‚¢ÿÈÄÃ „UÕ∑§⁄UÉÊÊ)

— üÊË ‚¢¡ÿ ⁄USÃÙªË (Áfl∑§Ê‚ ‚¢ÿÈÄÃ „UÕ∑§⁄UÉÊÊ)

— üÊË◊ÃË flÊ‚¢ÃË ∑§Á‹ÃÊ ŒÈfl⁄UÊ (ªÒ⁄U-∑§ÊÿÊ¸‹ÿË ÁŸŒ‡Ê∑§)

— üÊË◊ÃË ‡ÊÊ⁄UŒÊ ŒflË •Áœ∑§Ê⁄UË◊ÊÿÈ◊ (ªÒ⁄U-∑§ÊÿÊ¸‹ÿË ÁŸŒ‡Ê∑§)

’Ò¢∑§‚¸ — ÷Ê⁄UÃËÿ S≈U≈U ’Ò¢∑§

— ß¢Á«UÿŸ •Ùfl⁄U‚Ë¡ ’Ò¢∑§

— ∑Ò§Ÿ⁄UÊ ’Ò¢∑§

— ∞ÁÄ‚‚ ’Ò¢∑§ Á‹Á◊≈U«U

— U•Êß¸«UË’Ë•Êß¸ ’Ò¢∑§

‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ — ◊/. ∞.∞‚. Á’SflÊ‚ ∞¢«U ∑¢§¬ŸË

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U

¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡Ê⁄U, Á‡Ê‹Ê¢ª-793001

¬¢¡Ë∑Î§Ã ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ — mÊ⁄UÊ ¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ∞Ÿß∞ø∞ø«UË‚Ë Á‹.

¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡Ê⁄U, Á‡Ê‹Ê¢ª-793001

∑§Ê¬Ù¸⁄U≈U ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ — ßS≈U åflÊß¢≈U ≈UÊfl⁄U, 5flË¢ •ı⁄U 6flË¢ ◊¢Á¡‹

’Ê◊ÈŸË◊ÒŒÊŸ, ªÈflÊ„UÊ≈UË-781021
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ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¢«U‹



•À¬∑§ÊÁ‹∑§ ‚ÍøŸÊ ŒË ªß¸ „Ò Á∑§ ¬ÍflÙ¸ÁûÊ⁄U „ôÊÃÁ‡ÊÁÀ¬ ∞fl¥ „Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ∑‘§ ‚ŒSÿÙ¥ ∑§Ë yx flË¥
flÊÁ·¸∑§ •Ê◊ ’Ò∆∑§ ’ÈœflÊ⁄U, xÆ ÁŒ‚¥’⁄U ∑§Ù ÁŒŸ, wÆwÆ ‚ vv.ÆÆ ’¡ Ã∑§ •ÊÿÙÁ¡Ã ∑§Ë ¡Ê∞ªË– flËÁ«ÿÙ ∑§ÊÚã»˝§¢Á‚¥ª
(flË‚Ë) ÿÊ •ãÿ •ÊÚÁ«ÿÙ-Áfl¡È•‹ ◊Ù« (•Ù∞flË∞◊) ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ √ÿfl‚ÊÿÙ¥ ∑§Ù ‹Ÿ-ŒŸ ∑§⁄UŸ ∑§Ë
‚ÈÁflœÊ–

‚„Êÿ∑§ √ÿfl‚Êÿ —

v. xv ◊Êø¸, wÆwÆ Ã∑§ ∑§¥¬ŸË ∑§Ë •ÊÚÁ«≈U ∑§Ë ªß¸ ’Ò‹¥‚ ‡ÊË≈U ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄UŸÊ, ©‚ SflË∑§Ê⁄U ∑§⁄UŸÊ •ı⁄U •¬ŸÊŸÊ,
©‚ fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ ‹Ê÷ •ı⁄U „ÊÁŸ πÊÃ, Á¡‚ ÁŒŸ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ •ı⁄U ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ‚ÊÕ ‚◊Ê# „Ù ªß¸–

w. ‚Ë ∞¢«U ∞ ¡Ë mÊ⁄UÊ •ŸÈ‡Ê¥Á‚Ã ‚Ê¢ÁflÁœ∑§ ‹πÊ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë ÁŸÿÈÁÄÃ ¬⁄U äÿÊŸ ŒŸÊ •ı⁄U ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆwv-ww ∑‘§
Á‹∞ ©Ÿ∑‘§ ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§ ∑§Ù Ãÿ ∑§⁄UŸÊ–

ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑‘§ •ÊŒ‡Ê mÊ⁄UÊ
∞Ÿß∞ø∞ø«Ë‚Ë Á‹Á◊≈U«

´§ÃÈ¬áÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ
∑§¥¬ŸË ‚Áøfl

‚¥‹ÇŸ — ©¬ÁSÕÁÃ ¬øË¸

ÁŒŸÊ¥∑§ — w}/vw/wÆwÆ
SÕÊŸ — ªÈflÊ„Ê≈UË
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‚ÍøŸÊ



ŸÙ≈U —

v. ∑§ÙÁfl«-v~ Œ‡ÊŒ˝Ù„Ë ‚◊ÊÁ¡∑§ ¬ÈŸflÊ¸‚ ∑‘§ Á‹∞, ∑§Ê⁄U¬Ù⁄U≈U ∑§ÊÿÊ¸‹ÿÙ¥ ∑‘§ ◊¥òÊÊ‹ÿ, ¡Ù Á∑§ ‚Ê◊Êãÿ
M§¬ ‚ ©¬‹éœ Ÿ„Ë¥ „Ò¥– vy/wÆwÆ, v|/wÆwÆ •ı⁄U wÆ/wÆwÆ ÁŒŸÊ¥∑§ Æ}/Æy/wÆwÆ, vx/Æy/wÆwÆ •ı⁄U Æz/
Æz/wÆwÆ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã ÁŸc∑§·¸ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‚Ê◊Êãÿ flËÁ«ÿÙ ∑§Ê¢»˝§¢Á‚¢ª (flË‚Ë) ÿÊ •ãÿ •ÊÚÁ«ÿÙ flËÁ«ÿÙ
(•Ù∞flË∞◊) ∑§Ù ¬Í⁄UÊ ∑§⁄UŸ ∑§Ê •Áœ∑§Ê⁄U „Ò– ) ¡Ò‚Ê Á∑§ ©UÄÃ ¬Á⁄U¬òÊÙ¢ ∑§ •œËŸ ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ „UÒ¢–U

2. Á‹¥∑§ •ı⁄U •ãÿ Áflfl⁄UáÊ ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ ¡Ù«∏Ÿ ∑‘§ Á‹∞ flË‚Ë ◊Ù«U ∑§Ù ÁŸÿÁ◊Ã M§¬ ‚ ¬¥¡Ë∑§ÎÃ ß¸◊‹
•Êß¸«Ë ‚ ‚Ê¤ÊÊ Á∑§ÿÊ ¡Ê∞ªÊ–

3. ©U¬ÿ¸ÈÄÃ ¬Á⁄U¬òÊ ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄U Á∑§‚Ë ‚¢∑§À¬ ¬⁄U ’Ò∆U∑§ ∑§ Œı⁄UÊŸ ¡’ øÈŸÊfl ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „UÒ Ã’
‚ŒSÿ ’Ò∆U∑§ ∑§ ‚◊ÿ ß¸◊‹ ∑§ ¡Á⁄U∞ ‚¢∑§À¬ ¬⁄U •¬ŸÊ flÙ≈U Œ¢ª– flÙ≈U ∑§ Á‹∞ «UÁ¡ªŸ≈U«U ß¸◊‹ „UÒ
csnehhdc3@gmail.com.

4. ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vÆz ∑‘§ M§¬ ◊¥ flÃ¸◊ÊŸ ◊¥ Á∑§∞ ª∞ •ŸÈ’¥œ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ¡Ù wÆvx ∑‘§
‚Ê◊Êãÿ ’Ò∆U∑§ ∑‘§ Á‹∞ ©¬‹éœ Ÿ„Ë¥ „Ò¥, ∑‘§ Á‹∞ •ÊflŒŸ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ‚Ê◊Êãÿ ¬Á⁄U¬òÊ ‚ÈÁflœÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, flË‚Ë
ÿÊ ∞•ÙflË∞◊ ∑‘§ Á‹∞ ©¬‹éœ Ÿ„Ë¥ „Ù¥ª– ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vvw •ı⁄U œÊ⁄UÊ vvx ∑‘§ Ã„Ã
•ÊÿÙª ∑‘§ ‚ŒSÿÙ¥ ◊¥, ‚ŒSÿÙ¥ ∑§Ë ÷ÊªËŒÊ⁄UË •ı⁄U ◊ÃŒÊŸ ◊¥ ◊ÃŒÊŸ ∑‘§ Á‹∞ •ÊflŒŸ Á∑§ÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò–

5. ¡’ Á∑§‚Ë ÷Ë ◊Œ ¬⁄U ∑§Ùß¸ ◊ÃŒÊŸ ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „UÙªË, ’Ò∆U∑§ ◊¢ flË•Ê⁄U ÿÊ •ÙflË∞◊ »Ò§Á‚Á‹≈UË
∑§Ë ◊ŒŒ ‚ ‚ŒSÿ ∑‘§fl‹ ©Ÿ ß¸◊‹ ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ „Ë ŸÃË¡Ù¥ ¬⁄U ∑§ÊS≈U flÙ≈U ¬˝Ê# ∑§⁄U ‚∑§Ã „UÒ¢, ¡Ù ©Ÿ∑‘§
ß¸◊‹ ¬Ã ∑‘§ ‚ÊÕ ¬¥¡Ë∑Î§Ã „Ò¥– ©UÄÃ ß¸◊‹ ∑¢§¬ŸË mÊ⁄UÊ •Áª˝◊ ◊¢ ¬Á⁄UøÊÁ‹Ã ß¸◊‹ •Êß¸«UË ¬⁄U „UË ÷¡ ¡Ê∞¢ª–
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6.. ’ÒU∆U∑§ ◊¢ ß¸◊‹ ÿÊ flË‚Ë ∑§ ¡Á⁄U∞ ◊ÃŒÊŸ ∑§⁄UŸ ∑§ ‚¢’¢œ ◊¢ Á∑§‚Ë ÷Ë ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË / S¬c≈UË∑§⁄UáÊ ∑§ Á‹∞
∑Î§¬ÿÊ ∑¢§¬ŸË ‚Áøfl csnehdc3@gmail.com ÿÊ +91-9830266499 ¬⁄U ‚¢¬∑¸§ ∑§⁄U¥–

¬˝ÁÃ ¬˝Á·Ã
v. ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ⁄UÊc≈˛¬ÁÃ

mÊ⁄UÊ ⁄UÊ◊’Ë⁄U Á‚¥„, ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑‘§ ‚¥ÿÈQ§ ‚Áøfl,
¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U ̌ ÊòÊ Áfl∑§Ê‚ ◊¥òÊÊ‹ÿ,
ÁflôÊÊŸ ÷flŸ ∞ŸÄU‚Ë, ◊ı‹ÊŸÊ •Ê¡∏ÊŒ ⁄UÙ«,
Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë -vvÆÆvv, ÁŒÀ‹Ë–
ß¸◊‹ — rambir.singh62@gmail.com

w. üÊË ‚ı⁄U÷ ∞¥«‹Ë
÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑‘§ ‚¥ÿÈÄÃ ‚Áøfl
•äÿˇÊ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë
¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U ̌ ÊòÊ Áfl∑§Ê‚ ◊¥òÊÊ‹ÿ
ÁflôÊÊŸ ÷flŸ ∞ŸÄU‚Ë
Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë -vvÆÆvv

x. Á’˝ªÁ«ÿ⁄U •Ê⁄U ∑‘§ Á‚¥„ (‚flÊÁŸflÎûÊ )
¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§
∞Ÿß∞ø∞ø«Ë‚Ë,
∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U≈U ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ, ß¸S≈U ¬ÊÚß¥≈U ≈UÊÚfl⁄U,
’Ê◊ÈŸË◊ÒŒÊŸ, ªÈflÊ„Ê≈UË -|}vÆwv
ß̧◊‹ — md.nehhdcl@gmail.com

y. üÊË ¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸
÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑‘§ ©¬ ‚Áøfl
¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U ̌ ÊòÊ Áfl∑§Ê‚ ◊¥òÊÊ‹ÿ
ÁflôÊÊŸ ÷flŸ ∞ŸÄU‚Ë
Ÿß¸ ÁŒÑË -vvÆÆvv–
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z. üÊË ‚¥¡ÿ ⁄USÃÙªË, •Êß¸∞∞‚
Áfl∑§Ê‚ •ÊÿÈÄÃ („Õ∑§⁄UÉÊÊ)
∑§◊⁄UÊ Ÿ¥’⁄U z{, «Ë‚Ë („Õ∑§⁄UÉÊÊ) ∑§Ê ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ
÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U, ©lÙª ÷flŸ
Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë–

{. üÊË ‡ÊÊ¥Ã◊ŸÈ, •Êß¸∞∞‚
Áfl∑§Ê‚ •ÊÿÈÄÃ („SÃÁ‡ÊÀ¬)
÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U, flSòÊ  ◊¥òÊÊ‹ÿ
flS≈U é‹ÊÚ∑§ Ÿ¥’⁄U VII, •Ê⁄U∑‘§¬È⁄U◊
Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë- vvÆÆ{{–

|. üÊË◊ÃË ’Ê‚¥ÃË ∑§Á‹ÃÊ ŒÈ•⁄UÊ
„Ê©‚ Ÿ¥’⁄U w{, «ÊÚ. •Ê⁄U.¬Ë. ⁄UÙ«,
∞◊∞‹∞ „ÊÚS≈U‹ ∑‘§ ¬Ë¿
Œ’ŒÊM§ ¬Õ
ªÈflÊ„Ê≈UË- |}vÆÆ{

}. üÊË◊ÃË ◊Êß◊Ù◊ ‚⁄UŒÊ
’̋rÊ¬È⁄U
•Áœ∑§Ê⁄UË ◊ÊÿÈ◊
ãÿÍ ÕÙê’ÈÈÕÙ¥ª ∑‘§ ¬Ê‚,
ß¥»§Ê‹ - |~zÆÆv

~. ◊‚‚¸ ∞ ∞‚ ÁflSflÊ‚ ∞¥« ∑§¥¬ŸË
‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
„Ù.⁄UÙ◊ Ÿ¥’⁄U vw, ‚‹ÙŸ‚⁄U ◊¥‡ÊŸ
¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡Ê⁄U, Á‡Ê‹Ê¥ª- |~xÆÆv
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‚flÊ
‚ŒSÿªáÊ
©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹.
¬Í’¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡∏Ê⁄U,
Á‡Ê‹Ê¥ª, ◊ÉÊÊ‹ÿ

Á¬˝ÿ ‚ŒSÿÙ¥,

xv ◊Êø¸, wÆwÆ ∑§Ù ‚◊Ê# „È∞ ÁflûÊËÿ fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ◊ÈÅÿ •¥‡ÊÙ¥ ∑‘§ ‚Ê◊Ÿ •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ÁŸŒ‡Ê∑§
◊¥«‹ ∑§Ë •Ù⁄U ‚ ◊Ò¥ •ı⁄U ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ∑‘§ ∑§Ê⁄UÙ’Ê⁄U •ı⁄U ‚¥øÊ‹Ÿ ∑§Ë
yx flË¥ flÊÁ·¸∑§ Á⁄U¬Ù≈U¸– ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊ∑§ •ı⁄U ◊„Ê‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ (‚Ë∞¡Ë) mÊ⁄UÊ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ ∑§Ë ‹πÊ ¬⁄UËÁˇÊÃ
Á⁄U¬Ù≈U¸ •ı⁄U ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ •ı⁄U Á≈Uå¬ÁáÊÿÙ¥ ∑‘§ ‚ÊÕ-‚ÊÕ ¬˝’¥œŸ ∑§Ê ¡flÊ’–

•Ê¬∑‘§ ÁŸª◊ Ÿ L§¬ÿ ∑§Ê ŸÈ∑§‚ÊŸ ©∆ÊÿÊ „Ò– ÁflûÊ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ y.x~ ∑§⁄UÙ«∏ ¡Ù ÁŸ∑§≈U ÷Áflcÿ ◊¥ ∑§◊ „ÙŸ
∑§Ë ©ê◊ËŒ „Ò–

v. ÁflûÊËÿ ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ wÆv~-wÆ —

ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ, •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË Ÿ y.|{ ∑§⁄UÙ«∏ L§¬ÿ ∑§Ê ∑§Ê⁄UÙ’Ê⁄U Á∑§ÿÊ ÕÊ– ¡Ù fl·¸ wÆv}-v~ ∑‘§
∑È§‹ y}v ∑§ Áfl¬⁄UËÃ ÕÊ– ÁflûÊ fl·¸ wÆv}-v~ ◊¢ „ÈU∞ „UÊÁŸ L§. z.yv ∑§ Áfl¬⁄UËÃ ÁflûÊ fl·¸ wÆv~-wÆ ◊¢ L§. y.x~ ∑§⁄UÙ«∏
ÕÊ–

wÆvz-v{ ‚ wÆv~-wÆ Ã∑§ z (¬Ê¥ø) fl·ÙZ ∑§Ë •flÁœ ◊¥ ÁflûÊËÿ ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ ŸËø ‚Ê⁄U ◊¥ ¬˝SÃÈÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ
„Ò —

Áflfl⁄UáÊ wÆvz-v{ wÆv{-v| wÆv|-v} wÆv}-v~ wÆv~-wÆ
≈UŸ¸•Ùfl⁄U vxvx.vv vzwv.w| v~vv.~w y}v.y{ y|{.z{
∑È§‹ ‹Ê÷/(-)ÉÊÊ≈UÊ (-)v~z.}{ (-)xÆz.{| zw.}{ (-)zyv.xv (-)yx}.{~

0

2 0 0

4 0 0

6 0 0

8 0 0

1 0 0 0

1 2 0 0

1 4 0 0

1 6 0 0

1 8 0 0

2 0 0 0

2 0 1 5 - 1 6 2 0 1 6 - 1 7
2 0 1 7 - 1 8

2 0 1 8 - 1 9 2 0 1 9 - 2 0

T u r n o v e r  

N e t  P r o f i t / ( - ) L o s s
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ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑§Ê Á⁄U¬Ù≈¸U



v. ¬˝’¥œŸ ∑§Ë øøÊ¸ •ı⁄U Áfl‡‹·áÊ Á⁄U¬Ù≈U¸:

(I) ©lÙª ‚¥⁄UøŸÊ •ı⁄U Áfl∑§Ê‚

¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U ˇÊòÊ ◊¥ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ ªÁÃÁflÁœÿÊ° ◊ÈÅÿ M§¬ ‚ •‚¥ªÁ∆Ã ÉÊ⁄U‹Í ˇÊòÊ ◊¥ ∑§Ë ¡ÊÃË „Ò¥–
„SÃ∑§‹Ê •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ ∑§Ê⁄UËª⁄U •ı⁄U ’ÈŸ∑§⁄U íÿÊŒÊÃ⁄U •¬Ÿ ÉÊ⁄U ¬⁄U ‚¥ÿÈÄÃ M§¬ ‚ •¬ŸË ªÁÃÁflÁœÿÙ¥ ∑§Ê •èÿÊ‚
∑§⁄U ⁄U„ „Ò¥, ¡Ù ¡M§⁄UÃ ¬«∏Ÿ ¬⁄U ∑§Ê◊ ∑‘§ Á‹∞ •ãÿ ∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ •ı⁄U ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥ ∑§Ù ÁŸÿÈÄÃ ∑§⁄UÃ „Ò¥– ∑§ÎÁ· ∑‘§ ’ÊŒ, „SÃÁ‡ÊÀ¬
•ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ ∑§Ë ¬„øÊŸ Œ‡Ê ∑‘§ ∑§ß¸ ˇÊòÊÙ¥ ◊¥ ª˝Ê◊ËáÊ ⁄UÙ¡ªÊ⁄U ∑‘§ ŒÍ‚⁄U ‚’‚ ’«∏ ˇÊòÊ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ∑§Ë ªß¸ „Ò–

ŸÊÚÕ¸ ß¸S≈U ◊¥ „Ò¥«ËR§ÊçU≈U •ı⁄U „Ò¥«‹Í◊ ‚ÄU≈U⁄U Ÿ •ÁŸÁpÃÃÊ•Ù¥ ∑‘§ ø„⁄U ¬⁄U ‹øË‹Ê¬Ÿ ÁŒπÊÿÊ „Ò •ı⁄U „Ê‹
∑‘§ ÁŒŸÙ¥ ◊¥ Áfl‡Ê· M§¬ ‚ „Ò¥«‹Í◊ ‚ÄU≈U⁄U ◊¥ ◊Á„‹Ê ©lÁ◊ÿÙ¥ ∑§Ê ©÷⁄UŸÊ ŒπÊ ªÿÊ „Ò– ÿ„ ∞∑§ ‚∑§Ê⁄UÊà◊∑§ ‚¥∑‘§Ã „Ò •ı⁄U
‚ÄU≈U⁄UÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ •ë¿Ê flÊŒÊ ∑§⁄UÃÊ „Ò–

÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ÿ„ ŒπŸ ∑‘§ Á‹∞ ÷Ë ©¬Êÿ ∑§⁄U ⁄U„Ë „Ò Á∑§ Áfl‡Ê· M§¬ ‚ ©ûÊ⁄U ¬Ífl¸ ◊¥ ßŸ ŒÙŸÙ¥ ˇÊòÊÙ¥ ∑§Ù •ı⁄U
’…∏ÊflÊ ÁŒÿÊ ¡Ê∞–

flÃ¸◊ÊŸ ◊¥ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë ∑§ÙÁfl«U-v~ ◊„Ê◊Ê⁄UË ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ©Ÿ∑§Ë ◊ŒŒ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U ˇÊòÊ ∑‘§
∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ •ı⁄U ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥ ∑‘§ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ ©à¬ÊŒÙ¥ ∑§Ë π⁄UËŒ ∑‘§ Á‹∞ ∞∑§ Áfl‡Ê· ‚ÙÁ‚Zª •ı⁄U ¬˝ÙÄUÿÙ⁄U◊¥≈U
«˛Êßfl ∑§Ê •ÊÿÙ¡Ÿ ∑§⁄U ⁄U„Ê „Ò– ÿ„ ∞Ÿß¸‚Ë, Á‡Ê‹Ê¢ª mÊ⁄UÊ xÆÆ ‹Êπ L§¬∞ ∑‘§ ∑È§‹ ÁflûÊËÿ ¬Á⁄U√ÿÿ ∑‘§ ‚ÊÕ ÁflûÊ¬ÙÁ·Ã
Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò, Á¡‚◊¥ ¬„‹Ë Á∑§‡Ã L§ .}Æ ‹Êπ ¬˝Ê# ∑§Ë ¡Ê ⁄U„Ë „Ò–

∑§È‹ Á◊‹Ê∑§⁄U ©ûÊ⁄U ¬Ífl¸ ∑‘§ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ ’Ê¡Ê⁄U ◊¥ ÷Áflcÿ ◊¥ Áfl∑§Ê‚ ∑§⁄UŸ ∑§Ë ˇÊ◊ÃÊ „Ò–

(II) ÃÊ∑§Ã •ı⁄U ∑§◊¡ÙÁ⁄UÿÊ° —
ÃÊ∑§Ã —

• ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ ⁄UÊíÿÙ¥ ∑‘§ ∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ •ı⁄U ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥ ∑‘§ ‚ÊÕ ÁŸª◊ ∑‘§ ◊¡’ÍÃ ‚¥’¥œ
• ‚◊Îh •ı⁄U ÁflÁflœ ‚¥S∑Î§ÁÃ •ÁmÃËÿ •ı⁄U •Ÿãÿ „SÃÁ‡ÊÀ¬ ∑§Ë ∞∑§ ÁflSÃÎÃ üÊÎ¥π‹Ê ∑§Ê ©à¬ÊŒŸ ∑§⁄UÃË „Ò
• ß‚ ˇÊòÊ ◊¥ ∑È§‡Ê‹ ∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ / ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥ ∑§Ë ©¬‹éœÃÊ–
• ◊Á„‹Ê ∑§Ê⁄UËª⁄U •ı⁄U ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥ ∑‘§ ‚‡ÊÁÄÃ∑§⁄UáÊ ∑‘§ Á‹∞ ©ëø ˇÊ◊ÃÊ–

∑§◊¡ÙÁ⁄UÿÊ° —§
• flÃŸ◊ÊŸÙ¥ ◊¥ ‚¥‡ÊÙœŸ Ÿ „ÙŸ ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§ ◊ŸÙ’‹ ◊¢ ∑§◊Ë
• Áfl¬áÊŸ •ı⁄U ÁflûÊ ∑‘§ ⁄UáÊŸËÁÃ∑§ ˇÊòÊÙ¥ ◊¥ ¬‡Êfl⁄UÙ¥ ∑§Ë ∑§◊Ë
• •àÿÁœ∑§ π¥Á«Ã ©lÙª-•‚¥⁄UÁøÃ •ı⁄U √ÿÁÄÃªÃ ©à¬ÊŒŸ ¬˝áÊÊ‹Ë
• ©à¬ÊŒ ¬˝◊ÊáÊŸ •ı⁄U ◊ÊŸ∑§Ë∑§⁄UáÊ ∑§Ê •÷Êfl

Page 14

©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚
ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.
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• ‚ËÁ◊Ã ‚¥SÕÊªÃ Á’∑˝§Ë
• ß¸-∑§ÊÚ◊‚¸ ˇÊ◊ÃÊ ∑§Ë ∑§◊Ë
• ‡ÊÙM§◊ ∑§Ë ‚ËÁ◊Ã ‚¥ÅÿÊ

(III) •fl‚⁄U •ı⁄U πÃ⁄U

•fl‚⁄ — ÁŸª◊ Ÿ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ •fl‚⁄UÙ¥ ∑§Ù äÿÊŸ ◊¥ ⁄UπÃ „È∞ •¬Ÿ ‹ˇÿ ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ Á∑§∞ „Ò¥—§

• SÕÊŸËÿ ∑§ëø ◊Ê‹ ∑§Ë ©¬‹éœÃÊ
• ÉÊ⁄U‹Í ’Ê¡Ê⁄U ◊¥ ’…∏ÃË ◊Ê¥ª
• Á‡ÊÀ¬ •ı⁄U flSòÊ ∑‘§ ‚¥⁄UˇÊáÊ ◊¥ ‚⁄U∑§Ê⁄UË ‚„ÊÿÃÊ •ı⁄U L§Áø–

πÃ⁄U — ŸËø ¬Á⁄U‹ÁˇÊÃ πÃ⁄U •øÍ∑§ Ÿ„Ë¥ „Ò¥ •ı⁄U ßã„U¢ ŒÍ⁄U Á∑§ÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò–

• ’„Ã⁄U ªÈáÊflûÊÊ flÊ‹ ÉÊ≈U∑§Ù¥ •ı⁄U ¬Ò∑‘§Á¡¥ª ∑‘§ ‚ÊÕ ∞Á‡ÊÿÊß¸ Œ‡ÊÙ¥ ‚ ’…∏ÃÊ πÃ⁄UÊ
• ’„Ã⁄U Á«¡ÊßŸ, ŸflÊøÊ⁄U •ı⁄U ¬˝ılÙÁª∑§Ë •ãÿ ∞Á‡ÊÿÊß¸ Œ‡ÊÙ¥ ∑§Ê ©ÛÊÿŸ
• ©à¬ÊŒŸ, ÁflÃ⁄UáÊ •ı⁄U Áfl¬áÊŸ ∑‘§ Á‹∞ ‚ËÁ◊Ã ‚¥‚ÊœŸ
• ©ëø ÷Ê«∏Ê ‹ÊªÃ
• ©à¬ÊŒÙ¥ ∑§Ë ŸÊ¡È∑§ ¬˝∑§ÎÁÃ–

ÁŸª◊ ÷Áflcÿ ∑‘§ Á‹∞ ÿÙ¡ŸÊ ’ŸÊ ⁄U„Ê „Ò, •ı⁄U πÃ⁄UÙ¥ ∑§Ù ¬Í⁄UÊ ∑§⁄UŸ ∑‘§ ¬˝ÿÊ‚Ù¥ ◊¢ ¬˝ÁÃ’hÃÊ•Ù¢ ∑§Ù ¬Í⁄UÊ
∑§⁄UŸ ∑§Ê ¬˝ÿÊ‚ ∑§⁄UªÊ–

IV) ¡ÙÁπ◊ •ı⁄U Áø¥ÃÊ∞° —

• ÁŸª◊ ˇÊòÊ ∑‘§ Áfl∑§Ê‚ ∑§Ù ’…∏ÊflÊ ŒŸ ∑‘§ Á‹∞ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑‘§ ÁflÁ÷ÛÊ ¬˝Œ‡Ê¸ÁŸÿÙ¥, Á‡ÊÀ¬ ’Ê¡∏Ê⁄UÙ¥ •ı⁄U √ÿÊ¬Ê⁄U
¬˝Œ‡Ê¸ŸË ∑§Ù ‹ÊªÍ ∑§⁄UÃÊ „Ò– ßŸ ÿÙ¡ŸÊ•Ù¥ •ı⁄U ∑§Êÿ¸∑˝§◊Ù¥ ∑§Ù ∑§◊ ∑§⁄UŸ ‚ ÁŸª◊ ∑§Ë ‹Ê÷¬˝ŒÃÊ •ı⁄U Á’∑˝§Ë
∑§Ê⁄UÙ’Ê⁄U ¬˝÷ÊÁflÃ „Ù ‚∑§ÃÊ „Ò–

• ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë ◊¥ ¬˝Á‡ÊÁˇÊÃ, ¬‡Êfl⁄U •ı⁄U ÿÙÇÿ ¡Ÿ‡ÊÁQ§ ∑§Ë ‚ËÁ◊Ã ©¬‹éœÃÊ •ÊŸ flÊ‹ fl·ÙZ ◊¥ ∑§¥¬ŸË
∑‘§ ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ ∑§Ù ‚Ëœ ¬˝÷ÊÁflÃ ∑§⁄UªË–
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V) ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ —
fl·¸ wÆv~-wÆ ∑§ Œı⁄UÊŸ  y.|{ ∑§⁄UÙ«∏U L§¬∞ ∑§Ê ≈UŸ¸•Ùfl⁄U Á∑§ÿÊ „UÒ–  fl·¸ wÆv}-v~ ∑§ Áfl¬⁄UËÃ ∑È§‹ ⁄UÊ¡Sfl

y.}v ∑§⁄UÙ«∏U ÕÊ– fl·¸ wÆv}-v~ ∑§ Œı⁄UÊŸ z.yv ∑§⁄UÙ«∏U ∑§ Áfl¬⁄UËÃ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑§ Œı⁄UÊŸ ∑È§‹ „UÊÁŸ  y.x~ ∑§⁄UÙ«∏U
⁄U„UÊ– „UÊ‹Ê¢Á∑§ ÁŸª◊ Ÿ v.Æx ∑§⁄UÙ«∏U ∑§ ‹ÊªÃ ∑§Ù ∑§◊ Á∑§ÿÊ „UÒ–

VI) ÁŸª◊ ∑§Ë ÁŸ⁄U¥Ã⁄UÃÊ ∑§Ë ÁSÕÁÃ
Á◊S≈U⁄U «UÙŸ⁄U ÕÊß¸«U Ÿ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë / z / wÆv-Æ / (∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë) ∑§Ù ÁŒŸÊ¥∑§ Æy.Æx.wÆwÆ

ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã Á∑§ÿÊ– ∞Ÿ•Êß¸≈UË•Êß¸ ‚ •ŸÈ⁄UÙœ Á∑§ÿÊ Á∑§ ∞Ÿ•Êß¸≈UË•Êß¸ ∑§Ù ¡Ê⁄UË ⁄UπŸ ∑‘§ ¬˝SÃÊfl ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄U¥ •ı⁄U
∞øß¸∞ø∞ø«UË‚Ë ∑§Ù Æx ∑§Ê ‚◊ÿ ‚Ë◊Ê Œ¥– ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ ⁄UÊíÿÙ¥ ◊¥ •¬Ÿ ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ ∑§Ù ’„Ã⁄U ’ŸÊŸ •ı⁄U •¬ŸË ªÁÃÁflÁœÿÙ¥
∑§Ù ¡Ê⁄UË ⁄UπŸ ∑‘§ Á‹∞ fl·¸– „Ê‹Ê°Á∑§ ∞Ÿ•Êß¸≈UË•Êß¸ Ÿ •¬Ÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ôÊÊ¬Ÿ, ∞»§.∞Ÿ.•Ù. M-vxÆyÆ/yz/wÆv{-∞‚-
∞Ÿß¸-¬Ê≈¸U-(I), ÁŒŸÊ¥∑§ vz.Æ|.wÆwÆ, ŒÙ ‚Ê‹ ∑§Ë •flÁœ ∑‘§ Á‹∞ •ŸÈ‡Ê¥Á‚Ã „Ò Á∑§ ÄUÿÊ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë •¬Ÿ ¬„‹
fl·¸ ◊¥ wÆ ¬Ë¬Ë¬Ë ‡ÊÙM§◊ •ı⁄U ∞∑§ flÎÁh‡ÊË‹ xÆ ¬Ë¬Ë¬Ë ‡ÊÙM§◊ ¡Ù«∏Ÿ ∑§Ë ˇÊ◊ÃÊ ⁄UπÃÊ „Ò ŒÍ‚⁄U fl·¸ ◊¥–

VII) •Á÷Ÿfl √ÿÊ¬Ê⁄U ÁfløÊ⁄U
•Ê¬∑§Ê ÁŸª◊ Ÿ∞ ßŸÙflÁ≈Ufl Á’¡Ÿ‚ •ÊßÁ«ÿÊ¡ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄U ⁄U„Ê „Ò, ¡Ò‚ “¬Í’¸üÊË •ÊÚŸ √„Ë‹” Á¡‚‚

¬Í’¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊ ∑§Ù ÁŸ⁄U¥Ã⁄U ªÁÃ‡ÊË‹ÃÊ ÿÊ ¬Ù≈U¸’‹ ÁSÕÁÃ ŒË ¡Ê ‚∑‘§–
ÿ„ •◊¡∏ÚŸ, ÁçU‹¬∑§Ê≈U¸ •ÊÁŒ ∑‘§ ‚ÊÕ ª∆¡Ù«∏ ∑§⁄U∑‘§ ∞Ÿß¸ ˇÊòÊ ∑‘§ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ ©à¬ÊŒÙ¥ ∑§Ù

⁄UÊc≈˛Ëÿ •ı⁄U •¥Ã⁄UÊ¸c≈˛Ëÿ ◊¥ø ŒŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝’¥œŸ ∑‘§ ÁfløÊ⁄U ∑‘§ Ã„Ã ⁄U„Ê „Ò–

v. ‡Êÿ⁄U ¬Í¥¡Ë —
xv ◊Êø¸, wÆwÆ Ã∑§ ÁŸª◊ ∑§Ë ¬˝ÊÁœ∑Î§Ã ‡Êÿ⁄U ¬Í¥¡Ë }.zÆ ∑§⁄UÙ«∏ L§¬ÿ ÕË ¡Ù ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U mÊ⁄UÊ ¬Í⁄UË Ã⁄U„ ‚ øÈ∑§Ê∞
ª∞ •ı⁄U ‚é‚∑˝§Êß’ Á∑§∞ ª∞ Õ–

w. ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ —§
•Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ∑‘§ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑§Ë ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ∑§ Á‹∞ ‚Ê¥ÁflÁœ∑§ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ ∑§ M§¬ ◊¢ ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊ∑§ •ı⁄U
◊„Ê‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ (‚Ë∞¡Ë) mÊ⁄UÊ ◊‚‚¸ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚ ∞¥« ∑§¥¬ŸË, øÊ≈U¸«¸ ∞∑§Ê©¥≈U¥≈U˜‚, Á‡Ê›UÊ¢ª ∑§Ù ÁŸÿÈÄÃ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ
„Ò–

x. ⁄UÊ¡÷Ê·Ê ŸËÁÃ ∑§Ê ∑§ÊÿÊ¸ãflÿŸ —
÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§Ë ⁄UÊ¡÷Ê·Ê ŸËÁÃ / •ÁœÁŸÿ◊ / ÁŸÿ◊ / •ÊŒ‡Ê ∑‘§ •ŸÈ¬Ê‹Ÿ ◊¥, •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË mÊ⁄UÊ ⁄UÊ¡÷Ê·Ê ∑§ ∑§ÊÿÙZ
◊¥ Á„¥ŒË ∑‘§ ©¬ÿÙª ∑§Ù ’…∏ÊflÊ ŒŸ ∑‘§ Á‹∞ ÁŸ⁄U¥Ã⁄U ¬˝ÿÊ‚ Á∑§∞ ¡Ê ⁄U„ „Ò¥– ß‚ ‚¥’¥œ ◊¥, fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ©∆Ê∞
ª∞ Õ–
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v) Á„¥ŒË ∑§Êÿ¸‡ÊÊ‹Ê•Ù¥ ∑§Ê •ÊÿÙ¡Ÿ •Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ù ‚ˇÊ◊ ’ŸÊŸ ∑‘§ Á‹∞ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÃÊÁ∑§ •Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¥ •ı⁄U
∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ù •Ê‚ÊŸË ‚ •ı⁄U ∑§È‡Ê‹ÃÊ ‚ Á„¥ŒË ◊¥ ∑§Ê◊ ∑§⁄UŸ ◊¥ ‚ˇÊ◊ ’ŸÊÿÊ ¡Ê ‚∑‘§–

w) ¬òÊÊøÊ⁄U ◊¥ Á„¥ŒË ∑§Ê ©¬ÿÙª ∑§⁄UŸ ∑‘§ ¬˝ÿÊ‚ ¡Ê⁄UË ⁄Uπ ª∞–

x) ∑§Á◊¸ÿÙ¥ ∑§Ë »§Êß‹Ù¥ ∑§Ù ≈UÒª ∑§⁄UŸ, ÁÄfl≈U¥‚ ÷ÍÁ◊∑§Ê, ŸÙÁ≈U¥ª, ¿È^Ë, ÁøÁ∑§à‚Ê •ÊflŒŸ ¬òÊ, ÷ÈªÃÊŸ •ı⁄U ⁄U‚ËŒ
flÊ©ø⁄U ◊¥ Á„¥ŒË ∑§Ê ©¬ÿÙª ‡ÊÈM§ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–

y) vy Á‚Ã¥’⁄U, wÆwÆ ∑§Ù “Á„¥ŒË ÁŒfl‚” ◊ŸÊÿÊ ªÿÊ– Á„¥ŒË ‚ÊÚçU≈Uflÿ⁄U ∑‘§ ©¬ÿÙª •ı⁄U ©¬ÿÙª ∑‘§ Á‹∞ •Áœ∑§
•Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¥ •ı⁄U ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ù ¬˝ÁÃÁŸÿÈQ§ Á∑§ÿÊ ¡ÊŸÊ ¬˝SÃÊÁflÃ „Ò–

z) ⁄UÊ¡÷Ê·Ê Á„¥ŒË ∑§Ê ¬˝øÊ⁄U ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞, ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑‘§ ’Ëø Á„¥ŒË ◊Ê„ ‚◊Ê⁄UÙ„ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ÁflÁ÷ÛÊ ¬˝ÁÃÿÙÁªÃÊ∞¥
•ÊÿÙÁ¡Ã ∑§Ë ªßZ–

{) ‚¥‚Œ ∑‘§ ¬≈U‹ ¬⁄U ⁄Uπ ¡ÊŸ flÊ‹ ◊„àfl¬ÍáÊ¸ ŒSÃÊfl¡  Ám÷Ê·Ë M§¬ ◊¥ ⁄Uπ ¡Ê ⁄U„U „UÒ¢–

y. ‚Ã∑¸§ÃÊ —
‚¥ª∆Ÿ ◊¥ ‚Ã∑§¸ÃÊ S∑¢§œ ∑§Ê ¬˝◊Èπ ◊ÈÅÿ ‚Ã∑§¸ÃÊ •Áœ∑§Ê⁄UË (‚ËflË•Ù) „ÙÃÊ „Ò– ‚Ã∑§¸ÃÊ Áfl÷Êª ‚¥ª∆Ÿ

•ı⁄U ◊ÈÅÿ ‚Ã∑§¸ÃÊ •ÊÿÈÄÃ ∑‘§ ’Ëø ∞∑§ ∑§«∏Ë ∑‘§ M§¬ ◊¥ ∑§Êÿ¸ ∑§⁄UÃÊ „Ò– ‚Ã∑§¸ÃÊ ‚◊Ê⁄UÙ„ ∑§Ê ©g‡ÿ ¬Í⁄U ÁŸª◊ ◊¥
©ëøÃ◊ SÃ⁄U ∑§Ë •π¥«ÃÊ ∑§Ê ⁄Uπ⁄UπÊfl ‚ÈÁŸÁpÃ ∑§⁄UŸÊ „Ò– ‚Ã∑§¸ÃÊ ‚◊Í„ ÁŸflÊ⁄U∑§ •ı⁄U ‚„÷ÊªË ¬„‹È•Ù¥ ¬⁄U ¡Ù⁄U
ŒŸ ∑‘§ ‚ÊÕ ÁŸflÊ⁄U∑§, Œ¥«Êà◊∑§ •ı⁄U ÷Êª ‹Ÿ flÊ‹ ∑§Œ◊ ©∆ÊÃÊ „Ò– ‚Ã∑§¸ÃÊ ∑‘§ ÁŸflÊ⁄U∑§ ¬„‹È•Ù¥ ¬⁄U Áfl‡Ê· äÿÊŸ ÁŒÿÊ
ªÿÊ ÕÊ– ‚Ã∑§¸ÃÊ ªÁÃÁflÁœ ∑§ mÊ⁄UÊ ß‚∑§Ê ©ÁøÃ äÿÊŸ ÁŒÿÊ ªÿÊ „UÒ– ‚Ã∑§¸ÃÊ ¡ÊªM§∑§ÃÊ ‚#Ê„ w} •ÄU≈UÍ’⁄U, wÆv~
‚ w Ÿfl¥’⁄U, wÆv~ Ã∑§ ◊ŸÊÿÊ ªÿÊ–
∑‘§¥Œ˝Ëÿ ‚Ã∑§¸ÃÊ •ÊÿÙª •ı⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ‚Ã∑§¸ÃÊ •ÊÿÙª ∑‘§ ¬⁄UÊ◊‡Ê¸ ‚ ¬˝ılÙÁª∑§Ë „SÃˇÊ¬ •ı⁄U ¬˝áÊÊ‹Ë / ¬˝ÁR§ÿÊ ∑§Ë
‚◊ËˇÊÊ ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ ÁŸc¬ˇÊ •ı⁄U ¬Ê⁄UŒ‡ÊË¸ ‹ŸŒŸ ‚ÈÁŸÁpÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ÁŸª◊ ÁŸ⁄U¥Ã⁄U •ı⁄U ÁŸÿÁ◊Ã M§¬ ‚ ¬˝ÿÊ‚
∑§⁄UÃÊ „Ò–

z. •ŸÈ‚ÍÁøÃ ¡ÊÁÃ / •ŸÈ‚ÍÁøÃ ¡Ÿ¡ÊÁÃ / •ãÿ Á¬¿«∏Ê flª¸ / ÷ÍÃ¬Ífl¸ ‚ÒÁŸ∑§ / Áfl‡Ê· M§¬ ‚ •ˇÊ◊
√ÿÁÄÃÿÙ¥ ∑§Ê •Ê⁄UˇÊáÊ —
ÁflÁ÷ÛÊ üÊÁáÊÿÙ¥ ∑‘§ √ÿÁÄÃÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ •Ê⁄UˇÊáÊ ∑§Ë flÒœÊÁŸ∑§ •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ∑§Ê ¬Ê‹Ÿ Á∑§ÿÊ ¡Ê ⁄U„Ê „Ò– fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ
‚¥ÁflŒÊ ‚ | (‚ÊÃ) ÁŸÿÁ◊Ã ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ë ÷ÃË¸ ∑§Ù ¬˝÷ÊÁflÃ ∑§Ë ªÿË „Ò–

{. ◊ÊŸfl ¬Í¥¡Ë
•Ê¬∑§Ê ÁŸª◊ •¬Ÿ ◊ÊŸfl ‚¥‚ÊœŸÙ¥ ∑§Ù •¬ŸË ‚’‚ ◊ÍÀÿflÊŸ ‚¥¬ÁûÊ ◊ÊŸÃÊ „Ò •ı⁄U •¬Ÿ ∑§Êÿ¸’‹ ∑‘§ Áfl∑§Ê‚ •ı⁄U
‚‡ÊÁQ§∑§⁄UáÊ ◊¥ ÁŸfl‡Ê ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬Í⁄UË Ã⁄U„ ¬˝ÁÃ’h „Ò–
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©Ÿ∑§Ê ◊ŸÙ’‹ ™§¥øÊ ⁄UπŸ ∑‘§ Á‹∞, •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ÁøÁ∑§à‚Ê •ı⁄U ‚Ê◊ÊÁ¡∑§ ‹Ê÷Ù¥ ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ •ı⁄U
©Ÿ∑‘§ ¬Á⁄UflÊ⁄UÙ¥ ∑§Ù ∑§ÀÿÊáÊ∑§Ê⁄UË ‹Ê÷ ŒÃË „Ò–

xv ◊Êø¸, wÆwÆ Ã∑§, ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬Ê‚ ÁŸÿÁ◊Ã M§¬ ‚ zz ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¢ ∑§Ê ◊ÊŸfl ’‹ ÕÊ, Á¡‚◊¥ ‚ y •ŸÈ‚ÍÁøÃ ¡ÊÁÃ
‚ •ı⁄U vÆ •ŸÈ‚ÍÁøÃ ¡ÊÁÃ ∑§ Õ–

|. ◊ÊŸfl ‚¥‚ÊœŸ Áfl∑§Ê‚
¬˝àÿ∑§ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë Ÿ fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ •¬ŸË ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ ∑‘§ Á‹∞ πÈŒ ∑§Ù ‚◊Á¬¸Ã Á∑§ÿÊ „Ò– •Ê¬∑§Ë

∑§¥¬ŸË ∑§Ê ◊ÊŸŸÊ „Ò Á∑§ •¬Ÿ ◊ÊŸfl ‚¥‚ÊœŸÙ¥ ∑§Ê ÁŸ⁄U¥Ã⁄U Áfl∑§Ê‚ ÿÙ¡Ÿ •ı⁄U ¬˝ÁÃS¬œÊ¸à◊∑§ ‹Ê÷ ∑§Ù ’…∏ÊflÊ ŒÃÊ „Ò–

©¬ÿÈÄÃ ôÊÊŸÊ¡¸Ÿ •ı⁄U Áfl∑§Ê‚ ∑‘§ „SÃˇÊ¬ ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ ÁŸª◊ ‹ªÊÃÊ⁄U flÒøÊÁ⁄U∑§, •¥Ã⁄U-√ÿÁÄÃªÃ •ı⁄U
ŸÃÎàfl ∑§Ê ∑§ı‡Ê‹ ¬˝Ê# ∑§⁄U ⁄U„Ê „Ò–

}. ∑§◊¸øÊ⁄UË ∑§ÀÿÊáÊ ∑§ ©U¬Êÿ —

•Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ª˝È¬ ª˝ÒëÿÈ≈UË S∑§Ë◊, «Õ Á‹¥ÄU« ß¥‡ÿÙ⁄U¥‚ S∑§Ë◊, „Ê©‚ Á’ÁÀ«¥ª ∞«flÊ¥‚ ¬⁄U éÿÊ¡ ‚Áé‚«Ë,
»§ÊßŸ¥Á‡Êÿ‹ ß¥S≈UË≈U˜ÿÍ‡Ê¥‚ / „Ê©Á‚¥ª ’Ù«¸, »‘§ÁS≈Ufl‹ ∞«flÊ¥‚ •ı⁄U ‹Ëfl ∞Ÿ∑Ò§‡Ê◊¥≈U ‚ ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ mÊ⁄UÊ ¬˝Ê# éÿÊ¡ ∑‘§
◊Êäÿ◊ ‚ ∑§ÀÿÊáÊ∑§Ê⁄UË ‹Ê÷Ù¥ ∑§Ù ’…∏ÊÃË ⁄U„ÃË „Ò– •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ß‚ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄U ⁄U„Ë „Ò–

~. •ılÙÁª∑§ ‚¥’¥œ —
fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË Ÿ ¬Í⁄U ÁŸª◊ ◊¥ ‚Ê◊¥¡Sÿ¬ÍáÊ¸ •ılÙÁª∑§ ‚¥’¥œÙ¥ ∑§Ù ’ŸÊ∞ ⁄UπÊ „UÒ–

vÆ. ◊Á„‹Ê ‚‡ÊÁÄÃ∑§⁄UáÊ —U

◊Á„‹Ê ∑§◊¸øÊ⁄UË •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ∑§Êÿ¸’‹ ∑§Ê ∞∑§ ’«∏Ê Á„S‚Ê „Ò– ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë Ÿ } ◊Êø¸, wÆwÆ ∑§Ù
◊Á„‹Ê ÁŒfl‚ ◊ŸÊÿÊ •ı⁄U ‚Á∑˝§ÿ M§¬ ‚ ◊Á„‹Ê ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ê ‚◊Õ¸Ÿ Á∑§ÿÊ–

vv. ‚ÍøŸÊ ∑§Ê •Áœ∑§Ê⁄U •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ê ∑§ÊÿÊ¸ãflÿŸ —§

¬Ê⁄UŒÁ‡Ê¸ÃÊ •ı⁄U ’…∏ÃË „Èß¸ ¡flÊ’Œ„Ë ∑§ ‚¢flh¸Ÿ ŒŸ ∑‘§ Á‹∞ ∑§¥¬ŸË Ÿ ‚ÍøŸÊ ∑§Ê •Áœ∑§Ê⁄U •ÁœÁŸÿ◊, wÆÆz
∑‘§ ∑§ÊÿÊ¸ãflÿŸ Á∑§ÿÊ „Ò– ∑§¥¬ŸË mÊ⁄UÊ ‚ÍøŸÊ ∑‘§ •Áœ∑§Ê⁄U ∑§Ë œÊ⁄UÊ w (∞ø) ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ÁflÁ÷ÛÊ ¬˝‡ŸÙ¥ ∑§Ù ‚¥’ÙÁœÃ ∑§⁄UŸ
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∑‘§ Á‹∞ ©¬ÿÈQ§ Ã¥òÊ ⁄UπÊ ªÿÊ „Ò– •ÁœÁŸÿ◊, wÆÆz, •Ê⁄U≈UË•Êß¸ •ÁœÁŸÿ◊ ‚ ‚¥’¥ÁœÃ „Ò–
ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ, ÁŸª◊ ∑§Ù vy (øıŒ„) •Ê⁄U≈UË•Êß¸ ¬˝‡Ÿ ¬˝Ê# „È∞, Á¡Ÿ∑§Ê Ã¡Ë ‚ ©ûÊ⁄U ÁŒÿÊ

ªÿÊ–
•Ê¬∑‘§ ÁŸª◊ Ÿ ∑‘§¥Œ˝Ëÿ ‚ÍøŸÊ •ÊÿÙª mÊ⁄UÊ ‡ÊÈM§ Á∑§∞ ª∞ •ÊÚŸ‹ÊßŸ •Ê⁄U≈UË•Êß¸ ¬Ù≈U¸‹ ∑‘§ ‚ÊÕ ª∆’¥œŸ

Á∑§ÿÊ „Ò– ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ‚◊ÿ ‚Ë◊Ê ∑‘§ ÷ËÃ⁄U ∑‘§¥Œ˝Ëÿ ‚ÍøŸÊ •ÊÿÙª ∑‘§ •ÊÚŸ‹ÊßŸ ¬Ù≈U¸‹ - www.cic.gov.in ∑‘§ ◊Êäÿ◊
‚ òÊÒ◊ÊÁ‚∑§ Á⁄U¬Ù≈U¸ / flÊÁ·¸∑§ Á⁄U¬Ù≈U¸ ¬˝SÃÈÃ ∑§Ë ªß¸ „Ò–

vw. •ÊøÊ⁄U ‚¢Á„UÃÊ  —
•Ê¬∑‘§ ÁŸª◊ ∑‘§ ’Ù«¸ Ÿ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ •ı⁄U flÁ⁄UD ¬˝’¥œŸ ∑§Á◊¸ÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ∞∑§ •ÊøÊ⁄U ‚¥Á„ÃÊ ‹ÊªÍ ∑§Ë „Ò, Á¡‚

‚÷Ë ‚¥’¥ÁœÃÙ¥ ∑§Ù ¬Á⁄UøÊÁ‹Ã Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò– ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ •ı⁄U flÁ⁄UD ¬˝’¥œŸ ∑§Á◊¸ÿÙ¥ Ÿ •ÊøÊ⁄U ‚¥Á„ÃÊ ∑‘§ •ŸÈ¬Ê‹Ÿ ∑§Ë
¬ÈÁC ∑§Ë „Ò–

vx. ¡ÙÁπ◊ ¬˝’¥œŸ —
•Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ‹ªÊÃÊ⁄U ¡ÙÁπ◊Ù¥ ∑§Ù ∑§◊ ∑§⁄UŸ ∑§Ë ∑§ÙÁ‡Ê‡Ê ∑§⁄U ⁄U„Ë „Ò– Á∑§‚Ë ÷Ë ª¥÷Ë⁄U ◊Èg ¬⁄U äÿÊŸ ŒŸ

∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ ∑§Ù ’Ù«¸ ∑‘§ ‚◊ˇÊ ⁄UπÊ ªÿÊ „Ò–

vy. •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ —
ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ¬˝Á∑˝§ÿÊ•Ù¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U √ÿfl‚Êÿ ∑‘§ ∑§È‡Ê‹ ‚¥øÊ‹Ÿ ∑§Ù ‚ÈÁŸÁpÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞, •Ê¬∑‘§ ‚¥ª∆Ÿ ◊¥

∞∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ Ã¥òÊ ⁄UπÊ ªÿÊ „Ò, ∑§¥¬ŸË ∑‘§ •Ê∑§Ê⁄U •ı⁄U ©‚∑‘§ √ÿfl‚Êÿ ∑§Ë ¬˝∑Î§ÁÃ ∑‘§ ‚ÊÕ, ßãfl¥≈˛Ë •ı⁄U •ø‹
‚¥¬ÁûÊÿÙ¥ ∑§Ë π⁄UËŒ ∑‘§ Á‹∞ •ı⁄U •Áœ∑§ ◊Ê‹ •ı⁄U ‚flÊ•Ù¥ ∑§Ë Á’∑˝§Ë ∑§ Á‹∞ ‚¥¬ÁûÊ ∑§Ë ‚È⁄UˇÊÊ, œÙπÊœ«∏Ë •ı⁄U
òÊÈÁ≈UÿÙ¥ ∑§Ù ⁄UÙ∑§Ÿ •ı⁄U ¬ÃÊ ‹ªÊŸ, ‚≈UË∑§ÃÊ •ı⁄U ‹πÊ¥∑§Ÿ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ •ı⁄U ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ë ¬ÍáÊ¸ÃÊ •Ê¬∑‘§ ÁŸª◊ mÊ⁄UÊ
‚ÈÁŸÁpÃ ∑§Ë ¡ÊÃË „Ò–

„Ê‹Ê°Á∑§, •ÊÚÁ«≈U ∑§◊≈UË ∑‘§ ‚ŒSÿÙ¥ •ı⁄U ß‚ ‚¥’¥œ ◊¥ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë ÁŸÿÈÁÄÃ ¬⁄U •Áœ∑§
‚ÁR§ÿ ÷ÊªËŒÊ⁄UË •Ê¬∑‘§ ÁŸª◊ ∑§Ë ÷‹Êß¸ ∑‘§ Á‹∞ ’„ÈÃ •Êfl‡ÿ∑§ „Ò–

vz. flÊÁ·¸∑§ ’Ò∆∑§ ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ —
ß‚ Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥ flÊÁ·¸∑§ Á⁄U≈UŸ¸ ∑§Ê ©h⁄UáÊ •ŸÈ‹ÇŸ∑§ (∞◊¡Ë≈UË-~) ∑‘§ ‚ÊÕ ‚¥‹ÇŸ „Ò–

v{. ∑§Êÿ¸SÕ‹ ¬⁄U ◊Á„U‹Ê•Ù¢ ¬⁄U „ÈU∞ ÿıŸ ©Uà¬Ë«∏UŸ
     (ÁŸflÊ⁄UáÊ, ÁŸ·œ •ı⁄U Á⁄U«U˜‡Ê‹)

 •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx
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∑§Êÿ¸SÕ‹ ¬⁄U ◊Á„‹Ê•Ù¥ ∑‘§ ÿıŸ ©à¬Ë«∏Ÿ (⁄UÙ∑§ÕÊ◊, ÁŸ·œ •ı⁄U ÁŸflÊ⁄UáÊ) •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸÙ¥

∑§Ù ÁŸª◊ ◊¥ ∑§Êÿ¸SÕ‹ ¬⁄U ÿıŸ ©à¬Ë«∏Ÿ ∑‘§ Áπ‹Ê»§ ◊Á„‹Ê•Ù¥ ∑§Ù ‚È⁄UˇÊÊ ¬˝ŒÊŸ ∑§⁄UŸ •ı⁄U Á‡Ê∑§ÊÿÃÙ¥ ∑‘§ ÁŸflÊ⁄UáÊ ∑§⁄UŸ

∑§Ë S¬C ©g‡ÿ ∑‘§ ‚ÊÕ ‹ÊªÍ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–

ÿıŸ ©à¬Ë«∏Ÿ ∑§Ë Á‡Ê∑§ÊÿÃÙ¥ ‚ ÁŸ¬≈UŸ ∑‘§ Á‹∞, ÿÁŒ ∑§Ùß¸ „Ù, •ı⁄U ©‚∑‘§ ’ÊŒ ¬Í¿ÃÊ¿ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ flÁ⁄UD

SÃ⁄U ∑§Ë ◊Á„‹Ê •Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ë •äÿˇÊÃÊ ◊¥ ∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U≈U ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ◊¥ ∞∑§ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ Á‡Ê∑§ÊÿÃ ‚Á◊ÁÃ ∑§Ê ª∆Ÿ Á∑§ÿÊ

ªÿÊ „Ò–

•÷Ë Ã∑§ ∑§Ùß¸ Á‡Ê∑§ÊÿÃ Ÿ„Ë¥ Á◊‹Ë „Ò–

v|. ∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U≈U ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ —

∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U≈U ¬˝‡ÊÊ‚Ÿ ¬⁄U •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ∑§Ê Œ‡Ê¸Ÿ •¬Ÿ √ÿÊfl‚ÊÁÿ∑§ ©g‡ÿÙ¥ ∑§Ù ∑§È‡Ê‹ÃÊ¬Ífl¸∑§ ¬Í⁄UÊ ∑§⁄UŸ •ı⁄U

•¬Ÿ Á„ÃœÊ⁄U∑§Ù¥ ∑‘§ ¬˝ÁÃ •¬ŸË Á¡ê◊ŒÊ⁄UË ∑§Ù ¬Í⁄UÊ ∑§⁄UŸ ∑§Ê ¬˝ÿÊ‚ ∑§⁄UÃÊ „Ò– •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ∑§Ê ◊ÊŸŸÊ „Ò Á∑§ ∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U≈U

¬˝‡ÊÊ‚Ÿ Ÿ ∑‘§fl‹ ÁŸÿÊ◊∑§ •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ∑§Ê •ŸÈ¬Ê‹Ÿ ∑§⁄U ⁄U„Ê „Ò, ’ÁÀ∑§ •¬Ÿ „⁄U ¬˝ÿÊ‚ ◊¥ ¬Ê⁄UŒÁ‡Ê¸ÃÊ ∑‘§ ©ëøÃ◊

◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑§Ê ÁŸ◊Ê¸áÊ ÷Ë ∑§⁄U ⁄U„Ê „Ò– ‚È‡ÊÊ‚Ÿ Á‚hÊ¥ÃÙ¥ ∑§Ê •èÿÊ‚ ∑§⁄UŸ ∑§Ë „◊Ê⁄UË ¬˝ÁÃ’hÃÊ ◊¥, „◊ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊ÈÅÿ

Á‚hÊ¥ÃÙ¥ ∑§ ◊Êª¸Œ‡Ê¸Ÿ ◊¢ ø‹Ã „UÒ¢ —-

(i) ¬Ê⁄UŒÁ‡Ê¸ÃÊ

(ii) ¬˝ÁÃ’hÃÊ

(iiii) ¡flÊ’Œ„Ë

(iv) ŸÒÁÃ∑§ •Êø⁄UáÊ

(v) Á„ÃœÊ⁄U∑§Ù¥ ∑‘§ Á„ÃÙ¥ ∑§Ë ⁄UˇÊÊ ∑§⁄UŸÊ

            •Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË Ÿ ∑§ÊÚ⁄U¬Ù⁄U≈U ªflŸ¸¥‚ ∑§Ë ÁŒ‡ÊÊ ◊¥ ‚¥⁄UÁøÃ ¬„‹ ∑§Ë „Ò •ı⁄U ß‚∑§Ë ¬˝ÒÁÄU≈U‚ ÁflÁ÷ÛÊ Á„ÃœÊ⁄U∑§Ù¥

mÊ⁄UÊ ∑§Ë ¡ÊÃË „Ò– ÁŸáÊ¸ÿ ¬˝Á∑˝§ÿÊ ◊¥ ß‚∑‘§ ‚¥øÊ‹Ÿ ∑§Ë ¬Ê⁄UŒÁ‡Ê¸ÃÊ ∑§Ù ‚ÈÁŸÁpÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ∑§ß¸ SÃ⁄UÙ¥ ¬⁄U ’„ÈSÃ⁄UËÿ

¡Ê¥ø •ı⁄U ‡Ê· ÁSÕÁÃ ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ ‚ ©à¬ÛÊ ¬˝ÕÊ∞¥ „UÒ¢–
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ß‚∑‘§ •‹ÊflÊ, •Ê¬∑§Ê ÁŸª◊ ‚¥’¥ÁœÃ ◊¥òÊÊ‹ÿ •ı⁄U ‚Êfl¸¡ÁŸ∑§ ©l◊ Áfl÷Êª ∑§Ù •¬Ÿ √ÿfl‚Êÿ ‚¥øÊ‹Ÿ ◊¢
¬Ê⁄UŒÁ‡Ê¸ÃÊ, ¬˝÷Êfl‡ÊË‹ÃÊ •ı⁄U Áfl‡fl‚ŸËÿÃÊ ‚ÈÁŸÁpÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U≈U ªflŸ¸¥‚ Á⁄U¬Ù≈U¸ ŒÃÊ „Ò–

• ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑§Ë ‚¥⁄UøŸÊ —
∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë ∞∑§ ‚⁄U∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË „ÙŸ ∑‘§ ŸÊÃ, ‚÷Ë ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ∑§Ë ÁŸÿÈÁÄÃ / ŸÊ◊Ê¥∑§Ÿ ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ⁄UÊc≈˛¬ÁÃ

mÊ⁄UÊ ¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U ̌ ÊòÊ ∑‘§ Áfl∑§Ê‚ ◊¥òÊÊ‹ÿ ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò– xv ◊Êø¸, wÆwÆ Ã∑§ ’Ù«¸ ◊¥ ‚ÊÃ ÁŸŒ‡Ê∑§ Õ, Á¡Ÿ◊¥
øÊ⁄U ªÒ⁄U-∑§Êÿ¸∑§Ê⁄UË ÁŸŒ‡Ê∑§ Õ, ¡Ò‚ Á∑§ ‚⁄U∑§Ê⁄UË ÁŸŒ‡Ê∑§ •ı⁄U ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∑§ÊÿÊ¸à◊∑§ ÁŸŒ‡Ê∑§ •ı⁄U ŒÙ ªÒ⁄U-
‚⁄U∑§Ê⁄UË ÁŸŒ‡Ê∑§–

• ’Ù«¸ ∑§Ë ’Ò∆∑§Ù¢ ∑§Ë ‚¥ÅÿÊ —

ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ, ÁŸŒ‡Ê∑§ ’Ù«¸U ∑§Ë ’Ò∆∑§ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ÃÊ⁄UËπÙ¥ ◊¥ ÃËŸ ’Ê⁄U •ÊÿÙÁ¡Ã ∑§Ë ªß¸ —-

∑˝§◊Ê¢∑§ ’Ò∆U∑§Ù¢ ∑§Ë ‚¢Åÿ ’Ò∆U∑§Ù¢ ∑§Ë ÃÊ⁄UËπ
1. 134flË¢ ’Ù«¸U ’Ò∆U∑§ 12/07/2019

2. 135flË¢ ’Ù«¸U ’Ò∆U∑§ 20/12/2019

3. 136flË¢ ’Ù«¸U ’Ò∆U∑§ 27/01/2019

ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∑¢§¬ŸË ∑§ ’Ù«¸U ’Ò∆∑§ ◊¢ ÷Êª ‹Ÿ flÊ‹ ∑¢§¬ŸË ∑§ ÁŸŒ‡Ê∑§ ©UŸ∑§ üÊÁáÊÿÙ¢ •ı⁄U ©U¬ÁSÕÁÃ
∑§Ë ‚ÍøË ŸËø ŒË ¡ÊÃË „UÒ—-

∑̋§◊Ê¢∑§ ŸÊ◊ flª̧ ÁŸÿÈÁÄÃ ∑§Ë ÃÊ⁄UËπ ’Ù«¸U ∑§Ë ’Ò∆U∑§¢ ÷Êª Á‹∞ ’Ù«¸U
’Ò∆U∑§Ù¢ ◊¢  ‚¢ÅÿÊ

1. üÊË ∞‚ ∞‹ ◊ËáÊÊ ‚Áøfl, ªÒU⁄U-∑§Êÿ¸¬Ê‹∑§ 12/02/2019 03 3

2. üÊË œË⁄UÊ¡ ∆UÊ∑È§Á⁄UÿÊ ∑§Êÿ̧¬Ê‹∑§ 01/06/2005 03 3

3. ‚ÈüÊË ‚Á◊ÃÊ •⁄UÙ«∏UÊ ‚„UÊÿ∑§ ¬˝’¢œ∑§ 12/02/2019 3

4. üÊË œË⁄UÊ¡ ∆UÊ∑È§Á⁄UÿÊ ∑§Êÿ̧¬Ê‹∑§ 01/06/2005 03 3

5. üÊË œË⁄UÊ¡ ∆UÊ∑È§Á⁄UÿÊ ∑§Êÿ̧¬Ê‹∑§ 01/06/2005 03 3

6. üÊË œË⁄UÊ¡ ∆UÊ∑È§Á⁄UÿÊ ∑§Êÿ̧¬Ê‹∑§ 01/06/2005 03 3

7. üÊË œË⁄UÊ¡ ∆UÊ∑È§Á⁄UÿÊ ∑§Êÿ̧¬Ê‹∑§ 01/06/2005 03 3
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• •‚ÊœÊ⁄UáÊ ‚Ê◊Êãÿ ’Ò∆∑§
ÁflûÊËÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∑§Ùß¸ •ÁÃÁ⁄UÄÃ-‚ÊœÊ⁄UáÊ ’Ò∆U∑§ •ÊÿÙÁ¡Ã Ÿ„Ë¥ ∑§Ë ªÿË ÕË–

• ‚¥øÊ⁄U ∑‘§ ‚ÊœŸ
∑§¥¬ŸË ∑‘§ ÁflûÊËÿ ¬Á⁄UáÊÊ◊ •ı⁄U •ãÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ß‚∑§Ë fl’‚Êß≈U www.nehhdc.com ¬⁄U ©¬‹éœ „Ò¥ (ß‚∑§Ê ©Ñπ
’Ù«¸ Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥ ÷Ë Á∑§ÿÊ ¡ÊŸÊ øÊÁ„∞)

• •ÊÚÁ«≈ •„U¸ÃÊ
•¬ŸË Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥ ‚Ê¢ÁflÁœ∑§ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ ∑§Ë •„U¸ÃÊ ∑§Ù ¬˝’¥œŸ mÊ⁄UÊ ÁflÁœflÃ ©ûÊ⁄U ÁŒÿÊ ªÿÊ „Ò •ı⁄U ß‚ Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§
•ŸÈ‹ÇŸ∑§ -“ÉÊ” ∑‘§ M§¬ ◊¥ ‚¥‹ÇŸ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–

v. ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑§ ©UûÊ⁄UŒÊÁÿàfl ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ
ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ∑‘§ ©ûÊ⁄UŒÊÁÿàfl Áflfl⁄UáÊ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxy (x) (‚Ë) ∑‘§ Ã„Ã •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ
∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U mÊ⁄UÊ ¬ÈÁC ∑§Ë ¡ÊÃË „Ò Á∑§ —U-

÷Ê⁄UÃ ∑§ ⁄UÊc≈˛U¬ÁÃ («UÙŸ⁄U ◊¢òÊÊ‹ÿ ∑§Ù ¬˝àÿÊÿÙÁ¡Ã ‡ÊÁÄÃ) mÊ⁄UÊ ÁŸÁáÊ¸Ã ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄U ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑§Ë ÁŸÿÈÁÄÃ, ∑§Êÿ¸∑§Ê‹ •ı⁄U
¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§ Ãÿ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „UÒ– •Ã— ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑§Ê ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§ ∑§Ê Á‚hÊ¢Ã ’Ù«¸U Ÿ„UË¢ ‹ÃÊ– SflÃ¢òÊ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¢ ∑§Ù ’Ù«¸U ’Ò∆U∑§ ◊¢ ÷Êª
‹Ÿ „UÃÈ ‡ÊÈÀ∑§ ÷ÈªÃÊŸ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „UÒ–

flÊÁ·¸∑§ ‚ÊœÊ⁄UáÊ ’Ò∆U∑§ —§
Á¬¿U‹ ÃËŸ ∞¡Ë∞◊ ’Ò∆U∑§ ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ „UÒ -
∑̋§◊Ê¢∑§ fl·¸ ∞¡Ë∞◊ ∑§Ë ÁÃÁÕ ÁŒŸ •ı⁄U ‚◊ÿ SÕÊŸ ∑§Ùß¸ Áfl‡Ê· ôÊÊ¬Ÿ „UÙ ÃÙ
1. 2016-17 20.09.2017 ‡ÊÁŸflÊ⁄U, 03.00 ¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊,

∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë Á‹.,
¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡Ê⁄U,
Á‡Ê‹Ê¢ª- 793001(◊ÉÊÊ‹ÿ) Ÿ„UË¢

2. 2017-18 27.09.2018 ’ÈœflÊ⁄U 02.00 ¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊,
∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë Á‹.,
¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡Ê⁄U,
Á‡Ê‹Ê¢ª- 793001(◊ÉÊÊ‹ÿ) Ÿ„UË¢

3. 2018-19 30.09.2019 ‚Ù◊flÊ⁄U 02.00 ¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊,
∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë Á‹.,
¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡Ê⁄U,
Á‡Ê‹Ê¢ª- 793001(◊ÉÊÊ‹ÿ) Ÿ„UË¢
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∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxy (z) ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ’Ù«¸ •¬Ÿ ©ûÊ⁄UŒÊÁÿàfl Áflfl⁄UáÊ ∑§Ù
¬˝SÃÈÃ ∑§⁄UÃÊ „Ò —

∑§) flÊÁ·¸∑§ πÊÃÙ¥ ∑§Ë ÃÒÿÊ⁄UË ◊¥ ‹ÊªÍ ‹πÊ¥∑§Ÿ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑§Ê ¬Ê‹Ÿ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò •ı⁄U ©‚Ë ‚ ∑§Ùß¸ ‚Ê◊ª˝Ë •‹ª Ÿ„Ë¥
Á∑§ÿÊ „Ò;

π) ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ Ÿ ∞‚Ë ‹πÊ¥∑§Ÿ ŸËÁÃÿÙ¥ ∑§Ê øÿŸ Á∑§ÿÊ „Ò •ı⁄U ©ã„¥ ‹ªÊÃÊ⁄U ‹ÊªÍ Á∑§ÿÊ „Ò •ı⁄U ÁŸáÊ¸ÿ ÁŒ∞ „Ò¥ •ı⁄U
•ŸÈ◊ÊŸ ‹ªÊ∞ ª∞ „Ò¥ ¡Ù ©ÁøÃ •ı⁄U Áflfl∑§¬ÍáÊ¸ „Ò¥, ÃÊÁ∑§ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑§Ë ÁSÕÁÃ ∑‘§ ’Ê⁄U ◊¥ xv ◊Êø¸, wÆwÆ
∑§Ù ‚◊ÊåÃ ∑¢§¬ŸË ∑§Ë ‹Ê÷-„UÊÁŸ ∑§Ù ‚„Ë •ı⁄U ÁŸc¬ˇÊ ŒÎÁC∑§ÙáÊ ÁŒÿÊ ¡Ê ‚∑‘§–

ª) ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ‚¥¬ÁûÊ ∑§Ë ‚È⁄UˇÊÊ ∑‘§ Á‹∞ •ı⁄U œÙπÊœ«∏Ë •ı⁄U •ãÿ •ÁŸÿÁ◊ÃÃÊ•Ù¥ ∑§Ù ⁄UÙ∑§Ÿ •ı⁄U ¬ÃÊ ‹ªÊŸ ∑‘§
Á‹∞ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ¬ÿÊ¸# ‹πÊ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ∑‘§ ⁄Uπ⁄UπÊfl ∑‘§ Á‹∞ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ Ÿ
©ÁøÃ •ı⁄U ¬ÿÊ¸# Œπ÷Ê‹ ∑§Ë „Ò;

ÉÊ) ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ Ÿ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ flÊÁ·¸∑§ πÊÃÙ¥ ∑§Ù “ÁªÙß¢ª ∑§ã‚Ÿ¸” ¬⁄U ÃÒÿÊ⁄U Á∑§ÿÊ „Ò–

æU) ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ Ÿ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ù ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ Á∑§ÿÊ „Ò Á¡Ÿ∑§Ê ¬Ê‹Ÿ ∑§¥¬ŸË mÊ⁄UÊ Á∑§ÿÊ ¡Ê ⁄U„Ê „Ò •ı⁄U
ß‚ Ã⁄U„ ∑‘§ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ¬ÿÊ¸# „Ò •ı⁄U ¬˝÷ÊflË M§¬ ‚ ∑§Ê◊ ∑§⁄U ⁄U„ „Ò¥–

ø) ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ Ÿ ‚÷Ë ‹ÊªÍ ∑§ÊŸÍŸÙ¥ ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸÙ¥ ∑§Ê •ŸÈ¬Ê‹Ÿ ‚ÈÁŸÁpÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ©ÁøÃ ¬˝áÊÊ‹Ë ÃÒÿÊ⁄U ∑§Ë „Ò •ı⁄U
ß‚ Ã⁄U„ ∑§Ë ¬˝áÊÊÁ‹ÿÊ¥ ¬ÿÊ¸# •ı⁄U ‚¥øÊÁ‹Ã „Ò¥–

w. ‚⁄U∑§Ê⁄UË ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ∑§Ë ‚◊ËˇÊÊ
xv ◊Êø¸, wÆwÆ ∑§Ù ‚◊Ê# fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ πÊÃÙ¥ ¬⁄U ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑‘§ Ã„Ã ÷Ê⁄UÃ ∑‘§

ÁŸÿ¥òÊ∑§ •ı⁄U ◊„Ê‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ (‚Ë∞¡Ë) ∑§Ë Á≈Uå¬ÁáÊÿÊ¥ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ◊ÈÁŒ˝Ã flÊÁ·¸∑§ ‹π ◊¥ ⁄UπË ªß¸ „Ò¥–

I) πÈ‹Ê‚ —
(∞) ‚¥’¥ÁœÃ ¬Ê≈UË¸ ∑‘§ ‹Ÿ-ŒŸ ∑§Ê •ÊœÊ⁄U —

fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ‚¥’¥ÁœÃ ¬ˇÊÙ¥ ∑‘§ ‚ÊÕ ∑§Ùß¸ ÷ıÁÃ∑§ ‹ŸŒŸ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ–

(’Ë) ‹πÊ∑§⁄UáÊ ©¬øÊ⁄U ∑§Ê ¬˝∑§≈UË∑§⁄UáÊ —

∑§¥¬ŸË ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ øÊ≈U¸«¸ ∞∑§Ê©¥≈U¥≈U˜‚ ‚¥SÕÊŸ (•Êß¸‚Ë∞•Êß¸) mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË ‹πÊ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑§Ê ¬Ê‹Ÿ ∑§⁄UÃË „Ò •ı⁄U ÁflûÊËÿ
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Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ë ÃÒÿÊ⁄UË ◊¥, ∑§¥¬ŸË Ÿ Á∑§‚Ë ÷Ë ‹πÊ∑§⁄UáÊ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ◊¥ ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ‚ •‹ª ∑§Ùß¸ ©¬øÊ⁄U Ÿ„Ë¥ •¬ŸÊÿÊ „Ò–
x. ‚Ê¢ÁflÁœ∑§ ¬˝∑§≈UË∑§⁄UáÊU

∑§) ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ

•Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ∞∑§ ‚⁄U∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË „Ò, ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ v~| (vw) ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸ •ı⁄U
‚¥’¥ÁœÃ ÁŸÿ◊ ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U, ∑§Ê⁄U¬Ù⁄U≈U ◊Ê◊‹Ù¥ ∑‘§ ◊¥òÊÊ‹ÿ mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË ÁŒŸÊ¥∑§ Æz.Æ{.vz ∑§Ë ª¡≈U
•Áœ‚ÍøŸÊ ∑‘§ ◊gŸ¡⁄U ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „ÙÃ „Ò¥–
∑§ÊÿÊ¸à◊∑§ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ∑§Ë ÁŸÿÈÁQ§ ∑‘§ ÁŸÿ◊ •ı⁄U ‡ÊÃ¸¥ ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑‘§ ‚Êfl¸¡ÁŸ∑§ ©¬R§◊ Áfl÷Êª mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË
Á∑§∞ ª∞ ÁŒ‡ÊÊÁŸŒ¸‡ÊÙ¥ ∑‘§ •œËŸ „Ò¥– ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë ∑‘§ ∑‘§∞◊¬Ë ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ∑§Ë ÁŸÿÈÁQ§ ∑‘§ flÃŸ •ı⁄U
ÁŸÿ◊ •ı⁄U ‡ÊÃ¸¥ ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U mÊ⁄UÊ ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ◊Ê¬Œ¥«Ù¥ ¬⁄U „Ò¥–

y. ÁŸŒ‡Ê∑§
∑§) ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ∑§Ë ÁŸÿÈÁÄÃ •ÊÁŒ ¬⁄U ŸËÁÃ

•Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ∞∑§ ‚⁄U∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË „Ò, ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxy (x) (ß¸) ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸ ÷Ê⁄UÃ
‚⁄U∑§Ê⁄U, ∑§Ê⁄U¬Ù⁄U≈U ◊Ê◊‹Ù¥ ∑‘§ ◊¥òÊÊ‹ÿ mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË ÁŒŸÊ¥∑§ Æz.Æ{.vz ∑§Ë ª¡≈U •Áœ‚ÍøŸÊ ∑‘§ ◊gŸ¡⁄U ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „ÙÃ
„Ò¥–

π) ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ ∑§Ê ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ

           ’Ù«¸ / ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ∑‘§ ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ ‚ ‚¥’¥ÁœÃ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxy (x) (¬Ë) ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸ
•Ê¬∑§Ë ∑§¥¬ŸË ¬⁄U ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „ÙÃ „Ò¥ ÄUÿÙ¥Á∑§ ‚÷Ë ‚⁄U∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ÁŸÿÙ¥ ∑§Ù •Êfl‡ÿ∑§ ¿Í≈U ¬˝ŒÊŸ ∑§Ë ¡ÊÃË „Ò–

z. ÕÙ∑§ ŸËÁÃ
∑§¥¬ŸË Ÿ ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ù •ŸÒÁÃ∑§ √ÿfl„Ê⁄U, flÊSÃÁfl∑§ ÿÊ ‚¥ÁŒÇœ œÙπÊœ«∏Ë, ÿÊ •Êø⁄UáÊ ÿÊ ŸÒÁÃ∑§ÃÊ ŸËÁÃ

¬⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ‚Ê◊Êãÿ ÁŒ‡ÊÊÁŸŒ¸‡ÊÙ¥ ∑‘§ ©Ñ¥ÉÊŸ ∑‘§ ’Ê⁄U ◊¥ ¬˝’¥œŸ ∑§Ë Áø¥ÃÊ•Ù¥ ∑§Ù Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ “Á√„∑§‹ é‹Ù•⁄”U
ŸËÁÃ ÃÒÿÊ⁄U Á∑§ÿÊ „UÒ– Á√„∑§‹ é‹Ù•⁄U ¬ÊÚÁ‹‚Ë ∑§¥¬ŸË ∑§Ë fl’‚Êß≈U www.nehhdc.com ¬⁄U ©¬‹éœ „Ò

{. •Á÷SflË∑Î§ÁÃ
’Ù«¸ Ÿ •¬Ÿ ◊ÍÀÿflÊŸ ª˝Ê„∑§Ù¥, Á‡ÊÀ¬∑§Ê⁄U √ÿÁQ§ÿÙ¥, ’ÈŸ∑§⁄UÙ¥ •ı⁄U ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ ˇÊòÊ ∑‘§ ©lÁ◊ÿÙ¥ ∑§Ù ‚¥ª∆Ÿ ◊¥ ©Ÿ∑‘§
‚◊Õ¸Ÿ •ı⁄U ÁflEÊ‚ ∑‘§ Á‹∞ œãÿflÊŒ ÁŒÿÊ •ı⁄U ÷Áflcÿ ◊¥ ÷Ë ¬Ê⁄US¬Á⁄U∑§ M§¬ ‚ ‚„ÿÙªË§ ‚¥’¥œÙ¥ ∑§Ë ÁŸ⁄U¥Ã⁄UÃÊ ∑§Ë
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•¬ˇÊÊ ∑§Ë–

’Ù«̧ ©ûÊ⁄U ¬ÍflȨ̈ ̌ ÊòÊ ∑‘§ Áfl∑§Ê‚ ◊¥òÊÊ‹ÿ, flSòÊ ◊¥òÊÊ‹ÿ, ‚Êfļ¡ÁŸ∑§ ©l◊ Áfl÷Êª, Áfl∑§Ê‚ •ÊÿÈQ§ („SÃÁ‡ÊÀ¬),
Áfl∑§Ê‚ •ÊÿÈÄÃ („Õ∑§⁄UÉÊÊ), ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ ¬Á⁄U·Œ, Á‡Ê‹Ê¥ª, ¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U ∑§ ⁄UÊíÿ ‚⁄U∑§Ê⁄UÙ¥ •ı⁄U ’Ò¢∑§‚¸ ‚ ¬˝Ê# ‚◊Õ¸Ÿ •ı⁄U
◊Êª¸Œ‡Ê¸Ÿ ∑§Ù SflË∑§Ê⁄U ∑§⁄UÃÊ „Ò– ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ Ÿ ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊ∑§ •ı⁄U ◊„Ê‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§, ◊„ÊÁŸŒ‡Ê∑§ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ, (ªÎ„,
Á‡ÊˇÊÊ •ı⁄U ∑§ı‡Ê‹), Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë •ı⁄U ©Ÿ∑‘§ ◊ÍÀÿflÊŸ ◊Êª¸Œ‡Ê¸Ÿ •ı⁄U ‚„ÿÙª ÃÕÊ ‚Ê¢ÁflÁœ∑§ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§ Á‹∞
ÁŸŒ‡Ê∑§ •Ê÷Ê⁄U √ÿÄÃ ∑§⁄UÃ „UÒ¢–

 ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑§Ë •Ù⁄U ‚

                „/-  „/-
Á’˝ªÁ«ÿ⁄U– ⁄UÊ¡Ëfl ∑§È◊Ê⁄U Á‚¥„ (‚flÊÁŸflÎûÊ)  (¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸)

   ÁŸŒ‡Ê∑§

SÕÊŸ — ªÈflÊ„Ê≈UË
ÁŒŸÊ¥∑§ — wx/vw/wÆwÆ
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xv.Æx.wÆwÆ ∑§Ù ‚◊ÊåÃ ÁflûÊËÿ fl·¸ ¬⁄U flÊÁ·¸∑§ Á⁄U≈UŸ¸¸ ∑§Ë ¬⁄UËˇÊÊ

∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ ~w (x) •ı⁄U ∑§¥¬ŸË (¬˝’¥œŸ •ı⁄U ¬˝‡ÊÊ‚Ÿ) ÁŸÿ◊,
wÆvy ∑‘§ ÁŸÿ◊ vw (v) ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U–

I. ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ •ı⁄U •ãÿ Áflfl⁄UáÊ:
v ‚Ë•Êß¸∞Ÿ UÿÍx{vÆv∞◊∞‹v~||¡Ë•ÙÆÆv{~{
w ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ ÁŒŸÊ¥∑§ xv-Æx-v~||
x ∑§¥¬ŸË ∑§Ê ŸÊ◊ ŸÊÚÕ¸ ß¸S≈UŸ¸ „Ò¥«ËR§ÊçU≈U˜‚ ∞¥« „Òã«‹Í◊

«fl‹¬◊¥≈U ∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U‡ÊŸ Á‹Á◊≈U«
y üÊáÊË / ©¬-üÊáÊË ∑§¥¬ŸË ‡Êÿ⁄UÙ¥ mÊ⁄UÊ ∑§¥¬ŸË Á‹Á◊≈U« ∑§Ë

‚¥ÉÊ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§¥¬ŸË
z ¬¥¡Ë∑§ÎÃ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ∑§Ê ¬ÃÊ •ı⁄U ‚¥¬∑§¸ Áflfl⁄UáÊ ‚Ë/•Ù- ¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë Á‹Á◊≈U«,

¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡Ê⁄U, Á‡Ê‹Ê¢ª-|~xÆÆv, ◊ÉÊÊ‹ÿ, ÷Ê⁄UÃ
{ ß¸◊‹ nehhdcro@gmail.com

| ÄUÿÊ ‚ÍøË’h ∑§¥¬ŸË Ÿ„UË¢
} ⁄UÁ¡S≈Ê«¸UU •ı⁄U ≈˛Ê¥‚»§⁄U ∞¡¥≈U ∑§Ê ŸÊ◊, ©U¬‹éœ Ÿ„UË¢

¬ÃÊ •ı⁄U ‚¥¬∑§¸ Áflfl⁄UáÊ, ÿÁŒ ∑§Ùß¸ „Ù

II. ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ¬˝◊Èπ √ÿÊfl‚ÊÁÿ∑§ ªÁÃÁflÁœÿÊ°
∑˝§.‚¢. ŸÊ◊ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ∑È§‹ ∞Ÿ•Êß¸‚Ë ∑§Ù« ◊ÈÅÿ ©à¬ÊŒÙ¥/

∑§Ê⁄UÙ’Ê⁄U ∑‘§ Á‹∞ ©à¬ÊŒ/‚flÊ ‚flÊ•Ù¥ ∑§Ê ŸÊ◊
v „SÃÁ‡ÊÀ¬ v{w~ y|.ÆÆ%

w „Õ∑§⁄UÉÊÊ vxvw zx.ÆÆ%

III. „ÙÁÀ«¥ª, ‚„UÊÿ∑§ •ı⁄U ∞‚ÙÁ‚∞≈U ∑¢§¬ÁŸÿÙ¥ ∑§Ë ÷ÊªËŒÊ⁄UË -

∑˝§.‚¢ ∑§¥¬ŸË ∑§Ê ‚Ë•Êß¸∞Ÿ/¡Ë∞‹∞Ÿ „ÙÁÀ«¥ª/‚„Êÿ∑§/U •ÊÿÙÁ¡Ã ‹ÊªÍ
ŸÊ◊ •ı⁄U ¬ÃÊ  ∞‚ÙÁ‚∞≈ ‡Êÿ⁄U ∑§ % œÊ⁄UÊ

∞Ÿ/∞ ∞Ÿ/∞ ∞Ÿ/∞ ∞Ÿ/∞ ∞Ÿ/∞
1.

2.

3.

4.
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(i) üÊáÊË-flÊ⁄U ‡Êÿ⁄U „ÙÁÀ«¥ª
‡Êÿ⁄UœÊ⁄U∑§Ù¥ fl·¸ ∑§Ë ‡ÊÈL§•ÊÃ ◊¥ •ÊÿÙÁ¡Ã fl·¸ ∑‘§ •¥Ã ◊¥ •ÊÿÙÁ¡Ã fl·¸ ∑‘§
∑§Ë üÊáÊË ‡Êÿ⁄UÙ¥ ∑§Ë ‚¥ÅÿÊ ‡Êÿ⁄UÙ¥ ∑§Ë ‚¥ÅÿÊ Œı⁄UÊŸ

[xv-◊Êø¸-wÆv~ Ã∑§] [xv-◊Êø¸ -wÆwÆ ∑§Ù] %¬Á⁄UflÃ̧Ÿ

«Ë◊Ò≈U ÷ıÁÃ∑§ ∑È§‹ ‡Êÿ⁄UÙ¥ «Ë◊Ò≈U ÷ıÁÃ∑§ ∑È§‹ ‡Êÿ⁄UÙ¥
∑§Ê ∑È§‹% ∑§Ê ∑È§‹%

∞. ¬˝◊Ù≈U⁄U
(v) ÷Ê⁄UÃËÿ
∑§) √ÿÁQ§ªÃ / ∞øÿÍ∞»§ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

π) ∑‘§¥Œ̋Ëÿ ‚⁄U∑§Ê⁄U },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ª) ⁄UÊíÿ ‚⁄U∑§Ê⁄U (s) Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ÉÊ) ÁŸ∑§Êÿ ∑§ÊÚ¬̧ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

æU) ’Ò¥∑§ / ∞»§•Êß̧ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ø) ∑§Ùß̧ •ãÿ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

©¬ ∑È§‹ (∞) (v) },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

(w) ÁflŒ‡ÊË
∑§) ∞Ÿ•Ê⁄U•Êß̧ √ÿÁQ§ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

π) •ãÿ √ÿÁQ§ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ª) ÁŸ∑§Êÿ ∑§ÊÚ¬̧ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ÉÊ) ∑§Ùß̧ •ãÿ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

©¬ ∑È§‹ (∞) (w) Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

∑È§‹ (∞) },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

’Ë. ¬Áé‹∑§ ‡Êÿ⁄U„ÙÁÀ«¥ª
v. ‚¥SÕÊ∞¥
∑§) êÿÈøÈ•‹ »§¥« Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

π) ’Ò¥∑§ / ∞»§•Êß̧ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ª) ∑‘§¥Œ̋Ëÿ ‚⁄U∑§Ê⁄U Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ÉÊ) ⁄UÊíÿ ‚⁄U∑§Ê⁄U Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

æU) fl¢ø⁄UU ¬Í¢¡Ë ÁŸÁœ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ø) ’Ë◊Ê ∑¢§¬ŸË¡U Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

¿U) ∞»§•Êß̧∞‹∞‚ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

¡) ÁflŒ‚Ë fl¢ø⁄U ¬Í¢¡Ë ÁŸÁœ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

¤Ê) •ãÿ (S¬c≈U ∑§⁄U¢) Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%
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©U¬-¡ÙU«∏U (π) (1)
(2) ªÒ⁄U-‚¢SÕÊÁŸ∑§
∑§) ÁŸ∑§Êÿ ÁŸª◊ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

i) ÷Ê⁄UÃËÿ },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ii) •Ùfl⁄U‚Ë¡ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

π) flÒÿÁÄÃ∑§ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

i) L§¬∞ 1 ‹Êπ Ã∑§
ŸÁ◊Ÿ‹ ‡Êÿ⁄U œÊ⁄U∑§ ∑§
flÒÿÁÄÃ∑§ ‡Êÿ⁄UœÊ⁄UË
ii)  L§¬∞ 1 ‹Êπ •Áœ∑§
Ã∑§ ŸÁ◊Ÿ‹ ‡Êÿ⁄U
¬Í¢¡Ë œÊ⁄UË flÒÿÁÄÃ∑§
ª) •ãÿ (S¬c≈U ∑§⁄U¢)
ªÒ⁄U •ÊflÊ‚Ë Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

÷Ê⁄UÃËÿ •Ùfl⁄U‚Ë¡ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

∑§Ê¬Ù̧⁄U≈U ÁŸ∑§Êÿ
ÁflŒ‡ÊË √ÿÁÄÃ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

Ä‹ËÿÁ⁄¢Uª ‚ŒSÿ Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

≈̨US≈U Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ÁflŒ‡ÊË ÁŸ∑§Êÿ-«UË •Ê⁄U Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

©U¬-¡Ù«∏U(π) (2) Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

∑È§‹ ¬Áé‹∑§ (π) Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

ÉÊ) ¡Ë«UË•Ê⁄U∞‚ •ı⁄U Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

∞«UË•Ê⁄U∞‚ ∑§ Á‹∞
∑§ÊS≈UÙÁ«UÿŸ mÊ⁄UÊ ¬ÊÁ⁄UÃ
‚∑§‹ ¡Ù«∏U },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% Æ.ÆÆ%

(∑§+π+ª)

(ii) ¬˝flÃ¸∑§ ∑§Ê ‡Êÿ⁄U œÊ⁄UáÊ
‡Êÿ⁄UœÊ⁄U∑§Ù¥ fl·¸ ∑§Ë ‡ÊÈL§•ÊÃ ◊¥ •ÊÿÙÁ¡Ã fl·¸ ∑‘§ •¥Ã ◊¥ •ÊÿÙÁ¡Ã
∑§Ê ŸÊ◊ ‡Êÿ⁄UÙ¥ ∑§Ë ‚¥ÅÿÊ ‡Êÿ⁄UÙ¥ ∑§Ë ‚¥ÅÿÊ

[xv-◊Êø¸-wÆv~ Ã∑§] [xv-◊Êø¸ -wÆwÆ ∑§Ù]
‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ∑¢§¬ŸË ∑§ ∑È§‹ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ◊¢ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑¢§¬ŸË ∑§ ∑È§‹ ∑È§‹ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ◊¢ fl·¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ

‚¢ÅÿÊ ∑È§‹ Áª⁄UflË ∞Ÿ∑§◊flÿ«¸U ∑§Ë ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ê Áª⁄UflË ∞Ÿ∑§◊flÿ«¸U ‡Êÿ⁄U œÊ⁄UáÊ
‡Êÿ⁄U ∑§Ê% Á∑§∞ ª∞ ‚¢ÅÿÊ Á∑§∞ ª∞ ◊¢ ’Œ‹Êfl

‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ê % ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ê
÷Ê⁄UÃ ∑§ ⁄UÊc≈̨U¬ÁÃ },19,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ },zÆ,ÆÆÆ vÆÆ.ÆÆ% 0.00% Æ.ÆÆ%

¬̋’¢œ ÁŸŒ‡Ê∑§ 1 0.00% 0.00% 0.00%

∑È§‹ 8,50,000 100.00% 8,50,000 100.00%
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(iii) ¬˝flÃ¸∑§ ∑§ ‡Êÿ⁄UœÊ⁄UáÊ ◊¢ ’Œ‹Êfl (∑Î§¬ÿÊ S¬c≈U ∑§⁄U¢, ∑§Ùß¸ ¬Á⁄UflÃ¸Ÿ Ÿ„UË¢)
fl·¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ ¬˝flÃ¸∑§ ∑§ ‡Êÿ⁄UœÊ⁄UáÊ ◊¢ ∑§Ùß¸ ’Œ‹Êfl Ÿ„UË¢–

fl·¸ ∑§ ¬˝Ê⁄¢U÷ ◊¢ œÊ⁄UáÊ fl·¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ ‚¢ÁøÃ ‡Êÿ⁄U œÊ⁄UáÊ
‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢Åÿ ∑È§‹ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ê ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢Åÿ ∑È§‹ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ê

fl·̧ ∑§ ¬̋Ê⁄¢U÷ ◊¢

fl·̧ ∑§ Œı⁄UÊŸ ’Œ‹ÊŸ

fl·̧ ∑§ •¢Ã ◊¢

(iv) ‡ÊË·¸ ∑§ Œ‚ ‡Êÿ⁄UœÊ⁄UÙ¢ ∑§Ê ‡Êÿ⁄UœÊ⁄U∑§Ù¢ ∑§Ê ‡Êÿ⁄U„UÙÁÀ«¢Uª ¬Ò≈UŸ¸ ‡ÊÍãÿ
(ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑§ •‹Êfl, ¬˝flÃ¸Ÿ •ı⁄U ¡Ë«UË•Ê⁄U ÃÕÊ ∞«UË•Ê⁄U œÊ⁄U∑§)

(v) ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¢ ÃÕÊ πÊ‚ ¬˝’¢œ∑§Ëÿ ∑§ÊÁ◊¸∑§Ù¢ ∑§Ê ‡Êÿ⁄UœÊ⁄UáÊ —

¬˝àÿ∑§ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¢ •ı⁄U ¬˝àÿ∑§ πÊ‚ ÁÃÁÕ ∑§Ê⁄UáÊ fl·¸ ∑§ ¬˝Ê⁄¢U÷ ◊¢ fl·¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ ‚¢ÁøÃ
¬˝’¢œ∑§Ëÿ ∑§ÊÁ◊¸∑§Ù¢ ∑§Ê ‡Êÿ⁄UœÊ⁄UáÊ ‡Êÿ⁄U œÊ⁄UáÊ ‡Êÿ⁄U œÊ⁄UáÊ

‡Ê¢ÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ ∑È§‹ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ê ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ ∑È§‹ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ê

1. œË⁄UÊ¡ ∆UÊ∑È§Á⁄UÿÊ
fl·¸ ∑§ ¬˝Ê⁄¢U÷ ◊¢
fl·¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ ’Œ‹Êfl
fl·¸ ∑§Ë ‚◊ÊÁåÃ ¬⁄U

V. ´§áÊª˝SÃÃÊ
’∑§ÊÿÊ éÿÊ¡ / ©U¬ÊÁ¡¸Ã ‚Á„UÃ ∑¢§¬ŸË ∑§Ê
´§áÊª˝SÃÃÊ ¬⁄¢UÃÈ ÷ÈªÃÊŸ ∑§ Á‹∞ Œÿ Ÿ„UË¢

¬˝àÿÊ÷ÍÃ ´§áÊ ¬˝àÿÊ÷ÍÃ ¡◊Ê ∑È§‹
¡◊Ê ‚Á„UÃ ´§áÊ ´§áÊª˝SÃÃÊ

ÁflûÊËÿ fl·¸ ∑§ ¬˝Ê⁄¢U÷ ◊¢ ´§áÊª˝SÃÃÊ

i. ◊Í‹œŸ ⁄UÊÁ‡Ê
ii. Œÿ éÿÊ¡ ¬⁄U ÷ÈªÃÊŸ Ÿ„UË¢
iii. ©U¬ÊÁ¡¸Ã éÿÊ¡ ¬⁄U Œÿ Ÿ„UË¢
∑È§‹ (i+ii+iii)

ÁflûÊËÿ fl·¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ
´§áÊª˝SÃÃÊ ◊¢ ’Œ‹Êfl
*‚¢ÿÙ¡Ÿ
*∑§◊Ë
ÁŸfl‹ ’Œ‹Êfl
ÁflûÊËÿ fl·¸ ∑§Ë ‚◊ÊÁåÃ ¬⁄U
´§áÊª˝SÃÃÊ
i. ◊Í‹œŸ ⁄UÊÁ‡Ê
ii. Œÿ éÿÊ¡ ¬⁄U ÷ÈªÃÊŸ Ÿ„UË¢
iii. ©U¬ÊÁ¡¸Ã éÿÊ¡ ¬⁄U Œÿ Ÿ„UË¢
∑È§‹ (i+ii+iii)
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(vi) ÁŸfl‡Ê∑§Ù¢ ÃÕÊ ¬˝◊Èπ ¬˝’¢œŸ •Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¢ ∑§Ë ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§Ë
∑§) ¬˝’¢œ ÁŸŒ‡Ê∑§, ¬ÍáÊ¸∑§ÊÁ‹∑§ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¢ ÃÕÊ ¬˝’¢œ∑§ ∑§Ê ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§

(‹ÊπÙ¢ ◊¢)

∑˝§◊Ê¢∑§ ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§Ë ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ ∞◊«UË/«UéÀÿÍ«UË/¬˝’¢œ∑§ ∑§ ŸÊ◊ ∑È§‹ ⁄UÊÁ‡Ê
ŸÊ◊ œË⁄UÊ¡ ∆UÊ∑È§Á⁄UÿÊ
¬ŒŸÊ◊ ¬˝’¢œ ÁŸŒ‡Ê∑§

1. ∑È§‹ flÃŸ 15.04

(∑§)  •Êÿ∑§⁄U •ÁœÁŸÿ◊, 1961 ∑§Ë œÊ⁄UË 17(1)

◊¢ flÁáÊ¸Ã ¬˝ÊflœÊŸ ∑§ ◊ÈÃÊÁ’∑§ flÃŸ
(π)  •Êÿ∑§⁄U •ÁœÁŸÿ◊, 1961 ∑§Ë œÊ⁄UË 17(2)

∑§ •ŸÈ‹Ê÷ ∑§Ê ◊ÍÀÿ
(π)  •Êÿ∑§⁄U •ÁœÁŸÿ◊, 1961 ∑§Ë œÊ⁄UË 17(3)

∑§ Ã„UÃ flÃŸ ∑§Ê ‹Ê÷
2. S≈UÊÚ∑§ Áfl∑§À¬
3. •ãÿ ‹Ê÷ ∑§Ê % ∑§Á◊‡ÊŸ ∑§ Ãı⁄U ¬⁄U flÁáÊ¸Ã ∑§⁄U¢
4. •ãÿ, ∑Î§¬ÿÊ S¬c≈U ∑§⁄U¢

∑È§‹ (∑§) 15.04

•ÁœÁŸÿ◊ ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄U •Áœ∑§Ã◊ ‚Ë◊Ê

π) •ãÿ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¢ ∑§Ë ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§Ë
(‹ÊπÙ¢ ◊¢)

∑˝§◊Ê¢∑§ ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§Ë ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¢ ∑§ ŸÊ◊ ∑È§‹ ⁄UÊÁ‡Ê
1. SflÃ¢òÊ ÁŸŒ‡Ê∑§

◊¢«U‹ ‚Á◊ÁÃ ∑§Ë ’Ò∆U∑§ ◊¢ ‡ÊÊÁ◊‹ „UÙŸ ∑§Ê ‡ÊÈÀ∑§
∑§Á◊‡ÊŸ
•ãÿ, ∑Î§¬ÿÊ S¬c≈U ∑§⁄U¢
∑È§‹ (1)

2. •ãÿ ªÒ⁄U ∑§Êÿ¸∑§Ê⁄UË ÁŸŒ‡Ê∑§
◊¢«U‹ ‚Á◊ÁÃ ∑§Ë ’Ò∆U∑§ ◊¢ ‡ÊÊÁ◊‹ „UÙŸ ∑§Ê ‡ÊÈÀ∑§
∑§Á◊‡ÊŸ
•ãÿ, (¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§)
∑È§‹ (2)
∑È§‹ (π) = (1+2)
∑È§‹ ¬˝’¢œ∑§Ëÿ ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§Ë ∑§Ê ÿÙª
•ÁœÁŸÿ◊ ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‚¢¬ÍáÊ¸ •Áœ∑§Ã◊ ‚Ë◊Ê
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ª. ¬˝.ÁŸ. / ¬˝’¢œ∑§ / ¬Í. ∑§Ê. ÁŸ. ∑§ •‹ÊflÊ ◊ÈÅÿ ¬˝’¢œ∑§Ëÿ •Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¢ ∑§Ê ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§
∑˝§.‚¢ ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§Ë ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ ◊ÈÅÿ ¬˝’¢œ∑§Ëÿ •Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¢ ∑§ ŸÊ◊

‚Ëß¸•Ù ‚Ë∞»§•Ù ∑È§‹ flÃŸ
ŸÊ◊
¬ŒŸÊ◊
‚Ë∞‚

1. ∑È§‹ flÃŸ 2.47 2.47

(∑§) •Êÿ∑§⁄U •ÁœÁŸÿ◊ 1961 ∑§Ë œÊ⁄UÊ
17(1) ◊¢ flÁáÊ¸Ã ¬˝ÊflœÊŸ ∑§ ◊ÈÃÊÁ’∑§
(π) •Êÿ∑§⁄U •ÁœÁŸÿ◊ 1961 ∑§Ë œÊ⁄UÊ
17(2) ∑§ •ŸÈ‹Ê÷ ∑§Ê ◊ÍÀÿ
(∑§) •Êÿ∑§⁄U •ÁœÁŸÿ◊ 1961 ∑§Ë œÊ⁄UÊ
17(3) ∑§ Ã„UÃ flÃŸ ∑§Ê ‹Ê÷

2. S≈UÊÚ∑§ Áfl∑§À¬
3. SflË≈U ßÁÄfl≈UË
4. ∑§Á◊‡ÊŸ

‹Ê÷ ∑§Ê %
•ãÿ, S¬c≈U ∑§⁄U¢

5. •ãÿ, ∑Î§¬ÿÊ S¬c≈U ∑§⁄U¢
∑È§‹ (∑§) 2.47 2.47

(vii) •Õ¸ Œ¢«U / Œ¢«U / òÊÈÁ≈UÿÙ¢ ∑§Ê ÿÙª

¬̋∑§Ê⁄U ∑¢§¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊ ‚¢ÁˇÊåÃ ‹ªÊ∞ ª∞ •Õ¸ Œ¢«/U ¬˝ÊÁœ∑§⁄UáÊ (•Ê⁄U«UË) ∑§Ë ªß¸ •¬Ë‹, ÿÁŒ ∑§Ùß¸
∑§Ë œÊ⁄UÊ Áflfl⁄UáÊ Á◊ÁüÊÃ ‡ÊÈÀ∑§ ∞Ÿ‚Ë∞‹«UË/∑§Ù≈¸U  „UÙ (ÁflSÃÎÃ Áflfl⁄UáÊ Œ¢)

∑§. ∑¢§¬ŸË ∑È§¿U Ÿ„UË¢
•Õ¸ Œ¢«U
Œ¢«U

Á◊ÁüÊÃ
π. ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑È§¿U Ÿ„UË¢
•Õ¸ Œ¢«U
Œ¢«U
Á◊ÁüÊÃ
∑§. øÍ∑§ ∑§ÃÊ¸ •ãÿ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑È§¿U Ÿ„UË¢
•Õ¸ Œ¢«U
Œ¢«U
Á◊ÁüÊÃ
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‚Ê¥ÁflÁœ∑§ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ Á⁄U¬Ù≈U¸

‚flÊ,
‚ŒSÿªáÊ,
©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „Õ∑§⁄UÉÊÊ ∞fl¥ „SÃÁ‡ÊÀ¬ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«U
Á‡Ê‹Ê¥ª

ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ¬⁄U Á⁄U¬Ù≈U¸

ÄflÊÁ‹»§Êß« •ÙÁ¬ÁŸÿŸ
„◊Ÿ ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „Õ∑§⁄UÉÊÊ •ı⁄U „SÃÁ‡ÊÀ¬ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« (∑§¥¬ŸË) ∑‘§ ÁflûÊËÿ flQ§√ÿÙ¥ ∑§Ê ‹πÊ-¡ÙπÊ Á∑§ÿÊ
„Ò, Á¡‚◊¥ xv ◊Êø¸, wÆwÆ Ã∑§ ∑§Ë ’Ò‹¥‚ ‡ÊË≈U •ı⁄U ‹Ê÷ •ı⁄U „ÊÁŸ ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ •ı⁄U fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„ ∑§Ê
Áflfl⁄UáÊ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò– Ã’ ‚◊Ê# „Ù ªÿÊ •ı⁄U ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ù ŸÙ≈U ∑§⁄UÃÊ „Ò, Á¡‚◊¥ ◊„àfl¬ÍáÊ¸ ‹πÊ ŸËÁÃÿÙ¥ •ı⁄U
•ãÿ √ÿÊÅÿÊà◊∑§ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑§Ê ‚Ê⁄UÊ¥‡Ê ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò–

„◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥ •ı⁄U „◊Ê⁄UË ‚’‚ •ë¿Ë ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑‘§ Á‹∞ •ı⁄U „◊¥ ÁŒ∞ ª∞ S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ©¬⁄UÙQ§ ÁflûÊËÿ
Áflfl⁄UáÊ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx (•ÁœÁŸÿ◊) mÊ⁄UÊ •Êfl‡ÿ∑§ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑§Ù •Êfl‡ÿ∑§ Ã⁄UË∑‘§ ‚ ŒÃ „Ò¥, ß‚∑§Ë
¬ÈSÃ∑§Ù¥ ∑‘§ Á‹∞ •ı⁄U •Áœ∑§ ‚Ê◊¥¡Sÿ ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „Ò πÊÃÙ¥ ∑§Ê •ı⁄U ŒŸŒÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ê ¬˝ÊflœÊŸ ÿ„ flÒœÊÁŸ∑§ ÿÊ
•ãÿÕÊ „ÙŸÊ øÊÁ„∞, ‹πÊ¥∑§Ÿ ¬˝◊ÈπÙ¥ ∑§Ê flªË¸∑§⁄UáÊ, ‚¥¬ÁûÊ ∑§Ê ‚◊Í„Ë∑§⁄UáÊ ‚„Ë •ı⁄U ÁŸc¬ˇÊ M§¬ ‚ ‚◊ª˝ÃÊ ◊¥ ∞∑§
‚„Ë •ı⁄U ÁŸc¬ˇÊ ŒÎÁC∑§ÙáÊ ŒŸ ∑‘§ Á‹∞, ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑§Ë ÁSÕÁÃ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, •Ê◊Ãı⁄U ¬⁄U ÷Ê⁄UÃ ◊¥ SflË∑§ÎÃ ‹πÊ
Á‚hÊ¥ÃÙ¥ ∑‘§ •ŸÈM§¬ „Ò xv ◊Êø¸, wÆwÆ ∑§Ù ß‚∑§Ê ‹Ê÷ (ÿÊ „ÊÁŸ) * •ı⁄U ©‚ fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„ ‚◊Ê# „Ù ªÿÊ–
„◊Ÿ `§ÊÁ‹‚ •Ù¬ËÁŸÿŸ ¬Ò⁄UÊ ∑‘§ Á‹∞ ’Á‚‚ ◊¥ ÿÙÇÿÃÊ∞¥ ’ÃÊß¸ „Ò¥–

ÿÙÇÿ ⁄UÊÿ ∑‘§ Á‹∞ •ÊœÊ⁄ —-
∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊ (ÁŸÿ◊) wÆvy ∑‘§ ÁŸÿ◊ | ∑‘§ ‚ÊÕ ¬…∏ ª∞ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxx ‚ ¬˝SÕÊŸ ∑‘§ Á‹∞
‹πÊ¥∑§Ÿ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ÿÙÇÿÃÊ ∑§Ê •ÊœÊ⁄U ÁŸêŸÊŸÈ‚Ê⁄U „Ò¥ —-
(∑§) ∑§¥¬ŸË ‚÷Ë ŒŸŒÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝ÊflœÊŸ Ÿ„Ë¥ ∑§⁄U ⁄U„Ë „Ò, ¡Ò‚Ê Á∑§ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxx ∑‘§ Ã„Ã
©ÑÁπÃ ‹πÊ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑‘§ ‚ÊÕ ªÒ⁄U-•ŸÈM§¬ÃÊ ◊¥ πÊÃÙ¥ ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ù¥ ∑§Ù •Êfl‡ÿ∑§ ¬˝÷Êfl ŒŸ ∑‘§ Á‹∞ flÊ¥Á¿Ã éÿÊ¡ ∑‘§
M§¬ ◊¥ •Á¡¸Ã Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò– ∑§¥¬ÁŸÿÙ¥ ∑§Ê S≈UÊÚ∑§ ‚àÿÊ¬Ÿ ˇÊÁÃª˝SÃ ß∑§ÊßÿÙ¥ ∑§Ù Œ‡ÊÊ¸ÃÊ „Ò, ‹Á∑§Ÿ •Áœ∑§Ê¥‡Ê ß∑§ÊßÿÙ¥
∑‘§ Á‹∞ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ◊¥ •ë¿Ë •ı⁄U ˇÊÁÃª˝SÃ ß∑§ÊßÿÙ¥ ∑§Ù •‹ª ∑§⁄UŸÊ •ı⁄U ¬˝ÁÃÁ’¥Á’Ã ∑§⁄UŸÊ •÷Ë ’Ê∑§Ë „Ò–
ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U, ÿ„ •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxx ∑‘§ Ã„Ã ¬˝Ê‚¥Áª∑§ ‹πÊ ◊ÊŸ∑§ ‚ ∞∑§ ¬˝SÕÊŸ „Ò– ÷‹ „Ë ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬Ê‚
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Ÿ∑§Ê⁄UÊà◊∑§ ◊ÊòÊÊ „Ù, ß¸¬Ë∞‚ ∑§Ê πÈ‹Ê‚Ê ∑§⁄UŸÊ „ÙªÊ •ı⁄U ß‚ Ã⁄U„ •ÁœÁŸÿ◊ ∑‘§ ¬˝Ê‚¥Áª∑§ ‹πÊ ◊ÊŸ∑§ ‚ ÷≈U∑§ŸÊ
„ÙªÊ– Ÿ∑§ŒË ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U •fl∑§Ê‡Ê Ÿ∑§ŒË∑§⁄UáÊ ÁŒÿÊ ¡Ê ⁄U„Ê „Ò •ı⁄U ÿ„ •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxx ∑‘§ Ã„Ã ¬˝Ê‚¥Áª∑§
‹πÊ ◊ÊŸ∑§ ‚ ¬˝SÕÊŸ „Ò– ‚¥ª∆Ÿ Ÿ •◊ÍÃ¸ ‚¥¬ÁûÊ ∑‘§ ÁøòÊáÊ ∑‘§ ◊ÊŸ∑§ ‚ ÷Ë Áflø‹Ÿ Á∑§ÿÊ „Ò, ÄUÿÙ¥Á∑§ ß‚◊¥ •flÁ‡ÊC
∑‘§ ’¡Êÿ ‡ÊÍãÿ ◊ÍÀÿ „Ò, ÿÁŒ ß‚∑‘§ ¬Ê‚ ∑§Ùß¸ ÃÒÿÊ⁄U ’Ê¡Ê⁄U ÿÊ ¬ÈC π⁄UËŒÊ⁄U Ÿ„Ë¥ „Ò, ¡Ò‚Ê Á∑§ ◊Ê◊‹Ê „Ò–

‹πÊ¥∑§Ÿ ŸËÁÃÿÙ¥ ÿÊ •ãÿ Áflø‹Ÿ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ÿÙÇÿÃÊ ∑§Ê •ÊœÊ⁄U ŸËø ’ÃÊÿÊ ªÿÊ „Ò —-
π) ‹πÊ¥∑§Ÿ ¬˝◊Èπ flªË¸∑§⁄UáÊ ∑‘§ ‚ÊÕ-‚ÊÕ ‚◊Í„Ë∑§⁄UáÊ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ªÒ⁄U-•ŸÈM§¬ÃÊ „Ò —-

i) vzvÆÆ L§¬ÿ ∑§Ë ‚¥¬ÁûÊ π⁄UËŒŸ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ‚¥ª∆Ÿ ∑‘§ ’¡Êÿ ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑‘§ ŸÊ◊ ¬⁄U „Ò, vÆxÆÆ L§¬ÿ ∑§Ë ‚¥¬ÁûÊ
‚È‚Áí¡Ã ∑‘§ M§¬ ◊¥ Ÿ∑§Œ ◊◊Ù ∑‘§ Áπ‹Ê»§ „Ò– •‹◊Ë⁄UÊ ¬⁄U L§ .vwvÆÆ ∑§Ù »§ŸË¸ø⁄U •ı⁄U Á»§ÄUSø⁄U „« ∑‘§ Ã„Ã flªË¸∑§ÎÃ
Á∑§ÿÊ ¡ÊŸÊ øÊÁ„∞, ¡Ò‚Ê Á∑§ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò •ı⁄U ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U ‚¥’¥ÁœÃ ◊ÍÀÿOÊ‚ ÷Ë ¬˝÷ÊÁflÃ „ÙªÊ–

ii) ◊ÍÃ̧ •ÊÁSÃÿÙ¥ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥, ß‚◊¥ L§. vywwÆw.{z ∑§Ë •◊ÍÃ̧ ‚¥¬ÁûÊ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò– ‚¥ª∆Ÿ ∑‘§ Á‹∞ •ãÿ ¬Á⁄U‚¥¬ÁûÊ øÊ‹ÊŸÙ¥
‚ ‚È‚Áí¡Ã •ÁÇŸ ∞¡¥‚Ë ∑§Ê √ÿÿ L§. |}Æ}w „Ò ¡Ù ◊⁄Uê◊Ã •ı⁄U ⁄Uπ⁄UπÊfl ∑§Ë ¬̋∑§ÎÁÃ ◊¥ „Ò– iv) •Ê⁄U∞‚ vwzwvy •ı⁄U
vw~Æ~x L§¬ÿ, ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ •ı⁄U øÛÊß̧ ∑‘§ •ÊÚÁ«≈U‚̧ mÊ⁄UÊ ¬̋◊ÊÁáÊÃ Á∑§∞ ¡ÊÃ „Ò¥, ¡Ù ‚¥’¥ÁœÃ „« ∑‘§ Á‹∞ ∞Ÿß̧‚Ë ‚ ¬̋’¥œŸ
‡ÊÈÀ∑§ / ¬̋‡ÊÊ‚ÁŸ∑§ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ¬̋Êåÿ „Ò– v) ªÈ¡⁄UÊÃ Á∑§⁄UÊÿÊ •Ê¢∑§«∏U ◊¥ L§ .wÆÆÆ ∑§Ë ‚È⁄Ǔ ÊÊ ¡◊Ê ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò–

c) ÁflôÊÊ¬Ÿ •ı⁄U ¬˝øÊ⁄U ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥, ÿ„ Á’‹Ù¥ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ¬Í¿Ê ªÿÊ ÕÊ, ÷ÈªÃÊŸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ øÊ‹ÊŸ ◊ÍÀÿ ∑‘§ ◊È∑§Ê’‹
≈UÒ‹Ë ¬˝ÁflÁC {y~x L§¬ÿ ∑§◊ ÕË– øÊ‹ÊŸ v{|z}Æ L§¬ÿ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ‚È‚Áí¡Ã Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ–

d) ¡Ë∞‚≈UË ‚Êß≈U ‚ v~-wÆ ∑‘§ Á‹∞ ‚¥ª∆Ÿ ∑‘§ Á‹∞ ¡Ë∞‚≈UË •Êfl∑§ y|wzy}.|v L§¬ÿ (‹ª÷ª) L§. zx~yvyv.w
∑‘§ ∑§È‹ øÊ‹ÊŸ ◊ÍÀÿ ∑‘§ Á‹∞ „Ò, ¡Ù Á∑§ ∑‘§Ÿ⁄UÊ ’Ò¥∑§, vvw ∑‘§Ÿ⁄UÊ ’Ò¥∑§ ∑‘§ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ, vvw ¡‚Ë ⁄UÙ«, ¡‚Ë‚Ë∞«Ë‚Ë,
¡‚Ë∞ ◊¥ ¡◊Ê Ÿ∑§Œ ⁄UÊÁ‡Ê ∑§Ê z{wy~Æy.ÆÆ L§¬ÿ „Ò– ‚«∏∑§, ’¥ª‹ı⁄U, ∑§ŸÊ¸≈U∑§, ÷Ê⁄UÃ, z{ÆÆÆw–

e) ’Ò¥∑§ ‚Ê◊¥¡Sÿ flÊSÃÁfl∑§ ‚◊ÿ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U Ÿ„Ë¥ „Ò– xv.Æx.wÆwÆ ¬⁄U ~}ÆÆ L§¬ÿ ∑§Ê ’Ò¥∑§ ÷ÈªÃÊŸ, ÁŒŸÊ¥∑§ vw/
vw/v| ∑§Ù }wzy~z ∑§Ë ¡Ê°ø ∑‘§ Á‹∞–

f) ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ S≈UÊÚ∑§ S≈U≈U◊¥≈U ◊¥ S¬C M§¬ ‚ ∑§„Ê ªÿÊ „Ò Á∑§ ‡ÊÙM§◊ ◊¥ zww~y| L§¬ÿ ∑‘§ •¬Ÿ ˇÊÁÃª˝SÃ ‚Ê◊ÊŸ Ÿ ∑‘§
’⁄UÊ’⁄U Õ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ S≈UÊÚ∑§ ∑§Ë ÷ıÁÃ∑§ ªáÊŸÊ ◊¥ vvÆvzÆ L§¬ÿ ∑§Ë ∑§◊Ë ÕË– ©‚Ë ∑§Ê ∑§Ùß¸ ¬˝ÊflœÊŸ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ
ªÿÊ ÕÊ– ªÈflÊ„Ê≈UË •ı⁄U Á‡Ê‹Ê¥ª S≈UÊÚ∑§ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ x},}zv L§¬ÿ ∑‘§ ¬ÍáÊ¸ M§¬ ‚ ̌ ÊÁÃª˝SÃ S≈UÊÚ∑§ •ı⁄U ∑˝§◊‡Ê— L§.w~Æxyy
∑‘§ •ãÿ ˇÊÁÃª˝SÃ S≈UÊÚ∑§ ∑‘§ Á‹∞ ∑§Ùß¸ ⁄UÊß≈U •ÊÚ»§ / ¬˝ÙÁfl¡ÁŸ¥ª Ÿ„Ë¥ Á◊‹Ë „Ò–
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g) ∑§◊ •Ê¥∑§« —- i) ÿ„ ª˝ëÿÈ≈UË ‡ÊË≈U ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ŒπÊ ¡ÊÃÊ „Ò, v}-v~ ∑‘§ Á‹∞ ‚flÊÁŸflÎûÊ ∑§◊¸øÊ⁄UË ∑§Ê ◊ÍÀÿ
wÆ,ÆÆÆÆÆ L§ ÕÊ– ŒÙ ÁŸflÃ¸◊ÊŸ √ÿÁQ§ÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ x{wvzz L§. wx,{w.vzz ÕÊ– „Ê‹Ê°Á∑§, ª˝ëÿÈ≈UË ∑§Ê◊ ∑§⁄UŸ flÊ‹Ê ŸÙ≈U
∑§Êÿ¸∑§Ê‹ ∑‘§ ©Ñπ ∑‘§ Á’ŸÊ L§. wx~Æ,v~z ∑§Ê ‚◊ÊÿÙ¡Ÿ •ı⁄U ‚◊ÊÿÙ¡Ÿ ŒÃÊ „Ò– ß‚∑‘§ •‹ÊflÊ ≈UÒ‹Ë ¬˝ÁflÁC S¬C M§¬
‚ ª˝ëÿÈ≈UË ∑‘§ ‹Êß‚¥‚ ∑‘§ Á‹∞ xÆ ‹Êπ L§¬ÿ ∑§Ê ÷ÈªÃÊŸ ∑§„ÃË „Ò, ¡’Á∑§ ªáÊŸÊ ◊¥ L§. },Æ|~,ywv ∑‘§ ’¡Êÿ
vv,Æ|~,ywv L§¬ÿ ∑§Ê •Ê¥∑§«∏Ê ’ÃÊÿÊ ªÿÊ „Ò– ß‚ ¬˝ÊflœÊŸ ∑§Ù ≈UÒ‹Ë ¬˝ÁflÁC ∑‘§ M§¬ ◊¥ xÆ ‹Êπ L§¬ÿ ‚ ‚◊¤ÊÊ ¡ÊÃÊ
„Ò–

ii) Ÿ∑§Œ „ÊÁŸ — -¬˝àÿ∑§ ◊¥òÊÊ‹ÿ ¬òÊ ‚¥ÅÿÊ {/}/wÆÆ~ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë (vol iii) ÁŒŸÊ¥∑§ w~.y.vy, L§¬ÿ x{.Æw
∑§⁄UÙ«∏ ∑‘§ M§¬ ◊¥ xv.vw.wÆvv ∑§Ù ßÁ`§≈UË ◊¥ ¬Á⁄UflÁÃ¸Ã Á∑§ÿÊ ªÿÊ •ı⁄U ‚ÊÕ „Ë ÁŸŒ¸‡Ê ÁŒ∞ ª∞ Á‹πŸ ∑‘§ Á‹∞
•ŸÈ◊ÁÃ ŒË ªß¸– ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U ‚⁄U∑§Ê⁄UË ´§áÊ ∑‘§ ⁄UÊß≈U •ÊÚ»§ ∑‘§ Áπ‹Ê»§ «Êß¸ „Ê©‚ •ı⁄U „Ò¥«‹Í◊ S∑§Ë◊ ∑§Ù ÁflûÊËÿ
flQ§√ÿÙ¥ ◊¥ ¬˝ŒÁ‡Ê¸Ã „ÙŸ ŒŸ ∑‘§ Á‹∞ ∑§Ùß¸ ©ÁøÃ ©ûÊ⁄U Ÿ„Ë¥ Á◊‹Ê, ÿ„Ê¥ Ã∑§ Á∑§ ⁄UÊß≈U •ÊÚ»§ ÷Ë ¬ÙS≈U ∑§⁄U¥– „◊ ◊ÊŸÃ
„Ò¥ Á∑§ ‹¥’ ‚◊ÿ ‚ ’∑§ÊÿÊ «Êß¸ „Ê©‚Ù¥ ∑§Ê ‚◊ÊÿÙ¡Ÿ, „Õ∑§⁄UÉÊÊ ÿÙ¡ŸÊ∞¥ Ã’ „ÈßZ ¡’ ß‚∑§Ë ‡Ê· ⁄UÊÁ‡Ê ∑§Ù ‚¥ª∆Ÿ
‚ •ÊŸ flÊ‹Ë ªáÊŸÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‡ÊÈL§•ÊÃË •Ê¥∑§«∏ ◊¥ ‡ÊÊÁ◊‹ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ– ß‚∑‘§ Áfl¬⁄UËÃ ¬˝Ê# ∑§Ùß¸ S¬CË∑§⁄UáÊ
Ÿ„Ë¥ „Ò– ¬Í⁄UË ⁄UÊÁ‡Ê v{.ÆÆy{ ∑§⁄UÙ«∏ L§¬ÿ ∑§Êÿ¸‡ÊË‹ ¬Í¥¡Ë ́ §áÊ „Ò– ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U ¬ŸÀ≈UË ∑§Ë ªáÊŸÊ vy.ÆÆy{ ∑§⁄UÙ«∏ L§¬ÿ
¬⁄U @ vx.z% ¬˝ÁÃ fl·¸ •ı⁄U ’∑§ÊÿÊ ‡Ê· ¬⁄U vv% ∑§Ë Œ⁄U ‚ ∑§Ë ¡ÊŸË øÊÁ„∞– ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U Œ¥« éÿÊ¡ v.}~ L§¬ÿ
◊Í‹œŸ „ÙªÊ– „Ê‹Ê¥Á∑§, ‚¥ÁøÃ éÿÊ¡ ∑§Ù ∑È§‹ Á∑§SÃ ∑§Ë •Áœ∑§ÃÊ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄UŸÊ øÊÁ„∞– ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U,
⁄U≈˛ÙS¬ÁÄU≈Ufl‹Ë ’Ò‹¥‚ ∑§Ë ªáÊŸÊ ¬Í⁄U ’Ò‹¥‚ ‚ ‹Ò‚ •ı⁄U „Á«¥ª ∑Ò§‡Ê ‹ÊÚ‚ ∑‘§ Ã„Ã flªË¸∑§ÎÃ Á»§ª⁄U ∑‘§ Á‹∞ ∑§Ë ¡ÊŸË
øÊÁ„∞– (¡Ò‚Ê Á∑§ ¬ÙS≈U vy-vz Á‹πÃ „Ò¥, ¬Í⁄UÊ •Ê¥∑§«∏Ê ∞’ / ∞»§ ‹ÙŸ ’Ò‹¥‚ ∑‘§ ‚ÊÕ ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U mÊ⁄UÊ ÁŒÿÊ
ªÿÊ ø‹ ⁄U„Ê ∑Ò§‡Ê ‹ÊÚ‚ ‹ÙŸ „Ò– y{w|{ L§¬ÿ ‡ÊÊÁ◊‹)

iii) ∑§È‹ S≈UÊÚ∑§ ◊ÍÀÿ ∑§Ù ’¥Œ S≈UÊÚ∑§ ‚◊¤ÊŸ flÊ‹ vÆ,}w,wy| L§¬ÿ ∑§Ë ◊ÊòÊÊ ◊¥ ªÈ¡⁄UÊÃ S≈UÊÚ∑§ ∑§Ù Ÿ„Ë¥ ◊ÊŸÊ ªÿÊ–

h) w{ ∞∞‚ ÁŸêŸÊŸÈ‚Ê⁄U ¬˝Ê# •Êÿ ∑§Ê ¬ÃÊ ø‹ÃÊ „Ò — -ÿÍ / ∞‚ v ~ y ‚Ë L§ xÆÆw{ ∑§⁄U vzÆvxÆÆ.ÆÆ L§¬ÿ ∑‘§
ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ÷ÈªÃÊŸ ⁄U‚ËŒ ∑‘§ Á‹∞ ∑§≈UıÃË — -

•‡ÊÙ∑§ ‚¥⁄UˇÊáÊ •ı⁄U Áfl¬áÊŸ ‚flÊ∞° vÆ~ÆzzÆ.ÆÆ wvxvv.ÆÆ

‡ÊÒÁˇÊ∑§ •ŸÈ‚¥œÊŸ •ı⁄U ¬˝Á‡ÊˇÊáÊ ∑‘§ ⁄UÊc≈˛Ëÿ ¬Ê∆˜ÿR§◊ vzÆÆÆÆ.ÆÆ  xÆÆÆ.ÆÆ

ß¥Á«ÿÊ ≈UÍÁ⁄Uí◊ ªÈflÊ„Ê≈UË ˇÊòÊËÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ (∞Ÿß¸)  wz~ÆÆÆ.ÆÆ  zvxÆ.ÆÆ

÷Ê⁄UÃËÿ Á⁄U¡fl¸ ’Ò¥∑§    v|zÆ.ÆÆ    xz.ÆÆ
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i) •¬Á⁄UflÁÃ¸Ã ‡Ê· •ı⁄U ´§áÊÊà◊∑§ ‡Ê· — ∞‚ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ◊¥ ‡Ê· ⁄UÊÁ‡Ê „Ò, ¡Ù fl·ÙZ ◊¥ Á∑§∞ ª∞ „Ò¥ •ı⁄U Á¡Ÿ ¬⁄U
Ÿ¡⁄U ⁄UπË ¡ÊŸË øÊÁ„∞, ¡Ò‚ Á∑§ Á‚ÄUÿÙÁ⁄U≈UË Á«¬ÊÚÁ¡≈U, ¬Ê⁄Uª◊Ÿ •ÊÁŒ ◊¥ ¬˝·áÊ, •ı⁄U ¬Ífl¸ •flÁœ ∑‘§ •Êß≈U◊ ◊¥ Œπ
ª∞ Ÿ∑§Ê⁄UÊà◊∑§ ‚¥ÃÈ‹Ÿ– •ŸÈM§¬ „ÙŸÊ

j) ∞‚’Ë•Êß¸ Á‡Ê‹¬ÈπÈÈ⁄UË πÊÃÊ ‚¥ÅÿÊ ∑§Ù ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ◊¥ ◊ÈÁŒ˝Ã πÊÃÊ ‚¥ÅÿÊ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ / πÊÃÊ ’Ò‹¥‚ ∑‘§ ‚¥Œ÷¸
◊¥ ŒπÊ ¡ÊŸÊ øÊÁ„∞, ÄUÿÙ¥Á∑§ ‚„Êÿ∑§ ŒSÃÊfl¡ ∑‘§ Á‹∞ πÊÃÊ ‚¢. x{~vyÆx}vwy ¬˝SÃÈÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ–

kU) ŸÙ≈U } — flÃ¸◊ÊŸ ¬Á⁄U‚¥¬ÁûÊÿÊ¥, Á¡ã„¥ ‚¥ª∆Ÿ Ÿ ◊ÈŒ˝áÊ ª‹ÃË ∑‘§ M§¬ ◊¥ S¬C Á∑§ÿÊ „Ò, fl·¸ ∑‘§ •¥Ã ◊¥
xv.x.wÆwÆ ∑‘§ Á‹∞ ßãfl¥≈˛Ë •Ê¥∑§«∏Ê ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ◊ı¡ÍŒ „Ò–

l) ŒŸŒÊ⁄UÙ¥ •ı⁄U ‹ŸŒÊ⁄UÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ∑§Ùß¸ ÃÎÃËÿ-¬ˇÊ ¬ÈÁC∑§⁄UáÊ •ÊªÊ◊Ë Ÿ„Ë¥ Õ– ŒŸŒÊ⁄U ‚¥ÃÈ‹Ÿ íÿÊŒÊÃ⁄U ¿„ ◊„ËŸ ‚
•Áœ∑§ ÕÊ, ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U √ÿÊ¬Ê⁄U øR§ •¥Ã⁄UÊ‹ ‚¥ÃÙ·¡Ÿ∑§ Ÿ„Ë¥ ÕÊ–

„◊Ÿ •¬ŸÊ •ÊÚÁ«≈U ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊ wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx (vÆ) ∑‘§ Ã„Ã ÁŸÁŒ¸C •ÊÚÁ«Á≈U¥ª ∑‘§ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U
Á∑§ÿÊ– ©Ÿ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑‘§ Ã„Ã „◊Ê⁄UË Á¡ê◊ŒÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ù ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊ •ŸÈ÷Êª ∑§Ë •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Á‹∞ •ÊÚÁ«≈U⁄U ∑§Ë
Á¡ê◊ŒÊÁ⁄UÿÙ¥ ◊¥ flÁáÊ¸Ã Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò- „◊Ê⁄UË Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ •¥ÁÃ◊ ÷Êª ∑‘§ ¬Á⁄UÁ‡ÊC– „◊ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ SflÃ¥òÊ „Ò¥ ¡Ù ÷Ê⁄UÃ ∑‘§
øÊ≈U¸«¸ ∞∑§Ê©¥≈U¥≈U˜‚ ‚¥SÕÊŸ mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË ŸÒÁÃ∑§ ‚¥Á„ÃÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ŸÒÁÃ∑§ •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ∑‘§ ‚ÊÕ „Ò¥ ¡Ù •ÁœÁŸÿ◊ ∑‘§
¬˝ÊflœÊŸÙ¥ •ı⁄U ©‚∑‘§ ’ÊŒ ∑‘§ ÁŸÿ◊Ù¥ ∑‘§ Ã„Ã ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ „◊Ê⁄U •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Á‹∞ ¬˝Ê‚¥Áª∑§ „Ò¥, •ı⁄U „◊ ßŸ
•Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ •ı⁄U •ÊøÊ⁄U ‚¥Á„ÃÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U „◊Ê⁄UË •ãÿ ŸÒÁÃ∑§ Á¡ê◊ŒÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ù ¬Í⁄UÊ Á∑§ÿÊ „Ò–

„◊Ê⁄UÊ ◊ÊŸŸÊ „Ò Á∑§ „◊Ÿ ¡Ù •ÊÚÁ«≈U ‚Êˇÿ ¬˝Ê# Á∑§∞ „Ò¥, fl „◊Ê⁄UË ̌ Ê◊ÃÊ•Ù¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U „Ò¥ •ı⁄U ¬˝’¥œŸ ‚ Á◊‹Ë ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË
∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U •ı⁄U ¬˝’¥œŸ ‚ ©¬‹éœ „Ò¥– ß‚Ë Ã⁄U„, ¡Ë∞‚≈UË•Ê⁄U ÿÊ ¬Ífl¸ fl·ÙZ ∑‘§ ªÒ⁄U-Á⁄U≈UŸ¸ ŒÊÁπ‹ ∑§⁄UŸÊ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥
∑§Ë Á’R§Ë ∑‘§ •Ê¥∑§«∏ ∑§Ù ¬Ê⁄U ∑§⁄UŸ ◊¥ ’ÊœÊ „Ò– S≈UÊÚ∑§ ‚àÿÊ¬Ÿ „Ê‹Ê¥Á∑§ ß‚ fl·¸ (ªÒ⁄U-flSÃÈ flÊ⁄U) ‚ ‚È‚Áí¡Ã „Ò, ◊ÊŸ∑§
ÁflSÃÎÃ ‚àÿÊ¬Ÿ SflM§¬Ù¥ ∑§Ê ¬Ê‹Ÿ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ¡Ù ¬„‹ ∑‘§ fl·ÙZ ◊¥ ÷Ë Ÿ„Ë¥ ¬ÊÿÊ ªÿÊ ÕÊ– ‹πÊ Áfl÷Êª Ÿ ∑§ÙÁflŒ
¬˝ÁÃ’¥œÙ¥ ∑§Ê „flÊ‹Ê ŒÃ „È∞ ©¬ÿÙª ¬˝◊ÊáÊ ¬òÊ ¬˝SÃÈÃ Ÿ„Ë¥ ∑§⁄U ‚∑‘§ .. ¬˝Ê# •ŸÈŒÊŸ •ı⁄U ©‚∑‘§ ©¬ÿÙª ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥,
¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ‚È‚Áí¡Ã ÕË, ÄUÿÙ¥Á∑§ ¬⁄UËˇÊáÊ ¡Ê°ø ¬⁄U •ŸÈŒÊŸ flÊ⁄U ©¬ÿÙª ¬˝◊ÊáÊ ¬òÊ •ÊªÊ◊Ë Ÿ„Ë¥ ÕÊ– ¡flË wxx ÁŒŸÊ¢∑§
xv/x/wÆ ◊¥ „flÊ‹Ê ŒŸ ∑§Ë ◊ÊòÊÊ Ÿ„Ë¥ „Ò, „Ê‹Ê¥Á∑§ ¬⁄UËˇÊáÊ ¡Ê°ø ∑‘§ Á‹∞ fl •Ê‚ÊŸË ‚ flÊ©ø⁄U ∑‘§ ¬˝ÊÁœ∑§⁄UáÊ •ı⁄U ∑§È¿
’«∏Ë ⁄UÊÁ‡Ê ∑‘§ Áflfl⁄UáÊ •ı⁄U ªÙ‹◊Ê‹ ¬˝SÃÈÃ ∑§⁄U ‚∑§Ã Õ– ß‚∑‘§ •‹ÊflÊ, øÊ‹ÊŸ ∑‘§ •÷Êfl ◊¥ ¬Ífl¸ •ı⁄U flÃ¸◊ÊŸ •flÁœ
∑§Ë ¡Ê°ø Ÿ„Ë¥ ∑§Ë ¡Ê ‚∑§ÃË „Ò– ◊ÍÀÿOÊ‚ ∑§Ë ÁflÁ÷ÛÊ ¬hÁÃ ∑§Ê „flÊ‹Ê ŒÃ „È∞ ŒÙ Áfl‡Ê· ¬Á⁄U‚¥¬ÁûÊÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ÁŒ∞
ª∞ ¬˝ÊM§¬ ◊¥ •ŸÈ⁄UÙœ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U π⁄UËŒ ÁÃÁÕ– ŸÙ≈U Æy ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥) ii) •ãÿ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ „◊Ÿ ªÙ‹◊Ê‹ ∑‘§
Á‹∞ ∑§„Ê ÕÊ, •¬ÁˇÊÃ ∑§Ê◊∑§Ê¡ •Êª Ÿ„Ë¥ ÕÊ •ı⁄U ≈UÒ‹Ë ∞¥≈˛Ë »§Êß‹ ∑§Ù ‚¥Œ÷¸ ÁŒÿÊ ªÿÊ ÕÊ Á¡‚◊¥ ©‚Ë Á‚⁄U ∑‘§ Á‹∞
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∞∑§ √ÿÊ¬∑§ •ÊœÊÁ⁄UÃ ¬˝ÁflÁC „Ò– ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U ÿ„ •ŸÈ‡Ê¥‚Ê ∑§Ë ¡ÊÃË „Ò Á∑§ ŸÙ≈U ~ ∑‘§ Áflfl⁄UáÊ ‚ ‹πÊ •ŸÈ÷Êª •Áœ∑§
ÁflÁ‡ÊC „ÙªÊ– ©¬ÿ¸ÈQ§ Á’¥ŒÈ•Ù¥ Ÿ ¬Í⁄UË •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Á‹∞ ‚◊ª˝ÃÊ ◊¥ •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Á‹∞ ¬ÿÊ¸# •ı⁄U ©ÁøÃ ‚Êˇÿ ¬˝Ê# ∑§⁄UŸ
◊¥ ’ÊœÊ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ∑§Êÿ¸ Á∑§ÿÊ

¬˝◊Èπ •ÊÚÁ«≈U ◊ÊÿŸ ⁄UπÃË „Ò
◊ÈÅÿ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊÊ ◊Ê◊‹ fl ◊Ê◊‹ „Ò¥, ¡Ù „◊Ê⁄U ¬‡Êfl⁄U ÁŸáÊ¸ÿ ◊¥, flÃ¸◊ÊŸ •flÁœ ∑‘§ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ „◊Ê⁄U •ÊÚÁ«≈U
◊¥ ‚’‚ ◊„àfl¬ÍáÊ¸ Õ– ßŸ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑§Ù ‚◊ª˝ M§¬ ‚ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ „◊Ê⁄U •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ ‚¥Œ÷¸ ◊¥ ‚¥’ÙÁœÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ
ÕÊ, •ı⁄U „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ’ŸÊŸ ◊¥, •ı⁄U „◊ Á∑§‚Ë ÷Ë ◊ÊŸ∑§ ©Ñ¥ÉÊŸ ∑§Ë ÃÈ‹ŸÊ ◊¥ ßŸ ◊Ê◊‹Ù¥ ¬⁄U ∞∑§ •‹ª ⁄UÊÿ ¬˝ŒÊŸ
Ÿ„Ë¥ ∑§⁄UÃ „Ò¥– ß‚ ‚¥’¥œ ◊¥ „◊¥ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊Ê◊‹ ∑§Ë ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË Á◊‹ÃË „Ò —-

∑§) πø¸ •ı⁄U ŒŸŒÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ê ªÒ⁄U ¬˝ÊflœÊŸ — -ß‚ ‚¥ª∆Ÿ ◊¥ ŸÙ≈UÙ¥ ◊¥ πÈ‹Ê‚Ê ∑§⁄UŸ ∑§Ë ¬˝flÎÁûÊ „Ò Á∑§ ©‚Ÿ ‚⁄U∑§Ê⁄U
‚ Ÿ∑§Œ ´§áÊ ¬⁄U éÿÊ¡ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝ÊflœÊŸ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ „Ò ¡Ù ∑§⁄UÙ«∏Ù¥ ◊¥ „Ò– ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U, ∞∑§ ŸÙ≈U „Ê‹Ê¥Á∑§ ∞∑§ ¬˝∑§≈UË∑§⁄UáÊ
`§Ê¥≈U◊ ◊¥ ‚¥ª∆Ÿ ∑‘§ ŸÈ∑§‚ÊŸ ∑§Ë ÁSÕÁÃ ∑§Ù ¬˝ÁÃÁ’¥Á’Ã Ÿ„Ë¥ ∑§⁄UÃÊ „Ò– ¬„‹ ∑‘§ fl·ÙZ ◊¥ ‚¥ª∆Ÿ ∑§Ù πÈŒ ∑§Ù ’ŸÊ∞ ⁄UπŸ
∑‘§ Á‹∞ ‚⁄U∑§Ê⁄U ‚ ¬ÈŸL§hÊ⁄U ¬Ò∑‘§¡ Á◊‹Ê– ‚¥ª∆ŸÙ¥ ∑‘§ √ÿÊ¬Ê⁄U ∑§Ë ¬˝ÊÁ# øR§ •flÁœ flÊ¥Á¿Ã ‚ •Áœ∑§ „Ò, •ı⁄U ‚ÊÕ
„Ë ‚ÊÕ ÿ„ Áø¥ÃÊ ∑§Ê Áfl·ÿ „Ò– „Ê‹Ê°Á∑§ ∑‘§fl‹ πøÙZ ∑§Ê ¬˝ÊflœÊŸ, ÁflÁ÷ÛÊ flÒœÊÁŸ∑§ •ı⁄U ªÒ⁄U-flÒœÊÁŸ∑§ ŒÊÁÿàfl,
‚Ê◊¥¡Sÿ, ‚¥øÊ‹Ÿ ∑§Ù ¡Ê⁄UË ⁄UπŸ ∑‘§ Á‹∞ ‚¥ª∆Ÿ ∑‘§ ‚≈UË∑§ ÁSÕÁÃ ∑§Ù ¡ÊŸŸ ◊¥ ◊ŒŒ ∑§⁄U¥ª– ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U, ‚È‹„ ∑‘§
’ÊŒ, ÿÁŒ •Êfl‡ÿ∑§ „Ù ÃÙ ‚¥ª∆Ÿ ∑‘§ ‚ÃÃ ÁŸflÊ¸„ ∑‘§ Á‹∞ ∞∑§ ¬ÈŸL§hÊ⁄U …Ê¥ø ∑§Ù •Ê∑§Á·¸Ã ∑§⁄UŸ ◊¥ ◊ŒŒ Á◊‹ªË–
„◊ ◊ÈÅÿ ◊Ê◊‹ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ •ÊÚÁ«≈U⁄U ∑‘§ M§¬ ◊¥ S¬CË∑§⁄UáÊ ◊Ê¥ª øÈ∑‘§ Õ •ı⁄U ß‚ Ã⁄U„ ‚ •¬ŸÊ ÁfløÊ⁄U ’ÃÊ ⁄U„ „Ò¥–

ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ •ı⁄U ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ •‹ÊflÊ •ãÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË

∑§¥¬ŸË ∑§Ê ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ •ãÿ ‚ÍøŸÊ•Ù¥ ∑§Ë ÃÒÿÊ⁄UË ∑‘§ Á‹∞ Á¡ê◊ŒÊ⁄U „Ò– •ãÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ◊¥ ’Ù«¸ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥ ‡ÊÊÁ◊‹
¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò, Á¡‚◊¥ •ŸÈ‹ÇŸ∑§ ‚ ’Ù«¸ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸, √ÿÊfl‚ÊÁÿ∑§ Á¡ê◊ŒÊ⁄UË Á⁄U¬Ù≈U¸ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò, ‹Á∑§Ÿ ß‚◊¥ „◊Ê⁄U
‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ‡ÊÊÁ◊‹ Ÿ„Ë¥ „Ò– ÁflûÊËÿ flQ§√ÿÙ¥ ¬⁄U „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ •ãÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑§Ù ∑§fl⁄U Ÿ„Ë¥ ∑§⁄UÃË „Ò •ı⁄U
„◊ •ÊEÊ‚Ÿ ÁŸc∑§·¸ ∑‘§ Á∑§‚Ë ÷Ë M§¬ ∑§Ù √ÿQ§ Ÿ„Ë¥ ∑§⁄UÃ „Ò¥–
ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥, „◊Ê⁄UË Á¡ê◊ŒÊ⁄UË •ãÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑§Ù ¬…∏ŸÊ „Ò •ı⁄U ∞‚Ê ∑§⁄UŸ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄U¥
Á∑§ ÄUÿÊ •ãÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ÷ıÁÃ∑§ M§¬ ‚ S≈UÒ¥«•‹ÙŸ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ ‚ÊÕ •‚¥ªÃ „Ò ÿÊ „◊Ê⁄U •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ¬˝Ê#
ôÊÊŸ ÿÊ •ãÿÕÊ ÁŒπÊß¸ ŒÃÊ „Ò ÷ıÁÃ∑§ M§¬ ‚ ª‹Ã „ÙŸÊ–
ÿÁŒ, „◊Ÿ ¡Ù ∑§Êÿ¸ Á∑§ÿÊ „Ò, ©‚∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U, „◊ ÿ„ ÁŸc∑§·¸ ÁŸ∑§Ê‹Ã „Ò¥ Á∑§ ÿÁŒ „◊ ß‚ •ãÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑‘§ Á∑§‚Ë
¬ŒÊÕ¸ ∑‘§ ª‹Ã „ÙŸ ¬⁄U •ÊÃ „Ò¥, ÃÙ „◊¥ ©‚ Ãâÿ ∑§Ë ‚ÍøŸÊ ŒŸË „ÙªË– „◊Ê⁄U ¬Ê‚ ß‚ ‚¥’¥œ ◊¥ Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞
∑§È¿ ÷Ë Ÿ„Ë¥ „Ò ¡Ù ÿÙÇÿ ⁄UÊÿ ∑‘§ ¬Ò⁄UÊ •ÊœÊ⁄U ◊¥ ™§¬⁄U ’ÃÊ∞ ª∞ „Ò¥–
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ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝’¥œŸ ∑§Ë Á¡ê◊ŒÊ⁄UË

∑§¥¬ŸË ∑‘§ ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxy (z) ◊¥ flÁáÊ¸Ã ◊Ê◊‹Ù¥ ∑‘§ Á‹∞ Á¡ê◊ŒÊ⁄U „Ò¥, ßŸ ÁflûÊËÿ flQ§√ÿÙ¥
∑§Ë ÃÒÿÊ⁄UË ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ¡Ù ÁflûÊËÿ ÁSÕÁÃ, ÁflûÊËÿ ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„ ∑‘§ ’Ê⁄U ◊¥ ‚„Ë •ı⁄U ÁŸc¬ˇÊ
ŒÎÁC∑§ÙáÊ ŒÃ „Ò¥– •Ê◊Ãı⁄U ¬⁄U ÷Ê⁄UÃ ◊¥ SflË∑§ÎÃ ‹πÊ¥∑§Ÿ Á‚hÊ¥ÃÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxx ∑‘§ Ã„Ã ÁŸÁŒ¸C
‹πÊ∑§⁄UáÊ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ‚Á„Ã–
ß‚ Á¡ê◊ŒÊ⁄UË ◊¥ ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ‚¥¬ÁûÊ ∑§Ë ‚È⁄UˇÊÊ ∑‘§ Á‹∞ •ı⁄U œÙπÊœ«∏Ë •ı⁄U •ãÿ •ÁŸÿÁ◊ÃÃÊ•Ù¥ ∑§Ù ⁄UÙ∑§Ÿ •ı⁄U ¬ÃÊ
‹ªÊŸ ∑‘§ Á‹∞ •ÁœÁŸÿ◊ ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ¬ÿÊ¸# ‹πÊ¥∑§Ÿ Á⁄U∑§ÊÚ«ÙZ ∑§Ê ⁄Uπ⁄UπÊfl ÷Ë ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò; ©ÁøÃ ‹πÊ¥∑§Ÿ
ŸËÁÃÿÙ¥ ∑§Ê øÿŸ •ı⁄U •ÊflŒŸ; ÁŸáÊ¸ÿ •ı⁄U •ŸÈ◊ÊŸ ‹ªÊŸÊ ¡Ù ©ÁøÃ •ı⁄U Áflfl∑§¬ÍáÊ¸ „Ò¥; •ı⁄U ¬ÿÊ¸# •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ
ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ê Á«¡ÊßŸ, ∑§ÊÿÊ¸ãflÿŸ •ı⁄U ⁄Uπ⁄UπÊfl, ¡Ù Á∑§ ‹πÊ¥∑§Ÿ ∑‘§ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ∑§Ë ‚≈UË∑§ÃÊ •ı⁄U ¬ÍáÊ¸ÃÊ ‚ÈÁŸÁpÃ ∑§⁄UŸ
∑‘§ Á‹∞ ¬˝÷ÊflË …¥ª ‚ ∑§Ê◊ ∑§⁄U ⁄U„ Õ, ¡Ù ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊ ∑§Ë ÃÒÿÊ⁄UË •ı⁄U ¬˝SÃÈÁÃ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝Ê‚¥Áª∑§ „Ò ¡Ù ∞∑§ ‚„Ë
•ı⁄U ÁŸc¬ˇÊ ŒÎÁC∑§ÙáÊ ŒÃ „Ò¥ •ı⁄U ‚Ê◊ª˝Ë ∑‘§ ŒÈL§¬ÿÙª ‚ ◊ÈQ§ „ÙÃ „Ò¥ , øÊ„ œÙπÊœ«∏Ë ÿÊ òÊÈÁ≈U ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ–
ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ù ÃÒÿÊ⁄U ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞, ¬˝’¥œŸ ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ˇÊ◊ÃÊ ∑§Ê •Ê∑§‹Ÿ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ Á¡ê◊ŒÊ⁄U Áø¥ÃÊ,
¬˝∑§≈UË∑§⁄UáÊ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ¡Ê⁄UË ⁄UπŸ ∑‘§ Á‹∞ ¡Á∏ê◊ŒÊ⁄U „ÙÃÊ „Ò, ¡Ò‚Ê Á∑§ ‹ÊªÍ „ÙŸ ‚ ‚¥’¥ÁœÃ ◊Ê◊‹Ù¥ •ı⁄U ‹πÊ¥∑§Ÿ ∑‘§
Áø¥ÃÊ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ∑§Ê ©¬ÿÙª ∑§⁄UÃ „È∞ ¡’ Ã∑§ ¬˝’¥œŸ ÿÊ ÃÙ ∑§¥¬ŸË ∑§Ù ‚◊Ê# ∑§⁄UŸ ÿÊ ’¥Œ ∑§⁄UŸ ∑§Ê ß⁄UÊŒÊ ⁄UπÃÊ
„Ò– ‚¥øÊ‹Ÿ, ÿÊ ∞‚Ê ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ∑§Ùß¸ flÊSÃÁfl∑§ Áfl∑§À¬ Ÿ„Ë¥ „Ò–
ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬˝ÁR§ÿÊ ∑§Ë Œπ⁄Uπ ∑‘§ Á‹∞ ÷Ë Á¡ê◊ŒÊ⁄U „Ò¥–

ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ë ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§ Á‹∞ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë Á¡ê◊ŒÊÁ⁄UÿÊ¥
„◊Ê⁄UÊ ©g‡ÿ ß‚ ’Ê⁄U ◊¥ ©ÁøÃ •ÊEÊ‚Ÿ ¬˝Ê# ∑§⁄UŸÊ „Ò Á∑§ ÄUÿÊ ‚¥¬ÍáÊ¸ M§¬ ‚ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊ ÷ıÁÃ∑§ ŒÈ√ÿ¸fl„Ê⁄U ‚ ◊ÈQ§
„Ò¥, øÊ„ œÙπÊœ«∏Ë ÿÊ òÊÈÁ≈U ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ, •ı⁄U ∞∑§ •ÊÚÁ«≈U⁄U ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ¡Ê⁄UË ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ Á¡‚◊¥ „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ÷Ë ‡ÊÊÁ◊‹
„Ò– ©ÁøÃ •ÊEÊ‚Ÿ •ÊEÊ‚Ÿ ∑§Ê ∞∑§ ©ëø SÃ⁄U „Ò, ‹Á∑§Ÿ ÿ„ ªÊ⁄U¥≈UË Ÿ„Ë¥ „Ò Á∑§ ∞‚∞∞‚ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U Á∑§ÿÊ ªÿÊ ∞∑§
•ÊÚÁ«≈U „◊‡ÊÊ ◊ı¡ÍŒ „ÙŸ ¬⁄U Á∑§‚Ë ‚Ê◊ª˝Ë ∑§Ë ª«∏’«∏Ë ∑§Ê ¬ÃÊ ‹ªÊ∞ªÊ– ª‹ÁÃÿÊ° œÙπÊœ«∏Ë ÿÊ òÊÈÁ≈U ‚ ©à¬ÛÊ „Ù
‚∑§ÃË „Ò¥ •ı⁄U ©Ÿ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U Á∑§ÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò, ÿÁŒ √ÿÁQ§ªÃ M§¬ ‚ ÿÊ ∑§È‹ Á◊‹Ê∑§⁄U, ©ã„¥ ßŸ ÁflûÊËÿ flQ§√ÿÙ¥
∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U Á‹∞ ª∞ ©¬ÿÙª∑§ÃÊ¸•Ù¥ ∑‘§ •ÊÁÕ¸∑§ ÁŸáÊ¸ÿÙ¥ ∑§Ù ¬˝÷ÊÁflÃ ∑§⁄UŸ ∑§Ë •¬ˇÊÊ ∑§Ë ¡Ê ‚∑§ÃË „Ò–

•ãÿ Áfl·ÿ
„◊Ÿ Ÿß¸ ÁŒÑË ◊¥ { (¿„) ‡ÊÙM§◊Ù¥ ∑‘§ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ê •ÊÚÁ«≈U Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ, ¡Ò‚Ê Á∑§ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ S≈UÒ¥«•‹ÙŸ ÁflûÊËÿ
flQ§√ÿÙ¥ ◊¥ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò– Ÿß¸ ÁŒÑË ◊¥ ‹Êß¡Ÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ‚Á„Ã ßŸ ‡ÊÙM§◊Ù¥ ∑‘§ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ù ©Ÿ∑‘§ ¬‡Êfl⁄U ÁŸáÊ¸ÿ
∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‚¥’¥ÁœÃ ‡ÊÊπÊ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ mÊ⁄UÊ •ÊÚÁ«≈U Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò •ı⁄U ©Ÿ∑§Ë ŒË ªß¸ ⁄UÊÿ •ı⁄U Á≈Uå¬ÁáÊÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞
©Ÿ∑§Ë ¬Í⁄UË Á¡ê◊ŒÊ⁄UË „Ò •ı⁄U ¬˝SÃÈÁÃ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ◊ÊŸÊ ªÿÊ „Ò ¡Ù ÿÍ«Êß« ¬⁄U •ÊœÊÁ⁄UÃ „Ò, Á⁄U¬Ù≈U¸ ¬˝SÃÈÃ ∑§Ë ªß¸– ‡ÊÊπÊ
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‹πÊ ¬⁄UËÁˇÊÃ πÊÃÙ¥ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈UÙZ ∑§Ù ∑§ß¸ ’Ê⁄U ‚¥ŒÁ÷¸Ã Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò, ÄUÿÙ¥Á∑§ ‚¥ª∆Ÿ ∑§È¿ πÊÃÙ¥ ∑‘§ ¬˝◊ÈπÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ πÊÃÙ¥
∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ù¥ ∑‘§ •¥ÁÃ◊∑§⁄UáÊ ◊¥ ∑§È¿ •Ê¥∑§«∏Ù¥ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄UÃÊ „Ò, „Ê‹Ê¥Á∑§ Ÿ∑§Œ ¬⁄UËˇÊáÊ ‡Ê· „Ò– ’Ò¥ª‹Ù⁄U ‡ÊÊπÊ ∑§Ù ’¥Œ
∑§⁄U ÁŒÿÊ ªÿÊ •ı⁄U ªÈ¡⁄UÊÃ ‡ÊÊπÊ ‡ÊÈM§ „Ù ªß¸–

•ãÿ ∑§ÊŸÍŸË •ı⁄U ÁŸÿÊ◊∑§ •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ¬⁄U Á⁄U¬Ù≈U¸

¡Ò‚Ê Á∑§ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx ∑‘§ ©¬-œÊ⁄UÊ (vv) ∑‘§ ‚¥Œ÷¸ ◊¥ ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË Á∑§∞ ª∞
∑§¥¬ŸË •ÊÚÁ«≈U⁄U ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ •ÊŒ‡Ê, wÆv{ “•ÊÚ«¸⁄U” ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, „◊ •ŸÈ’¥œ ◊¥ ŒÃ „Ò¥ “•ÊŒ‡Ê ∑‘§ ¬Ò⁄UÊª˝Ê»§ x •ı⁄U y ◊¥
ÁŸÁŒ¸C ◊Ê◊‹Ù¥ ¬⁄U ∞∑§ ’ÿÊŸ–

•ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx (x) ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, „◊ Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑§⁄UÃ „Ò¥ Á∑§ -

(∑§) „◊Ÿ ©Ÿ ‚÷Ë ‚ÍøŸÊ•Ù¥ •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊÙ¥ ∑§Ë Ã‹Ê‡Ê ∑§Ë •ı⁄U ¬˝Ê# ∑§Ë ¡Ù „◊Ê⁄U ôÊÊŸ •ı⁄U ÁflEÊ‚ ∑‘§ Á‹∞ ‚’‚
•ë¿ Õ, ¡Ù „◊Ê⁄U •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Áfl·ÿ ◊¥ ÿÙÇÿ ⁄UÊÿ ◊¥ ÁŒ∞ ª∞ Á∑§‚Ë ÷Ë ÿÙÇÿÃÊ ∑‘§ Á‹∞ •Êfl‡ÿ∑§ Õ •ı⁄U •ÊÚÁ«≈U
‚Êˇÿ ∑‘§ Á‹∞ ¬Ò⁄UÊ (∑‘§∞∞◊ ‚ ™§¬⁄U)–

(π) „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥, ∑§ÊŸÍŸ mÊ⁄UÊ •¬ÁˇÊÃ πÊÃ ∑§Ë ©ÁøÃ ¬ÈSÃ∑§Ù¥ ∑§Ù ∑§¥¬ŸË mÊ⁄UÊ •’ Ã∑§ ⁄Uπ ª∞ •ŸÈ‚Ê⁄U •Áœ∑§
‚≈UË∑§ ‚Ê◊¥¡Sÿ ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „Ò ÄUÿÙ¥Á∑§ ÿ„ ©Ÿ ¬ÈSÃ∑§Ù¥ ∑§Ë „◊Ê⁄UË ¬⁄UËˇÊÊ ‚ ¬˝∑§≈U „ÙÃÊ „Ò

(ª) ’Ò‹¥‚ ‡ÊË≈U, ‹Ê÷ •ı⁄U „ÊÁŸ ∑‘§ ’ÿÊŸ, •ı⁄U ß‚ Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ‚ÊÕ ÁŸ¬≈UÊ∞ ª∞ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„ ∑‘§ ’ÿÊŸ ÿÙÇÿ ⁄UÊÿ
∑‘§ ¬Ò⁄UÊ ∑‘§ Ã„Ã Á∑§‚Ë ÷Ë Á≈Uå¬ÁáÊÿÙ¥ ∑‘§ •œËŸ πÊÃ ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ù¥ ∑‘§ ‚ÊÕ ‚◊¤ÊıÃ ◊¥ „Ò¥–

(ÉÊ) „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥, ©¬⁄UÙQ§ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊ •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vxx ∑‘§ Ã„Ã ÁŸÁŒ¸C ‹πÊ¥∑§Ÿ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑§Ê •ŸÈ¬Ê‹Ÿ
∑§⁄UÃ „Ò¥, ∑§¥¬ÁŸÿÙ¥ ∑‘§ ÁŸÿ◊, wÆvy ∑‘§ ‚ÊÕ ¬…∏¥ •ı⁄U ÿÙÇÿ ⁄UÊÿ ∑‘§ ¬Ò⁄UÊ ∑‘§ Ã„Ã ’ÃÊ∞ ª∞ Á∑§‚Ë ÷Ë •fl‹Ù∑§Ÿ ∑‘§
•œËŸ ∑§Ùß¸ ÷Ë •lÃŸ–

(«) xv ◊Êø¸, wÆvÆ ∑§Ù ÁŸŒ¸‡Ê∑§Ù¥ ‚ ∑§Ùß¸ Á‹ÁπÃ •èÿÊflŒŸ ¬˝Ê# Ÿ„Ë¥ „È•Ê, •ÁœÁŸÿ◊ ∑‘§ v{y (w) ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥
ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ mÊ⁄UÊ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ¬⁄U Á‹ÿÊ ªÿÊ, ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U „◊ xv ◊Êø¸, wÆvÆ ∑§Ù •ÿÙÇÿ ÉÊÙÁ·Ã Á∑§∞ ª∞ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ¬⁄U
∑§Ùß¸ Á≈Uå¬áÊË Ÿ„Ë¥ ∑§⁄U ‚∑§Ã– •ŸÈ÷Êª ∑‘§ ‚¥Œ÷¸ ◊¥ ∞∑§ ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ÁŸÿÈQ§ „ÙŸ ‚ •ÁœÁŸÿ◊ ∑‘§ v{y (w)

(ø) ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ë ¬ÿÊ¸#ÃÊ •ı⁄U ß‚ Ã⁄U„ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑‘§ ‚¥øÊ‹Ÿ
¬˝÷Êfl‡ÊË‹ÃÊ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥, “•ŸÈ‹ÇŸ∑§ ’Ë” ◊¥ „◊Ê⁄UË •‹ª Á⁄U¬Ù≈U¸ Œπ¥– „◊Ê⁄UË Á⁄U¬Ù≈U¸ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§
•Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ë ¬ÿÊ¸#ÃÊ •ı⁄U ¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ¬˝÷Êfl‡ÊË‹ÃÊ ¬⁄U ∞∑§ ‚¥‡ÊÙÁœÃ ⁄UÊÿ √ÿQ§ ∑§⁄UÃË „Ò–

(¿) •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ v ~ to (v{) ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥ •ı⁄U „◊Ê⁄UË ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U
•ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, •ÊÚÁ«≈U⁄U ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥ ‡ÊÊÁ◊‹ Á∑§∞ ¡ÊŸ flÊ‹ •ãÿ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ „◊Ê⁄U Á‹∞, ∑§¥¬ŸË
mÊ⁄UÊ fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ •¬Ÿ ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ∑§Ù ÁŒÿÊ ªÿÊ ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§ •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ v~| ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U „Ò; ÃÕÊ
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(¡) ∑§¥¬ŸË ∑‘§ •ÊÚÁ«≈U ÁŸÿ◊ (•ÊÚÁ«≈U ∞¥« •ÊÚÁ«≈U⁄U) ÁŸÿ◊, wÆv{ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥ •ı⁄U „◊Ê⁄UË ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË
∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U •ãÿ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ •ÊÚÁ«≈U⁄U ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥ ‡ÊÊÁ◊‹ „ÙŸ ∑‘§ Á‹∞ „◊¥
(•ŸÈ‹ÇŸ∑§) ◊¥ ŒË ªß¸ ÁflSÃÎÃ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË);

(∑§) ∑§¥¬ŸË Ÿ ∑Ò§≈U (¬ÎD ‚¥ÅÿÊ vvw{/wÆv}) (¬Ífl¸-‚„Êÿ∑§ ¬˝’¥œ∑§) Ÿß¸ ÁŒÑË ◊¥ üÊË◊ÃË ∞‚ ¡ øÙòÊ flË∞‚ ÿÍÁŸÿŸ
•ÊÚ»§ ß¥Á«ÿÊ ∑‘§ Áflfl⁄UáÊ ∑§Ù ‹ÊÿÊ, ÁSÕÁÃ — - ‚ÈŸflÊß¸ ∑§Ë ÃÊ⁄UËπ v| Á‚Ã¥’⁄U-wÆ

◊„Ê◊Ê⁄UË ∑‘§ ◊Ê◊‹ ∑§Ù ÁŒÑË ©ëø ãÿÊÿÊ‹ÿ mÊ⁄UÊ SÕÁªÃ ∑§⁄U ÁŒÿÊ ªÿÊ ÕÊ– ◊Ê◊‹Ê–
∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë ‚Ë¬Ë‚Ë ª⁄UøÈ∑§, ªÈflÊ„Ê≈UË, ‹Ò¥« ∑‘§‚ ≈UË∞‚ Ÿ¥’⁄U — xÆw/wÆv| ∑§Ê◊M§¬ (∞◊), ªÈflÊ„Ê≈UË ◊¥ Á‚Áfl‹ ¡¡
∑§Ë •ŒÊ‹Ã ◊¥– fl∑§Ë‹ ∑‘§ Á‹∞ ‹ÊªÃ L§ .yz~|Æ „Ò–

(π) ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬Ê‚ √ÿÈà¬ÛÊ •ŸÈ’¥œÙ¥ ‚Á„Ã ∑§Ùß¸ ŒËÉÊ¸∑§ÊÁ‹∑§ •ŸÈ’¥œ Ÿ„Ë¥ ÕÊ, Á¡‚∑‘§ Á‹∞ Á∑§‚Ë ÷Ë Ã⁄U„ ∑‘§
ŸÈ∑§‚ÊŸŒ„ ŸÈ∑§‚ÊŸ Õ; ÃÕÊ

(ª) ∑§¥¬ŸË mÊ⁄UÊ ßãflS≈U⁄U ∞¡È∑‘§‡ÊŸ ∞¥« ¬˝Ù≈UÄU‡ÊŸ »§¥« ∑§Ù, ß‚ Ã⁄U„ ∑§Ë ∑§Ùß¸ ⁄UÊÁ‡Ê „SÃÊ¥ÃÁ⁄UÃ Ÿ„Ë¥ ∑§Ë ªß¸ „Ò–

∞ ∞‚ ÁflEÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞
‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
»§◊¸ ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ ‚¥ÅÿÊ xÆ{vx|

‚Ë∞ ∞ ∞‚ ÁflEÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U
‚ŒSÿÃÊ ‚¥ÅÿÊ ÆvÆ||}

UDIN: wÆÆvÆ||}AAAABIyzw|

SÕÊŸ — ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ
ÁŒŸÊ¥∑§ — wv/vv/wÆwÆ
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•ŸÈ‹ÇŸ∑§ “∑§”

(©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „Õ∑§⁄UÉÊÊ •ı⁄U „SÃÁ‡ÊÀ¬ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ∑‘§ ‚ŒSÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ „◊Ê⁄UË Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ •ãÿ ∑§ÊŸÍŸË
•ı⁄U ÁŸÿÊ◊∑§ •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ¬⁄U “Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ Ã„Ã ¬Ò⁄UÊª˝Ê»§ v ◊¥ ‚¥ŒÁ÷¸Ã)
v. ∑§¥¬ŸË ∑§Ë •ø‹ ‚¥¬ÁûÊÿÙ¥ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ —

(a) ∑§¥¬ŸË ∞ø•Ù ¬⁄U ⁄UÁ¡S≈U⁄U ⁄Uπ ⁄U„Ë „Ò, Á¡‚◊¥ ©‚∑§Ë ¬˝àÿˇÊ π⁄UËŒ ∑§Ê ¬Í⁄UÊ Áflfl⁄UáÊ ÁŒπÊÿÊ ªÿÊ „Ò, •ı⁄U
¬⁄UËˇÊáÊ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U ¡Ê¥ø ∑§Ë ªß¸ ‡ÊË≈U˜‚ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ◊ÊòÊÊà◊∑§ Áflfl⁄UáÊ ‡ÊÊÁ◊‹ Á∑§∞ ª∞ „Ò¥–

(b) ‚àÿÊ¬Ÿ ∑‘§ Á‹∞ ÷ıÁÃ∑§ ⁄UÁ¡S≈U⁄U — ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U, ‚àÿÊ¬Ÿ ∑§Ë •¥ÁÃ◊ ÁÃÁÕ ⁄UÁ¡S≈U⁄U ‚ ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ Ÿ„Ë¥ ∑§Ë
¡Ê ‚∑§ÃË „Ò– „Ê‹Ê°Á∑§, ¬˝’¥œŸ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ◊ÈÅÿÊ‹ÿ ∑§Ë ¬Á⁄U‚¥¬ÁûÊÿÙ¥ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ∑§Ùß¸ ‚Ê◊ª˝Ë Áfl‚¥ªÁÃ Ÿ„Ë¥
„Ò, Á¡‚∑‘§ Á‹∞ flÊ©Uø˜«UU Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–

(c) Á‡ÊÀ¬ ‚¥flœ¸Ÿ ∑‘§¥Œ˝ ∑§Ë ÷ÍÁ◊ ∑§Ê ‡ÊË·¸∑§ ª…∏UøÍ∑§, ¬È’ ’Ù⁄ÊUªÊ°fl, ªÈflÊ„Ê≈UË ◊¥ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ŸÊ◊ ¬⁄U Ÿ„Ë¥ „Ò–
∑§¥¬ŸË mÊ⁄UÊ w|.Æ{.wÆv| ∑§Ù ◊Ê◊‹ÊU Ÿ¥ .xÆw / wÆv| ◊¥ ◊È∑§Œ◊Ê ŒÊÿ⁄U Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò, ¡Ù Á∑§ üÊË ⁄UÊœÊ ’Ù⁄UÊ,
◊‚‚¸ ⁄UÊœÊ¥¡Á‹ „Ê©Á‚¥ª ∑§Ù-•ÊÚ¬⁄UÁ≈Ufl ‚Ù‚Êß≈UË Á‹Á◊≈U« ∑§Ë ‚Áøfl ∑‘§ Áπ‹Ê»§ ◊È∑§Œ◊Ê ¬¥¡Ë∑§ÎÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§
Á‹∞ •Êª Ÿ„Ë¥ ’…∏Ÿ ∑‘§ Á‹∞ ŒÊÿ⁄U Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò– ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬ˇÊ ◊¥ ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ Á’ÁÀ«¥ª flÒÀÿÍ∞‡ÊŸ ŒSÃÊfl¡∏ ◊¥
∑§é¡ ◊¥ ‡ÊéŒ ∑§Ê ©Ñπ ∑§⁄UŸ ∑‘§ ’¡Êÿ ¬˝Ê⁄U¥Á÷∑§ •Êfl¥≈UŸ Á‹πÊ ªÿÊ „Ò (¡Ò‚Ê Á∑§ ¬˝’¥œŸ mÊ⁄UÊ S¬C Á∑§ÿÊ ªÿÊ
„Ò Á∑§ ‚¥ª∆ŸÙ¥ ∑‘§ ŸÊ◊ ◊¥ Ÿ„Ë¥ „Ò)–

w) ßãfl¥≈˛Ë ‚àÿÊ¬Ÿ ∑‘§ Á‹∞ ÷ıÁÃ∑§ ⁄UÁ¡S≈U⁄U, Á∑§‚Ë Áfl‡Ê· ÁÃÁÕ ¬⁄U (íÿÊŒÊÃ⁄U Á’ŸÊ Á∑§‚Ë ÁflSÃÎÃ flSÃÈ flÊ⁄U
’˝∑§•¬ ∑‘§) ‚¥øÿË ∑§È‹ ∑‘§ ‚ÊÕ ¬˝SÃÈÃ „Ò– ÿ„ „Ò ŒπÊ ªÿÊ Á∑§ ŸÈ∑§‚ÊŸ ∑‘§ ‡Êÿ⁄UÙ¥ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑§Ë ªß¸, ‚◊ÊÿÙ¡Ÿ
’Ù«¸U ∑§ •ŸÈ◊ÙŒŸ ‚ ∑‘§fl‹ ’¥ª‹ı⁄U ‡ÊÊπÊ ∑‘§ Á‹∞ „È•Ê, ’Ù«¸ •ŸÈ◊ÙŒŸ– ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ ∑‘§ •ÊÚÁ«≈U⁄UÙ¥ Ÿ ÿÙÇÿÃÊ
¬Ò⁄UÊ ◊¥ ©Ñπ Á∑§ÿÊ „Ò–

x) ∑§¥¬ŸË Ÿ ∑§¥¬ÁŸÿÙ¥, »§◊ÙZ, Á‹Á◊≈U« ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄UË ÿÊ •ãÿ ¬ÊÁ≈U¸ÿÙ¥ ∑§Ù ∑§Ùß¸ ´§áÊ, ¬˝àÿÊ÷ÍÃ ÿÊ
•¬˝àÿÊ÷ÍÃ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ „Ò, ¡Ù ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ v~}~ ∑§ Ã„UÃ ⁄UÁ¡S≈UÊ⁄U ∑§ ⁄Uπ⁄UπÊfl ∑§fl⁄U
Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò ¡Ò‚Ê Á∑§ ¬˝’¥œŸ mÊ⁄UÊ ¬˝SÃÈÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–
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y) „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥ •ı⁄U „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ∑§¥¬ŸË Ÿ ∑§Ùß¸ ́ §áÊ Ÿ„Ë¥ ÁŒÿÊ „Ò ÿÊ ∑§Ùß¸
ªÊ⁄U¥≈UË Ÿ„Ë¥ ŒË „Ò ÿÊ ∑§Ùß¸ ‚È⁄UˇÊÊ Ÿ„Ë¥ ŒË „Ò ÿÊ ∑§Ùß¸ ÷Ë ÁŸfl‡Ê Á∑§ÿÊ „Ò Á¡‚◊¥ œÊ⁄UÊ v}z •ı⁄U v}{ ∑§Ê ¬˝ÊflœÊŸ
„Ò ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx. ÃŒŸÈ‚Ê⁄U, •ÊŒ‡Ê ∑§Ê ¬Ò⁄UÊ x (iv) ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „Ò–

z) „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥ •ı⁄U „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U fl·¸, ∑§¥¬ŸË Ÿ ∑§Ùß¸ ¡◊Ê SflË∑§Ê⁄U Ÿ„Ë¥
Á∑§ÿÊ „Ò •ı⁄U ÃŒŸÈ‚Ê⁄U •ÊŒ‡Ê ∑‘§ ¬Ò⁄UÊ x (v) ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „Ò–

{) ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§Ë ∑‘§¥Œ˝ ‚⁄U∑§Ê⁄U Ÿ ‹ÊªÃ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ∑§Ê ⁄Uπ⁄UπÊfl ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ „Ò ∑§¥¬ŸË ∑§Ë Á∑§‚Ë ÷Ë
ªÁÃÁflÁœ ∑‘§ Á‹∞ •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vy} ∑§Ë ©¬-œÊ⁄UÊ (v) ∑‘§ Ã„Ã •ı⁄U ÃŒŸÈ‚Ê⁄U •ÊŒ‡Ê ∑‘§ ¬Ò⁄UÊ x (vi)
∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „Ò ¬˝ÁÃÁŸÁœàfl ¬˝Ê# Á∑§ÿÊ–

|) flÒœÊÁŸ∑§ ’∑§ÊÿÊ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ —
(a) „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ∑§Ë „◊Ê⁄UË ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U,
∑§¥¬ŸË ÷Áflcÿ ∑§Ë ÁŸÁfl¸flÊŒ ‚Ê¥ÁflÁœ∑§ •Êÿ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ πÊÃ ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ù¥ ◊¥ •Á¡¸Ã ⁄UÊÁ‡Ê ∑‘§ Á‹∞ ÁflÁ÷ÛÊ Á⁄U≈UŸ¸
¬˝SÃÈÃ ∑§⁄UŸ ∑§Ë ÁSÕÁÃ ◊¥ Ÿ„Ë¥ ÕË– »§¥« Á⁄U≈UŸ¸, ≈UË«Ë∞‚ Á⁄U≈UŸ¸ (•ÊÚÁ«≈U ∑§Ë •flÁœ ∑‘§ Á‹∞ •ÊªÊ◊Ë Ÿ„Ë¥)– ∞»§
/ flÊß¸ v|-v} ∑‘§ Á‹∞ Sfl-◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ ∑§⁄U ∞∑§◊È‡Ã ⁄UÊÁ‡Ê ∑‘§ M§¬ ◊¥ ¡◊Ê Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ, ‹Á∑§Ÿ •÷Ë Ã∑§ ŒÊÁπ‹
Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ– ÿ„ •Êÿ, ŒÊÁπ‹ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ‹¥Á’Ã ∑§⁄U fl·¸ 18-19 ∑‘§ Á‹∞ •Ê¡ Ã∑§– ¡Ë∞‚≈UË Á⁄U≈UŸ¸
•’ Ã∑§ ∑‘§ ‚÷Ë flÊÁ·¸∑§ Á⁄U≈UŸ¸ ∑‘§ Á‹∞ ‹¥Á’Ã „Ò¥– ˇÊòÊ ∑‘§  Á‹∞ ∞»§ / flÊß¸ v~-wÆ ª˝‚ v •ı⁄U ∑§È¿ ª˝ÊS≈U x
ŒÊÁπ‹ Á∑§∞ ¡ÊŸ ’Ê∑§Ë „Ò¥– w{ ∞∞‚ ∑§Ë ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, Gstrxb ∑§Ê ◊ÍÀÿ L§. yw{|z|yv.ÆÆ „Ò– ß‚
¬˝∑§Ê⁄U ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊ ≈UŸ¸•Ùfl⁄U ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U L§. x},}{,y|x.{y ◊ÍÀÿ ¡Ë∞‚≈UË »§ÊßÁ‹¥ª ‹¥Á’Ã „Ò, Á¡‚ ¬⁄U
Áfl‹¥’ ‡ÊÈÀ∑§ •ı⁄U éÿÊ¡ •Á¡¸Ã Ÿ„Ë¥ „Ò– ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U, Á⁄U≈UŸ¸ ∑‘§ ‚ÊÕ ‚◊ª˝ÃÊ ◊¥ ∑§Ê⁄UÙ’Ê⁄U ∑‘§ •Ê¥∑§«∏Ù¥ ∑§Ë R§ÊÚ‚ ø∑§
‚¥÷fl Ÿ„Ë¥ „Ò–

S≈U≈U˜ÿÍ≈U ∑§Ê ŸÊ◊      ŒÿÃÊ•Ù¥ ∑§Ë ¬˝∑§ÎÁÃ      •flÁœ Á¡‚‚ ⁄UÊÁ‡Ê ‚¥’¥ÁœÃ „Ò    Œÿ ⁄UÊÁ‡Ê     ÷ÈªÃÊŸ ÁÃÁÕ
v)≈UË«Ë∞‚            ≈UË«Ë∞‚ Á«»§ÊÀ≈U         v~-wÆ Ã∑§            vv~v|~z.~v  ©¬‹éœ Ÿ„Ë¥
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}) „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥ •ı⁄U „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∑§¥¬ŸË ∑§Ê Á∑§‚Ë ÷Ë
ÁflûÊËÿ ‚¥SÕÊŸÙ¥ ÿÊ ’Ò¥∑§Ù¥ ÿÊ Á∑§‚Ë ÷Ë Á«’¥ø⁄U œÊ⁄U∑§Ù¥ ¬⁄U ∑§Ùß¸ ’∑§ÊÿÊ Ÿ„Ë¥ „Ò– ‹Á∑§Ÿ ∑§¥¬ŸË ∑§Ù ◊¥òÊÊ‹ÿ ‚
wcrs ¬˝Ê# „È∞ ß‚ ÁflûÊËÿ fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ ∑§Êÿ¸‡ÊË‹ ¬Í¥¡Ë •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑§Ù L§– •¬ŸË ∑§Êÿ¸‡ÊË‹ ¬Í¥¡Ë ∑§Ë
•Êfl‡ÿ∑§ÃÊ ∑§Ù ¬Í⁄UÊ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ «UÙŸ⁄U ∑‘§ ◊¥òÊÊ‹ÿ ‚ w ∑§⁄UÙ«∏– ¬Í⁄UË ⁄UÊÁ‡Ê v{.ÆÆy{ ∑§⁄UÙ«∏ L§¬ÿ ‚⁄U∑§Ê⁄U ‚
∑§Êÿ¸‡ÊË‹ ¬Í¥¡Ë ´§áÊ „Ò .. ÄUÿÙ¥Á∑§ ∑§¥¬ŸË ‹Ê÷ Ÿ„Ë¥ ∑§◊Ê ⁄U„Ë „Ò ß‚Á‹∞ ∑§¥¬ŸË ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§Ù ¬ÈŸ÷¸ÈªÃÊŸ Ÿ„Ë¥ ∑§⁄U
¬Êß¸ „Ò– (ÃŒŸÈ‚Ê⁄U, •ÊŒ‡Ê ∑‘§ ¬Ò⁄UÊ x (viii))

~) ∑§¥¬ŸË Ÿ •Ê⁄U¥Á÷∑§ ‚Êfl¸¡ÁŸ∑§ ¬˝SÃÊfl ÿÊ •Êª ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ ∑§Ùß¸ ¬Ò‚Ê Ÿ„Ë¥ ’…∏ÊÿÊ „Ò ‚Êfl¸¡ÁŸ∑§ ¬˝SÃÊfl
(´§áÊ ©¬∑§⁄UáÊÙ¥ ‚Á„Ã) •ı⁄U ¬˝Ê# ¬˝ÁÃÁŸÁœàfl ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∑§Ùß¸ ÷Ë ´§áÊ Ÿ„Ë¥ Á‹ÿÊ „Ò– ÃŒŸÈ‚Ê⁄U,
•ÊŒ‡Ê ∑‘§ ¬Ò⁄UÊ x (ix) Ÿ„Ë¥ „Ò ‹ÊªÍ „Ò–

 vÆ) „◊Ê⁄U ôÊÊŸ ∑§Ê ‚’‚ •ë¿Ê ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ •ı⁄U „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ∑§¥¬ŸË
mÊ⁄UÊ ∑§Ùß¸ œÙπÊœ«∏Ë ÿÊ ∑§¥¬ŸË mÊ⁄UÊ •¬Ÿ •Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¥ ÿÊ ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ mÊ⁄UÊ Á∑§‚Ë ÷Ë Ã⁄U„ ∑§Ë œÙπÊœ«∏Ë ¬⁄U
äÿÊŸ Ÿ„Ë¥ ÁŒÿÊ ªÿÊ „Ò ÿÊ fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ŒπÊ ªÿÊ „Ò–

vv) „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥ •ı⁄U „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ∑§¥¬ŸË Ÿ •ŸÈ‚ÍøË V ∑‘§ ‚ÊÕ
•ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ v~| ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U •ÁŸflÊÿ¸ •ŸÈ◊ÙŒŸ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ¬˝’¥œ∑§Ëÿ ¬ÊÁ⁄UüÊÁ◊∑§ ∑§Ê
÷ÈªÃÊŸ / ¬˝ŒÊŸ Á∑§ÿÊ „Ò–

vw) ∑§¥¬ŸË ∞∑§ ÁŸœË ∑§¥¬ŸË Ÿ„Ë¥ „Ò •ı⁄U ÃŒŸÈ‚Ê⁄U, •ÊŒ‡Ê ∑§Ê ¬Ò⁄UÊª˝Ê»§ x (xii) ∑§¥¬ŸË ¬⁄U ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „Ò–

vx) fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ∑§Ë „◊Ê⁄UË ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§
•ÊœÊ⁄U ¬⁄U, ‚¥’¥ÁœÃ ∑‘§ ‚ÊÕ ∞‚Ê ∑§Ùß¸ ‹ŸŒŸ Ÿ„Ë¥ •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ v|| •ı⁄U v}} ∑‘§ Ã„Ã ¬ÊÁ≈U¸ÿÊ¥ ’Ê„⁄U
ÁŸ∑§‹ÃË „Ò¥–

vy) „◊¥ •ı⁄U „◊Ê⁄U •ÊœÊ⁄U ¬⁄U ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ∑§Ë ¬⁄UËˇÊÊ, ∑§¥¬ŸË
Ÿ ‚Ê‹ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ‡Êÿ⁄UÙ¥ ∑§Ê ∑§Ùß¸ Ã⁄U¡Ë„Ë •Êfl¥≈UŸ ÿÊ ÁŸ¡Ë å‹‚◊¥≈U ÿÊ ¬Í⁄UË Ã⁄U„ ÿÊ •Ê¥Á‡Ê∑§ M§¬ ‚ ¬Á⁄UflÃ¸ŸËÿ
Á«’¥ø⁄U Ÿ„Ë¥ ’ŸÊÿÊ „Ò– ÃŒŸÈ‚Ê⁄U, •ÊŒ‡Ê ∑§Ê ¬Ò⁄UÊ x (xiv) ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „Ò–

vz) fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ∑§¥¬ŸË Ÿ ªÒ⁄U-Ÿ∑§Œ ‹ŸŒŸ ◊¥ ÁŸŒ‡Ê∑§ ÿÊ
©Ÿ∑‘§ ‚ÊÕ ¡È«∏ √ÿÁQ§ÿÙ¥ ∑‘§ ‚ÊÕ ¬˝fl‡Ê Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ „Ò– ÃŒŸÈ‚Ê⁄U, •ÊŒ‡Ê ∑§Ê ¬Ò⁄UÊª˝Ê»§ x (xv) ‹ÊªÍ Ÿ„Ë¥ „Ò–
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•ŸÈ‹ÇŸ∑§ “∑§”



v{) „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ∑§Ë „◊Ê⁄UË ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U,
∑§¥¬ŸË ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ Ÿ„Ë¥ „Ò ÷Ê⁄UÃËÿ Á⁄U¡∏fl¸ ’Ò¥∑§ •ÁœÁŸÿ◊ v~xy ∑§Ë œÊ⁄UÊ yz-•Êß¸∞ ∑‘§ Ã„Ã ¬¥¡Ë∑§ÎÃ–

∞ ∞‚ Áfl‡flÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞
‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
»§◊¸ ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ ‚¥ÅÿÊ xÆ{vx|e

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Áfl‡flÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U
‚ŒSÿÃÊ ‚¥ÅÿÊ ÆvÆ||}

UDIN — wÆÆvÆ||}AAAABIyzw|

SÕÊŸ — ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ
ÁŒŸÊ¥∑§ — wv/vv/wÆwÆ
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¬Á⁄UÁ‡ÊC- I
’Ò¥∑§Ù¥, ÁflûÊËÿ ‚¥SÕÊŸÙ¥ •ı⁄U ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§Ù Œÿ ⁄UÊÁ‡Ê ∑‘§ ÷ÈªÃÊŸ ◊¥ Á«»∏§ÊÚÀ≈U ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ

’Ò¥∑§/ÁflûÊËÿ      Á«»∏§ÊÚÀ≈U ∑§Ë ¬˝∑§ÎÁÃ      Á«»∏§ÊÚÀ≈U ∑§Ë ⁄UÊÁ‡Ê •flÁœ         flÃ¸◊ÊŸ ÁSÕÁÃ
‚¥SÕÊŸ ∑§Ê ŸÊ◊

∑§È‹ ∑§Êÿ¸‡ÊË‹ ¬Í¥¡Ë ´§áÊ ¬˝œÊŸ ´§áÊ ¡Ò‚Ë ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ‚¥ª∆Ÿ øÊ„ÃÊ „Ò Á∑§ Á≈Uå¬„áÊË ∑‘§ ¬˝∑§≈UË∑§⁄UáÊ
∑§Ë ∑§È‹ øÈ∑§ıÃË „Ò ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§Ù •ŒÊ Ÿ ∑§Ë ∑‘§ M§¬ ◊¥ „ÙŸ ∑‘§ •‹ÊflÊ ‹πÊ’Á„ÿÙ¥ ◊¥

ªß¸ ⁄UÊÁ‡Ê „Ò ¬˝ÊflœÊŸ Á∑§∞ ª∞ éÿÊÍ¡ •ı⁄U ‚„Ë ‡ÊË·¸
M§. v{Æ,Æy{,w|{. ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‚⁄U∑§Ê⁄UË ´§áÊ ∑§Ù ¬ÈŸ⁄U flªË¸∑§⁄UáÊ „Ù–

SflÃ¥òÊ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ Á‹∞ •ŸÈ’¥œ “’Ë”

(©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „Õ∑§⁄UÉÊÊ •ı⁄U „SÃÁ‡ÊÀ¬ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ∑‘§ ‚ŒSÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ „◊Ê⁄UË Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ •ãÿ ∑§ÊŸÍŸË •ı⁄U ÁflÁŸÿÊ◊∑§
•Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ¬⁄U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ Ã„Ã •ŸÈë¿Œ w (∞»§) ◊¥ ‚¥ŒÁ÷¸Ã)

∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx (•ÁœÁŸÿ◊) ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx ∑§Ë ©¬œÊ⁄UÊ x ∑‘§ π¥« (i) ∑‘§ Ã„Ã ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ
ÁŸÿ¥òÊáÊ ¬⁄U Á⁄U¬Ù≈U¸

„◊Ÿ xv ◊Êø¸, wÆvÆ ∑§Ù ŸÊÚÕ¸ ß¸S≈UŸ¸ „Ò¥«‹Í◊ ∞¥« „Ò¥«ËR§ÊçU≈U «fl‹¬◊¥≈U ∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U‡ÊŸ Á‹Á◊≈U« (∑§¥¬ŸË) ∑§Ë ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U
•Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ê •ÊÚÁ«≈U Á∑§ÿÊ „Ò, ¡Ù ©‚ fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ÁflûÊËÿ flQ§√ÿÙ¥ ∑‘§ „◊Ê⁄U •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ ‚ÊÕ Á◊‹∑§⁄U
‚◊Ê# „È•Ê ÕÊ– ÃÊ⁄UËπ–

•Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝’¥œŸ ∑§Ë Á¡ê◊ŒÊ⁄UË

∑§¥¬ŸË ∑‘§ ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ù SÕÊÁ¬Ã ∑§⁄UŸ
•ı⁄U ’ŸÊ∞ ⁄UπŸ ∑‘§ Á‹∞ Á¡ê◊ŒÊ⁄U „Ò, ∑§¥¬ŸË Ÿ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑‘§ •ÊÚÁ«≈U ¬⁄U ÁŒ‡ÊÊÁŸŒ¸‡Ê ŸÙ≈U ◊¥ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥
∑‘§ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ‚ •Áœ∑§ •Êfl‡ÿ∑§ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U ÁfløÊ⁄U Á∑§ÿÊ „Ò– ß¥S≈UË≈U˜ÿÍ≈U •ÊÚ»§ øÊ≈U¸«¸ •∑§Ê©¥≈U¥≈U˜‚ •ÊÚ»§ ß¥Á«ÿÊ mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË
Á∑§ÿÊ ªÿÊ–

ßŸ Á¡ê◊ŒÊÁ⁄UÿÙ¥ ◊¥ ¬ÿÊ¸# •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ê Á«¡ÊßŸ, ∑§ÊÿÊ¸ãflÿŸ •ı⁄U ⁄Uπ⁄UπÊfl ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò ¡Ù •¬Ÿ √ÿfl‚Êÿ ∑‘§ R§◊’h
•ı⁄U ∑§È‡Ê‹ ‚¥øÊ‹Ÿ ∑§Ù ‚ÈÁŸÁpÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝÷ÊflË …¥ª ‚ ø‹ ⁄U„ Õ, ß‚∑§Ë ‚¥¬ÁûÊ ∑§Ë ‚È⁄UˇÊÊ, œÙπÊœ«∏Ë •ı⁄U òÊÈÁ≈UÿÙ¥ ∑§Ë
⁄UÙ∑§ÕÊ◊ •ı⁄U ¬„øÊŸ, ‚≈UË∑§ÃÊ •ı⁄U ¬ÍáÊ¸ÃÊ– ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑‘§ Ã„Ã ‹πÊ¥∑§Ÿ Á⁄U∑§ÊÚ«¸, •ı⁄U ÁflE‚ŸËÿ ÁflûÊËÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË
∑§Ë ‚◊ÿ ¬⁄U ÃÒÿÊ⁄UË–
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‹πÊ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ ∑§Ë Á¡ê◊ŒÊ⁄UË

„◊Ê⁄UË Á¡ê◊ŒÊ⁄UË „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ¬⁄U ∞∑§ ⁄UÊÿ √ÿQ§ ∑§⁄UŸÊ „Ò–
„◊Ÿ ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ øÊ≈U¸«¸ ∞∑§Ê©¥≈U¥≈U˜‚ ‚¥SÕÊŸ mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª (ªÊß«¥‚ ŸÙ≈) ∑‘§ •ÊÚÁ«≈U ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑‘§
•ÊÚÁ«≈U ¬⁄U ÁŒ‡ÊÊÁŸŒ¸‡Ê ŸÙ≈U ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U •ı⁄U ∑§¥¬ÁŸÿÙ¥ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx (vÆ) ∑‘§ Ã„Ã ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ •ÊÚÁ«Á≈U¥ª ¬⁄U ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑§Ê ¬Ê‹Ÿ Á∑§ÿÊ–
•ÁœÁŸÿ◊, wÆvx, •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ë ‹πÊ ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§ Á‹∞ ‹ÊªÍ ‚Ë◊Ê Ã∑§– ©Ÿ ◊ÊŸ∑§Ù¥ •ı⁄U ◊Êª¸Œ‡Ê¸Ÿ ŸÙ≈U ∑§Ë
•Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „Ò Á∑§ „◊ ŸÒÁÃ∑§ •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ •ı⁄U ÿÙ¡ŸÊ ∑§Ê •ŸÈ¬Ê‹Ÿ ∑§⁄UÃ „Ò¥ •ı⁄U ß‚ ’Ê⁄U ◊¥ ©ÁøÃ •ÊEÊ‚Ÿ ¬˝Ê# ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞
•ÊÚÁ«≈U ∑§⁄UÃ „Ò¥ Á∑§ ÄUÿÊ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U ¬ÿÊ¸# •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ SÕÊÁ¬Ã •ı⁄U ’ŸÊ∞ ⁄UπÊ ªÿÊ ÕÊ •ı⁄U ÿÁŒ ß‚ Ã⁄U„ ∑‘§
ÁŸÿ¥òÊáÊ ‚÷Ë ‚Ê◊ª˝Ë ◊Ê◊‹Ù¥ ◊¥ ¬˝÷ÊflË …¥ª ‚ ‚¥øÊÁ‹Ã „ÙÃ „Ò¥–

„◊Ê⁄UË ‹πÊ ¬⁄UËˇÊÊ ◊¥ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª •ı⁄U ©Ÿ∑‘§ ‚¥øÊ‹Ÿ ¬˝÷Êfl‡ÊË‹ÃÊ ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ¬˝áÊÊ‹Ë ∑§Ë ¬ÿÊ¸#ÃÊ ∑‘§ ’Ê⁄U ◊¥
•ÊÚÁ«≈U ‚Êˇÿ ¬˝Ê# ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝ÁR§ÿÊ∞¥ ∑§⁄UŸÊ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò– ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑‘§ „◊Ê⁄U •ÊÚÁ«≈U ◊¥ ÁflûÊËÿ
Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ë ‚◊¤Ê ¬˝Ê# ∑§⁄UŸÊ, ¡ÙÁπ◊ ∑§Ê •Ê∑§‹Ÿ ∑§⁄UŸÊ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò ¡Ù ∞∑§ ÷ıÁÃ∑§ ∑§◊¡Ù⁄UË ◊ı¡ÍŒ
„Ò, •ı⁄U ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ Á∑§∞ ª∞ ¡ÙÁπ◊ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑‘§ Á«¡ÊßŸ •ı⁄U ‚¥øÊ‹Ÿ ¬˝÷Êfl‡ÊË‹ÃÊ ∑§Ê ¬⁄UËˇÊáÊ •ı⁄U
◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ ∑§⁄UÃÊ „Ò– øÿÁŸÃ ¬˝ÁR§ÿÊ∞¥ •ÊÚÁ«≈U⁄U ∑‘§ ÁŸáÊ¸ÿ ¬⁄U ÁŸ÷¸⁄U ∑§⁄UÃË „Ò¥, Á¡‚◊¥ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ◊¥ ‚Ê◊ª˝Ë ∑‘§ ª‹Ã Áflfl⁄UáÊ ∑‘§
¡ÙÁπ◊ ∑§Ê ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò, øÊ„ fl„ œÙπÊœ«∏Ë ÿÊ òÊÈÁ≈U ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ „Ù–

„◊ ◊ÊŸÃ „Ò¥ Á∑§ „◊Ê⁄U mÊ⁄UÊ ¬˝Ê# •ÊÚÁ«≈U ‚Êˇÿ, ÿÙÇÿ ⁄UÊÿ ◊¥ ∑§Ë ªß¸ Á≈Uå¬ÁáÊÿÙ¥ ∑‘§ •œËŸ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U ∑§¥¬ŸË ∑§Ë •Ê¥ÃÁ⁄U∑§
ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ¬˝áÊÊ‹Ë ¬⁄U „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U ⁄UÊÿ ∑‘§ Á‹∞ •ÊœÊ⁄U ¬˝ŒÊŸ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬ÿÊ¸# •ı⁄U ©ÁøÃ „Ò–

ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑§Ê •Õ¸

ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U ∞∑§ ∑§¥¬ŸË ∑§Ê •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ, ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ∑§Ë ÁflE‚ŸËÿÃÊ •ı⁄U •Ê◊Ãı⁄U ¬⁄U SflË∑§ÎÃ ‹πÊ¥∑§Ÿ
Á‚hÊ¥ÃÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ’Ê„⁄UË ©g‡ÿÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ë ÃÒÿÊ⁄UË ∑‘§ ’Ê⁄U ◊¥ ©ÁøÃ •ÊEÊ‚Ÿ ¬˝ŒÊŸ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ Á«¡∏ÊßŸ ∑§Ë ªß¸
¬˝ÁR§ÿÊ „Ò– ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U ∞∑§ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ◊¥ ©Ÿ ŸËÁÃÿÙ¥ •ı⁄U ¬˝ÁR§ÿÊ•Ù¥ ∑§Ù ‡ÊÊÁ◊‹ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò ¡Ù
(i) Á⁄U∑§ÊÚ«¸ ∑‘§ ⁄Uπ⁄UπÊfl ‚ ‚¥’¥ÁœÃ „Ò¥, ¡Ù ©ÁøÃ ÁflSÃÊ⁄U ‚, ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ¬Á⁄U‚¥¬ÁûÊÿÙ¥ ∑‘§ ‹ŸŒŸ •ı⁄U ÁŸ¬≈UÊŸ ∑§Ù ‚„Ë •ı⁄U ‚≈UË∑§
M§¬ ‚ Œ‡ÊÊ¸Ã „Ò¥; (ii) ©ÁøÃ •ÊEÊ‚Ÿ ¬˝ŒÊŸ ∑§⁄UÃÊ „Ò Á∑§ ‹Ÿ-ŒŸ ∑§Ù •Ê◊ Ãı⁄U ¬⁄U SflË∑§ÎÃ ‹πÊ Á‚hÊ¥ÃÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊ
ÃÒÿÊ⁄U ∑§⁄UŸ ∑§Ë •ŸÈ◊ÁÃ ŒŸ ∑‘§ Á‹∞ Œ¡¸ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò, •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ¬˝ÊÁ# •ı⁄U √ÿÿ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬˝’¥œŸ •ı⁄U ÁŸŒ‡Ê∑§Ù¥ ∑‘§
¬˝ÊÁœ∑§⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U „Ë Á∑§∞ ¡Ê ⁄U„ „Ò¥; •ı⁄U (iii) ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ¬Á⁄U‚¥¬ÁûÊÿÙ¥ ∑‘§ •ŸÁœ∑§ÎÃ •Áœª˝„áÊ, ©¬ÿÙª, ÿÊ ÁŸ¬≈UÊŸ ∑‘§ ’Ê⁄U ◊¥
‚◊ÿ ¬⁄U ¬ÃÊ ‹ªÊŸ ÿÊ ÁflûÊËÿ flQ§√ÿÙ¥ ¬⁄U ‚Ê◊ª˝Ë ¬˝÷Êfl ¬«∏Ÿ ∑‘§ ’Ê⁄U ◊¥ ©ÁøÃ •ÊEÊ‚Ÿ ¬˝ŒÊŸ ∑§⁄U ‚∑§ÃÊ „Ò–
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ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ë ‚Ë◊Ê∞¥

ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ë •¥ÃÁŸ¸Á„Ã ‚Ë◊Ê•Ù¥ ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ, ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑§Ë •Ùfl⁄U⁄UÊß« ∑§Ë Á◊‹Ë÷ªÃ ÿÊ •ŸÈÁøÃ
¬˝’¥œŸ ∑§Ë ‚¥÷ÊflŸÊ ‚Á„Ã, òÊÈÁ≈U ÿÊ œÙπÊœ«∏Ë ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ ‚Ê◊ª˝Ë ∑‘§ ª‹Ã Áflfl⁄UáÊ „Ù ‚∑§Ã „Ò¥ •ı⁄U ¬ÃÊ Ÿ„Ë¥ ‹ªÊÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò– ‚ÊÕ
„Ë, ÷Áflcÿ ∑§Ë •flÁœ ∑‘§ Á‹∞ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑‘§ Á∑§‚Ë ÷Ë ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ ∑‘§ •ŸÈ◊ÊŸ ß‚ ¡ÙÁπ◊ ∑‘§
•œËŸ „Ò¥ Á∑§ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ‡ÊÃÙZ ◊¥ ¬Á⁄UflÃ¸Ÿ ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ •¬ÿÊ¸# „Ù ‚∑§ÃÊ „Ò, ÿÊ ÿ„ Á∑§ ŸËÁÃÿÙ¥ ÿÊ
¬˝ÁR§ÿÊ•Ù¥ ∑‘§ •ŸÈ¬Ê‹Ÿ ∑§Ë Á«ª˝Ë Á’ª«∏ ‚∑§ÃÊ „Ò–

ÿÙÇÿ ⁄UÊÿ
„◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ◊¥ •ı⁄U „◊¥ ŒË ªß¸ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË •ı⁄U S¬CË∑§⁄UáÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬Ê‚ ‚÷Ë ÷ıÁÃ∑§ ◊Ê◊‹Ù¥ ◊¥ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U ∞∑§
•¬ÿÊ¸# •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ¬˝áÊÊ‹Ë „Ò •ı⁄U ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U ß‚ Ã⁄U„ ∑‘§ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ‚◊ª˝ÃÊ ◊¥ ¬˝÷ÊflË …¥ª ‚
•ı⁄U flÊ¥Á¿Ã ∑‘§ M§¬ ◊¥ ∑§Ê◊ Ÿ„Ë¥ ∑§⁄U ⁄U„ Õ– xv ◊Êø¸, wÆwÆ Ã∑§, ∑§¥¬ŸË ∑‘§ øÊ≈U¸«¸ ∞∑§Ê©¥≈U¥≈U˜‚ mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§
ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑‘§ •ÊÚÁ«≈U ¬⁄U ◊Êª¸Œ‡Ê¸Ÿ ŸÙ≈U ◊¥ ’ÃÊ∞ ª∞ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑‘§ •Êfl‡ÿ∑§ ÉÊ≈U∑§Ù¥ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄U∑‘§ ∑§¥¬ŸË mÊ⁄UÊ
SÕÊÁ¬Ã ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª ◊ÊŸŒ¥«Ù¥ ¬⁄U •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U– – ÿÙÇÿÃÊ ∑§Ê •ÊœÊ⁄U ◊ÈÅÿ M§¬ ‚ ◊ÈÅÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ mÊ⁄UÊ Ãÿ ∑§Ë
ªß¸ ‚¥¬ÁûÊÿÙ¥ ∑‘§ ‚◊ãflÿŸ •ı⁄U Á‚ŸÊÚÁå‚‚ ‹ŸÊ Ÿ„Ë¥ „Ò, ¡Ù ÁÃ◊Ê„Ë ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U ‡ÊÊπÊ•Ù¥ ‚ ’Ë•Ê⁄U∞‚, ¡Ò‚Ê Á∑§ •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Œı⁄UÊŸ
ŒπÊ ªÿÊ „Ò– ∑§È¿ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§Ù¥ mÊ⁄UÊ ’ÃÊ∞ •ŸÈ‚Ê⁄U ’«∏Ë ◊ÊòÊÊ ◊¥ Ÿ∑§ŒË ’Ò¥∑§ πÊÃÙ¥ ◊¥ ¡◊Ê ∑§⁄UŸ ◊¥ Œ⁄UË ‚ ’øŸÊ øÊÁ„∞– ÁŸÿ¥òÊáÊ
∑‘§ ’„Ã⁄U •èÿÊ‚ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ßãfl¥≈˛Ë ‚àÿÊ¬Ÿ •Áœ∑§ ‹ªÊÃÊ⁄U •ı⁄U ÁÃ◊Ê„Ë •ÊœÊ⁄U ¬⁄U „ÙŸÊ øÊÁ„∞– ÿ„ ŒπÊ ªÿÊ „Ò Á∑§ ‹ŸŒÊ⁄UÙ¥ ∑§Ù
÷ÈªÃÊŸ „◊‡ÊÊ øÊ‹ÊŸ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U Ÿ„Ë¥ „ÙÃÊ „Ò, ‹Á∑§Ÿ ∑§ß¸ ’Ê⁄U ÃŒÕ¸ ◊¥ ‚¥Œ÷¸ ∑§Ê ©Ñπ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò, ÿ„ ÁŸÿ¥òÊáÊ ◊¥ øÍ∑§ „Ò–
ÁŒÿÊ ªÿÊ ∞«flÊ¥‚ ∑‘§fl‹ ∞∑§ ‚≈U Õ˝‡ÊÙÀ« ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U •ı⁄U ’„Ã⁄U, √ÿflÁSÕÃ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑‘§ Á‹∞ ’∑§ÊÿÊ ∑‘§ ‚◊ÊÿÙ¡Ÿ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U
„ÙŸÊ øÊÁ„∞–

∞ ∞‚ ÁflEÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞
‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
»§◊¸ ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ ‚¥ÅÿÊ xÆ{vx|

‚Ë∞ ∞ ∞‚ ÁflEÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U
‚ŒSÿÃÊ ‚¥ÅÿÊ ÆvÆ||}
UDIN — wÆÆvÆ||}AAAABIyzw|

SÕÊŸ — ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ
ÁŒŸÊ¥∑§ — wv/vv/wÆwÆ
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SflÊÃ¥òÊ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§ Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ Á‹∞ •ŸÈ’¥œ “π”
ÁflûÊËÊÿ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Á‹∞ ∑§ê¬ ŸË •ÁœÁŸÿ◊ wÆvx ∑‘§ •œËŸ vyx(z) ÁŒ‡ÊÊ-ÁŸŒ¸‡Ê „ÃÈ •Êfl‡ÿ∑§∑§ÃÊ∞¥
  ∑˝§◊ ‚¥.
I ÄUÿÊ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬Ê‚ •Êß¸≈UË ¬˝áÊÊ‹Ë ∑‘§ ◊Êäÿ◊ ‚ ‚¥ª∆Ÿ ‚ •ÊŸ flÊ‹Ë ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ∑‘§ M§¬ ◊¥, fl ‚¥’¥ÁœÃ

‚÷Ë ‹πÊ¥∑§Ÿ ‹ŸŒŸ ∑§Ù ‚¥‚ÊÁœÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ◊È.∑§Ê.§ •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Á‹∞ Á◊‹ÊŸ ◊¥ ⁄UπÃ „Ò¥ •ı⁄U ª«∏’«∏Ë
Á‚S≈U◊ „Ò? ÿÁŒ „Ê°, ∑‘§ ÁŸÁ„ÃÊÕ¸ ∑‘§ Á‹∞ •ª˝Á·Ã Á∑§∞ ¡ÊÃ „Ò¥– „Ê‹Ê°Á∑§, ÁflûÊËÿ
ÁflûÊËÿ ÁŸÁ„ÃÊÕ¸ ∑‘§ ‚ÊÕ πÊÃÙ¥ ∑§Ë •π¥«ÃÊ ¬⁄U Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ ‚„Ë ¬˝ÁÃÁ’¥’ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ≈UÒ‹Ë
•Êß¸≈UË ¬˝áÊÊ‹Ë ∑‘§ ’Ê„⁄U ‹πÊ¥∑§Ÿ ‹ŸŒŸ ∑§Ë ‚◊Í„Ë∑§⁄UáÊ •÷Ë Ã∑§ ¬Í⁄UË Ã⁄U„ ‚ Ÿ„Ë¥ „È•Ê „Ò
¬˝ÁR§ÿÊ, ÿÁŒ ∑§Ùß¸ „Ù, ∑§„Ê ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò– •ı⁄U ∑§ß¸ ’Ê⁄U ¬˝ÁflÁCÿÊ° ÃŒÕ¸ „Ò¥, Á¡ã„¥ ≈UÊ‹Ê ¡ÊŸÊ

øÊÁ„∞– ÿ„ ‚È¤ÊÊfl ÁŒÿÊ ªÿÊ „Ò Á∑§ ‚¥ª∆Ÿ ∞‚∞¬Ë
ÿÊ ß¸•Ê⁄U¬Ë ◊ÊÚ«‹ ∑§Ë Ã⁄U„ ∞∑§ Á‚S≈U◊ ¬⁄U ø‹ÃÊ „Ò
¡„Ê° ¬ÿ¸flˇÊáÊ •Áœ∑§ ∞∑§Ë∑§ÎÃ „ÙªÊ–

II ÄUÿÊ Á∑§‚Ë ◊ı¡ÍŒÊ ´§áÊ ∑§Ê ¬ÈŸª¸∆Ÿ „Ù ÿÊ ∑§¥¬ŸË ∑§¥¬ŸË ∑§Ù L§¬ÿ ∑§Ê ´§áÊ ¬˝Ê# „ÙÃÊ „Ò– ¬˝àÿ∑§
∑§Ù ´§áÊ øÈ∑§ÊŸ ◊¥ •‚◊Õ¸ÃÊ ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ Á∑§‚Ë fl·¸ •¬ŸË ∑§Êÿ¸‡ÊË‹ ¬Í¥¡Ë ∑§Ë •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ ∑§Ù
´§áÊŒÊÃÊ mÊ⁄UÊ ∑§¥¬ŸË ∑§Ù ÁŒ∞ ª∞ ´§áÊ / ´§áÊ / ¬Í⁄UÊ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ◊¥òÊÊ‹ÿ ‚ w ∑§⁄UÙ«∏–
éÿÊ¡ •ÊÁŒ ∑§Ë ¿Í≈U / Á‹πÊfl≈U ∑‘§ ◊Ê◊‹ „Ù¥? ∑§È‹ •Ê¥∑§«∏Ê „Ò L§ .v{.ÆÆy{ ∑§⁄UÙ«∏U– Ÿ„Ë¥ Ÿ
ÿÁŒ „Ê°, ÃÙ ÁflûÊËÿ ¬˝÷Êfl ∑§Ù ’ÃÊÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò– mÊ⁄UÊ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ¬ÈŸ÷¸ÈªÃÊŸ ‚¥ª∆Ÿ •÷Ë Ã∑§–

‚¥ª∆Ÿ ’ŸÊ ⁄U„Ê „Ò Ÿ∑§Œ ´§áÊ •ŒÊÿªË ∑‘§ Á‹∞
◊Í‹ ⁄UÊÁ‡Ê ¬⁄U éÿÊ¡ ∑‘§ Á‹∞ πÊÃÙ¥ ∑‘§ ŸÙ≈UÙ¥ ◊¥ ªÒ⁄U
¬˝ÊflœÊŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝∑§≈UË∑§⁄UáÊ–

III ÄUÿÊ ÁflÁ‡ÊC ∑‘§ Á‹∞ œŸ ¬˝Ê# / ¬˝Êåÿ „Ò ÁflûÊ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝’¥œŸ ¬˝ÁÃÁŸÁœàfl
∑‘§¥Œ˝Ëÿ / ⁄UÊíÿ ∞¡¥Á‚ÿÙ¥ ‚ ÿÙ¡ŸÊ∞¥ ÕË¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ¬˝ÁÃÁŸÁœàfl ◊¥ ∑§Ùß¸ Áflø‹Ÿ Ÿ„Ë¥
ß‚∑§Ë ‡ÊÃÙZ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ß‚∑§Ê ‚„Ë ©¬ÿÙª / „Ò– „Ê‹Ê¥Á∑§, „◊Ê⁄UË ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ©¬ÿÙª
©¬ÿÙª Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò •ı⁄U ÁSÕÁÃÿÊ¥ Áflø‹Ÿ ¬˝◊ÊáÊ ¬òÊ ©Ÿ‚ ≈US≈UŸ ø∑§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U ¡Ò‚Ê
∑‘§ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑§Ë ‚ÍøË ’ŸÊ∞¥– •fl‹Ù∑§Ÿ ∑‘§ Á‹∞ ¡Ê¥ø ∑§Ë ªß¸ ÕË •ÊŸflÊ‹ ∑‘§

Á‹∞ Ÿ„Ë¥ ÕÊ ¡’Á∑§ fl„ ÁŸÁpÃ M§¬ ‚ Áflø‹Ÿ ÕÊ–

¬Á⁄UÁ‡Êc≈U
∞‚∞∞‚ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ∞∑§ •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ ÷Êª ∑‘§ M§¬ ◊¥, „◊ ¬‡Êfl⁄U ÁŸáÊ¸ÿ ‹Ã „Ò¥ •ı⁄U ¬Í⁄U •ÊÚÁ«≈U ◊¥ √ÿÊfl‚ÊÁÿ∑§ ‚¥Œ„ ∑§Ù ’ŸÊ∞ ⁄UπÃ
„Ò¥– „◊ ÷Ë —
• ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ë ‚Ê◊ª˝Ë ∑‘§ ª‹Ã Áflfl⁄UáÊ ∑‘§ ¡ÙÁπ◊Ù¥ ∑§Ù ¬„øÊŸ¥ •ı⁄U ©Ÿ∑§Ê •Ê∑§‹Ÿ ∑§⁄U¥, øÊ„ œÙπÊœ«∏Ë ÿÊ òÊÈÁ≈U ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ,
©Ÿ ¡ÙÁπ◊Ù¥ ∑‘§ Á‹∞ •ÊÚÁ«≈U ¬˝Á∑˝§ÿÊ•Ù¥ ∑§Ù Á«¡ÊßŸ •ı⁄U ÁŸc¬ÊÁŒÃ ∑§⁄U¥, •ı⁄U ©Ÿ •ÊÚÁ«≈U ‚ÊˇÿÙ¥ ∑§Ù ¬˝Ê# ∑§⁄U¥ ¡Ù „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ∑§Ù
‚fl¸üÊD ’ŸÊŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬ÿÊ¸# •ı⁄U ©¬ÿÈÄÃ „Ù¥– „◊Ê⁄UË ˇÊ◊ÃÊ•Ù¥ •ı⁄U ÁSÕÁÃ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U– œÙπÊœ«∏Ë ∑‘§ ¬Á⁄UáÊÊ◊SflM§¬ „ÙŸ flÊ‹Ë
‚Ê◊ª˝Ë ∑‘§ ª‹Ã Áflfl⁄UáÊ ∑§Ê ¬ÃÊ Ÿ„Ë¥ ‹ªÊŸ ∑§Ê ¡ÙÁπ◊ òÊÈÁ≈U ∑‘§ ¬Á⁄UáÊÊ◊SflM§¬ „ÙŸ flÊ‹ ∞∑§ ‚ •Áœ∑§ „Ò, ÄUÿÙ¥Á∑§ œÙπÊœ«∏Ë ◊¥
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•ŸÈ‹ÇŸ∑§ “π”



Á◊‹Ë÷ªÃ, ¡Ê‹‚Ê¡Ë, ¡ÊŸ’Í¤Ê∑§⁄U øÍ∑§, ª‹Ã ’ÿÊŸË, ÿÊ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑§Ë •Ùfl⁄U⁄UÊß« ‡ÊÊÁ◊‹ „Ù ‚∑§ÃË „Ò–
• ‹πÊ ¬⁄UËˇÊÊ ¬˝Á∑˝§ÿÊ•Ù¥ ∑§Ù Á«¡ÊßŸ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝Ê‚¥Áª∑§ •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁŸÿ¥òÊáÊ ∑§Ë ‚◊¤Ê ¬˝Ê# ∑§⁄UŸÊ ¡Ù
¬Á⁄UÁSÕÁÃÿÙ¥ ◊¥ ©¬ÿÈÄÃ „Ù– ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx (x) (i) ∑‘§ Ã„Ã, „◊ ß‚ ’ÊÃ ¬⁄U •¬ŸË ⁄UÊÿ √ÿÄÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§
Á‹∞ ÷Ë Á¡ê◊ŒÊ⁄U „Ò¥ Á∑§ ÄUÿÊ ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬Ê‚ ¬ÿÊ¸# •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁflûÊËÿ ÁŸÿ¥òÊáÊ ¬˝áÊÊ‹Ë „Ò •ı⁄U ß‚ Ã⁄U„ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊáÊÙ¥ ∑§Ë ¬Á⁄UøÊ‹Ÿ
¬˝÷Êfl‡ÊË‹ÃÊ
• ©¬ÿÙª ∑§Ë ªß¸ ‹πÊ¥∑§Ÿ ŸËÁÃÿÙ¥ ∑§Ë ©¬ÿÈQ§ÃÊ •ı⁄U ¬˝’¥œŸ mÊ⁄UÊ Á∑§∞ ª∞ ‹πÊ¥∑§Ÿ •ŸÈ◊ÊŸÙ¥ •ı⁄U ‚¥’¥ÁœÃ πÈ‹Ê‚Ù¥ ∑§Ë
Ã∑§¸‡ÊË‹ÃÊ ∑§Ê ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ ∑§⁄U¥–
• ‹πÊ¥∑§Ÿ ∑‘§ ø‹ ⁄U„ Áø¥ÃÊ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ∑‘§ ¬˝’¥œŸ ∑‘§ ©¬ÿÙª ∑§Ë ©¬ÿÈQ§Ã ¬⁄U ÁŸc∑§·¸ ÁŸ∑§Ê‹Ê „Ò, •ı⁄U ¬˝Ê# •ÊÚÁ«≈U ‚Êˇÿ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U
¬⁄U, ÄUÿÊ ∞∑§ ÉÊ≈UŸÊ ÿÊ ‡ÊÃÙZ ‚ ‚¥’¥ÁœÃ ‚Ê◊ª˝Ë •ÁŸÁpÃÃÊ ◊ı¡ÍŒ „Ò ¡Ù ∑§¥¬ŸË ∑§Ë ˇÊ◊ÃÊ ¬⁄U ◊„àfl¬ÍáÊ¸ ‚¥Œ„ «Ê‹ ‚∑§ÃË „Ò ¡Ù ∞∑§
Áø¥ÃÊ ∑§Ê Áfl·ÿ „Ò– ÿÁŒ „◊ ÿ„ ÁŸc∑§·¸ ÁŸ∑§Ê‹Ã „Ò¥ Á∑§ ∑§Ùß¸ ‚Ê◊ª˝Ë •ÁŸÁpÃÃÊ ◊ı¡ÍŒ „Ò, ÃÙ „◊¥ •¬Ÿ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥
ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ◊¥ ‚¥’¥ÁœÃ πÈ‹Ê‚Ù¥ ¬⁄U äÿÊŸ •Ê∑§Á·¸Ã ∑§⁄UŸÊ „ÙªÊ ÿÊ ÿÁŒ ß‚ Ã⁄U„ ∑‘§ πÈ‹Ê‚ •¬ÿÊ¸# „Ò¥, ÃÙ „◊Ê⁄UË ⁄UÊÿ ∑§Ù
‚¥‡ÊÙÁœÃ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞– „◊Ê⁄U ÁŸc∑§·¸ „◊Ê⁄U ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑§Ë ÃÊ⁄UËπ Ã∑§ ¬˝Ê# •ÊÚÁ«≈U ‚Êˇÿ ¬⁄U •ÊœÊÁ⁄UÃ „Ò¥– „Ê‹Ê¥Á∑§,
÷Áflcÿ ◊¥ „ÙŸ flÊ‹Ë ÉÊ≈UŸÊ•Ù¥ ÿÊ ÁSÕÁÃÿÙ¥ ‚ ∑§¥¬ŸË ∑§Ù Áø¥ÃÊ ∑§Ê Áfl·ÿ ’ŸÊ ⁄U„ ‚∑§ÃÊ „Ò–
• πÈ‹Ê‚ ‚Á„Ã ÁflûÊËÿ flQ§√ÿÙ¥ ∑§Ë ‚◊ª˝ ¬˝SÃÈÁÃ, ‚¥⁄UøŸÊ •ı⁄U ‚Ê◊ª˝Ë ∑§Ê ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ ∑§⁄U¥, •ı⁄U ÄUÿÊ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊ •¥ÃÁŸ¸Á„Ã
‹ŸŒŸ •ı⁄U ÉÊ≈UŸÊ•Ù¥ ∑§Ù ß‚ Ã⁄U„ ‚ Œ‡ÊÊ¸Ã „Ò¥ ¡Ù ÁŸc¬ˇÊ ¬˝SÃÈÁÃ ¬˝Ê# ∑§⁄UÃ „Ò¥–

„◊ •ãÿ ◊Ê◊‹Ù¥ ◊¥, •ÊÚÁ«≈U ∑§Ë ÿÙ¡ŸÊ’h ªÈ¥¡Êß‡Ê •ı⁄U ‚◊ÿ •ı⁄U ◊„àfl¬ÍáÊ¸ •ÊÚÁ«≈U ÁŸc∑§·ÙZ ∑‘§ ‚ÊÕ, •Ê¥ÃÁ⁄U∑§ ÁŸÿ¥òÊáÊ ◊¥ Á∑§‚Ë
÷Ë ◊„àfl¬ÍáÊ¸ ∑§Á◊ÿÙ¥ ∑§Ù ‡ÊÊÁ◊‹ ∑§⁄UÃ „Ò¥, Á¡‚ „◊ •¬Ÿ •ÊÚÁ«≈U ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ¬„øÊŸÃ „Ò¥–

„◊ ©Ÿ ‹ÙªÙ¥ ∑§Ù ÷Ë ∞∑§ ’ÿÊŸ ∑‘§ ‚ÊÕ ‡ÊÊ‚Ÿ ¬˝ŒÊŸ ∑§⁄UÃ „Ò¥ Á¡ã„¥ „◊Ÿ SflÃ¥òÊÃÊ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ¬˝Ê‚¥Áª∑§ ŸÒÁÃ∑§ •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ∑‘§
‚ÊÕ •ŸÈ¬Ê‹Ÿ Á∑§ÿÊ „Ò, •ı⁄U ©Ÿ ‚÷Ë Á⁄U‡ÃÙ¥ •ı⁄U •ãÿ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑‘§ ‚ÊÕ ‚¥flÊŒ ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞ Á¡ã„¥ „◊Ê⁄UË SflÃ¥òÊÃÊ ¬⁄U ‚„Ÿ ∑§⁄UŸ
∑‘§ Á‹∞ ©ÁøÃ ◊ÊŸÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò, •ı⁄U ¡„Ê¥ ‹ÊªÍ „Ù, ‚¥’¥ÁœÃ ‚È⁄UˇÊÊ ©¬Êÿ– ‡ÊÊ‚Ÿ ∑‘§ ‚ÊÕ •Ê⁄UÙ¬ ‹ªÊ∞ ª∞ ◊Ê◊‹Ù¥ ‚, „◊ ©Ÿ
◊Ê◊‹Ù¥ ∑§Ù ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ∑§⁄UÃ „Ò¥ ¡Ù flÃ¸◊ÊŸ •flÁœ ∑‘§ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑§Ë ‹πÊ ¬⁄UËˇÊÊ ◊¥ ‚’‚ •Áœ∑§ ◊„àfl ⁄UπÃ Õ •ı⁄U ß‚Á‹∞
fl ◊„àfl¬ÍáÊ¸ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ ◊Ê◊‹ „Ò¥– „◊ •¬Ÿ •ÊÚÁ«≈U⁄U ∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥ ßŸ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑§Ê fláÊ¸Ÿ ∑§⁄UÃ „Ò¥ ¡’ Ã∑§ Á∑§ ∑§ÊŸÍŸ ÿÊ ÁflÁŸÿ◊Ÿ
◊Ê◊‹ ∑‘§ ’Ê⁄U ◊¥ ‚Êfl¸¡ÁŸ∑§ ¬˝∑§≈UË∑§⁄UáÊ Ÿ„Ë¥ ∑§⁄UÃÊ „Ò ÿÊ ¡’ •àÿ¥Ã ŒÈ‹¸÷ ¬Á⁄UÁSÕÁÃÿÙ¥ ◊¥, „◊ ÿ„ ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ∑§⁄UÃ „Ò¥ Á∑§ Á∑§‚Ë
◊Ê◊‹ ∑§Ù „◊Ê⁄UË Á⁄U¬Ù≈U¸ ◊¥ ‚¥¬˝Á·Ã Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ¡ÊŸÊ øÊÁ„∞ ÄUÿÙ¥Á∑§ ∞‚Ê ∑§⁄UŸ ∑‘§ ŒÈc¬Á⁄UáÊÊ◊Ù¥ ∑§Ê ÿÕÙÁøÃ ¬Á⁄UáÊÊ◊ •¬ÁˇÊÃ „ÙªÊ– ß‚
Ã⁄U„ ∑‘§ ‚¥øÊ⁄U ∑‘§ ‚Êfl¸¡ÁŸ∑§ Á„Ã ‹Ê÷ ¬ÑÊ ¤ÊÈ∑§ŸÊ–

∞ ∞‚ ÁflEÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞
‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
»§◊¸ ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ ‚¥ÅÿÊ xÆ{vx|

‚Ë∞ ∞ ∞‚ ÁflEÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U
‚ŒSÿÃÊ ‚¥ÅÿÊ ÆvÆ||}
UDIN — wÆÆvÆ||}AAAABIyzw|

SÕÊŸ — ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ
ÁŒŸÊ¥∑§ — wv/vv/wÆwÆ
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¬Á⁄UÁ‡Êc≈U



R§◊ ‚¥ •„¸ÃÊ∞¥ ¬˝’¥œ ◊¥«‹ ∑§Ê ©ûÊ⁄U
v ŒÿÃÊ ∑§Ê ªÒ⁄U ¬˝ÊflœÊŸ ¬˝ÊflœÊŸ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§Ë •Ù⁄U ‚ ´§áÊ ∑‘§ Á‹∞ ªÒ⁄U-¬˝ÊflœÊŸ πÊÃÙ¥ ∑‘§ ŸÙ≈U˜‚ ◊¥ ÉÊÙÁ·Ã

Á∑§ÿÊ ¡Ê ⁄U„Ê „Ò •ı⁄U πÊÃÙ¥ ∑§Ê ‹πÊ ’Á„ÿÙ¥ ◊¥  ∑§Ùß¸ ¬˝ÊflœÊŸ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ
ªÿÊ „Ò, ÄUÿÙ¥Á∑§ ∑§¥¬ŸË ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑‘§ ‚ÊÕ éÿÊ¡ ∑§Ë ◊Ê»§Ë ∑‘§ Á‹∞ ’ÊÃ ∑§⁄U
⁄U„Ë „Ò ¡Ù Á∑§ ÿ„ ÉÊÊ≈U ◊¥ „Ò– ∑§Ê⁄UËª⁄UÙ¥ ∑§Ù ‚ÈÁflœÊ ∑‘§ ‚◊Õ¸Ÿ ∑‘§ Á‹∞
∑§Êÿ¸‡ÊË‹ ¬Í¥¡Ë ´§áÊ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ÁŸª◊ ∑§Ù ´§áÊ ÁŒÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò–

w •ë¿ •ı⁄U ŸÈ∑§‚ÊŸ flÊ‹ ‡Êÿ⁄UÙ¥ ∑§Ë U ◊„Ê◊Ê⁄UË ∑‘§ Œı⁄U ‚ ªÈ¡⁄UŸ ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ, ÁŸª◊ •ë¿ •ı⁄U ŸÈ∑§‚ÊŸ flÊ‹
‚ª◊¥≈ ¬˝Á∑˝§ÿÊ ◊¥ „Ò¥– ‡Êÿ⁄UÙ¥ ∑‘§ •‹ªÊfl ∑§Ë ¬˝ÁR§ÿÊ ∑§Ù ¬Í⁄UÊ ∑§⁄UŸ ◊¥ •‚◊Õ¸ ÕÊ– ∑§Ê◊ •÷Ë ÷Ë

¡Ê⁄UË „Ò–

x ß¸¬Ë∞‚ Ÿ ÃÈ‹Ÿ-¬òÊ ◊¥ πÈ‹Ê‚Ê •ÊœÊ⁄U÷ÍÃ  •ı⁄U Á‹∑È§ß«≈U  ŒÙŸÙ¥ Ã⁄U„ ∑‘§ Ÿ∑§Ê⁄UÊà◊∑§ ß¸¬Ë∞‚ R§◊‡Ê—
Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ „Ò– ‹Ê÷ •ı⁄U „ÊÁŸ πÊÃ (zv.{v) •ı⁄U (zv.{v) ◊¥ ÁŒπÊ∞ ª∞ „Ò¥–

y •◊ÍÃ¸ ‚¥¬ÁûÊ ∑‘§ ÁøòÊáÊ ∑‘§ •Ÿ¡ÊŸ ◊¥ •◊ÈÃ¸  ‚¥¬ÁûÊ ∑§Ù ◊ÍÃ¸ ‚¥¬ÁûÊ ∑‘§ ‚ÊÕ ¡Ù«∏ ÁŒÿÊ ªÿÊ „Ò– ÁŸª◊
◊ÊŸ∑§Ù¥ ‚ Áflø‹Ÿ– Ÿ ÁflÁœflÃ ŸÙ≈U Á∑§ÿÊ–

z ‹πÊ ¬˝◊Èπ flªË¸∑§⁄UáÊ •ı⁄U ‚◊Í„Ë∑§⁄UáÊ ÁŸª◊ ªÒ⁄U-•ŸÈM§¬ÃÊ ¬⁄U äÿÊŸ ŒÃÊ „Ò •ı⁄U •ª‹ ÁflûÊËÿ fl·¸ ◊¥ ß‚ ¬⁄U
∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ªÒ⁄U •ŸÈM§¬ÃÊ– ÁfløÊ⁄U ∑§⁄UªÊ–

{ ÁflôÊÊ¬Ÿ •ı⁄U ¬˝øÊ⁄U ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ Áflœÿ∑§– ŸÙ≈U Á∑§ÿÊ– Á’‹ ∑§Ù ‹πÊ ’Á„ÿÙ¥ ◊¥ ‚„Ë Ã⁄UË∑‘§ ‚ Œ¡¸ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–

| ¡Ë∞‚≈UË •Êfl∑§ ŸÙ≈U Á∑§ÿÊ–

} ’Ë•Ê⁄U∞‚ flÊSÃÁfl∑§ ⁄UËÿ‹ ≈UÊß¸◊ ŸÙ≈U Á∑§ÿÊ– ’Ò¥∑§ ÷ÈªÃÊŸ L§ .~}ÆÆ/- ø∑§ Ÿ¥’⁄U }wzy~z
•ÊœÊ⁄U ¬⁄U Ÿ„Ë¥ „Ò– ÁŒŸÊ¢∑§ vw/vw/wÆv|,vx/vw/wÆv| ∑§Ù ∞ã∑§Ù«« „Ò, ‹Á∑§Ÿ ©‚ wÆv|-v}

∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∑Ò§‡Ê ’È∑§ ◊¥ Ÿ„Ë¥ Á‹ÿÊ ªÿÊ, ß‚Á‹∞ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∑Ò§‡Ê ’È∑§ ◊¥
‹Ÿ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ’Ë•Ê⁄U∞‚ ◊¥ ⁄UÊÁ‡Ê ¬Á⁄U‹ÁˇÊÃ „Ò–

~ ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ, ªÈflÊ„Ê≈UË •ı⁄U Á‡Ê‹Ê¥ª ˇÊÁÃª˝SÃ S≈UÊÚ∑§ ‚ÍøË ‚ ∑§◊ „Ò, ß‚Á‹∞ ∑§Ùß¸ ¬˝ÊflœÊŸ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–
◊¥ ˇÊÁÃª˝SÃ S≈UÊÚ∑§– ªÈflÊ„Ê≈UË •ı⁄U Á‡Ê‹Ê¥ª ◊¥ ˇÊÁÃª˝SÃ S≈UÊÚ∑§ ∑§Ù Á‹πŸÊ ’Ù«¸ ∑§Ë SflË∑§ÎÁÃ ∑§Ë

•Êfl‡ÿ∑§ÃÊ „Ò •ı⁄U ¡Ù ø‹ ⁄U„Ë ◊„Ê◊Ê⁄UË ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ
„Ò– ß‚Á‹∞ •ª‹ ÁflûÊËÿ fl·̧ ◊¥ •Êfl‡ÿ∑§ •ŸÈ◊ÙŒŸ ∑‘§ ’ÊŒ Á∑§ÿÊ ¡Ê∞ªÊ–

vÆ ª˝ëÿÈ≈UË ∑‘§ •Ê¥∑§«∏Ù¥  ◊¥ ãÿÍŸÙÁÄÃ– fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ‚flÊÁŸflÎûÊ ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑§Ù ÁŒÿÊ ¡ÊŸ flÊ‹Ê ª˝ëÿÈ≈UË
∑§Ê ÷ÈªÃÊŸ L§. w,x,~Æ,v~z „Ò– L§. xÆ,ÆÆ,ÆÆÆ.ÆÆ ∑§Ê ÷ÈªÃÊŸ ’∑§ÊÿÊ
ŒÿÃÊ ∑‘§ M§¬ ◊¥ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò, Á¡‚∑‘§ Á‹ÿ  ¬„‹ ‚ „Ë v,}},wx,x~~.ÆÆ
L§¬ÿ ∑§Ê ¬˝ÊflœÊŸ ÕÊ •ı⁄U wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ª˝ëÿÈ≈UË ¬˝ÊflœÊŸ ∑‘§ Ã„Ã L§.
yz,x},vy~.ÆÆ ∑§Ê ¬˝ÊflœÊŸ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ– •ª‹ fl·¸ ◊¥ ¬˝ÊflœÊŸ ∑§Ê
ÁfløÊ⁄U Á∑§ÿÊ ¡Ê∞ªÊ–
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ÄflÊÁ‹»§Êß«U •ÙÁ¬ÁŸÿŸ
 ∑§ Á‹∞ •ÊœÊ⁄U



vv ‚¥ÁøÃ •ı⁄U Œ¥« éÿÊ¡– ŸÙ≈U Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò •ı⁄U •ª‹ ÁflûÊËÿ fl·¸ ◊¥ ‚◊ÊÿÙÁ¡Ã
Á∑§ÿÊ ¡Ê∞ªÊ–

vw ªÈ¡⁄UÊÃ S≈UÊÚ∑§ •Ã:‡Ê· ∑‘§ Á‹∞ •ÁfløÊÁ⁄UÃ– •ª‹ ÁflûÊËÿ fl·¸ ◊¥ ‚ÈœÊ⁄UÊ ¡Ê∞ªÊ–

vx ∑§Êÿ¸‡ÊË‹ ¬Í¥¡Ë ´§áÊ ¬⁄U éÿÊ¡ ∑§Ê ªÒ⁄U ¬˝ÊflœÊŸ– ÁŸª◊ •ª‹ ÁflûÊËÿ fl·¸ ‚ ß‚ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U ∑§⁄UªÊ–
vy •¬Á⁄UflÁÃ¸Ã ‚¥ÃÈ‹Ÿ •ı⁄U Ÿ∑§Ê⁄UÊà◊∑§ ‚¥ÃÈ‹Ÿ ∑§Ù ø‹ ⁄U„Ë ◊„Ê◊Ê⁄UË ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ, ‚◊ÊŸ ∑§Ù ‚◊≈UÊ Ÿ„Ë¥ ¡Ê ‚∑§Ê– •ª‹

fl·ÙZ ◊¥ •Êª ’…∏ÊÿÊ ªÿÊ „Ò– ÁflûÊËÿ fl·¸ ◊¥ ß‚ ¬⁄U äÿÊŸ ÁŒÿÊ ¡Ê∞ªÊ–

vz flÃ¸◊ÊŸ ¬Á⁄U‚¥¬ÁûÊÿÙ¥ ◊¥ ◊ÈŒ˝áÊ ∑§Ë ª‹ÃË– ŸÙ≈U Á∑§ÿÊ ªÿÊ–

v{ ŒŸŒÊ⁄UÙ¥ •ı⁄U ‹ŸŒÊ⁄UÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ ∑§Ùß¸ ÃË‚⁄U •ª‹ ÁflûÊËÿ fl·¸ ◊¥ ŸÙ≈U Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò •ı⁄U  •ª‹ ÁflûÊËÿ fl·¸ ◊¥
¬ˇÊ ◊¥ ¬ÈÁC Ÿ„Ë¥ „Ò– ©‚∑§Ê ¬Ê‹Ÿ Á∑§ÿÊ ¡Ê∞ªÊ–

v| ∞‚’Ë•Êß¸ Á‚‹¬ÈπÈ⁄UË πÊÃÊ ‚¥ÅÿÊ– ∞‚’Ë•Êß¸ Á‚‹¬Èπ⁄UË ‡ÊÊπÊ ◊¥ Á¬¿‹Ê πÊÃÊ ‚¥ÅÿÊ xwvy|xz}yw}
’Ò¥∑§ mÊ⁄UÊ ’¥Œ ∑§⁄U ÁŒÿÊ ªÿÊ „Ò •ı⁄U ŸÿÊ πÊÃÊ Ÿê’⁄U x{~vyÆx}vwz
πÙ‹Ê ªÿÊ „Ò–

v} ‹¥Á’Ã ¡Ë∞‚≈UË »§ÊßÁ‹¥ª– »§ÊßÁ‹¥ª ¬˝Á∑˝§ÿÊ ◊¥ „Ò–

ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑§Ë •Ù⁄U ‚
           „/-                                                     „/-
          (¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸)                            Á’˝ªÁ«ÿ⁄U ⁄UÊ¡Ëfl ∑§È◊Ê⁄U Á‚¥„ (‚flÊÁŸflÎûÊ)
          ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§
SÕÊŸ: ªÈflÊ„Ê≈UË
ÁŒŸÊ¥∑§: wx/vw/wÆwÆ
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚
ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

ÄflÊÁ‹»§Êß«U •ÙÁ¬ÁŸÿŸ
 ∑§ Á‹∞ •ÊœÊ⁄U



¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U „USÃÁ‡ÊÀ¬ ∞fl¢ „UÕ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«U
’Ê◊ÈŸË◊ÒŒÊŸ, ß¸S≈U åflÊß¢≈U ≈UÊfl⁄U, ∞◊.•Ê⁄U.«UË. ⁄UÙ≈U, ªÈflÊ„UÊ≈UË-781021

31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ ’∑§ÊÿÊ ⁄UÊÁ‡Ê
Áflfl⁄UáÊ ŸÙ≈U‚ 31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ 31 ◊Êø¸ 2019 Ã∑§
ßÁÄfl≈UË ÃÕÊ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢
‡Êÿ⁄UœÊ⁄U∑§ ∑§Ù·
‡Êÿ⁄U ¬Í¢¡Ë 1 8,50,00,000.00 8,50,00,000.00
•Ê⁄UÁˇÊÃ ÃÕÊ •ÊÁœÄÿ 2 (20,81,08,757.271 (16,38,20,859.47;

‡Êÿ⁄U •ÊflŒŸ ⁄UÊÁ‡Ê ¡Ù ÁŸœÊ¸⁄UáÊ ◊¢ ‹¢Á’Ã „UÒ

ªÒ⁄U-øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢
ŒËÉÊ¸∑§ÊÁ‹∑§ ́ §áÊ 3 16,00,46,276.00 14,00,46,276.00
•ãÿ ŒËÉÊ¸∑§ÊÁ‹∑§ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢ 4 52,83,533.98 2,17,06,594.56

øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢
√ÿÊ¬Ê⁄U ÷ÈªÃÊŸ
øÊ‹Í 5 1,05,42,309.00 1,18,89,483.91
•ãÿ øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢ 6 3,41,96,595.12 2,54,54,983-.59
‚¢ÁˇÊåÃ ∑§Ê‹ËŸ ¬˝ÊflœÊŸ

8,69,59,956.83 12,02,76,478.59
‚¢¬ÁûÊÿÊ¢
ªÒ⁄U-øÊ‹Í ‚¢¬ÁûÊÿÊ¢
•ø‹ ‚¢¬ÁûÊÿÊ¢
flÊSÃÁfl∑§ ‚¢¬ÁûÊÿÊ¢ 7 1,19,38,538.08 1,23,66,276. 71
ªÒ⁄U-flÊSÃÁfl∑§ ‚¢¬ÁûÊÿÊ¢ (•¬˝àÿˇÊ ‚¢¬ÁûÊ) 7
¬Í¢¡ËªÃ ∑§Êÿ¸¬˝ªÁÃ
ªÒ⁄U flÊSÃÁfl∑§ Áfl∑§Ê‚‡ÊË‹
ŒËÉÊ¸∑§Ê‹ËŸ ́ §áÊ ÃÕÊ •Áª˝◊
¡◊ËŸ ∑§ Á‹∞ •Áª˝◊ 1,77,250.00 1,77,250.00

øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢ 8 3,16,43,165.50 -3,13,88,194.04
ß¢flŸ≈UÙÁ⁄U¡ 9 37,27,165.51 24,93,997.25
¬˝ÊåÃ ÿÙÇÿ ≈˛U«U 10 2,42,11,108.22 1,74,66,251.07
Ÿ∑§Œ ÃÕÊ ‚◊∑§ˇÊ Ÿ∑§ŒË 11 1,48,25,702.77 5,59,17,482.77
‚¢ÁˇÊåÃ∑§Ê‹ËŸ ́ §áÊ ÃÕÊ •Áª˝◊ 12 4,37,026.75 8,69,59,956.83
•ãÿ øÊ‹Í ‚¢¬ÁûÊÿÊ¢ 4,67,026.75 12,02,76,478.59

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬̋’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚

ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù
ÃÈ‹Ÿ-¬òÊ



¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U „USÃÁ‡ÊÀ¬ ∞fl¢ „UÕ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«U
’Ê◊ÈŸË◊ÒŒÊŸ, ß¸S≈U åflÊß¢≈U ≈UÊfl⁄U, ∞◊.•Ê⁄U.«UË. ⁄UÙ≈U, ªÈflÊ„UÊ≈UË-781021

31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ ’∑§ÊÿÊ ⁄UÊÁ‡Ê
Áflfl⁄UáÊ ŸÙ≈U‚ 31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ 31 ◊Êø¸ 2019 Ã∑§
⁄UÊ¡Sfl
¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ‚ ⁄UÊ¡Sfl 13 4,65,62,214.84 4,68,24,882.27
•ãÿ •Êÿ 14 10,94,520.27 13,21,644.47

∑È§‹ 4,76,56,734.91 4,81,46,526.74

√ÿÿ
π⁄UËŒ 20 3,67,88,293.00 3,83,07,564.00
∑§◊¸øÊ⁄UË ‹Ê÷ √ÿÿ 16 3,45,99,962.56 3,22,90,809.86
éÿÊ¡ ÃÕÊ ÁflûÊËÿ ‹ÊªÃ 17 3,89,972.33 3,02,157.35
±⁄UÊ‚ 7 7,34,544.70 11,29,368.98
•ãÿ √ÿÿ 18 1,19,16,132.11 1,63,76,076.40
S≈UÊÚ∑§ ∑§Ë flÎÁh/±⁄UÊ‚ ÉÊ≈UŸÊ 15 (8,65,770.46) 65,96,640.80
¿ÍU≈U

∑È§‹ √ÿÿ 9,06,63,134.24 9,50,02,617.39

•Ê¬flÊÁŒ∑§, •‚ÊœÊ⁄UáÊ ‚Ê◊ÊŸÙ¢ ÃÕÊ ∑§⁄UÊ⁄UÙ¬áÊ ∑§ ¬Ífl¸ ‹Ê÷/„UÊÁŸ (4,30,06,399.33) (4,68,56,090.65)
•‚ÊœÊ⁄UáÊ flSÃÈ•Ù¢ ÃÕÊ ∑§⁄UÊ⁄UÙ¬áÊ ∑§ ¬ÍáÊ¸ ‹Ê÷ / „UÊÁŸ (4,30,06,399.33) (4,68,56,090.65)
•‚ÊœÊ⁄UáÊ ‚Ê◊ÊŸÙ¢ (¬Ífl¸ •flÁœ ∑§ √ÿÿ) 18A (8,63,234.54) (72,75,211.00)
•‚ÊœÊ⁄UáÊ ‚Ê◊ÊŸÙ¢ (¬Ífl¸ •flÁœ ∑§ •Êÿ)
∑§⁄UÊ⁄UÙ¬áÊ ∑§ ¬Ífl¸ ‹Ê÷ / „UÊÁŸ (4,38,69,633.87) (5,41,31,301.65)
∑§⁄U √ÿÿ

øÊ‹Í ∑§⁄U
SÕÁªÃ ∑§⁄U øÊ¡¸ / ∑˝§Á«U≈U

¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ¡Ê⁄UË ⁄UπŸ ‚ •flÁœ ∑§Ê ‹Ê÷ („UÊÁŸ) (4,38,69,633.87) (5,41,31,301.65)
¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ’¢Œ ∑§⁄UŸ ‚ ‹Ê÷ („UÊÁŸ)
¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ’¢Œ ∑§⁄UŸ ‚ ∑§⁄U √ÿÿ
¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ’¢Œ ∑§⁄UŸ ‚ (∑§⁄U ’ÊŒ) ‹Ê÷ („UÊÁŸ)

•flÁœ ∑§ Œı⁄UÊŸ ‹Ê÷ / („UÊÁŸ) (4,38,69,633.87) (5,41,31,301.65)
◊„Uàfl¬ÍáÊ¸ ‹πÊ ŸËÁÃÿÙ¢ ∑§Ê ‚Ê⁄UÊ¢‡Ê 21

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬̋’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚
ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù
ÃÈ‹Ÿ-¬òÊ



¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U „USÃÁ‡ÊÀ¬ ∞fl¢ „UÕ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«U
’Ê◊ÈŸË◊ÒŒÊŸ, ß¸S≈U åflÊß¢≈U ≈UÊfl⁄U, ∞◊.•Ê⁄U.«UË. ⁄UÙ≈U, ªÈflÊ„UÊ≈UË-781021

ŸÙ≈U 1 ‡Êÿ⁄U ¬Í¢¡Ë
Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ 31 ◊Êø¸ 2019 Ã∑§
•œË∑Î§Ã ‡Êÿ⁄U ¬Í¢¡Ë

¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ‚ ⁄UÊ¡Sfl 8,50,00,000.00 8,50,00,000.00

8,50,000 ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄U 100

∑È§‹ 8,50,00,000.00 8,50,00,000.00

¡Ê⁄UË, ‚é‚∑˝§Êßé«U ÃÕÊ ¬Í¢¡Ë

8,50,000 ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄U 100 8,50,00,000.00 8,50,00,000.00

∑È§‹ 8,50,00,000.00 8,50,00,000.00

a. ’∑§ÊÿÊ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ ∑§Ë ‚Ê◊¢¡Sÿ
ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄U
fl·¸ ∑§ ‡ÊÈM§ ◊¢ ßÁÄfl≈UË ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ
fl·¸¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ ¡Ê⁄UË ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄U
ÉÊ≈UÊÿÊ fl·¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ù flÊ¬‚ ‹ÊÿÊ

fl·¸ ∑§ •¢Ã ◊¢ ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄U ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ
b. •flÁœ ÃÕÊ •Áœ∑§Ê⁄UÙ¢ ∑§Ë ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§ ‚ÊÕ ‚¢’h Á∑§ÿÊ ªÿÊ– ∑¢§¬ŸË ∑§

¬Ê‚ ∞∑§ fl·¸ ∑§ ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄U „UÒ¢ Á¡‚∑§Ê •¢Á∑§Ã ◊ÍÀÿ L§. 100 ¬˝ÁÃ ‡Êÿ⁄U „UÒ–
ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§ ¬˝àÿ∑§ œÊ⁄U∑§ ∑§ ¬Ê‚ ∞∑§ flÙ≈U ¬˝ÁÃ ‡Êÿ⁄U ∑§Ê •Áœ∑§Ê⁄U „UÒ–

c. „UÙÁÀ«¢Uª, •À≈UË◊≈U „UÙÁÀ«¢Uª ∑¢§¬ŸË ÃÕÊ ©UŸ∑§Ë •ŸÈ·¢ªË / ‚¢’h ∑§ ¬Ê‚ ‡Êÿ⁄U „UÒ–
∑¢§¬ŸË mÊ⁄UÊ ¡Ê⁄UË ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄UÙ¢ ◊¢ ‚ ¡Ù ‡Êÿ⁄U ß‚∑§ „UÙÁÀ«¢Uª ∑¢§¬ŸË •À≈UË◊≈U
„UÙÁÀ«¢Uª ∑¢§¬ŸË ÃÕÊ ©UŸ∑§Ë •ŸÈ·¢ªË / ‚¢’h ∑§ „UÒ¢, ÁŸêŸ „UÒ¢–
„UÙÁÀ«¢Uª ∑¢§¬ŸË mÊ⁄UÊ ßÁÄfl≈UË ‡Êÿ⁄U

d ¬Ê¢ø fl·Ù¸¢ ∑§Ë •flÁœ ∑§ Œı⁄UÊŸ Ÿ∑§Œ ∑§ •‹ÊflÊ ÁfløÊ⁄U ∑§ Á‹∞ ¡Ê⁄UË ‡Êÿ⁄UÙ¢
∑§Ë ∑È§‹ ‚¢ÅÿÊ ¬˝ÁÃflÁŒÃ ÁÃÁÕ ‚ ÃÈ⁄¢UÃ ¬⁄UflÃË¸ „UÙ ªß¸–

e. ’ÙŸ‚ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ∑È§‹ ‚¢ÅÿÊ ¡Ù ¬Ê¢ø fl·Ù¸¢ ◊¢ ¡Ê⁄UË Á∑§∞ ª∞ ¬˝ÁÃflÁŒÃ ÁÃÁÕ
‚ ÃÈ⁄¢UÃ ¬⁄UflÃË¸ „UÙ ªß¸–

f. ∑¢§¬ŸË ◊¢ 5% ‚ •Áœ∑§ ∑§ ‡Êÿ⁄U œÊ⁄U∑§Ù¢ ∑§Ê ÁflSÃÎÃ Áflfl⁄UáÊ 5% ‚ •Áœ∑§
∑§ ‡Êÿ⁄U œÊ⁄U∑§Ù¢ ∑§Ê ÁflSÃÎÃ Áflfl⁄UáÊ ÁŸêŸflÃ „UÒ —

‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ
8,50,000 8,50,000

NIL NIL

NIL NIL

8,50,000 8,50,000

NIL NIL

NIL NIL

NIL NIL

∑̋§.‚. ‡Êÿ⁄UœÊ⁄U∑§Ù¢ ∑§Ê ŸÊ◊ 31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ 31 ◊Êø¸ 2019 Ã∑§
‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ % ⁄Uπ ‡Êÿ⁄UÙ¢ ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ % ⁄Uπ¢

1. ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U 8,50,000 100% 8,50,000 100%

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚

ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ
∑§ Á‹∞ ‹Ê÷ •ı⁄U „UÊÁŸ ‹π¢



¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U „USÃÁ‡ÊÀ¬ ∞fl¢ „UÕ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«U
’Ê◊ÈŸË◊ÒŒÊŸ, ß¸S≈U åflÊß¢≈U ≈UÊfl⁄U, ∞◊.•Ê⁄U.«UË. ⁄UÙ≈U, ªÈflÊ„UÊ≈UË-781021

ŸÙ≈U 2 •Ê⁄UÁˇÊÃ ÃÕÊ •ÁœÄÿ
Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ 31 ◊Êø¸ 2019 Ã∑§

∑§. •ãÿ •Ê⁄UÁˇÊÃ —
«UÊß¸ „UÊ©U‚ „UÃÈ •Êß¸«UË’Ë•Êß¸ ‚ ¬Í¢¡Ë ¿ÍU≈U 4,25,000.00 4,25,000.00
«UÊß¸ „UÊ©U‚ „UÃÈ ∞•Êß¸«UË‚Ë ¬Í¢¡Ë ¿ÍU≈U 17,84,837.00 17,84,837.00
‚„UÊÿÃÊ •ŸÈŒÊŸ 25,53,337.95 25,53,337.95
¬ÍáÊ¸◊ÍÀÿÊ¢∑§Ÿ •Ê⁄UÁˇÊÃ 6.00 6.00
∑È§‹ 47,63,180.95 47,63,180.95

π. ‚Ê◊Êãÿ •Ê⁄UÁˇÊÃ —
ªÃ ÃÈ‹Ÿ-¬òÊ ∑§Ë Ã⁄U„U NIL NIL
ÿÙª — fl·¸ ∑§ Œı⁄UÊŸ ÿÙª NIL NIL

ª. ‹Ê÷ ∞fl¢ „UÊÁŸ ‹πÊ
ªÃ ÃÈ‹Ÿ-¬òÊ ∑§Ë Ã⁄U„U (16,85,84,040.42) (11,44,52,738.77)
ÿÙª — ‹Ê÷ ∑§Ù ‚¢Á◊ÁüÊÃ Á∑§ÿÊ NIL
∑§≈UıÃË — ¬˝ÁÃœÊÁ⁄UÃ •Êÿ (ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ‚¢¬ÁûÊ) (4,18,263.93)
ÁŸfl‹ ‚¢flÁh¸Ã „UÊÁŸ (16,90,02,304.35) (11,44,52,738.77)
ÿÙª — fl·¸ ∑§Ê ‹Ê÷ („UÊÁŸ) (4,38,69,633.87) (5,41,31,301.65)
∑È§‹ (21,28,71,938.22) (16,85,84,040.42)

∑È§‹ (∑§+π+ª) (20,81,08,757.27) (16,38,20,859.47)

ŸÙ≈U 3 ŒËÉÊ¸∑§Ê‹ËŸ ´§áÊ
Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ 31 ◊Êø¸ 2019 Ã∑§

1. ªÒ⁄U-‚È⁄UUÁˇÊÃ
a ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ‚ ´§áÊ
i) «UÊß¸ „UÊ©U‚ „UÃÈ 1,16,51,000.00 1,16,51,000.00
ii) „UÕ∑§⁄UÉÊÊ ÿÙ¡ŸÊ „UÃÈ 35,00,000.00 35,00,000.00
iii) Ÿ∑§ŒË ŸÈ∑§‚ÊŸ „UÃÈ 14,48,95,276.00 12,48,95,276.00

∑È§‹ 16,00,46,276.00 14,00,46,276.00

ŸÙ≈U 4 •ãÿ øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢
Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ 31 ◊Êø¸ 2019 Ã∑§

i) √ÿÊ¬Ê⁄U ÷ÍÁÄÃ 766,219.90
ii) ’∑§ÊÿÊ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢ 4,517,314.07 21,706,594.56

∑È§‹ 5,283,533.98 21,706,594.56

Ÿ∑§ŒË ŸÈ∑§‚ÊŸ ∑§ Á‹∞ ÷Ê⁄UÃ ‚⁄U∑§Ê⁄U ‚ ªÒ⁄U ‚È⁄UÁˇÊÃ ´§áÊ
ªÒ⁄U ‚È⁄UÁˇÊÃ ´§áÊ ∑§Ë ‚flÊ-‡ÊÃ¸¢ ÁŸêŸÃ—
∑§) ´§áÊ ¬⁄U 11% ¬˝ÁÃ fl·¸ ∑§Ë Œ⁄U ‚ éÿÊ¡ „UÙªÊ–
π) ´§áÊ ∑§Ë ¬Á⁄U¬ÄflÃÊ •flÁœ 5 fl·¸ ∑§Ë „UÙªË ÃÕÊ ¬ÈŸ—÷ÈªÃÊŸ 5 fl·Ù¸¢ ◊¢ •ÊªÊ◊Ë fl·¸ ‚ ‡ÊÈM§ „UÙŸ flÊ‹ fl∑§ÊÿÊ ‡Ê· ¬⁄U
äÿÊŸ ‚Á„UÃ Á∑§SÃ ‚◊ÊŸ M§¬ ‚ ∑§≈UŸ „UÙ¢ª– ÿlÁ¬ ßŸ
ª) ÿÁŒ ◊Í‹ œŸ ÃÕÊ éÿÊ¡ ∑§ ¬ÈŸ— ÷ÈªÃÊŸ ◊¢ øÍ∑§ „UÙÃË „UÒ ÃÙ ß‚ Ã⁄U„U ∑§ ‚÷Ë ’∑§ÊÿÙ¢ ¬⁄U 13.5% ’Ê¡ fl‚Í‹ ¡Ê∞¢ª–
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚
ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ
∑§ Á‹∞ ‹π ¬⁄U Á≈Uå¬áÊË



Áflfl⁄UáÊ
ŸÙ≈U 6 •ãÿ øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢
i. ’∑§ÊÿÊ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢

øÊ‹Í
ii) •ãÿ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢

∑È§‹

ŸÙ≈U 5 øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢

Áflfl⁄UáÊ
a. √ÿÊ¬Ê⁄U ÷ÍÁÄÃ

i. øÊ‹Í

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬̋’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚

ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ
∑§ Á‹∞ ‹π ¬⁄U Á≈Uå¬áÊË



∑̋§
‚¢.

Áflfl⁄UáÊ 31.03.2019
∑§Ù

fl·¸ ∑§
Œı⁄UÊŸ ¡Ù«∏U

31.03.2020
∑§Ù

ÉÊ≈UÊ∞¢
‚⁄U∑§Ê⁄UË
•ŸÈŒÊŸ

31.03.2019
∑§Ù ¬˝÷ÊÁ⁄UÃ
◊ÍÀÿ±⁄UÊ‚

flÊ„UŸ
∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ©U¬∑§⁄UáÊ

∑§⁄UÉÊÊ

≈UËflË ‚≈U

‚ÊßÁ∑§‹

flÒlÈÁÃ∑§ ©U¬∑§⁄UáÊ

∑¢§åÿÍ≈U⁄U ¬Á⁄U»§⁄UÀ‚
flÊlÿ¢òÊ

flÊÃÊŸÈ∑Í§‹Ÿ

»§ÁŸ¸ø⁄U •ı⁄U Á»§Äø⁄U

∑¢§åÿÍ≈U⁄U

‡ÊÙL§◊

÷flŸ

‚¢ÿ¢òÊ •ı⁄U ◊‡ÊËŸ⁄UË
(flËÁ«UÿÙ ∑§Ê¢»˝§¢Á‚¢ª ¬˝Ù¡Ä≈U⁄U)
∑È§‹

ŸÙ≈U - 7 (∑§) ◊ÈÅÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ

ŸÙ≈U - 7 (π) «UÊß¸ „UÊ™§‚

∑̋§
‚¢.

Áflfl⁄UáÊ 31.03.2019
∑§Ù

fl·¸ ∑§
Œı⁄UÊŸ ¡Ù«∏U

31.03.2020
∑§Ù

ÉÊ≈UÊ∞¢
‚⁄U∑§Ê⁄UË
•ŸÈŒÊŸ

31.03.2019
∑§Ù ¬˝÷ÊÁ⁄UÃ
◊ÍÀÿ±⁄UÊ‚

÷flŸ

∑§Ê⁄UπÊŸÊ ÷flŸ

¬̋ÿÙª‡ÊÊ‹Ê ©U¬∑§⁄UáÊ

flÒlÈÁÃ∑§ ©U¬∑§⁄UáÊ

∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ©U¬∑§⁄UáÊ

»§ÁŸ¸ø⁄U •ı⁄U Á»§Äø⁄U

•SÕÊÿË ‡Ê«U

∑§⁄UÉÊÊ

flÊ„UŸ

∑È§‹
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚
ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ÃÈ‹Ÿ-¬òÊ ∑§Ê
©Uà¬ãŸ ÷Êª •ı⁄U ©U‚ ¬⁄U •ŸÈ’¢œ



‡ÊÈh fl„UŸ ⁄UÊÁ‡Ê •flÁ‡Êc≈U ◊ÍÀÿ
(‹ÊªÃ ∑§Ê

ãÿÍŸÃ◊ 5%)

01.03.2014
‚ ¬˝Ê⁄¢U÷

©U¬Ê¡¸Ÿ ‚
¬˝÷ÊÁ⁄UÃ „UÙŸ
flÊ‹Ë ⁄UÊÁ‡Ê

2019-2020
∑§ Á‹∞

¬˝ÊflœÊŸ Á∑§ÿÊ
¡ÊŸ flÊ‹Ê
◊ÍÀÿ±⁄UÊ‚

‡Ê· ∑§Ê •Á‹ÁπÃ ◊ÍÀÿ

•flÁ‡Êc≈U ◊ÍÀÿ 31.03.2020
 ∑§Ù

∑È§‹

‡ÊÈh fl„UŸ ⁄UÊÁ‡Ê •flÁ‡Êc≈U ◊ÍÀÿ
(‹ÊªÃ ∑§Ê

ãÿÍŸÃ◊ 5%)

01.03.2014
‚ ¬˝Ê⁄¢U÷

©U¬Ê¡¸Ÿ ‚
¬˝÷ÊÁ⁄UÃ „UÙŸ
flÊ‹Ë ⁄UÊÁ‡Ê

2019-2020
∑§ Á‹∞

¬˝ÊflœÊŸ Á∑§ÿÊ
¡ÊŸ flÊ‹Ê
◊ÍÀÿ±⁄UÊ‚

‡Ê· ∑§Ê •Á‹ÁπÃ ◊ÍÀÿ

•flÁ‡Êc≈U ◊ÍÀÿ 31.03.2020

  ∑§Ù

∑È§‹
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚

ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ÃÈ‹Ÿ-¬òÊ ∑§Ê
©Uà¬ãŸ ÷Êª •ı⁄U ©U‚ ¬⁄U •ŸÈ’¢œ



∑̋§
‚¢.

Áflfl⁄UáÊ 31.03.2018
∑§Ù

fl·¸ ∑§
Œı⁄UÊŸ ¡Ù«∏U

31.03.2019
∑§Ù

ÉÊ≈UÊ∞¢
‚⁄U∑§Ê⁄UË
•ŸÈŒÊŸ

31.03.2018
∑§Ù ¬˝÷ÊÁ⁄UÃ
◊ÍÀÿ±⁄UÊ‚

∑̋§
‚¢.

Áflfl⁄UáÊ 31.03.2018
∑§Ù

fl·¸ ∑§
Œı⁄UÊŸ ¡Ù«∏U

31.03.2019
∑§Ù

ÉÊ≈UÊ∞¢
‚⁄U∑§Ê⁄UË
•ŸÈŒÊŸ

31.03.2018
∑§Ù ¬˝÷ÊÁ⁄UÃ
◊ÍÀÿ±⁄UÊ‚

•◊ÍÃ¸ (‚ÊÚç≈Uflÿ⁄U)
∑È§‹

◊ÈÅÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ∑È§‹ ∑§

«UÊß¸ „UÊ™§‚ ∑È§‹ π

•◊ÍÃ¸ ∑È§‹ ª

‚∑§‹ ÿÙª
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚
ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ÃÈ‹Ÿ-¬òÊ ∑§Ê
©Uà¬ãŸ ÷Êª •ı⁄U ©U‚ ¬⁄U •ŸÈ’¢œ



ŸÙ≈U 8 øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢
flSÃÈ ‚ÍÁøÿÊ¢
Áflfl⁄UáÊ 31.03.2020 31,03,2019

(ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ÿÙÇÿ ◊ÍÀÿ ¡Ù Á∑§ ÁŸêŸÃ◊ „UÙªÊ, ¡Ò‚Ê Á∑§ÿÊ ªÿÊ, ◊ÍÀÿ Ãÿ
Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÃÕÊ ¬˝◊ÊÁáÊÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ

i. √ÿÊ¬Ê⁄U ◊¢ S≈UÊÚ∑§ 31,643,165.50 31.388.194.04

∑È§‹ 31,643,165.50 31.388.194.04

ŸÙ≈U 9 Á‡ÊÀ¬ ¬˝ÊÁåÃÿÊ¢

Áflfl⁄UáÊ 31.03.2020 31,03,2019

(ªÒ⁄U-‚È⁄UÁˇÊÃ, SflË∑Î§Ã ◊Ê‹, ¡’ Ã∑§ ©UÀ‹π Ÿ „UÙ (¬˝ÁÃ÷ÍÁÃ ⁄UÁ„UÃ)

¿U„U ◊„UËŸ ‚ ’…∏UÊŸ ¬⁄U 3,369,285.77

ÁfløÊ⁄UáÊËÿ SflË∑Î§Ã ◊Ê‹ 357,879.74 2,493,997.25

∑È§‹ 3,727,165.51 2,493,997.25

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬̋’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚

ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ
∑§ Á‹∞ ‹π ¬⁄U Á≈Uå¬áÊË



ŸÙ≈U : 10 Ÿ∑§ŒË ÃÕÊ Ÿ∑§ŒË ∑§Ê ‚◊ÃÍÀÿ
Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù

∑§) ’Ò¢∑§Ù¢ ◊¢ ‡Ê·
i. ˇÊòÊËÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ, ªÈflÊ„UÊ≈UË

øÊ‹Í πÊÃ ∑§ ‚ÊÕ
∞‚’Ë•Êß¸, ãÿÍ ªÈflÊ„UÊ≈UË ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 10566982760 1,65,73,418.66 1,25,76,299.33
∞‚’Ë•Êß¸, ãÿÍ ªÈflÊ„UÊ≈UË ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 33510809937 27,271,20 28,569.20
∞ÁÄ‚‚ ’Ò¢∑§, ¬‹≈UŸ ’Ê¡Ê⁄,U πÊÃÊ ‚¢. 375010200005401 36,141.16 36,711.10
∞‚’Ë•Êß¸, Á‚‹¬Èπ⁄UË ßÁflÁŸ¢ª ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 32147358428 6,40,630.70 1,10,191.63
•Êß̧«UË’Ë•Êß̧, øÊ¢Œ◊Ê⁄UË, πÊÃÊ ‚¢. 1207102000001724 23,08,547.12 3,59,710.28
∑§ÊÚ¬Ù̧⁄U‡ÊŸ ’Ò¢∑§, ¬ÊŸ’Ê¡Ê⁄U, πÊÃÊ ‚¢. 510101006441520 99,882.00 99,882.00

ii. Á‹ÿÊ‚Ÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ, Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë
øÊ‹Í πÊÃ ∑§ ‚ÊÕ
∞‚’Ë•Êß¸, •Ê⁄U.∑§. ¬È⁄U◊ ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 10932786136 2,89,260,14 11,07,786.14

iii. ¬Ífl¸üÊË, Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë
øÊ‹Í πÊÃ ∑§ ‚ÊÕ
∑Ò§Ÿ⁄UÊ ’Ò¢∑§, ¬ÊÁ‹¸ÿÊ◊¢≈U S≈ŲË≈U ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 1098201005052 9,16,050.36 11,62,207.04

iv. ¬ÍfļüÊË, Á‡Ê‹Ê¢ª
øÊ‹Í πÊÃ ∑§ ‚ÊÕ
∞‚’Ë•Êß̧, ◊Ê‹∑§Ë ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢.10031890377 5,694.34 9,883.34
∞‚’Ë•Êß̧, ◊Ê‹∑§Ë ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢.10031890377 5,694.34 9,883.34
∞‚’Ë•Êß̧, ◊Ê‹∑§Ë ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢.10031890377 5,694.34 9,883.34
∞‚’Ë•Êß̧, ¬ÈÁ‹‚ ’Ê¡Ê⁄U, πÊÃÊ ‚¢.10881228213 25,381.74 1,27,99.22
ß¢Á«UÿŸ •Ùfl⁄U‚Ë¡ ’Ò¢∑§, Á‡Ê‹Ê¢ª ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢.054102000000247 13,307.43 13,543.43

v. ¬Ífl¸üÊË, ’¢ª‹ÈM§
øÊ‹Í πÊÃ ∑§ ‚ÊÕ
∞‚’Ë•Êß̧ ◊ÈÅÿ ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 10977240357 24,600.71 1,18,464.69
∞‚’Ë•Êß̧ ◊ÈÅÿ ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 30215344978 9,768.18 10,417.18

vi. ¬Ífl¸üÊË øÒãŸß¸
øÊ‹Í πÊÃ ∑§ ‚ÊÕ
∞‚’Ë•Êß¸, ÕÊ©U¡¢≈U ‹Êß≈U ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 10640563471 57,974.09 52,062.04
∞‚’Ë•Êß¸, ÕÊ©¡¢≈U ‹Êß≈U ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 30193054586 12,776.42 13,425.42

vii. ¬ÍfļüÊË ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ
øÊ‹Í πÊÃ ∑§ ‚ÊÕ
∞‚’Ë•Êß¸, œÊ∑È§Á⁄UÿÊ ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 30220014306 41,922.50 43,161.50
∞‚’Ë•Êß¸, œÊ∑È§Á⁄UÿÊ ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 11052269335 10,25,169.86 1,14,331.14

viii. ¬Ífl¸üÊË, ªÈ¡⁄UÊÃ
øÊ‹Í πÊÃ ∑§ ‚ÊÕ
∞‚’Ë•Êß¸, ∑§flÁ«UÿÊ ‡ÊÊπÊ, πÊÃÊ ‚¢. 39001558206 6,74,339.83
∑È§‹ 2,27,82,136.44 1,59,84,636.68

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬̋’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚
ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ
∑§ Á‹∞ ‹π ¬⁄U Á≈Uå¬áÊË



Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
π) „UÊÕ ◊¢ Ÿ∑§Œ

ˇÊòÊËÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ, ªÈflÊ„UÊ≈UË 16,413.00 4,709.00
¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ªÈflÊ„UÊ≈UË 3,37,118.00 3,28,150.00
‚Ë¬Ë‚Ë-¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ªÈflÊ„UÊ≈UË 85,756.64 18,139.00
¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, Á‡Ê‹Ê¢ª 4,415.00 18,857.00
¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë 1,51,645.00 2,65,232.00
¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ 4,403.72 9,076.72
¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ’¢ª‹ÈM§ 4,785.00
¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, øãŸß¸ 1,724.20 8,870.00
Á‹ÿÊ‚Ÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ, Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë 17,267.00 36,579.45
¬Ífl¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ªÈ¡⁄UÊÃ 8,013.00

∑È§‹ (π) 6,41,755.56 6,94,398.17
ª) ≈˛UÊ¢Á¡≈U ◊¢ ¡◊Ê

ˇÊòÊËÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ, ªÈflÊ„UÊ≈UË 7,87,216.22 7,87,216.22
∑È§‹ (ª) 7,87,216.22 7,87,216.22

∑È§‹ ÿÙª (∑§+π+ª) 2,42,11,108.22 1,74,66,251.07

ŸÙ≈U : 11 •À¬∑§ÊÁ‹∑§ ´§áÊ •ı⁄U •Áª˝◊    (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
•¬˝àÿÊ÷ÍÃ SflË∑Î§Ã ◊Ê‹ fl‚Í‹Ë ÿÙÇÿ •Áª˝◊
Ÿ∑§Œ ÿÊ flSÃÈ ◊¢ ¬˝ÊåÃ Á∑§ÿÊ ¡ÊŸ flÊ‹Ê ◊ÍÀÿ
(∑§) ˇÊòÊËÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ
S≈UÊ»§ •Áª˝◊ 14,54,736.64 28,12,369.64
©Uà‚fl •Áª˝◊72,006.00 62,706.00
•Áª˝◊ ◊¡ŒÍ⁄UË 3,950.00
flÃŸ •Áª˝◊
•Áª˝◊ ≈UË∞/«UË∞ 4,88,131.00 7,24,840.00
•Áª˝◊ ∞‹≈UË‚Ë 1,15,397.00 88.419.00
•Áª˝◊ Á∑§⁄UÊÿÊ 2,42,357.25 2,42,357.25
‚◊Í„U ©U¬ŒÊŸ ÁŸÁœ 5,000.00 5,000.00
¬Ê≈UË¸ ∑§Ù •Áª˝◊ 1,73,000.00 1,73,000.00
∞»§«UË•Ê⁄U ¬⁄U ≈UË«UË∞‚ 1,58,622.00 3,05,862.00
•ãÿ S∑§Ë◊ 39,95,416.00 39,95,416.00
∞∑§Ë∑Î§Ã •Á÷∑§À¬ŸÊ •ı⁄U Ã∑§ Áfl∑§Ê‚ ¬Á⁄UÿÙ¡ŸÊ 19,438.00 19,438.00
¬˝Œ‡Ê¸ŸË •Áª˝◊ 1,25,293.80 1,24,193.80
¬Ê≈UË¸ ¬⁄U ≈UË«UË∞‚ 3,33,675.53 3,35,317.53
S∑§Ë◊ πø¸¢ ∑§Ê ¬˝ÊÁåÃ ÿÙÇÿ •ŸÈŒÊŸ (2015-16) 8,19,410.20 8,19,410.20
¬˝Œ‡Ê¸ŸË πø¸¢ ∑§Ê ¬˝ÊÁåÃ ÿÙÇÿ •ŸÈŒÊŸ (2016-17) 3,19,400.00 37,50,897.00
¬˝Œ‡Ê¸ŸË πø¸¢ ∑§Ê ¬˝ÊÁåÃ ÿÙÇÿ •ŸÈŒÊŸ (2017-18) ∞Ÿß¸‚Ë 9,86,913.35 3,67,51,398.35
¬˝Œ‡Ê¸ŸË πø¸¢ ∑§Ê ¬˝ÊÁåÃ ÿÙÇÿ •ŸÈŒÊŸ (2018-19) «UË‚Ë∞ø 44,174.00
¬˝Œ‡Ê¸ŸË πø¸¢ ∑§Ê ¬˝ÊÁåÃ ÿÙÇÿ •ŸÈŒÊŸ (2018-19) ∞Ÿß¸‚Ë 9,87,210.00 44,05,790.00
¬˝Œ‡Ê¸ŸË πø¸¢ ∑§Ê ¬˝ÊÁåÃ ÿÙÇÿ •ŸÈŒÊŸ (2019-20) ∞Ÿß¸‚Ë 19,82,211.00
¬˝Œ‡Ê¸ŸË πø¸¢ ∑§Ê ¬˝ÊÁåÃ ÿÙÇÿ •ŸÈŒÊŸ (2019-20) «UË‚Ë∞ø 5,93,732.00
‚◊ÁÕ¸Ã Ä‹S≈U⁄U ∑§Ê Áfl∑§Ê‚ 86,492.00 86,492.00
Ã∑§ŸË∑§Ë ¬˝Á‡ÊˇÊáÊ ∑§Êÿ¸∑˝§◊ 11,65,350.00 11,65,350.00
◊ÊS≈U⁄U ≈˛UŸ⁄U ∑§Ê ¬˝Á‡ÊˇÊáÊ ∑§Êÿ¸∑˝§◊ 2,40,000.00
¡ÊªM§∑§ÃÊ ∑§Êÿ¸∑˝§◊ 4,17,755.00
∑È§‹ 1,48,25,702.77 5,58,72,206.77
(π) ‚Ë¬Ë‚Ë /«UÊß¸ „UÊ™§‚
¬Ê≈UË¸ ∑§Ù •Áª˝◊ 45,276.00
∑È§‹ (π) 45,276.00
∑È§‹ (∑§+π) 1,48,25,702.77 5,59,17,482.77

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚

ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ
∑§ Á‹∞ ‹π ¬⁄U Á≈Uå¬áÊË



ŸÙ≈U : 12 •ãÿ øÊ‹Í ‚¢¬ÁûÊÿÊ¢   (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
‚È⁄UÁˇÊÃ ¡◊Ê ⁄UÊÁ‡Ê
◊ÈÅÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ 4,19,621.75 4,49,621.75

«UÊß „UÊ™§‚ 17,405.00 17,405.00

∑È§‹ 4,37,026.75 4,67,426.75

ŸÙ≈U : 16 ∑§◊¸øÊ⁄UË ‹Ê÷ √ÿÿ  (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
flÃŸ ÃÕÊ ÷ûÊÊ (∞◊«UË) 15,04,326.00 13,03,869.00

◊¡ŒÍ⁄UË 9,80,719.00 8,05,397.00

∞‹≈UË‚Ë
flÃŸ ÃÕÊ ÷ûÊÊ (•ãÿ) 2,42,48,436.00 2,39,27,231.00

ÁøÁ∑§à‚Ê ¬˝ÁÃ¬ÍÁÃ¸ 3,58,841.00 2,85,204.00

ÁøÁ∑§à‚Ê ¬˝ÁÃ¬ÍÁÃ¸ (∞◊«UË) 2,215.00 9,050.00

∑È§‹ (∑§) 2,70,94,537.00 2,63,30,351.00

¬Ë∞»§ ◊¢ ÿÙªŒÊŸ 2,48,204.00 25,07,221.00

∑§◊¸øÊ⁄UË ∑§ÀÿÊáÊ 1,19,072.56 63,935.86

ª̋ëÿÈ≈UË 45,38,149.00 33,88,902.00

∑È§‹ (π) 75,05,025.56 59,60,058.86

∑È§‹ (∑§ + π) 3,45,99,962.56 3,22,90,809.86

ŸÙ≈U : 15 S≈UÊÚ∑§ ◊¢ flÎÁh / ∑§◊Ë   (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
‡ÊÈL§•ÊÃË S≈UÊÚ∑§ 3,13,88,194.04 3,79,84,834.84

πÊÁ⁄U¡ ∑§⁄UŸÊ 6,10,799.00

‡ÊÈh S≈UÊÚ∑§ 3,07,77,395.04

•¢ÁÃ◊ S≈UÊÚ∑§ 3,16,43,165.50 3,13,88,194.04

S≈UÊÚ∑§ ◊¢ flÎÁh / ∑§◊Ë (8,65,770.46) 65,96,640.80

ŸÙ≈U : 14 •ãÿ •Êÿ   (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
ÁflflÁœ ¬ÊflÃË 7,83,805.00 9,39,079.47

∞‚«UË•Ê⁄U ¬⁄U éÿÊ¡
¬˝’¢œ∑§ ‡ÊÈÀ∑§ / ¬˝‡ÊÊ‚ÁŸ∑§ ‚flÊ ‡ÊÈÀ∑§ (¬˝Œ‡Ê¸ŸË) 3,10,715.27 3,82,565.00

∑È§‹ 10,94,520.27 13,21,644.47

ŸÙ≈U : 13 ¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ∑§ ⁄UÊ¡Sfl   (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
©Uà¬ÊŒÙ¢ ∑§Ë Á’∑˝§Ë 4,65,62,214.64 4,66,24,882.27

∑È§‹ 4,65,62,214.64 4,66,24,882.27

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
„Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚
ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U« ©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ
∑§ Á‹∞ ‹π ¬⁄U Á≈Uå¬áÊË



ŸÙ≈U : 17 éÿÊ¡ Ã∑§ ÁflûÊËÿ ‹ÊªÃ  (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
’Ò¢∑§ ‡ÊÈÀ∑§ 3,89,972.33 3,02,157.35

∑È§‹ 3,89,972.33 3,02,157.35

ŸÙ≈U : 18 •ãÿ √ÿÿ  (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
¬̋Œ‡Ȩ̂ŸË √ÿÿ
¬̋Œ‡Ȩ̂ŸË ‚ •Êÿ
Á∑§⁄UÊÿÊ 42,50,286.00 43,98,679.00
◊⁄Uê◊Ã ÃÕÊ √ÿflSÕÊ¬ŸÊ 13,61,665.00 9,63,087.00
Á’¡‹Ë 7,44,325.00 9,40,149.00
¬ÙS≈U¡, ∑Í§Á⁄Uÿ⁄U, S¬Ë«U ¬ÙS≈U 2,13,594.00 5,05,161.40
≈U‹Ë»§ÙŸ •ı⁄U ◊Ù’Êß¸‹ 2,21,708.00
≈UË∞ / «UË∞ 47,04,697.72 38,85,040.00
‚¢¬̋·áÊ 2,56,817.00
◊Èº˝áÊ ÃÕÊ S≈U‡ÊŸ⁄UË 8,65,906.20 6,92,275.00
flÊ„UŸ øÊ‹Ÿ √ÿÿ 5,73,778.00 6,14,053.00
flÊ„UŸ ◊⁄Uê◊Ã √ÿÿ 1,08,958.00 57,318.00
’Ë◊Ê 2,67,462.00 1,56,762.00
‡ÊÈÀ∑§ ∞fl¢ flÊÁ·¸∑§ ‚ŒSÿÃÊ ‡ÊÈÀ∑§ 95,400.00 81,936.00
∞◊•ÙÿÍ / ’Ù«¸U ’Ò∆U∑§ ∑§Ê πø¸ 3,14,330.00 17,911.00
∑§ÊÿÊ¸‹ÿ √ÿÿ 3,83,815.00 2,17,198.00
‚◊ÊøÊ⁄U-¬òÊ ÃÕÊ ¬ÁòÊ∑§Ê∞¢ 2,295.00 2,485.00
ÁflôÊÊ¬Ÿ ÃÕÊ ¬̋øÊ⁄U 14,62,171.00 10,83,626.00
ÁflÁflœ √ÿÿ 98,945.45 45,153.00
◊ŸÙ⁄¢U¡Ÿ 1,19,774.00 3,33,005.00
ŸflËŸË∑§⁄UáÊ ÃÕÊ ¬¢¡Ë∑§⁄UáÊ 1,06,944.00 92,300.00
Œ⁄U ∞fl¢ ∑§⁄U 56,753.00 59,388.00
’Ê„U⁄UË ◊Ê‹ …ÈU‹Êß¸ 6,49,687.00 6,51,807.00
¬ÒÁ∑¢§ª ÃÕÊ •ª˝‚Ê⁄UáÊ 26,972.00 1,29,564.00
ªÒ⁄U-¬˝ÁÃ¬ÍÁÃ¸ ∑§Ë ¬˝Œ‡Ê¸ŸË πøÊ¸ 3,60,590.00 7,17,597.00
•¢∑§ˇÊáÊ √ÿÿ 1,60,348.00 1,28,989.00
’Ò∆U∑§ ‡ÊÈÀ∑§ 9,000.00
Á„U¢ŒË ÁŒfl‚ 7,962.00
¡ÊªM§∑§ÃÊ ∑§Êÿ¸∑˝§◊ 54,306.00
Sflë¿UÃÊ „UË ‚flÊ / Sflë¿U ÷Ê⁄UÃ •Á÷ÿÊŸ 89,101.00 1,81,000.00
¬˝Á‡ÊˇÊáÊ √ÿÿ 1,03,538.00
Áfl‡Ê· •ÊÿÙ¡Ÿ / ¡ÊªM§∑§ÃÊ ∑§Êÿ¸∑˝§◊ 76,014.00
‚Ë∞‚•Ê⁄U 62,369.00
•¢Ã⁄UÊ¸c≈˛UËÿ ◊Á„U‹Ê ÁŒfl‚ 21,895.00
πÊÁ⁄U¡ Á∑§ÿÊ ªÿÊ 9,12,806.74
¬Ë¬Ë¬Ë ◊Ù«U ‚¢SÕÊ ∑§Ù •ÊÿÙª ÷ÈªÃÊŸ (Á’∑˝§Ë ∑§ Á‹∞) 15,339.00
∑È§‹ (∑§) 1,86,88,284.11 1,60,53,636.40

  •¢∑§ˇÊáÊ ÃÕÊ •ãÿ ∑§Ù ÷ÈªÃÊŸ  (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
•¢∑§ˇÊáÊ ‡ÊÈÀ∑§ 1,01,070.00 1,68,010.00

¬‡Êfl⁄UÙ¢ ∑§Ê ‡ÊÈÀ∑§ / flÒœÊÁŸ∑§ ‡ÊÈÀ∑§ 1,82,778.00 1,39,930.00

ÁflÁœ ‚ê◊Ã ‡ÊÈÀ∑§ 44,000.00 14,500.00

∑È§‹ (π) 3,27,848.00 3,22,440.00

∑È§‹ (∑§+π) 1,90,16,132.11 1,63,76,076.40

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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ŸÙ≈U : 18 (∑§) •ÁÃÁ⁄UÄÃ ‚ÊœÊ⁄UáÊ ◊Œ (¬Ífl¸ •flÁœ ∑§ ’ÊŒ)
 (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
◊Èº˝áÊ •ı⁄U S≈U‡ÊŸ⁄UË 950.00

„USÃÁ‡ÊÀ¬ ‚Ê◊ÊŸÙ¢ ∑§Ë π⁄UËŒ 10,77,839.00

flÃŸ ÃÕÊ ÷ûÊ (•fl∑§Ê‡Ê Ÿ∑§ŒË∑§⁄UáÊ) (54,286.00)

ª̋ëÿÈ≈UË 33,14,113.00

•Áª˝◊ ≈UË∞ / «UË∞ 807990

ÁøÁ∑§à‚Ê 4,16,020.00

•Êÿ∑§⁄U •Ê◊ŒŸË (2017-18) 5,900.00

’∑§ÊÿÊ flÃŸ (∞◊«UË) 1070290

÷Ê«∏UÊ ÃÕÊ ‚¢÷Ê‹ŸÊ 301245

¬˝Œ‡Ê¸ŸË √ÿÿ ÷ÈªÃÿ (2018-19) «UË‚Ë∞ø 9800

÷ÈªÃÊŸ ÿÙÇÿ ¬˝Œ‡Ê¸ŸË √ÿÿ 28875

•Áª˝◊ ∑§◊¸øÊ⁄UË 540000

„UÕ∑§⁄UÉÊÊ ∑§Ê ∑˝§ÿ ‚Ê◊ª˝Ë 195862

∞»§«UË•Ê⁄U ∑§Ê éÿÊ¡ 94298 14,54,109.00

‚Ë¬Ë∞»§
ÁflÁflœ 70499.66 (91,193.00)

∞ø/‚Ë (ÁŸ¡Ë) ∑§Ë ¿ÍU≈U 4130

∞ø/‚Ë (ÁŸ¡Ë) ¬⁄U Á’∑˝§Ë (5,000.00)

∞Ÿß¸∞‹•Êß¸≈UË 121945

©UûÊ⁄U ¬ÍflÊ¸¢ø‹ ©Uà‚fl 2017 (6,89,180.00)

•Áª˝◊ flÃŸ (6,000.00)

Á∑§⁄UÊÿÊ 3950

„UÕ∑§⁄UÉÊÊ ∑§Ê ∑˝§ÿ (∑§ÙŸ) 16,000.00

’∑§ÊÿÊ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢ 1,35,123.00

ÁflôÊÊ¬Ÿ ∞fl¢ ¬˝øÊ⁄U (16,85,470.12) 12,31,169.00

flÊ„UŸ øÊ‹Ÿ √ÿÿ 8,400.00

‚¢«˛UË ∑˝§Á«U≈U‚¸ 20,601.00

Áfl¡È•‹ ◊‚̧Ÿ«UÊß¡⁄U 3,93,176.00

÷ÈªÃÊŸ ÿÙÇÿ ¬˝Œ‡Ê¸ŸË √ÿÿ (5,40,000.00)

‚È⁄Ǔ ÊÊ ¡◊Ê⁄UÊÁ‡Ê (1,00,000.00)

ŸÈŸ⁄UÙãŸÿŸ ÷ÈªÃÊŸ ÿÙÇÿ (4,320.00)

∑È§‹ 8,63,234.54 72,75,211.00

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬̋’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}
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ŸÙ≈U : 19 •ãÿ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢
 (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
(∑§) ̌ ÊòÊËÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ
÷ÈªÃÿ ◊ÊŸŒÿ 55,857.00 55,857.00

≈UË∞ / «UË∞ ÷ÈªÃÿ 7,38,197.00 79,796.00

¡Ë•Êß¸¬Ë 22,697.00 22,937.00

flÃŸ ÷ÈªÃÊŸ 5,53,629.00 7,49,681.00

¬‡Êfl⁄U ∑§⁄U 14,911.00 6,517.00

∞‹•Êß¸‚Ë 46,669.00 46,364.00

‚Ë¬Ë∞»§ ∑§◊¸øÊ⁄UË ‡Êÿ⁄U 2,12,302.00

∞Ÿß¸•Ê⁄U ÿÍÁŸÿŸ ‚ „USÃÁ‡ÊÀ¬ ÃÕÊ ∑§‹Êà◊∑§ flSòÊ ∑§Ê ÁŸÿÊ¸Ã ¬˝ÙãŸÿŸ 2,47,550.00 2,47,550.00

‚¢ÉÊ 5,900.00 6,014.00

∞Ÿß¸•Ê⁄U∑§ Á‡ÊÀ¬∑§Ê⁄UÙ¢ ∑§Ê ∑§ı‡Ê‹ Áfl∑§Ê‚ ¬˝Á‡ÊˇÊáÊ ∑§Êÿ¸∑˝§◊ 3,82,907.00 3,97,907.00

Á«U¡ÊßŸ •ı⁄U ≈U∑§.«Ufl.∑§Êÿ¸‡ÊÊ‹Ê 8,63,427.00 12,85,960.00

œ⁄UÙ„U⁄U ⁄UÊÁ‡Ê 11,896.00 12,23,700.00

ÁŒÀ‹Ë „UÊ≈U ¬˝Œ‡Ê¸ŸË 12,23,700.00 12,23,700.00

¬˝ılÙÁª∑§Ë ÿÙ¡ŸÊ ∑§Ê ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ ÃÕÊ ¬˝ÙãŸÿŸ («UÙŸ⁄U) 13,393.00 13,393.00

ˇÊ◊ÃÊ ‚Î¡Ÿ ∑§Êÿ¸∑˝§◊ 6,75,399.00 6,75,399.00

¬ÈŸ⁄UÙãŸÿŸ 5,62,350.00

∞Ÿß¸•Êß¸∞‹•Êß¸≈UË (∑¢§åÿÍ≈U⁄U ‚ÊÚç≈Uflÿ⁄U πÊÃÊ) 6,89,180.00

¡Ë.∞‚.≈UË. 15,18,551.00 17,22,982.59

÷ÈªÃÿ ÁøÁ∑§à‚Ê 51,231.00 38,133.00

¬˝àÿˇÊ Áfl∑̋§ÃÊ 40,803.00 40,803.00

∞Ÿß¸•Ê⁄U flSòÊ ¬˝ÙãŸÁÃ ÿÙ¡ŸÊ 7,50,000.00

Á‡ÊÀ¬∑§Ê⁄U ÃÕÊ ’ÈŸ∑§⁄UÙ¢ „UÃÈ ‚ÈÁflœÊ ∑§¢º˝ 21,92,120.00 37,92,120.00

Ã∑§ŸË∑§Ë ¬˝Á‡ÊˇÊáÊ ∑§Êÿ¸∑˝§◊ (flSòÊ Á‡ÊÀ¬∑§Ê⁄U «UË‚Ë∞ø) 15,61,120.00

flÊ„UŸ øÊ‹Ÿ √ÿÿ ÷ÈªÃÊŸ 500.00

‚Ê¢¬˝ŒÊÁÿ∑§ ∞∑§ÃÊ 1,490.00 1,490.00

ÁflôÊÊ¬Ÿ •ı⁄U ¬˝øÊ⁄U ÷ÈªÃÊŸ 1,08,909.00

ß¸∞◊«UéÀÿÍ∞»§ 36,237.00

¡ê◊Í ◊¢ ’Ê¢‚ ¬˝Œ‡Ê¸ŸË (2019-20) 4,82,167.00

◊⁄Uê◊Ã •ı⁄U ‚¢⁄UˇÊáÊ ÷ÈªÃÊŸ 31,350.00

∑§◊¸øÊ⁄UË •Áª˝◊ ÷ÈªÃÊŸ 30,094.00

‹ˇÿ ©UûÊ⁄U ¬ÍflÊ¸¢ø‹ Í’ŸÊ⁄U‚ (2019-20) 8,22,992.00

Áfl‡Ê· ¬˝Œ‡Ê¸ŸË, ◊Êœfl¬È⁄U (2019-20) 18,00,000.00

„UÊÚŸ¸Á’‹ ©Uà‚fl (2019-20) 1,61,095.00

¬Ë∞◊ ‚È⁄UˇÊÊ ¬Í¢¡Ë 42,940.00

¬ÿ¸≈UŸ ¬fl¸ 3,06,994.00

∑È§‹ 1,58,19,377.09 1,18,57,679.59

ŸÙ≈U : 20 π⁄UËŒŒÊ⁄UË
 (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U) (L§¬∞ ◊¢ •Ê¢∑§«∏U)

Áflfl⁄UáÊ 31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù 31 ◊Êø¸ 2019 ∑§Ù
„USÃÁ‡ÊÀ¬ ∑§Ê ∑˝§ÿ 1,84,19,400.00 1,62,52,465.00

„UÕ∑§⁄UÉÊÊ ∑§Ê ∑˝§ÿ 1,82,39,791.00 2,18,21,146.00

øÊÿ ∑§Ê ∑˝§ÿ 1,07,702.00 2,17,823.00

œÊª ∑§Ê ∑˝§ÿ 21,400.00 16,130.00

∑È§‹ 3,67,88,293.00 3,83,07,564.00
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ŸÙ≈U - 20

‹π ¬⁄U Á≈Uå¬áÊË
v. ¬˝◊Èπ ‹πÊ∑§⁄UáÊ ŸËÁÃ —
∑§. Á»§ÄUS« ∞‚≈U˜‚ — Á»§ÄUS« ∞‚≈U˜‚ ∑§Ù ∑§◊ ‚¥ÁøÃ ◊ÍÀÿOÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊ wÆvx ∑‘§ ¬˝ÊflœÊŸÙ¥ ∑§Ù •¬ŸÊÃ „È∞ ∑§„Ê
¡ÊÃÊ „Ò–

π. S≈UÊÚ∑§ ßŸ ≈˛« — S≈UÊÚ∑§ ßŸ ≈˛« ∑§Ê ◊ÍÀÿ ‹ÊªÃ ÿÊ ’Ê¡Ê⁄U ◊ÍÀÿ ¬⁄U ÁŒÿÊ ªÿÊ „Ò, ¡Ù ÷Ë ∑§◊ „Ù–

ª. ◊ÍÀÿOÊ‚ —fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ◊ÍÀÿOÊ‚ ∑§Ë ªáÊŸÊ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊ wÆvx ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‚ËœË ⁄UπÊ ¬hÁÃ ◊¥ ∑§Ë ªß¸ „Ò–

ÉÊ. ∞ÁÃ„ÊÁ‚∑§ ‹ÊªÃ ¬⁄U ‚¥¬ÁûÊ •ı⁄U ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¥ ’ÃÊß¸ ªß¸ „Ò¥–

«. ÁŸª◊ ‹πÊ¥∑§Ÿ ∑‘§ R§Á◊∑§ •ÊœÊ⁄U ∑§Ù •¬ŸÊÃÊ „Ò–

ø. Á’R§Ë •ı⁄U ¬˝ÊÁ#ÿÊ¥ ‡ÊÈh •Ê¥∑§«∏Ù¥ ¬⁄U ’ÃÊß¸ ªß¸ „Ò¥ •ı⁄U ¿Í≈U ∑‘§ •Ÿãÿ „Ò¥–
¿. flÊÁ·¸∑§ ‹πÊ —flÊÁ·¸∑§ ‹πÊ ÁŸª◊ ∑‘§ ¬Í’¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊ / ˇÊòÊËÿ Á’R§Ë ‚¥flœ¸Ÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿÙ¥ / ß∑§ÊßÿÙ¥ ‚ ¬˝Ê# ‡ÊÊπÊ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§
∑§Ë Á⁄U¬Ù≈U¸ / ¬⁄UËˇÊáÊ ‡Ê· ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U ÃÒÿÊ⁄U Á∑§∞ ¡ÊÃ „Ò¥–

w. •ÊÁÕ¸∑§ ◊Ê◊‹Ù¥ ∑§Ë ◊¥ÁòÊ◊¥«‹Ëÿ ‚Á◊ÁÃ (‚Ë‚Ëß¸∞) Ÿ wv »§⁄Ufl⁄UË, wÆvx ∑§Ù ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë ∑§Ë ¬ÈŸL§hÊ⁄U ÿÙ¡ŸÊ ∑§Ù ◊¥¡Í⁄UË Œ
ŒË– ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U– ÷Ê⁄UÃ ∑§Ê ¬òÊ ‚¢. {/}/wÆÆ~-∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë flÊÚÀÿÍ◊– III, ÁŒŸÊ¥∑§ w~-Æy-wÆvy, Á⁄UflÊßfl‹ å‹ÊŸ ∑‘§ Ã„Ã
∑§È‹ ÁflûÊËÿ ¬Á⁄U√ÿÿ •ı⁄U ŸÊÚŸ-»∏§¥« ŒÙŸÙ¥ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U ~.~.z{ ∑§⁄UÙ«∏ L§¬ÿ „Ò– ß‚ ¬Á⁄U√ÿÿ ◊¥, L§ .{.zÆ ∑§⁄UÙ«∏ ∑§Ë ÁŸÁœ •ÊœÊÁ⁄UÃ
‚„ÊÿÃÊ ∑§Ù ‚⁄U∑§Ê⁄U mÊ⁄UÊ ÃÊ¡Ë ßÁ`§≈UË ∑‘§ M§¬ ◊¥ ¡‹‚∑§ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝SÃÊÁflÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ– ŒÙ fl·¸ ∑§Ë •flÁœ ◊¥ ÁŸª◊ ∑§Ù ÷Ê⁄UÃ ∑§Ê
fl·¸ wÆvy-vz •ı⁄U wÆvz-v{ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ L§ .{.zÆ ∑§⁄UÙ«∏ ∑§Ë ⁄UÊÁ‡Ê ŒÙ Á∑§‡ÃÙ¥ ◊¥ L§– y.ÆÆ ∑§⁄UÙ«∏ •ı⁄U L§– zÆ.zÆ ∑§⁄UÙ«∏ ‚ ¬„‹ „Ë ¬˝Ê#
„Ù øÈ∑§Ë „Ò– •ÊÚÕ⁄UÊßí« ∑Ò§Á¬≈U‹ ∑§Ù ’…∏ÊŸ ∑‘§ Á‹∞ •Êfl‡ÿ∑§ flÒœÊÁŸ∑§ •Êfl‡ÿ∑§ÃÊ•Ù¥ ∑§Ù ¬Í⁄UÊ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ– ÃŒŸÈ‚Ê⁄U, fl·¸ wÆvz-
v{ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ‡Êÿ⁄U ¬Í¥¡Ë ∑‘§ Ã„Ã ßÁ`§≈UË ∑§Ù ‹ÊÿÊ ªÿÊ ÕÊ–

x. ˇÊòÊËÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ÷flŸ, ªÈflÊ„Ê≈UË ∑§Ê ÁflflÊŒ ◊ÊŸŸËÿ ªı„Ê≈UË ©ëø ãÿÊÿÊ‹ÿ mÊ⁄UÊ L§– ∑‘§ ÷ÈªÃÊŸ ∑‘§ ‚ÊÕ ÁŸ¬≈UÊÿÊ ªÿÊ „Ò–
v},wv,y{Æ / - ¬Ífl¸ ◊¥ ªÈflÊ„Ê≈UË ©ëø ãÿÊÿÊ‹ÿ ◊¥ flÊŒ ŒÊÿ⁄U ∑§⁄UŸ flÊ‹ ¬˝flÃ¸∑§ ∑§Ù– ◊‚‚¸ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë Ÿ ˇÊòÊËÿ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ
÷flŸ ¬Á⁄U‚⁄U ∑§Ù L§– w,xx,yÆÆ.ÆÆ ∑‘§ ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ ‡ÊÈÀ∑§ ∑‘§ ÷ÈªÃÊŸ ∑‘§ ‚ÊÕ ¬¥¡Ë∑§ÎÃ Á∑§ÿÊ „Ò •ı⁄U L§– z,}xy|x.ÆÆ ∑§Ë S≈UÊ¥¬ «˜ÿÍ≈UË
•ı⁄U fl·¸ wÆv-v~-v~ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ©Q§ ÷flŸ ∑§Ê ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ Á»§ÄUS« ∞‚≈U˜‚ ◊¥ ∑§⁄U Á‹ÿÊ „Ò–

y. ªÊ⁄UøÈ∑§, ªÈflÊ„Ê≈UË xz ◊¥ «Êß¸ „Ê©‚ ¬˝Ù¡ÄU≈U ∑‘§ Á‹∞ ÷ÍÁ◊ ∑‘§ ∞∑§ ÷Íπ¥« ∑‘§ Á‹∞ ◊‚‚¸ ⁄UÊœÊ¥¡Á‹ „Ê©Á‚¥ª ∑§Ù•ÊÚ¬⁄UÁ≈Ufl ‚Ù‚Êß≈UË
Á‹Á◊≈U« ∑§Ù L§– v,||,wzÆ / - ∑§Ê •Áª˝◊ ÷ÈªÃÊŸ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ– Á’R§Ë Áfl‹π •÷Ë Ã∑§ ÁŸc¬ÊÁŒÃ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò •ı⁄U ÿ„ ⁄UÊÁ‡Ê
v~}z-}{ ∑‘§ ’ÊŒ ‚ πÊÃÙ¥ ◊¥ •Áª˝◊ ∑‘§ M§¬ ◊¥ ÁŒπÊß¸ ¡Ê ⁄U„Ë „Ò– w| ¡ÍŸ wÆv| ∑§Ù Á‚Áfl‹ ãÿÊÿÊœË‡Ê, ∑§Ê◊M§¬ (∞◊), ªÈflÊ„Ê≈UË ◊¥
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ÁflR§ÃÊ •ı⁄U ªÊ⁄U¥≈U⁄U üÊË ⁄UÊœÊ ’Ù⁄UÊ„ ∑‘§ ¬ÈòÊ, SflªË¸ÿ ÉÊŸ∑§Ê¥Ã ’Ù⁄UÊ ∑‘§ ¬ÈòÊ, ◊‚‚¸ ⁄UÊœÊ¥¡Á‹ „Ê©Á‚¥ª ∑‘§ ‚Áøfl, ∑‘§ Áπ‹Ê»§ ≈UË∞‚
‚¢.xÆw ∑‘§ Ã„Ã ∞∑§ ‡ÊË·¸∑§ ◊È∑§Œ◊Ê ŒÊÿ⁄U Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò– ‚„∑§Ê⁄UË ‚Á◊ÁÃ Á‹Á◊≈U«, ⁄UÊ¡ª…∏ ⁄UÙ«, ¬ÈÁ‹‚ S≈U‡ÊŸ — - ø¥Œ◊Ê⁄UË ªÈflÊ„Ê≈UË
-|}vÆÆx, Á¡‹Ê — ∑§Ê◊M§¬ (◊≈˛Ù) ªÈflÊ„Ê≈UË–

z. √ÿÊ¬Ê⁄U ∑§Ë ªß¸ flSÃÈ•Ù¥ ∑§Ë •‚¥ÅÿÃÊ ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ π⁄UËŒ, Á’R§Ë, ©fÊ≈UŸ S≈UÊÚ∑§ •ı⁄U ‚◊Ê¬Ÿ S≈UÊÚ∑§ ∑‘§ ‚¥’¥œ ◊¥ ◊ÊòÊÊà◊∑§ Áflfl⁄UáÊ
¬˝ŒÊŸ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ¡Ê ‚∑§Ê–

{. fl·ÙZ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ÿÊòÊÊ √ÿÿ– L§. y,{,x~,z{v.|w „Ò (¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑‘§ ÿÊòÊÊ √ÿÿ ◊¥ L§. vw,xy,{{Æ.ÆÆ (Á¬¿‹ fl·¸ ≈UË∞ / «Ë∞
xv,z{,Æxv.ÆÆ ∑§Ë ⁄UÊÁ‡Ê ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò) •ı⁄U ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§ ÿÊòÊÊ √ÿÿ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò¥, L§. |,}|,xwx.ÆÆ–

|. fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ÁøÁ∑§à‚Ê √ÿÿ L§. x,{v,Æz{.ÆÆ (¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑‘§ ÁøÁ∑§à‚Ê √ÿÿ ◊¥ L§. w,wvz.ÆÆ (Á¬¿‹ fl·¸ ∑‘§ ÁøÁ∑§à‚Ê L§–
y,xx,w{{.ÆÆ ◊¥ ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑‘§ ÁøÁ∑§à‚Ê L§. v,~},Æyz.ÆÆ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò¥) ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò¥–

}. flÃŸ •ı⁄U ÷ûÊ L§. w,z|,zw,|{w.ÆÆ (¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§ ∑‘§ L§. vz,Æy,xw{.ÆÆ (Á¬¿‹ fl·¸ ∑‘§ flÃŸ •ı⁄U ÷ûÊ ◊¥ L§. w,yw,zz,|zw.ÆÆ
‡ÊÊÁ◊‹ „Ò¥) ◊¥ ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§ vw,vw,v~~.ÆÆ ‡ÊÊÁ◊‹ „Ò¥–

~. ¡„Ê¥ •Êfl‡ÿ∑§ ‚◊¤Ê, Á¬¿‹ fl·¸ ∑‘§ •Ê¥∑§«∏Ù¥ ∑§Ù Á»§⁄U ‚ ß∑§_Ê •ı⁄U / ÿÊ ¬ÈŸ√ÿ¸flÁSÕÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–

vÆ. ÁŸª◊ Ÿ «UÊß¸ „UÊ™§‚ ∑§Ê ≈˛UÁ«¢Uª πÊÃÊ ÃÒÿÊ⁄U Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ „Ò ÄUÿÙ¥Á∑§ ÿ„ ¬Á⁄UøÊ‹Ÿ ◊¥ Ÿ„Ë¥ „Ò •ı⁄U v~~y ◊¥ ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ’¥Œ ∑§⁄U
ÁŒÿÊ ªÿÊ ÕÊ– ªáÊ–

vv. ÁŸª◊ fl·¸ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ¬˝Ê# ÁflÁ÷ÛÊ •ŸÈŒÊŸÙ¥ ∑§Ë ‚„ÊÿÃÊ ∑‘§ Á‹∞ ‹πÊ¥∑§Ÿ ◊ÊŸ∑§ (∞∞‚- vw) ∑§Ê •ŸÈ‚⁄UáÊ ∑§⁄UÃÊ „Ò– •ŸÈŒÊŸ
‚„ÊÿÃÊ ◊ÈÅÿ M§¬ ‚ ¬˝Œ‡Ê¸ÁŸÿÙ¥, Á‡ÊÀ¬ ’Ê¡Ê⁄U, Áfl‡Ê· ∑§Êÿ¸R§◊Ù¥ •ı⁄U ¬˝Á‡ÊˇÊáÊ ∑§Êÿ¸R§◊Ù¥ •ÊÁŒ ∑‘§ ‚¥øÊ‹Ÿ ∑‘§ Á‹∞ „Ò–

vw. ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë Á‹Á◊≈U« ◊¥ fl·¸ wÆv~-wÆ ∑‘§ Œı⁄UÊŸ ∑§Ùß¸ ‚¥’¥ÁœÃ ¬Ê≈UË¸ ‹ŸŒŸ ‡ÊÊÁ◊‹ Ÿ„Ë¥ „Ò

vx. ‚Ë∞ •ı⁄U ¡Ë •ÊÚÁ«≈U •fl‹Ù∑§Ÿ ŸÙ≈U Ÿ¥’⁄U v ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ’Ò‹¥‚ ‡ÊË≈U xv.Æx.wÆv~, flÃ¸◊ÊŸ ‚¥¬ÁûÊ, √ÿÊ¬Ê⁄U ¬˝Êåÿ (ŸÙ≈U ~) ∑‘§
•ŸÈ‚Ê⁄U,

∑§) ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑§Ë vxz flË¥ ’Ò∆∑§ ◊¥ •ŸÈ◊ÙŒŸ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‚Ë∞»§‚Ë/«Êß¸ „Ê©‚ ∑‘§ √ÿÊ¬Ê⁄U ¬˝Êåÿ ∑‘§ M§¬ ◊¥ L§.w,z{,|xv.|y ∑§Ù
‹Ê÷ •ı⁄U „ÊÁŸ πÊÃ ◊¥ Á‹ÿÊ ªÿÊ „Ò–

vy. ‚Ë∞ •ı⁄U ¡Ë •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U Ÿ¥’⁄U w ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, xv.Æx.wÆv~, ∑§⁄U¥≈U ∞‚≈U˜‚, ‡ÊÊÚ≈U¸ ≈U◊¸ ‹ÙŸ •ı⁄U ∞«flÊ¥‚ (ŸÙ≈U˜‚ vv) ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U
’Ò‹¥‚ ‡ÊË≈U–
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¬Ê≈UË¸ •ÊÚ»§ ‚Ë∞»§‚Ë / «Êß¸ „Ê©‚ ∑§Ë •Áª˝◊ ⁄UÊÁ‡Ê L§. yz,w|{ / - „Ò, Á¡‚ ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑§Ë vxz flË¥ ’Ò∆∑§ ◊¥ •ŸÈ◊ÙŒŸ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U
Á‹ÁπÃ ‹Ê÷ •ı⁄U „ÊÁŸ πÊÃ ◊¥ Á‹ÿÊ ªÿÊ „Ò–

vz. ‚Ë∞ •ı⁄U ¡Ë •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U Ÿ¥’⁄U | ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U, ’Ò‹¥‚ ‡ÊË≈U xv.Æx.wÆv~, ∑§⁄U¥≈U ∞‚≈U˜‚, ßãfl¥≈U⁄UË (ŸÙ≈U˜‚ }),

’Ù«¸ Ÿ L§. ◊¥ ˇÊÁÃª˝SÃ S≈UÊÚ∑§ ∑§Ù Á‹πŸ ∑‘§ Á‹∞ ‚È¤ÊÊfl ÁŒÿÊ „Ò– y,}~,{~w / - •ı⁄U »§ŸË¸ø⁄U ŸÈ∑§‚ÊŸ S≈UÊÚ∑§ L§¬ÿ ∑§Ë ∑§Ë◊Ã–
•Ê⁄U∞‚¬Ë•Ù, ’Ò¥ª‹Ù⁄U ∑‘§ v,wv,vÆ| / - L§. •’ ß‚ ÁŸŒ‡Ê∑§ ◊¥«‹ ∑§Ë vxz flË¥ ’Ò∆∑§ ∑§Ë ◊¥¡Í⁄UË ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ‹Ê÷ •ı⁄U „ÊÁŸ πÊÃ
◊¥ ‹ Á‹ÿÊ ªÿÊ „Ò–

v{. ‚Ë∞ •ı⁄U ¡Ë ¬òÊ ‚¥– ‹Ò¬- III / ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë /∞‚Ë∞‚ •ÊÚÁ«U≈U / wÆv}-v~ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U ÁŒŸÊ¥∑§ w|.}.wÆv~ •ı⁄U •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U
-v (b) √ÿÊ¬Ê⁄U ¬˝Êåÿ ⁄UÊÁ‡Ê L§. |vx} / -, •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U -x ∑‘§ Á‹∞ •Áª˝◊ ¬Ê≈UË¸ ∑§Ù L§. v,|x,ÆÆÆ / -, •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U -y ¬˝Œ‡Ê¸ŸË •Áª˝◊
L§. v,wy,v~x.}Æ, •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U -z ∞∑§Ë∑§ÎÃ Á«¡ÊßŸ •ı⁄U Ã∑§ŸË∑§Ë Œfl– ¬Á⁄UÿÙ¡ŸÊ ∑§Ë ⁄UÊÁ‡Ê L§. v~yx} / -, •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U -{
Á‚ÄUÿÙÁ⁄U≈UË Á«¬ÊÚÁ¡≈U ∑§Ë ⁄UÊÁ‡Ê L§. v,|,yÆz / -, •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U -} ‚’‚ ∑§◊ œŸ⁄UÊÁ‡Ê L§.vv,}~{ / -, •ÊÚÁ«≈U ŸÙ≈U -~, L§ .z,}z| / -
∑‘§ Á‹∞ Œÿ Œÿ ⁄UÊÁ‡Ê, ‚◊ÊÿÙÁ¡Ã ∑§Ë ¡Ê∞ªË– ’Ù«¸ ∑‘§ •ŸÈ◊ÙŒŸ ∑‘§ ’ÊŒ •Á÷‹πÙ¥ ∑§Ê ‚àÿÊ¬Ÿ ÿÊ Á‹ÁπÃ ’¥Œ–

v|. ⁄UÊ¡Sfl ª˝Ê◊-¬’ ’Ù⁄UÊ ªÊ°fl, ¬Ë.•Ù. ªÈflÊ„Ê≈UË, ◊ı¡∏Ê- ¡Ê‹È∑§’Ê«∏Ë, Á¡‹Ê- ∑§Ê◊M§¬ Á¬Ÿ -xz, •‚◊ ◊¥ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë,
‚Ë¬Ë‚Ë, ª…∏UøÍ∑§ ∑§Ë ÷ÍÁ◊ •ı⁄U ÷flŸ– ¬^Ê Ÿ¥. |x, ŒÊª Ÿ¢. zxÆ, w}w, zw~, vÆ ’ËÉÊÊ v ∑§_Ê | Á`§¥≈U‹ ∑§Ë ◊Ê¬ ∑‘§ Ã„Ã ÷ÍÁ◊ ∑§Ê
ˇÊòÊ»§‹–
π⁄UËŒŒÊ⁄UÙ¢ mÊ⁄UÊ Æ~ Á‚Ã¥’⁄U, wÆwÆ ∑§Ù ŒË ªß¸ ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U
÷ÍÁ◊ ∑§Ë ‚¥¬ÁûÊ ∑§Ê ’Ê¡Ê⁄U ◊ÍÀÿ L§. v{,~y,zz,ÆÆÆ.ÆÆ
÷flŸ ∑§Ê ∑§È‹ ◊ÍÀÿ -------------------- L§. v,v~,}{,Æ}v.xx
÷ÍÁ◊ •ı⁄U ÷flŸ ∑§Ê ∑§È‹ ◊ÍÀÿ L§. v},vy,yv,Æ}v.xx
Æ~ Á‚Ã¥’⁄U, wÆwÆ ∑§Ù π⁄UËŒŒÊ⁄UÙ¢ mÊ⁄UÊ ŒË ªß¸ ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U
∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë Á‹Á◊≈U« ∑‘§ ŸÊ◊ ¬⁄U •÷Ë Ã∑§ ÷ÍÁ◊ ∑§Ê ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ / ‡ÊË·¸∑§ Áfl‹π Ÿ„Ë¥ „ÙŸ ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ ⁄UÊÁ‡Ê ¬⁄U äÿÊŸ Ÿ„Ë¥ ÁŒÿÊ
ªÿÊ „Ò–
v}. ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë Á‹Á◊≈U« ∑§Ê ∑§ÊÚ¬Ù¸⁄U ≈U ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ ÷flŸ, ß¸S≈U åflÊß¥≈U ≈UÊ Úfl⁄U zflË¥ •ı⁄U {flË¥ ◊¥Á¡‹, ’Ê◊ÈŸË◊ÒŒŸ,
ªÈflÊ„Ê≈UË- |}vÆwv.
ŒÙ ◊¥Á¡‹Ù¥ ∑§Ê ‚¥ÿÈQ§ ̌ ÊòÊ — },v{{.{w flª¸ »§È≈U, ÷ÍÁ◊ ∑§Ê ŒÙ ◊¥Á¡‹ ¡◊ËŸ ∑‘§ ŸËø ‚◊Õ¸∑§ •ŸÈ¬ÊÃ ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U — v|.Æw ¬Ê∆– ÷ÍÁ◊
∑§Ë ÁflÁ‡ÊCÃÊ ŒÊª Ÿ¥’⁄U {~{ (∞Ÿ); ¬^Ê Ÿ¥’⁄U zzv (∞Ÿ); ª˝Ê◊ ’Ê◊ÈŸË◊ÒŒŸ ªÊ°fl; ◊ı¡∏Ê- ©‹È’Ê⁄UË; ≈UÊ©Ÿ ªÈflÊ„Ê≈UË–
◊‚‚¸ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë Á‹Á◊≈U« Ÿ ÷flŸ ÁŸ◊Ê¸áÊ ∑§Ê •Áœ∑§Ê⁄U Æv.Æy.wÆÆÆ ∑‘§ ∑§é¡ ◊¥ ‹ Á‹ÿÊ, ‹Á∑§Ÿ Á’R§Ë Áfl‹π vz ¡ÍŸ,
wÆv} ∑§Ù L§. ∑§Ë Á’R§Ë ◊ÍÀÿ ¬⁄U ÁŸc¬ÊÁŒÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ– v,v{,{~,yy}/- å‹‚ ¬¥¡Ë∑§⁄UáÊ ‡ÊÈÀ∑§ L§. z,}x,y|x/- L§¬ÿ ¬⁄U ∑§È‹–
v,ww,zw,~wv/ - „Ò– flÃ¸◊ÊŸ flÊÁáÊÁíÿ∑§ ’Ê¡Ê⁄U ◊ÍÀÿ },v{{.{w flª¸ »§È≈U ∑‘§ Á‹∞– ©¬⁄UÙQ§ ‚¥⁄UøŸÊ ∑‘§ Ã„Ã ÁŸÁ◊¸Ã ‚¥⁄UøŸÊ ¬Ífl¸ Á’¥ŒÈ
≈UÊÚfl⁄U ◊¥ ŒÙ ◊¥Á¡‹Ù¥ ‚ •Áœ∑§ „Ò, ªÈflÊ„Ê≈UË ∑‘§ ’Ê◊ÈŸË◊ÒŒŸ ◊¥ v,{|v.{} sq.ft ∑§Ë ¬ÊÁ∑§Zª ¡ª„ - |}vÆwv •ı‚Ã Œ⁄U ¬⁄U @

Rs.|,zÆÆ/ - ¬˝ÁÃ sq.ft = | „Ò– x|,}|,wzÆ / - wÆ ◊ß¸ wÆwÆ ∑§Ù π⁄UËŒŒÊ⁄UÙ¢ mÊ⁄UÊ ÁŒ∞ ª∞ ¬˝◊ÊáÊ ¬òÊ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U–

v~. ¬Í’¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ ◊ÈÅÿ M§¬ ‚ w (¡Ë+ v) ∑§„ÊŸË •ı⁄U ÷Êª x (¡Ë+ w) ◊¥ ß¥≈U⁄U◊ËÁ«∞≈U / ◊¡ŸÊßŸ ◊¥Á¡‹ ∑‘§ ‚ÊÕ
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¬„‹Ë ◊¥Á¡‹ ◊¥ ÁSÕÃ „Ò– (ŒÁˇÊáÊ), ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ -|ÆÆÆ{}, ¬Áp◊ ’¥ªÊ‹–
v~ •ÄU≈UÍ’⁄U, wÆwÆ ∑§Ù π⁄UËŒŒÊ⁄UÙ¢ mÊ⁄UÊ ŒË ªß¸ ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U
flÊÁáÊÁíÿ∑§ •¥ÃÁ⁄UˇÊ ∑§Ê ∑§È‹ ÁŸÁ◊¸Ã ˇÊòÊ www.~{ (flª¸◊Ë≈U⁄U (wyÆÆ flª¸ »§Ë≈U) „Ò
ÁŸÁ◊¸Ã ˇÊòÊ ∑§Ê ◊ÍÀÿ w,yÆÆ / -sq.ft @ L§. vxzÆÆ / - = L§ .x,wy,ÆÆ,ÆÆÆ / -–
∑§◊ •ı‚Ã ◊ÍÀÿOÊ‚ {.z% •ı⁄U ¬˝∑§ÎÁÃ ◊¥ ‹Ë¡∏„ÙÀ« ∑‘§ ∑§Ê⁄UáÊ ∑§◊ @ |.z% ◊ÍÀÿÊ¥∑§Ÿ L§. w,}Æ, wv,~zÆ.ÆÆ–
¬Í’¸üÊË ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊, ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë Á‹Á◊≈U« ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ ∑§Ù ∑§¥¬ŸË Ÿ Æ|.Æ{.v~}| ‚ ŸflËŸË∑§⁄UáÊ ∑‘§ Áfl∑§À¬ ∑‘§ ‚ÊÕ ~Æ ‚Ê‹ ∑§Ë
‹Ë¡ •flÁœ ∑‘§ Á‹∞ •¬Ÿ ∑§é¡ ◊¥ ‹ Á‹ÿÊ ÕÊ–
wÆ. ¬Ë∞◊ ∑§ÿ‚¸ »¢§«U, ∞Ÿß¸∞ø∞ø«UË‚Ë Á‹. Ÿ ◊Êø¸, wÆwÆ ∑‘§ •Áœ∑§ÊÁ⁄UÿÙ¥ / ∑§◊¸øÊÁ⁄UÿÙ¥ ∑‘§ flÃŸ ‚ Sflë¿Ê ‚ ∞∑§ ÁŒŸ ∑§Ê flÃŸ
L§. y,x,{~|.ÆÆ ∑§Ê ÿÙªŒÊŸ Á∑§ÿÊ •ı⁄U ÁŒŸÊ¥∑§ Æx/Æy/wÆwÆ ∑§Ù ŸflÁŸÁ◊¸Ã ¬Ë∞◊ ∑§ÙÁfl«U-v~ ⁄UÊ„Ã ∑§Ù· ◊¥ ¡◊Ê Á∑§ÿÊ:
πÊÃ ∑§Ê ŸÊ◊ — ¬Ë∞◊ ∑‘§ÿ⁄U
πÊÃÊ ‚¥ÅÿÊ — wvwvPMwÆwÆw
IFSC ∑§Ù« ..................— SBINÆÆÆÆ{~v
ÁSflçU≈U ∑§Ù« ............— SBININBBvÆy
’Ò¥∑§ •ı⁄U ‡ÊÊπÊ ∑§Ê ŸÊ◊ — ÷Ê⁄UÃËÿ S≈U≈U ’Ò¥∑§, Ÿß¸ ÁŒÑË ◊ÈÅÿ ‡ÊÊπÊ–
wv. ÁŸª◊ Ÿ ‚⁄U∑§Ê⁄U mÊ⁄UÊ ÁŒ∞ ª∞ ´§áÊ ¬⁄U ‚Ê◊Êãÿ •ı⁄U ¬ÒŸ‹ éÿÊ¡ ŒÙŸÙ¥ ∑‘§ Á‹∞ éÿÊ¡ ∑§Ê ¬˝ÊflœÊŸ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ „Ò– ÷Ê⁄UÃ ∑§Ë ©‚
¡◊ËŸ ¬⁄U, Á¡‚∑§Ê ¬˝SÃÊfl ‚⁄U∑§Ê⁄U ∑§Ù ¬Í⁄UË ´§áÊ ⁄UÊÁ‡Ê ∑‘§ ÷ÈªÃÊŸ ∑‘§ ‚ÊÕ-‚ÊÕ Á’ŸÊ éÿÊ¡ ∑‘§ ‚¥ÁøÃ éÿÊ¡ ∑‘§ M§¬ ◊¥ •ŸÈŒÊŸ ÿÊ
ßÁ`§≈UË ◊¥ ¡◊Ê ∑§⁄UŸ ÿÊ ß‚ ¬Í⁄UË Ã⁄U„ ‚ Á‹πŸ ∑‘§ Á‹∞ ¬˝SÃÈÃ Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò– xv.Æx.wÆwÆ Ã∑§ ∑§È‹ •Á¡¸Ã éÿÊ¡ ©¬‹éœ Ÿ„Ë¥ „È•Ê,
¡Ù ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U L§– wÆ.v~ ∑§⁄UÙ«∏ ÕÊ —-

fl·¸ Áflfl⁄UáÊ ⁄UÊÁ‡Ê ∑§⁄UÙ«∏ M§¬∞ ◊¥
wÆv~-wÆ ÁŒŸÊ¥∑§ Æv.Æy.wÆv~ ∑§Ù ◊È„ÒÿÊ Ÿ Á∑§ÿÊ ªÿÊ éÿÊ¡  •¥Ã— ‡Ê· v}.y~

‚⁄U∑§Ê⁄UË ´§áÊ M§. vw,y},~z,w|{.ÆÆ ∑‘§ •¥Ã: ‡Ê· ¬⁄U @ vx.z% ∑‘§   v.{~
Œ⁄U ¬⁄U ¬ÒŸ‹ éÿÊ¡ Æv.Æy.wÆv~
wÆ.Æx.wÆwÆ ∑§Ù ¬˝Ê# M§. w.ÆÆ ∑§⁄UÙ«∏ ∑‘§ ‚⁄U∑§Ê⁄UË ´§áÊ ¬⁄U @vv% éÿÊ¡   Æ.Æv

∑È§‹ wÆ.v~

ww. ¬˝’¥œŸ ‡ÊÈÀ∑§ / ¬˝‡ÊÊ‚ÁŸ∑§ ‡ÊÈÀ∑§ ©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ ¬Á⁄U·Œ, Á‡Ê‹Ê¢ª, «UÙŸ⁄, Ÿß¸ ÁŒÑË •ı⁄U Áfl∑§Ê‚ •ÊÿÈQ§ („SÃÁ‡ÊÀ¬), Ÿß¸ ÁŒÑË ‚
•ÊøÊ⁄U ¬˝Œ‡Ê¸ŸË, Á‡ÊÀ¬ ’Ê¡Ê⁄U •ı⁄U Áfl‡Ê· •Êÿ ∑‘§ M§¬ ◊¥ •ãÿ •Êÿ ∑‘§ Á‹∞ Á¡ê◊ŒÊ⁄U „Ò¥–

(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬̋’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

ÁŸŒ‡Ê∑§ ÁŸŒ‡Ê∑§

ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}Page 69
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ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«©. ¬Í .„ .„. Áfl. ÁŸ.

‹π ¬⁄U Á≈Uå¬áÊË



¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U „USÃÁ‡ÊÀ¬ ∞fl¢ „Uœ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«U
fl·¸ 2019-20 ∑§Ë ‚◊ÊÁåÃ ¬⁄U Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„U Áflfl⁄UáÊ

Áflfl⁄UáÊ ⁄UÊÁ‡Ê
∑§⁄U ÃÕÊ •‚ÊœÊ⁄UáÊ ◊ŒÙ¢ ‚ ¬„U‹ ÁŸfl‹ ‹Ê÷   (4,38,69,633.87)

¡Ù«∏U¢
◊ÍÀÿ ±⁄UÊ‚ •ı⁄U ´§áÊ◊ÈÁÄÃ   7,34,544.70

¬Ífl¸flÃË¸ fl·Ù¸¢ ◊¢ •¬˝÷ÊÁ⁄UÃ ◊ÍÀÿ±⁄UÊ‚  7,34,544.70

(4,31,35,089.17)

ÉÊ≈UÊ∞¢ :
¬Ífl¸flÃË¸ fl·Ù¸¢ ◊¢ •Áœ∑§ ¬˝÷ÊÁ⁄UÃ ◊ÍÀÿ±⁄UÊ‚
∑§Êÿ¸ ¬Í¡Ë ¬˝÷Ê⁄U ‚ ¬„U‹ ¬˝øÊ‹Ÿ ‹Ê÷ (4,31,35,089.17)

‚¢ÿÙ¡Ÿ ∑§ Á‹∞
√ÿÊ¬Ê⁄U ÷ÈªÃÊŸ ◊¢ ∑§◊Ë (5,80,955.00)

’∑§Êÿ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÙ¢ ◊¢ ∑§◊Ë (1,24,09,366.46)

•ãÿ øÊ‹Í ŒŸŒÊÁ⁄UÿÙ¢ ◊¢ ’…∏UÙûÊ⁄UË 39,61,697.50

√ÿÊ¬Ê⁄U ¬˝ÊÁåÃÿÙ¢ ◊¢ ’…∏UÙûÊ⁄UË   (12,33,168.26)

flSÃÈ ‚ÍøË ◊¢ ’…∏UÙûÊ⁄UË   (2,54,971.46)

•Ê¬ÊÃ∑§Ê‹ËŸ ´§áÊ fl •Áª˝◊Ù¢ ◊¢ ∑§◊Ë  4,10,91,780.00

•ãÿ øÊ‹Í ¬Á⁄U‚¢¬ÁûÊÿÙ¢ ◊¢ ∑§◊Ë  30,000.00

ŒËÉÊ¸∑§ÊÁ‹∑§ ŒŸŒÊÁ⁄UÿÊ¢ - ª˝Ê„U∑§ ‚ •Áª˝◊ ◊¢ ’…∏UÙûÊ⁄UË
ŒËÉÊ¸∑§ÊÁ‹∑§ ´§áÊ fl •Áª˝◊ - ¬˝ÁÃ÷ÍÁÃ ¡◊Ê ◊¢ ’…∏UÙûÊ⁄UË
¬˝øÊ‹Ÿ ◊¢ ©Uà¬ÊÁŒÃ Ÿ∑§Œ  (1,25,30,072.85)

¬˝øÊ‹Ÿ ∑§Êÿ¸∑§‹Ê¬Ù¢ (∑§) ‚ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„U   (1,25,30,072.85)

ÁŸfl‡Ê ∑§Êÿ¸∑§‹Ê¬Ù¢ ◊¢ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„U
◊ÍÃ¸ ¬Á⁄U‚¢¬ÁûÊÿÙ¢ ∑§Ë π⁄UËŒ  (7,25,070.00)

ÁŸfl‡Ê ∑§Êÿ¸∑§‹Ê¬Ù¢ (π) ‚ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„U  (7,25,070.00)

ÁflûÊ¬Ù·áÊ ∑§Êÿ¸∑§‹Ê¬Ù¢ ‚ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„U
•À¬∑§ÊÁ‹∑§ ©UœÊÁ⁄UÿÙ¢ ◊¢ ’…∏UÙûÊ⁄UË
ŒËÉÊ¸∑§ÊÁ‹∑§ ©UœÊÁ⁄UÿÙ¢ ◊¢ ’…∏UÙûÊ⁄UË 2,00,00,000.00

¡◊Ê Á∑§ÿÊ ªÿÊ éÿÊ¡
ÁflûÊ¬Ù·áÊ (ª) ∑§Êÿ¸∑§‹Ê¬Ù¢ ‚ Ÿ∑§ŒË ¬˝flÊ„U   2,00,00,000.00

ÉÊ. Ÿ∑§ŒË •ı⁄U Ÿ∑§ŒË ∑§ ‚◊Ê¢Ã⁄U ◊¢ ÁŸfl‹ ’…∏UÙûÊ⁄UË - ∑§◊Ë (ª+π+ª)   67,44,857.15

æU. •flÁœ ∑§Ë ‡ÊÈM§•ÊÃ ◊¢ Ÿ∑§Œ •ı⁄U Ÿ∑§ŒË ∑§ ‚◊Ê¢Ã⁄U  1,74,66,251.07

ø. •flÁœ ∑§Ë ‚◊ÊÁåÃ ¬⁄U Ÿ∑§Œ •ı⁄U Ÿ∑§ŒË ∑§ ‚◊Ê¢Ã⁄U  2,42,11,108.22

¿U. Ÿ∑§Œ •ı⁄U Ÿ∑§ŒË ∑§ ‚◊Ê¢Ã⁄U ◊¢ ÁŸfl‹ / ∑§◊Ë (ø-æU)  67,44,857.15

Page 70

©ûÊ⁄U ¬ÍflË¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U
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§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ ∑§
Á‹∞ Ÿ∑§Œ ¬˝flÊ„U Áflfl⁄UáÊ



31 ◊Êø¸ 2020 ‚◊ÊÁåÃ ∑§ ¬‡øÊÃ π⁄UËŒŒÊ⁄UË •ı⁄U Á’∑˝§Ë ‚◊Í„U
Á’∑˝§Ë

(L§¬∞ •Ê¢∑§«∏UÙ¢ ◊¢)

∑̋§.‚¢ Áflfl⁄UáÊ ∞ø/‚Ë (ÁŸ¡Ë)  ∞ø/‚Ë (∑§ÙŸ) ∞ø/∞‹ (ÁŸ¡Ë) ∞ø/∞‹ (∑§ÙŸ) ‚Ê¢ª∆UÁŸ∑§ ∞ø/‚Ë ‚Ê¢ª∆UÁŸ∑§ ∞ø/‚Ë øÊÿ ∑È§‹ ¿ÍU≈U ∞ø/‚Ë ¿ÍU≈U ∞ø/∞‹ Á’∑˝§Ë ∑§ Á‹∞ Ÿ„UË¢
’¢ª‹ÈM§ •Ê⁄U∞‚¬Ë•Ù
øãŸß¸ •Ê⁄U∞‚¬Ë•Ù
∑§Ù‹∑§ÊÃÊ ‡ÊÙL§◊

Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë ‡ÊÙL§◊

Á‡Ê‹Ê¢ª ‡ÊÙL§◊
ªÈflÊ„UÊ≈UË ‡ÊÙL§◊
‚Ë¬Ë‚Ë/∑˝§Êç≈U êÿÍÁ¡ÿ◊
¬Ífl¸üÊË, ∑§flÁ«UÿÊ,
ªÈ¡⁄UÊÃ
∑§ÊÚ⁄U¬Ù⁄U‡ÊŸ
¬Ë¬Ë«UË ◊Ù«U
∑È§‹

•ãÿ ©U¬Ê¡¸Ÿ
∑̋§ Áflfl⁄UáÊ ∑È§‹
‚¢

∞◊•Êß¸∞‚‚Ë ¬˝ÊÁåÃÿÊ¢
∞»§«UË•Ê⁄U ¬⁄U éÿÊ¡
»§Ë‚ ¬˝’¢œŸ / ¬˝‡ÊÊ‚ÁŸ∑§
‚flÊ ÷Ê⁄U (¬˝Œ‡Ê¸ŸË)
∑È§‹

π⁄UËŒŒÊ⁄UË
∑̋§ Áflfl⁄UáÊ ∞ø/‚Ë (ÁŸ¡Ë) ∞ø/∞‹ (ÁŸ¡Ë) ∞ø/‚Ë (∑§ÙŸ) ∞ø/∞‹ (∑§ÙŸ) ≈UË∞‚∞ ÿÊŸ̧ ∑È§‹
‚¢

’¢ª‹ÈM§ •Ê⁄U∞‚¬Ë•Ù
øãŸß¸ •Ê⁄U∞‚¬Ë•Ù
∑§Ù‹∑§ÊÃÊ ‡ÊÙL§◊
Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë ‡ÊÙL§◊

Á‡Ê‹Ê¢ª ‡ÊÙL§◊
ªÈflÊ„UÊ≈UË ‡ÊÙL§◊
ªÈ¡⁄UÊÃ ‡ÊÙL§◊
‚Ë¬Ë‚Ë/∑˝§Êç≈U êÿÍÁ¡ÿ◊
∑§Ê⁄U¬Ù⁄U≈U •ÊÁ»§‚
∑È§‹
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31 ◊Êø¸ 2020 Ã∑§ ∑§Ê Áflfl⁄UáÊ ¬Í¢¡Ë

∑̋§ Áflfl⁄UáÊ „USÃÁ‡ÊÀ¬ „UÕ∑§⁄UÉÊÊ øÊÿ ¡◊Ê ∑È§‹
‚¢

’¢ª‹ÈM§ ‡ÊÙL§◊

øãŸß¸ ‡ÊÙL§◊

∑§Ù‹∑§ÊÃÊ ‡ÊÙL§◊

Á‡Ê‹Ê¢ª ‡ÊÙL§◊

ªÈflÊ„UÊ≈UË ‡ÊÙL§◊ •ı⁄U
ÁflSÃÊ⁄U ∑§Ê©¢U≈U⁄U Á⁄U„UÊ’Ê«∏UË

∑§¢º˝Ëÿ flÿ⁄„UÊ©U‚

Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë ‡ÊÙL§◊

‚Ë¬Ë‚Ë, ª…∏UøÍ∑§

ˇÊòÊËÿ ∑§Êÿ¸‹ÿ

ˇÊÁÃª˝SÃ ‚Ê◊ÊŸÙ¢ ∑§Ê πÊÁ⁄U¡

‚¢SÕÊ Áfl·ÿ∑§ ∞ø/‚Ë ‚¢SÕÊ Áfl·ÿ∑§ ∞ø/∞‹ øÊÿ ∑È§‹ ¿ÍU≈U (∞ø/‚Ë) ¿ÍU≈U (∞ø/∞‹) ∑È§‹ Á’∑˝§Ë
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§31 ◊Êø¸ 2020 ∑§Ù ‚◊ÊÁåÃ ∑§
Á‹∞ π⁄UËŒ •ı⁄U Á’∑˝§Ë ∑§Ê ª˝ÈÁ¬¢ª



¬ÍflÙ¸ûÊ⁄U „USÃÁ‡ÊÀ¬ ∞fl¢ „Uœ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊ Á‹Á◊≈U«U
fl·¸ 2019-20 ∑§ Á‹∞ ¬˝ÁÃ÷ÍÁÃ¸ÿÙÇÿ ¬˝Œ‡Ê¸ŸË πø¸
∑˝§.‚¢. Áflfl⁄UáÊ ¬˝Œ‡Ê¸ÁŸÿÙ¢ ¬˝àÿ∑§ ¬˝Œ‡Ê¸ŸË ∑§Ë ¬˝ÊåÃ ÁŸÁœ ©U¬ªÃ √ÿÿ ¬˝ÁÃ÷ÍÁÃÿÙÇÿ ⁄UÊÁ‡Ê

∑§Ë ‚¢ÅÿÊ SflË∑Î§Ã ⁄UÊÁ‡Ê

1 ∑§Ù‹∑§ÊÃÊ ∞ê¬Ù⁄UÁÿ◊
∑˝§Êç≈U ’Ê¡Ê⁄U 1                   8,00,000.00 9,59,976.00                       1,59,976.00
¬˝Œ‡Ê¸ŸË
Áfl‡Ê· •ÊÿÙ¡Ÿ

2 ’¢ª‹Í⁄U •Ê⁄U∞‚¬Ë•Ù Nil  Nil Nil  Nil
∑˝§Êç≈U ’Ê¡Ê⁄U
¬˝Œ‡Ê¸ŸË
Áfl‡Ê· •ÊÿÙ¡Ÿ

3 øãŸß¸ •Ê⁄U∞‚¬Ë•Ù
∑˝§Êç≈U ’Ê¡Ê⁄U 1                   8,00,000.00          9,89,714.00                       1,89,714.00
¬˝Œ‡Ê¸ŸË
Áfl‡Ê· •ÊÿÙ¡Ÿ 1  5,93,732.00                       5,93,732.00

4 Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊ / ‚.∑§Ê.
∑˝§Êç≈U ’Ê¡Ê⁄U
¬˝Œ‡Ê¸ŸË
Áfl‡Ê· •ÊÿÙ¡Ÿ 7 8,96,425.00                       8,96,425.00
ÁŸª◊ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ
∑˝§Êç≈U ’Ê¡Ê⁄U
¬˝Œ‡Ê¸ŸË
Áfl‡Ê· •ÊÿÙ¡Ÿ 2  7,36,096.00                       7,36,096.00
∑È§‹ 16,00,000.00         41,75,943.00                    25,75,943.00

∑˝§.‚¢. Áflfl⁄UáÊ ¬˝Œ‡Ê¸ÁŸÿÙ¢ ¬˝àÿ∑§ ¬˝Œ‡Ê¸ŸË ∑§Ë ¬˝ÊåÃ ÁŸÁœ ©U¬ªÃ √ÿÿ 2020-21 ∑§ Œı⁄UÊŸ
∑§Ë ‚¢ÅÿÊ SflË∑Î§Ã ⁄UÊÁ‡Ê ©U¬ÿÙª ∑§Ë ªß¸ ÿÊ ¬ÈŸ—

¬˝ÊåÃ ∑§Ë ¡ÊŸflÊ‹Ë ⁄UÊÁ‡Ê
1 ÁŸª◊ ∑§ÊÿÊ¸‹ÿ

«UÁS≈UŸ‡ÊŸ ŸÊÕ¸ ß¸S≈U 2019-20 1                 18,00,000.00 9,77,008.00               (8,22,992.00)
„UŸ¸Á’‹ ◊„UÙà‚fl 2019-20 1                   2,80,000.00 1,18,905.00                (1,61,095.00)
◊Êœfl¬È⁄U ◊¢ ¬˝Œ‡Ê¸ŸË 1                 18,00,000.00              (18,00,000.00)

2 Ÿß¸ ÁŒÀ‹Ë ∞ê¬ÙÁ⁄Uÿ◊ / ‚.∑§Ê.
¬ÿ¸≈UŸ ¬fl¸ 2019-20 1 4,00,000.00  93,006.00   (3,06,994.00)
TOTAL  - 42,80,000.00 11,88,919.00 (30,91,081.00)
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2019-2020 fl·¸ ∑§
Á‹∞ ¬˝Œ‡Ê¸Ÿ πø¸



(◊ÙŸÊ⁄UÊ◊ SflªË¸ÿÊ⁄UË) (Á⁄UÃÈ¬áÊÊ¸ ∑§Á‹ÃÊ)  («ÊÚ. ‚‹¥Œ˝ øıœ⁄UË)
‚„Ê.‹πÊ •Áœ∑§Ê⁄UË ∑§¥¬ŸË ‚Áøfl ¬˝’¥œ ÁŸŒ‡Ê∑§

¬ÈL§·ÙûÊ◊ fl◊Ê¸ ÁŒŸÊ¥Á∑§Ã „◊Ê⁄UË •ÊÚÁ«≈U Á⁄U¬Ù≈U¸ ∑‘§ ’‡ÊÃ¸
ÁŸŒ‡Ê∑§ ∞∑§ ∞‚ Á’SflÊ‚ •ı⁄U ∑§¥¬ŸË ∑‘§ Á‹∞

‚ŸŒË ‹πÊ∑§Ê⁄U
∞»§•Ê⁄U∞Ÿ Ÿ¥’⁄U — xÆ{vx|E

‚Ë∞ ∞ ∞‚ Á’SflÊ‚
‚Ê¤ÊŒÊ⁄U

∞◊. ∞Ÿ. ÆvÆ||}

xv ◊Êø¸, wÆwÆ ∑§Ù ‚◊Ê# fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ ©ûÊ⁄U ¬Ífl¸ „SÃÁ‡ÊÀ¬ •ı⁄U „Õ∑§⁄UÉÊÊ Áfl∑§Ê‚ ÁŸª◊
Á‹Á◊≈U« ∑§Ê ∑§¥¬ŸË ∑‘§ •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx ({) ∑‘§ Ã„Ã ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊ∑§

◊„Ê‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë Á≈Uå¬ÁáÊÿÊ¥

∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë Á‹Á◊≈U« ∑‘§ ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥  ∑§Ë ÃÒÿÊ⁄UË ◊¥ ∑§¥¬ŸË •ÁœÁŸÿ◊, wÆvx (•ÁœÁŸÿ◊)
∑‘§ Ã„Ã ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ÁflûÊËÿ Á⁄U¬ÙÁ≈UZª …Ê¥ø ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U xv ◊Êø¸, wÆwÆ ∑§Ù ‚◊Ê#  •flÁœ ◊¥, ∑§¥¬ŸË ∑‘§ ¬˝’¥œŸ
∑§Ë Á¡ê◊ŒÊ⁄UË „Ò– •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vx~ (z) ∑‘§ Ã„Ã ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊ∑§ ◊„Ê‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ mÊ⁄UÊ
ÁŸÿÈQ§ ‚¥ÁflÁœ∑§ ‹πÊ¬⁄UËˇÊáÊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx (vÆ) ∑‘§ Ã„Ã ÁŸœÊ¸Á⁄UÃ ‹πÊ ¬⁄UËˇÊáÊ ∑‘§ ◊ÊŸ∑§Ù¥ ∑‘§ •ŸÈ‚Ê⁄U
SflÃ¥òÊ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ  ∑‘§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx ∑‘§ Ã„Ã ÁflûÊËÿ Áflfl⁄UáÊÙ¥ ¬⁄U ⁄UÊÿ √ÿQ§ ∑§⁄UŸ ∑‘§
Á‹∞ Á¡ê◊ŒÊ⁄U „Ò– ∞‚Ê ©Ÿ∑‘§ mÊ⁄UÊ •¬ŸË ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ Á⁄U¬Ù≈U¸ ÁŒŸÊ¥∑§ wv Ÿflê’⁄U, wÆwÆ ∑§Ù ⁄Ug ∑§⁄UŸ ∑‘§ Á‹∞
Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò–

÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊ∑§ ◊„Ê‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑§Ë •Ù⁄U ‚, ◊Ò¥Ÿ •ÁœÁŸÿ◊ ∑§Ë œÊ⁄UÊ vyx ({) (∞) ∑‘§ Ã„Ã
xv ◊Êø¸ wÆwÆ ∑§Ù ‚◊Ê# fl·¸ ∑‘§ Á‹∞ ∞Ÿß¸∞ø∞ø«Ë‚Ë Á‹Á◊≈U« ∑‘§ ÁflûÊËÿ flQ§√ÿÙ¥ ∑‘§ ¬Í⁄U∑§ ‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ
∑§Ê ‚¥øÊ‹Ÿ Ÿ„Ë¥ ∑§⁄UŸ ∑§Ê »Ò§‚‹Ê Á∑§ÿÊ „Ò–

÷Ê⁄UÃ ∑‘§ ÁŸÿ¥òÊ∑§ ◊„Ê‹πÊ ¬⁄UËˇÊ∑§ ∑‘§ Á‹∞
„/-

(‚ÈŸË‹ ŒÊœ)
◊„ÊÁŸŒ‡Ê∑§ (‹πÊ¬⁄UËˇÊÊ)

ª˝Ë„, Á‡ÊˇÊÊ •ı⁄U ∑§ı‡Ê‹ Áfl∑§Ê‚
Ÿß¸ ÁŒÑË

Ÿß¸ ÁŒÑË
ÁÃÁÕ- v{.vw.wÆwÆ
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Dear Stakeholders

As we enter our 43rd year of journey, I would like to share that North Eastern Handicrafts and

Handlooms Development Corporation limited has been continuously providing hand holding and

livelihood support to the artisans and weavers of the North Eastern Region over the years by creating

values for all our stakeholders in a sustainable manner.

With this note, I on behalf of the Board of Directors of North Eastern Handicrafts and Handlooms

Development Corporation Limited would like to present you the Annual Report for the financial year

2019-20.

Although your organisation could not earn profit during this Financial Year 2019-20, however it is

confident of reviving in the years to come. NEHHDC aims to increase its outreach by augmenting its

number of showrooms in various parts of the country for marketing the handicraft and handloom

products from the artisans and weavers of the North Eastern Region.

In the Financial Year 2019-20, your Corporation has posted revenue from operations of Rs. 4.66

crores, as compared to Rs. 4.68 crores in the previous year.

However, during this year NEHHDC has been able to reduce the loss by Rs. 1.03 crore.

On 30th October, 2019 NEHHDC has opened a new Purbashree Showroom at Kevadia, Gujarat near

Statue of Unity. NEHHDC is progressing well with its strategic projects, while following good governance

during the year.

Going forward, we need to address  the issues arising out of the changing environment due to

pandemic, including creating sources of steady income for artisans associated with us. We need to

identify areas in operations which needs strengthening, with the ultimate objective of making our

organisation profitable, and eventually generating a manifold increase in turnover. This would require

dedicated efforts from all stakeholders, and we look forward to working together for the benefit of

the organisation, as well as the people it serves.
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 Shorter Notice is hereby given that the 43rd Annual General Meeting of the Members of NORTH

EASTERN HANDICRAFTS AND HANDLOOMS DEVELOPMENT CORPORATION LTD will be held on

Wednesday, the 30th Day of December, 2020 at 11:00A.M. through Video Conferencing (VC) or

Other Audio-Visual Mode (OAVM) facility to transact the following Businesses.

ORDINARY BUSINESS:

1. To consider, approve and adopt the audited Balance Sheet of the Company as on 31st March,

2020 and Profit and Loss A/c for the year ended on that date together with the Report of the

Directors and Auditors thereon.

2. To take note of appointment of Statutory Auditor as recommended by the CAG and fix their

remuneration for the Financial Year 2021-22.

By Order of Board of Directors

 NEHHDC Ltd

   Rituparna Kalita

Company  Secretary

Encl: Attendance Slip

Date: 28/12/2020

Place: Guwahati
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NOTE:

1. DUE TO COVID-19 PANDEMIC REQUIRING SOCIAL DISTANCING, MINISTRY OF CORPORATE

AFFAIRS VIDE GENERAL CIRCULAR NO. 14/2020, 17/2020 AND 20/2020 DATED 08/04/2020, 13/

04/2020 AND 05/05/2020 RESPECTIVELY HAS PERMITTED THE HOLDING OF GENERAL MEETING

THROUGH VIDEO CONFERENCING (VC) OR OTHER AUDIO VIDEO MEANS (OAVM) IN A MANNER

AS PRESCRIBED UNDER THE SAID CIRCULARS.

2. LINK AND OTHER DETAILS FOR CONNECTING THROUGH VC MODE WILL BE SHARED SEPARATELY

OVER REGISTERED EMAIL IDS.

3. AS PER THE AFORESAID GENERAL CIRCULAR, WHEN A POLL IS REQUIRED TO BE TAKEN

DURING THE MEETING ON ANY RESOLUTION, THE MEMBERS SHALL CONVEY THEIR VOTE

OVER THE RESOLUTION PUT TO VOTE THROUGH EMAIL AT THE TIME OF THE MEETING. THE

DESIGNATED EMAIL TO CONVEY THE VOTE IS csnehhdc3@gmail.com.

4. AS PER THE AFORESAID GENERAL CIRCULAR FACILITY FOR APPOINTMENT OF PROXY AS

PRESCRIBED UNDER SECTION 105 OF THE COMPANIES ACT, 2013 WILL BE NOT AVAILABLE FOR

THE GENERAL MEETING CONDUCTED THROUGH VC OR AOVM. HOWEVER IN PURSUANT TO

SECTION 112 AND SECTION 113 OF THE COMPANIES ACT, 2013, REPRESENTATIVES OF THE

MEMBERS MAY BE APPOINTED FOR THE PURPOSE OF PARTICIPATION AND VOTING IN THE

MEETING.

5. DURING THE MEETING HELD THROUGH VC OR OAVM FACILITY, WHERE A POLL ON ANY ITEM

IS REQUIRED, THE MEMBERS MAY CAST THEIR VOTE ON THE RESOLUTIONS ONLY BY SENDING

EMAILS THROUGH THEIR EMAIL ADDRESSES REGISTERED WITH COMPANY. THE SAID EMAILS

SHALL ONLY BE SENT TO THE DESIGNATED EMAIL ADDRESS CIRCULATED BY THE COMPANY IN

ADVANCE.

6. FOR ANY QUERY/CLARIFICATION RELATING TO CONNECTION THROUGH VC OR CASTING VOTE

THROUGH EMAIL AT THE MEETING PLEASE CONTACT COMPANY SECRETARY at

csnehhdc3@gmail.com OR  CALL +91-9830266499.
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Copy To

1. The President of India

C/o Rambir Singh, Joint Secretary Govt of India.

Ministry of Development of North Eastern Region,

Vigyan Bhawan Annexe, Maulana Azad Road,

New Delhi-110011, Delhi.

Email: rambir.singh62@gmail.com

2. Shri Saurabh Endley

Joint Secretary to the Govt. of India and

Chairman NEHHDC

Ministry of Development of North Eastern Region

Vigyan Bhawan Annexe

New Delhi-110011

3. Brig. R K Singh(retd)

Managing Director

NEHHDC,

Corporate Office, East Point Tower,

Bamunimaidam, Guwahati-781021

Email: md.nehhdcl@gmail.com

4. Shri Puroshottam Verma

Deputy Secretary to the Govt. of India

Ministry of Development of North Eastern Region

Vigyan Bhawan Annexe

New Delhi-110011.

5. Shri Sanjay Rastogi, IAS

Development Commissioner (Handlooms)

Room No. 56, O/o DC(Handlooms)

Govt of India, Udyog Bhawan

New Delhi.
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6. Shri Shantmanu, IAS

Development Commissioner (Handicrafts)

Govt of India, Ministry of Textiles

West Block No. VII, R.K. Puram

New Delhi- 110066.

7. Smt. Basanti Kalita Dowerah

House Number 26, Dr. R.P. Road,

Behind MLA Hostel,

Debadaru Path,

Guwahati- 781006

8. Smt. Maimom Sarda Devi

Brahmapur,

Adhikarimayum Leirak,

Near New Thombuthong,

Imphal - 795001

9. M/s A S Biswas & Company

Chartered Accountants

Ho.Room No. 12, Salonsar Mansion

Police Bazar, Shillong- 793001
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To

The Members

North Eastern Handicrafts and

Handlooms Development Corporation Ltd.

Purbashree Emporium, Police Bazaar,

Shillong, Meghalaya

Dear Members,

I, on behalf of the Board of Directors of your Company, present before you the highlights of

your Company during the financial year ended March 31,2020 and the 43rd Annual Report

on the business and operations of North Eastern Handicrafts and Handlooms Development

Corporation Limited, along with its Audited Financial Statements and the Auditors’ Report

and Comments on the Accounts by the Comptroller and Auditor General (CAG) of India and

the reply of the management thereto.

Your Corporation has incurred a loss of Rs. 4.39 Crores during the F.Y.2019-20 which is expected

to be mitigated in the near future

1. FINANCIAL PERFORMANCE 2019-20 :

During the Financial Year 2019-20, your Company had made a turnover of Rs. 4.76 Crores

against the total revenue of Rs.4.81 Crores in F.Y. 2018-19. The loss in F.Y. 2019-20 is Rs. 4.39

Crores against the loss of Rs. 5.41 Crores in F.Y. 2018-19.

Details of the financial performance over a period of 5 (five) years from 2015-16 to 2019-20

is summarized below:

Particulars    2015-16           2016-17          2017-18        2018-19      2019-20

Turnover

Net Profit/(-)Loss

1313.11 1521.27 1817.34 468.25 465.62

(-)195.86 (-)305.67 52.86 (-)541.31 (-)438.69

0

2 0 0

4 0 0

6 0 0

8 0 0

1 0 0 0

1 2 0 0

1 4 0 0

1 6 0 0

1 8 0 0

2 0 0 0

2 0 1 5 - 1 6
2 0 1 6 - 1 7

2 0 1 7 - 1 8
2 0 1 8 - 1 9

2 0 1 9 - 2 0

T u r n o v e r  

N e t  P r o f i t / ( - ) L o s s

Rs in Lakh
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1. MANAGEMENT DISCUSSION AND ANALYSIS REPORTS:

(i) Industry Structure and Developments

Handicraft and Handloom activities in the North Eastern Region are predominantly carried out

in the unorganized household sector.  Handicraft and Handloom artisans and weavers are mostly

household members practicing their activities jointly at their residence who, if need arises,

employ other artisans and weavers for work. After agriculture, handicrafts and handlooms

have been identified as the second largest sector of rural employment in many regions of the

country.

The Handicraft and Handloom sector in the North East has shown resilience in the face of

uncertainties and the recent past has seen the rise of women entrepreneurs especially in the

Handloom sector. This is a positive sign and promises well for the Sectors.

The Government of India is also taking measures to see that these two Sectors especially in the

North East are further encouraged.

Currently NEHHDC is conducting a special Sourcing & Procurement drive for procurement of

Handicrafts and Handlooms products from the Artisans & Weaver of NE region to help them

during Covid-19 pandemics. It has been funded by NEC, Shillong with total financial outlay of

Rs.300 lakhs of which first installment of Rs.180 lakhs is being received.

Overall the Handicraft and Handloom market of the North East has the potential to develop

and grow in future.

(ii)  Strengths and Weaknesses:

        Strengths:

• Strong linkages of the Corporation with Artisans and Weavers of North Eastern States

•  Rich and diversified culture producing wide range of unique and exclusive handicrafts

• Availability of skilled artisans/weavers in the region.

• High potential for empowerment of women artisan and weavers.

           Weaknesses:

• Low morale of employees due to non - revision of pay scales

• Lack of professionals in Strategic Areas of Marketing and Finance

• Highly fragmented industry-unstructured and individualized production systems
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• Lack of product certification and standardization

• Limited institutional sales

• Lack of e-commerce competence

• Limited number of showrooms

(iii)      Opportunities and Threats

Opportunities:  The Corporation has set its goals with the following opportunities in mind:

•  Availability of local raw material

•  Rising demand in domestic market

•  Government support and interest in preserving the crafts and textiles.

Threats:  The threats reflected below are not insurmountable and can be overcome.

• Increasing threat from Asian countries with better quality components and packaging

• Better  design, innovation and technology up gradation of  other Asian countries

• Limited resources for production, distribution and marketing

• High freight costs

• Fragile nature of the products.

The Corporation is planning for the future, and will endeavor to turn the threats into challenges

         to be met.

iv) Risk and concerns :

• The Corporation implements various Exhibitions, Craft Bazaars and Trade Expos of the

Government to promote the growth of the sector. Reduction of these schemes and

programmes may affect the profitability and sales turnover of the Corporation.

• Restricted availability of trained, professional and qualified manpower in NEHHDC will directly

impact the performance of the Company in the coming years.

iv) Performance:

Your Company had made a turnover of Rs. 4.76 Crores in the F.Y. 2019-20 against the total

revenue of Rs.4.81 Crores in F.Y. 2018-19. The loss in F.Y. 2019-20 is Rs. 4.39 Crores against the
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loss of Rs. 5.41 Crores in F.Y. 2018-19.  However the corporation had been able to reduce the

cost by Rs.1.03 Crore.

v) Status of Continuation of the Corporation

M/o DoNER vide M/o DoNER’s OM No. NEHHDC/5/201-0/o US (NEHHDC) dated 04.03.2020,

requested the NITI Aayog to consider the proposal for continuation of NEHHDC and allow

NEHHDC a time frame of 03 years to improve its performance and continue its activities in

North Eastern States. However NITI Aayog vide its Office Memorandum, F.No. M-13040/45/

2016-S-NE-Part(I), dated 15.07.2020, recommended for two years period to gauge whether

NEHHDC has the capacity for adding 20 PPP showrooms in its first year, and an incremental 30

PPP showrooms in the second year.

vi) Innovative Business Ideas

Your corporation is considering new innovative business ideas like “Purbashree On Wheel”

whereby Purbashree emporiums could be given a continuous mobility or portable status. It

has been under the consideration of management to give national and international platforms

to the handicraft and handloom products of NE region by tie up with Amazon, Flipkart etc.

1. SHARE CAPITAL:

The Authorized Share Capital of the Corporation was Rs. 8.50 crores as on 31st March, 2020

which was fully paid-up and subscribed by the Government of India.

2.  AUDITORS:

The Statutory auditors of your company are appointed by the Comptroller & Auditor

General of India (C&AG), M/s A S Biswas & Company, Chartered Accountants, Shillong was

appointed as the Statutory Auditor for the financial year 2019-20.

3. IMPLEMENTATION OF  OFFICIAL LANGUAGE POLICY:

 In pursuance of official language Policy/ Act/ Rules/Orders of the Government of India, your

Company is continuing to make concerted efforts to promote the use of Hindi in official work.

In this regard, some of the steps taken during the year were

1) Hindi Workshops were conducted so as to enable officers  and employees to work in Hindi

conveniently and efficiently.

2) Efforts were continued to use Hindi in official proceedings and in correspondences.

3)  Use of Hindi in tagging personnel files, quittance roles, noting, leave, medical application

form, payment and receipt vouchers have been introduced.
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4) “Hindi Divas” was observed on 14th September, 2020. More officers and staff are proposed

to be deputed for Hindi training and use of Hindi software.

5) To propagate official language Hindi, amongst employees various competitions were held

during the Hindi Month Celebration.

6) Important documents are required to be laid on the table of the Parliament. Were brought

out in bilingual form.

4. VIGILANCE:

The Vigilance wing in the organization is headed by the Chief Vigilance Officer (CVO). The Vigilance

department acts as a link between the organization and Chief Vigilance Commissioner. The

objective of the vigilance function is to ensure maintenance of the highest level of integrity

throughout the Corporation. The vigilance group takes preventive, punitive and participating

steps, with emphasis on the preventive and participative aspects.   Special attention was paid

to the preventive aspects of vigilance. Vigilance activity received its due attention. The Vigilance

Awareness Week was observed from 28th October, 2019 to 2nd November, 2019.

The Corporation continuously and regularly endeavors to ensure fair and transparent

transactions through technology interventions and system/process review in consultation with

Central Vigilance Commission and Internal Vigilance set-up.

5. RESERVATION OF SCs/STs/OBCs/EX-SERVICEMEN/DIFFERENTLY ABLED PERSONS:

Statutory requirements of reservations for different categories of persons are being adhered

to. Recruitment of 7 (seven) regular employees from contractual have been effected during

the year.

6. HUMAN CAPITAL

Your Corporation considers its human resources as its most valuable assets and is wholly

committed to investing in the growth and empowerment of its work-force.

To keep their morale high, your company extends welfare benefits to the employees and their

families by way of medical and social benefits.
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As on 31st March, 2020, the Company had regular employee strength of 55, out of which 4

were from Scheduled Caste and 10 from Scheduled Tribes.

7. HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT

Every NEHHDCian has dedicated themselves for the performance of your company during the

year. Your Company believes that continuous development of its human resources fosters

engagement and drives competitive advantage.

The Corporation is continuously acquiring conceptual, inter-personal and leadership skills

through appropriate learning & development interventions.

8. EMPLOYEE WELFARE MEASURES:

Your Company continues to extend welfare benefits  by way of Group Gratuity Scheme, Death

Linked Insurance Scheme, Interest Subsidy on House Building Advance availed by the employees

from Financial Institutions/Housing Board, Festival Advance and Leave Encashment.

9. INDUSTRIAL RELATIONS:

During the year your Company maintained harmonious Industrial Relations throughout the

Corporation.

10. WOMEN EMPOWERMENT

Women employees constitute a major part of your Company’s workforce. NEHHDC celebrated

Women’s Day on 8th March, 2020 and has been actively supporting women employees.

11. IMPLEMENTATION UNDER RIGHT TO INFORMATION ACT:

In order to promote transparency and increased accountability, Company has put in place the

implementation of Right to Information Act, 2005. Appropriate mechanism has been put in

place by the Company for addressing various queries as per Section 2(h) of the Right to

Information Act, 2005, related to RTI Act.

 During the financial year 2019-20, the Corporation received 14 (fourteen) RTI queries which

were expeditiously furnished/replied.
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Your Corporation has aligned with the online RTI portal launched by Central Information

Commission. The Quarterly Reports / Annual Reports have been submitted through online

portal of Central Information Commission – www.cic.gov.in within the prescribed time limit.

12. CODE OF CONDUCT:

The Board of your Corporation has enunciated a code of conduct for the directors and senior

management personnel, which has been circulated to all the concerned. The Directors and

senior management personnel have affirmed compliance with the code of conduct.

13. RISK MANAGEMENT:

Your Company is continuously trying to mitigate the risks. Any grave issue requiring attention

is placed before the Board.

14. INTERNAL FINANCIAL CONTROLS:

In order to ensure efficient conduct of the business as per the laid procedures, a financial

control mechanism is placed in your organization, commensurate with the size of the company

and the nature of its business, for the purchase of inventory and fixed assets and for the sale of

goods and services. Safeguarding the assets, preventing and detecting frauds and errors,

accuracy and completeness of the accounting records and financial statements is ensured by

your corporation.

However more active participation on the parts of the members of the Audit Committee and

appointment of the Internal Auditor in this regard is very much necessary for the wellbeing of

your corporation.

15. EXTRACT OF THE ANNUAL RETURN:

The extract of the annual return are attached herewith as Annexure (MGT-9) to this report.

16. COMPLIANCE WITH THE SEXUAL HARASSMENT OF WOMEN

AT WORKPLACE (PREVENTION, PROHIBITION & REDRESSAL)

ACT, 2013

The provisions of the Sexual Harassment of Women at Workplace (Prevention, Prohibition and

Redressal) Act, 2013 have been implemented across the Corporation with the clear objective

of providing protection to women against sexual harassment at the workplace and for

prevention and redressal of complaints.
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There is an internal compliant committee formed in the Corporate Office headed by senior

level women executives in order to deal with sexual harassment complaints, if any, and conduct

enquiries thereon.

No complaint has been received so far.

17. CORPORATE GOVERNANCE REPORT:

Your Company’s philosophy on Corporate Governance strive to meet its business objectives

efficiently and accomplishing its responsibility towards its stakeholders. Your Company believes

that Corporate Governance is not just complying with regulatory requirements but also to

create highest standards of transparency in its every endeavor. In our commitment to practice

sound governance principles, we are guided by the following core principles:

ü Transparency

ü Commitment

ü Accountability

ü Ethical conduct

ü Safeguarding Stakeholders’ interests

            Your Company has taken structured initiatives towards Corporate Governance and its

practices are valued by various stakeholders. The practices emanate from the need to position

multi-layered checks and balances at various levels to ensure transparency of its operations in

the decision making process.

Moreover your Corporation places the Corporate Governance report ensuring the transparency,

effectiveness and credibility of its business operations to the concerned Ministry and the

Department of Public Enterprises.

Composition of Board of Directors

NEHHDC being a Government Company, appointment/nomination of all the Directors is done

by the President of India through the Ministry of Development of North Eastern Region. As on

31st March, 2020 there were seven Directors on the Board comprising four non- executive

Directors as Government Nominees and Managing Director as a Functional Director and two

non-official directors.
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·        Number of Board Meeting

During the Financial Year 2019-20, the Board of Directors Meeting was held three times on the

following dates:

      SL.                   No. Number of Meeting Date of Meeting

      1.                    134th Board Meeting                                                      12/07/2019

      2.                    135th Board Meeting                                                     20/12/2019

      3.                    136th Board Meeting                                                      27/01/2020

Following is the list of Directors of the Company showing their categories and also attendance

in the Board Meeting of the Company during 2019-20.

Sl.No            Name                  Category

1       Shri S L Meena                 Chairman,

                                                            Non- Executive

 2       Shri. Dhiraj Thakuria          Executive                 01/06/2015                  02             3

3       Ms.  Samita Arora             Nominee Director    12/02/2019                 03             3

4       Shri Sanjay Rastogi,           Nominee Director -                        03              -

  5       Shri Shantmanu ,                Nominee Director -                        03 -

  5      Smt. Maimom Sharda Devi  Non-Official Director    24/04/2017                 03 -

   6      Smt. Basanti Kalita Dowerah  Non-Official Director   24/04/2017                  03 -

·

Remuneration

Date of
Appointment

No of Board
meetings held

No of Board
meetings
attended

      12/02/2019 03               3

IAS, Development
Commissioner
(Handlooms)

IAS, Development
Commissioner
(Handicrafts)
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Our Company being a Central Public Sector Undertaking, the appointment, tenure and

remuneration of Directors are decided by the President of India (delegated power to Ministry of

DoNER). Hence, the Board does not decide remuneration of the Directors. Independent Directors are

paid only sitting fees for attending the Board Meetings.

· Annual General Meeting

The details of the last three AGMs held are as follows:

Sl. No.    Year        Date of AGM      Day & Time                  Venue

  1      2016-17       30.09.2017     Saturday,

                                                            03:00 P.M.

   2      2017-18      27.09.2018      Thursday,

                                                             2:00 P.M.

   3      2018-19     30.09.2019       Monday,

                                                             2:00 P.M.

Details of Special

Resolution, if an

C/O PURBASHREE

EMPORIUM, NEHHDC LTD.,

POLICE BAZAR, SHILLONG -

793001 (MEGHALAYA)

Nil

C/O PURBASHREE

EMPORIUM, NEHHDC LTD.,

POLICE BAZAR, SHILLONG -

793001 (MEGHALAYA)

C/O PURBASHREE EMPORIUM,

NEHHDC LTD., POLICE BAZAR,

SHILLONG -793001

(MEGHALAYA)

Nil

Nil

· Extra-ordinary General Meeting

No Extra-Ordinary General was held during the Financial Year 2019-20.

· Means of Communication

The Financial Results & other information about the Company are available on its website

www.nehhdc.com (this should also be mentioned in the Board Report)

· Audit Qualifications

The qualification of the Statutory Auditors in its report has been duly replied by the Management

and has been attached as Annexure -D to this report
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1. DIRECTORS RESPONSIBILITY STATEMENT

           Pursuant to the requirement under Section 134(3) (c) of the Companies Act, 2013, with respect

to Directors’ Responsibility Statement, it is hereby confirmed that:

In accordance with the provisions of Section 134(5) of the Companies Act, 2013, the Board

hereby submits its Responsibility Statement:

a) In the preparation of the annual accounts, the applicable accounting standards have been

followed and there are no material departures from the same;

b) The Directors have selected such accounting policies and applied them consistently and made

judgements and estimates that are reasonable and prudent, so as to give a true and fair view

of the state of affairs of the Company as on 31st March, 2020 and of the profit of the Company

for the year ended on that date;

c) The Directors have taken proper and sufficient care for the maintenance of adequate accounting

records in accordance with the provisions of the Companies Act, 2013, for safeguarding the

assets of the Company and for preventing and detecting fraud and other irregularities;

d) The Directors have prepared the annual accounts of the Company on a ‘going concern’ basis.

e) The Directors have laid down internal financial controls which are being followed by the

company and that such internal financial controls are adequate and are operating effectively.

f) The Directors have devised proper system to ensure compliance with the provisions of all

applicable laws and that such systems are adequate and operating.

2. GOVERNMENT AUDIT REVIEW

The comments of the Comptroller and Auditor General of India (C&AG) under the Companies

Act, 2013, on the accounts of the Company for the year ended 31st March, 2020 is placed in the

printed Annual Accounts of the Company.

i) Disclosures:

A) Basis of Related Party Transactions:

There were no material transactions with related parties during the year.

(B) Disclosure of Accounting Treatment:
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The Company follows Accounting Standards issued by the Institute of Chartered Accountants

of India (ICAI) and in the preparation of Financial Statements, the Company has not adopted

a treatment different from that prescribed in any Accounting Standards.

3.  STATUTORY DISCLOSURES

a) Particulars of Employees

Your Company being a Government Company, the provisions of section 197(12) of the

Companies Act, 2013 and relevant Rules do not apply in view of the Gazette notification

dated 05.06.15 issued by Government of India, Ministry of Corporate Affairs.

The terms and conditions of the appointment of Functional Directors are subject to the

applicable guidelines issued by the Dept. of Public Enterprise, Government of India. The salary

and terms and conditions of the appointment of Company Secretary, a KMP of NEHHDC, are

with the parameters prescribed by the Government of India.

4. DIRECTORS

a)  Policy On Directors’ Appointment Etc.

Your Company being a Government Company, the provisions of section 134(3) (e) of the

Companies Act, 2013 do not apply in view of the Gazette notification dated 05.06.15 issued

by Government of India, Ministry of Corporate Affairs.

b) Performance Evaluation

The provisions of Section 134(3)(p) of the Companies Act, 2013 relating to evaluation of Board/

Directors do not apply to your Company since necessary exemptions are provided to all

government companies.

5. WHISTLE BLOWER POLICY

The Company framed the “Whistle Blower Policy” for employees to report to the

management concerns about unethical behaviour, actual or suspected fraud, or violation of

the company’s General guidelines on conduct or ethics policy. The Whistle Blower Policy is

available at the website of the Company at www.nehhdc.com

6. ACKNOWLEDGEMENT
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The Board thanks its valued customers, craft persons, weavers and entrepreneurs of North

Eastern Region for their support and confidence in the organization and expects continuance of

mutually supportive relationship in future also.

The Board gratefully acknowledges the support and guidance received from the Ministry of

Development of North Eastern Region, Ministry of Textiles, Department of Public Enterprises,

Development Commissioner (Handicrafts), Development Commissioner (Handlooms), North Eastern

Council, Shillong, State Governments of NE Region and the Bankers. The Directors also express their

gratitude to the Comptroller and Auditor General of India, Director General of Audit, (Home, Education

and Skill), New Delhi and the Statutory Auditors for their valuable guidance and co-operation.

          For and on behalf of the Board of Directors’

                            Sd/-                                                                                  Sd/-

          Brig. Rajiv Kumar Singh(Retd)                                   (Purushottam Verma)

                 Managing Director                                                           Director

Place : Guwahati

Date : 23/12/2020
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FORM NO. MGT 9

                EXTRACT OF ANNUAL RETURN AS ON FINANCIAL YEAR ENDED ON 31.03.2020

     Pursuant to Section 92 (3) of the Companies Act, 2013 and rule 12(1) of the Company

            (Management & Administration) Rules, 2014.

I.  REGISTRATION & OTHER DETAILS:

1 CIN U36101ML1977GOI001696

2 Registration Date 31-03-1977

3 Name of the Company NORTH EASTERN HANDICRAFTS AND HANDLOOMS

DEVELOPMENT CORPORATION LIMITED

4 Category/Sub-category of the Company COMPANY LIMITED BY SHARES

UNION GOVT COMPANY

5 Address of the Registered office  & contact details C/O- PURBASHREE EMPORIUM, NEHHDC LTD,

POLICE BAZAAR, SHILLONG -793001, MEGHALAYA, INDIA

6 Email nehhdcro@gmail.com

7 Whether listed company No

8 Name, Address & contact details of the Registrar N/A

& Transfer Agent, if any.

II.  PRINCIPAL BUSINESS ACTIVITIES OF THE COMPANY

All the business activities contributing 10 % or mote of the total turnover of the company shall be stated:-

1 HANDICRAFTS 1629 47.00%

2 HANDLOOMS 1312 53.00%

III.     PARTICULARS OF HOLDING, SUBSIDIARY AND ASSOCIATE COMPANIES   -

SN CIN/GLN

Name and Description of main

Products / Service

NIC Code of the

Product/Serive
% to total turnover of the company

Name and address

of the Company

% of shares

held

Applicable

Section

Holding/

Subsidiary/

Associate

N/A N/A N/A N/A N/A1

2

3

4
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IV.    SHARE HOLDING PATTERN (Equity share capital breakup as percentage of total equity)
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2. Non-Institutions
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C. Remuneration to Key Managerial Personnel other than MD/Manager/WTD

SN.                                   Particulars of Remuneration                               Name of Key Managerial Personnel

CEO CFO            Total Amount

Name NIL NIL

Designation

CS

1 Gross salary 2.47 2.47

(a) Salary as per provisions contained in

            section 17(1) of the Income-tax Act, 1961

(b) Value of perquisites u/s 17(2) Income-tax

                Act, 1961

(c) Profits in lieu of salary under section 17(3)

                Income- tax Act, 1961

2 Stock Option

3 Sweat Equity

4 Commission

-  as % of profit  -                       -

-  others, specify

5 Others, please specify

Total 2.47 2.47

VII. PENALTIES / PUNISHMENT/ COMPOUNDING OF OFFENCES: Nil

Type

A. COMPANY: NIL

Penalty

Punishment

Compounding

B. DIRECTORS: NIL

Penalty

Punishment

Compounding

C. OTHER OFFICERS IN DEFAULT: NIL

Penalty

Punishment

Compounding

(Rs/Lac)

Section of the

Companies

Act

Brief

Description

Details of Penalty

/ Punishment/

Compounding

fees imposed

Authority [RD /

NCLT/ COURT]

Appeal made, if

any (give Details)
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STATUTORY AUDITOR’S REPORT

To,

The Members,

North Eastern Handlooms & Handicrafts Development Corporation Ltd.,

Shillong.

Report on the audit of the financial statements

 Qualified Opinion

We have audited the accompanying financial statements of North Eastern Handlooms & Handicrafts

Development Corporation Limited (“the Company”), which comprise the Balance Sheet as at March

31, 2020, and the Statement of Profit and Loss and statement of cash flows for the year then ended,

and notes to the financial statements, including a summary of significant accounting policies and

other explanatory information.

In our opinion and to the best of our information and according to the explanations given to us, the

aforesaid financial statements give the information required by the Companies Act, 2013 (‘Act’) in

the manner so required, need further reconciliations to its books of accounts and provisioning of

liabilities be it statutory or otherwise, classification of accounting heads, grouping of assets to

correctly give a true and fair view in totality and conformity with the accounting principles generally

accepted in India, of the state of affairs of the Company as at March 31, 2020, its profit (or Loss)*

and cash flows for the year ended on that date. We have stated the qualifications in Basis for Qualified

Opinion para.

Basis for qualified opinion: -

The basis of qualification in regard to accounting standards for departure from section 133 of

Companies Act read with Rule 7 of the Companies (Accounts) Rules 2014, are stated below: -a)

The company is not provisioning for all liabilities, interest accrued as desired to give the required

effect to books of accounts in non-conformity with the mentioned accounting standards under section

133 of Companies Act. The companies stock verification reflects damaged units, but it is yet to

segregate and reflect the good and damaged units in financial statements for most units. Thus, it’s

a departure from

Digitally signed by

ARDHENDU SEKHAR BISWAS

Chartered Accountants

FRn No:306137E
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relevant accounting standard under section 133 of Act. The company even if they have negative

amounts must disclose eps and thus deviated from relevant accounting standard of the act. Leave

encashment is being given on cash basis and is a departure from the relevant accounting standard

under section 133 of the Act. The organisation has also deviated from the standard of depiction of

intangible asset as that of nil value instead of residual, if it has no ready market or confirmed

buyer, as is the case.

The basis of qualification in regard to accounting policies or other deviations are stated below: -

b) There is non-conformance in regard to accounting head classification as well as grouping: -

i) In regard to assets purchase Rs15100 is in name of director instead of organisation, Assets worth

Rs 10300 is against cash memos as furnished. Rs12100 on almirah must be classified under Furniture

and Fixtures head as not done and thus corresponding depreciation will be affected as well. ii)In

regard to Tangible Assets, it includes Intangible Assets worth Rs142202.65 iii) Fire agency expenditure

Rs78082 furnished with other asset invoices for the organisation is in nature of repair and

maintenance. iv) RS 125214 and Rs 129093, are certified by auditors of Kolkata and Chennai, as fee

receivable from NEC as Management Fees/ Administrative for the concerned head. v)Gujrat rent f

igure includes security deposit of Rs27000.

c) In regard to advertisement and publicity , it was observed from bills furnished as asked for,

tally entry was less by Rs 6493 than invoice value during payment. Invoice Rs 167580 was not

furnished as entered in tally.

d) Gst inward for the organisation for 19-20 retrieved from gst site is Rs 472548.71(approx.) for

total invoice value of Rs5394141.2 Rs 5624904.00 sft transaction of cash deposited in CANARA

BANK, 112 CANARA BANK HEAD OFFICE 112 J C ROAD , BANGALORE, KARNATAKA, INDIA, 560002.

e) Bank reconciliation is not on a real time basis. Bank payment of Rs 9800 on 31.03.2020 pertains

to cheque dt 12/12/17 no 825495.

f) Kolkata stock statement clearly stated its damaged goods worth Rs 522947 in showroom were

unsalable and physical counting of handloom stock   revealed Rs110150 of shortage. No provisioning

of same was made. No write off/provisioning found for fully damaged stock worth Rs 38,851 and

other damaged stock worth Rs290344 respectively, in regard to Guwahati and Shillong stock.

Digitally signed by

ARDHENDU SEKHAR BISWAS

Chartered Accountants

FRn No:306137E
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g) Understated figures: - i)It is observed as per gratuity sheet ,retiring employee value for 18-19

were Rs 20,00000 for two outgoing individuals was Rs 362155 is Rs 23,62.155. The gratuity working

note however gives and adjustment figure of Rs 2390,195 without mentioning the tenure. Further

the tally entry clearly says a payment of Rs 30 lacs to lic for gratuity while the calculation has stated

a figure of Rs 11,079,421 instead of Rs8,079,421.Thus provisioning is understated by Rs 30 lacs as

per tally entry furnished..

ii) Cash Loss:-As per ministry letter no 6/8/2009 NEHHDC (vol iii) dt 29.4.14, Rs 36.02 cr as on

31.12.2011 conversion was allowed into equity and simultaneous write off instructed. Thus against

the write off of government loan no proper reply received for letting the dye house and handloom

scheme to appear in financial statements, even post the write offs. We believe the adjustment of

long outstanding dye houses, handloom schemes happened as its balances were included in the

opening figure as per computation forthcoming from organisation. No clarification to the contrary

received.The entire amount of Rs 16.0046 cr is the working capital loan. Penalty must thus be calculated

upon @13.5% pa on 14.0046 cr and interest @ 11% on the outstanding balances pa. Thus penal

interest will be Rs 1.89 principal alone. However, accumulated interest must consider the total

instalment overdue. Thus, retrospectively the balance must be calculated for the entire balance

furnished and figure classified under heading cash loss.( As post 14-15 write off, the entire figure is the

ongoing cash loss loan given by govt of india with a b/f loan balance of Rs 46276 included)

iii) Gujrat stock amounting Rs 10,82,247 was not considered in total stock value understating

closing stock.

h) 26 AS reveals the following income received as stated below:-U/s 194 c Rs 30026 tax deducted

for the following payment receipt of Rs 1501300.00:-

ASHOK RESERVATION & MARKETING SERVICES                                                1090550.00           21811.00

NATIONAL COUNCIL OF EDUCATIONAL RESEARCH AND TRAINING             3000.00          150000.00

INDIA TOURISM GUWAHATI REGIONAL OFFICE (N E)                                         5180.00           259000.00

RESERVE BANK OF INDIA                                                                                                    1750.00        35.00
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i) Unchanged balances and negative balances: There are balances in the financial statements,

carried over the years which need to be looked into and adjusted viz security

deposits, remittance in transit etc, and negative balances as seen in prior period items which

must be adjusted accordingly

j) SBI Silpukhuri account number must be looked into in regard to the printed account number in

financial statements in reference to a/c balance as for supporting document furnished for a/c no

36914038124

k) Note 8:Current Assets which the organisation clarified as printing mistake exists in regard to

inventory figure for the year end 31.3.2020.

l) No third-party confirmations for debtors and creditors were forthcoming. Debtors balances

were mostly more than six months, thus trade cycle lag not satisfactory.

We conducted our audit in accordance with the standards on auditing specified under section 143

(10) of the Companies Act, 2013. Our responsibilities under those Standards are further described

in the auditor’s responsibilities for the audit of the financial statements section- appendix of our

report end portion. We are independent of the Company in accordance with the code of ethics

issued by the Institute of Chartered Accountants of India together with the ethical requirements

that are relevant to our audit of the financial statements under the provisions of the Act and the

rules thereunder, and we have fulfilled our other ethical responsibilities in accordance with these

requirements and the code of ethics.

We believe that the audit evidence we have obtained is to the best of our abilities and as per

information furnished in pandemic times and available from the management. Similarly, non-filing

of GSTr or prior years annual returns is a hindrance in cross checking the sales figure of the financial

statements. Stock verification though furnished this year(non item wise), the standard detailed

verification formats not followed as not found in earlier years as well. The Accounts department

could not furnish utilization certificates citing covid restrictions.. In regard to grants received and

utilisation thereof , information furnished was partial, since grant wise utilisation certificate on

test check was not forthcoming. JV 233 dt 31/3/20 not furnished citing volume, however for test

check they could have easily furnished the authorisations pg of the voucher and few large amount

details and breakup. Further, in absence of invoice not furnished prior and current period check in

regard to them could not be done. Purchase date as requested in given format for two particular

assets not furnished citing different method of depreciation. In regard to note 04)ii)Other Liabilities

we had asked for the breakup , requisite workings was not forthcoming and reference was given

to the tally entry file which has a broad based entry for the same head. It is thus recommended

that Note 9 disclosures from Notes of Accounts section be more specific. The above stated points
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acted as a hindrance in obtaining sufficient and appropriate evidence for audit in totality for the

entire audit conducted

Key audit matters

Key audit matters are those matters that, in our professional judgment, were of most significance in

our audit of the financial statements of the current period. These matters were addressed in the

context of our audit of the financial statements as a whole, and in forming our opinion thereon, and

we do not provide a separate opinion on these matters than any standard violation it may lead to.

In this regard we find the following matter key: -

a)   The non-provisioning of expenses and liabilities:-The organisation has a tendency of disclosing

in notes that it has not provisioned for interest on cash loan from government which is in

crores. Thus, a note though a disclosure does not reflect in quantum the position of loss of

the organisation as is. The organisation in earlier years got revival packages from government

to sustain itself. The organisations trade receivals cycle period is slagging more than desired,

and is a matter of concern as well. However only provisioning of expenses, various statutory

and non- statutory liabilities, reconciliations will help to know the exact state of affairs the

organisation is in to continue operations. Thus post reconciliations, if needed would help to

draw a revival framework for continuous sustenance of the organisation. We as auditors in

regard to the key matter had sought clarification and thus are stating our view herein.

Information other than the financial statements and auditors’ report thereon

The Company’s board of directors is responsible for the preparation of the other information. The

other information comprises the information included in the Board’s Report including Annexures to

Board’s Report, Business Responsibility Report but does not include our auditor’s report thereon.

Our opinion on the financial statements does not cover the other information and we do not express

any form of assurance conclusion thereon.

In connection with our audit of the financial statements, our responsibility is to read the other

information and, in doing so, consider whether the other information is materially inconsistent with

the standalone financial statements or our knowledge obtained during the course of our audit or

otherwise appears to be materially misstated.

If, based on the work we have performed, we conclude that if we come across a material misstatement

of this other information, we are required to report that fact. We have nothing to report in this regard

apart from the ones reported above in the para basis of qualified opinion.
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Management’s responsibility for the financial statements

The Company’s board of directors are responsible for the matters stated in section 134 (5) of the Act

with respect to the preparation of these financial statements that give a true and fair view of the

financial position, financial performance and cash flows of the Company in accordance with the

accounting principles generally accepted in India, including the accounting standards specified under

section 133 of the Act.

This responsibility also includes maintenance of adequate accounting records in accordance with

the provisions of the Act for safeguarding of the assets of the Company and for preventing and

detecting frauds and other irregularities; selection and application of appropriate accounting policies;

making judgments and estimates that are reasonable and prudent; and design, implementation

and maintenance of adequate internal financial controls, that were operating effectively for ensuring

the accuracy and completeness of the accounting records, relevant to the preparation and

presentation of the financial statement that give a true and fair view and are free from material

misstatement, whether due to fraud or error.

In preparing the financial statements, management is responsible for assessing the Company’s ability

to continue as a going concern, disclosing, as applicable, matters related to going concern and using

the going concern basis of accounting unless management either intends to liquidate the Company

or to cease operations, or has no realistic alternative but to do so.

The board of directors are also responsible for overseeing the Company’s financial reporting process.

Auditor’s responsibilities for the audit of the financial statements

Our objectives are to obtain reasonable assurance about whether the financial statements as a whole

are free from material misstatement, whether due to fraud or error, and to issue an auditor’s report

that includes our opinion. Reasonable assurance is a high level of assurance but is not a guarantee

that an audit conducted in accordance with SAs will always detect a material misstatement when it

exists. Misstatements can arise from fraud or error and are consid ered material if, individually or in the

aggregate, they could reasonably be expected to influence the economic decisions of users taken on

the basis of these financial statements.

Other Matter

We did not audit the financial statements of 6 (six) showrooms including Liaison Office in New

Delhi as included in the standalone financial statements of the Company. The financial statements

of these Showrooms including Liaison Office in New Delhi have been audited by the respective

branch auditors as per their professional judgement and in is their sole responsibility for the opinions
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and observations given and schedule presentation and has been considered as is based on udin

signed reports furnished. Reports of Branch Audited Accounts have been referred to at times, as

the organisation considers some figures for few accounts’ heads in their finalisation of books of

accounts, though cash trial balance. Bangalore branch was closed and Gujrat Branch commenced.

Report on other legal and regulatory requirements

As required by the Companies (Auditor’s Report) Order, 2016 (“the Order”), issued by the Central

Government of India in terms of sub-section (11) of section 143 of the Companies Act, 2013, we give

in Annexure “A” a statement on the matters specified in paragraphs 3 and 4 of the Order.

As required by Section 143(3) of the Act, we report that:

(a) We have sought and obtained all the information and explanations which to the best of our

knowledge and belief were necessary for the purposes of our audit subject to any qualification given

in qualified opinion and the para for audit evidence(above KAM).

(b) In our opinion, proper books of account as required by law needs more accurate reconciliation

as kept by the Company so far as it appears from our examination of those books;

(c) The balance sheet, the statement of profit and loss, and the cash flow statement dealt with by

this report are in agreement with the books of account subject to any observations stated under

paras of qualified opinion.;

(d) In our opinion, the aforesaid financial statements comply with the accounting standards

specified under section 133 of the Act, read with rule 7 of the Companies (Accounts) Rules, 2014 and

any updates subject to any observations stated under paras of qualified opinion.;

(e) No written representations received from the directors as on March 31, 2020 taken on record

by the board of directors in regard to 164(2) of the Act, thus we cannot comment on the directors

being disqualified as on March 31, 2020 from being appointed as a director in terms of Section

164 (2) of the Act ;

(f)    With respect to the adequacy of the internal financial controls over financial reporting of the

Company and the operating effectiveness of such controls, refer to our separate report in “Annexure

B”. Our report expresses a modified opinion on the adequacy and operating effectiveness of the

Company’s internal financial controls over financial reporting;

(g) With respect to the other matters to be included in the Auditor’s Report in accordance with

the requirements of section 197 (16) of the Act, as amended, in our opinion and to the best of our

information and according to the explanations given to us, the remuneration paid by the Company
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to its directors during the year is in accordance with the provisions of section 197 of the Act; and

(h) With respect to the other matters to be included in the Auditor’s Report in accordance with

Rule 11 of the Companies (Audit and Auditors) Rules, 2016, in our opinion and to the best of our

information and according to the explanations given to us as(detailed given in anx a);

a. The Company brought forward details of Smt S J Chottray VS Union of India in CAT (pa no 1126/

2018) (ex-assistant manager) New Delhi, Status: -Last hearing date 17th September’2020

,due to pandemic case was adjourned by the Delhi High Court. Case.

NEHHD CPC Garchuk, Guwahati, Land Case T .S No:302/ 2017 in the court of The Civil Judge at

Kamrup(M), Guwahati. Cost incurred for lawyer is Rs45970.

b. The Company did not have any long-term contracts including derivative contracts for which

there were any material foreseeable losses; and

c. There has been no such transfer of amounts, , to the Investor Education and Protection Fund by

the Company

For A S Biswas and Co.

Chartered Accountants

Firm Registration No. 306137e

CA A S Biswas

Partner

Membership No. 010778

UDIN:20010778AAAABI4527

Place : Kolkata

Date : 21/11/2020
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Annexure “A”

(Referred to in paragraph 1 under ‘Report on other legal and regulatory requirements’ section of our

report to the members of North Eastern Handlooms & Handicrafts Development Corporation Limited

of even date)

1.  In respect of the Company’s fixed assets:

(a)  The company is keeping register at HO showing full particulars of its direct purchase made, and

     incorporated quantitative details as per sheets checked on test check basis.However invoice

      matching must improve.

(b)  The physical register for verification . Thus, the last date of verification cannot be determined from

        the register. However, as per management there is no material discrepancy in regard to HO assets

      as vouched for.

(c)  The title deed of the land of the Crafts Promotion Centre, at Garchukh, Pub Boragaon, Guwahati

      is not in the name of the Company yet. A suit has been filed by the Company on 27.06.2017 vide

     Title Suit No.302/2017, filing no- 3149 against Shri Radha Borah, Secretary of M/s Radhanjali

      Housing Co- Operative Society Limited for not proceeding with the registration of the said land in

      favour of the Company. The Kolkata building valuation document states initial allotment instead

      of mentioning the word in possession (as clarified by management that deed not in organisations

     name).

The physical register for inventory verification, done on a particular date (mostly without any detailed

item wise breakup) furnished with cumulative total. It is

2.  observed that damage stocks though reported , adjustments happened only for the closed Bangalore

      branch, vide board approval. Kolkata auditors stock noting mentioned in qualification para.

3.     The Company has not granted any loans, secured or unsecured to companies, firms, Limited Liability

       Partnerships or other parties covered in the register maintained

        under section 189 of the Companies Act, 2013 as represented by management.

        In our opinion and according to information and explanation given to us, the
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4. company has not granted any loans or provided any guarantees or given any security or

made any investments to which the provision of section 185 and 186 of the

Companies Act, 2013. Accordingly, paragraph 3 (iv) of the order is not applicable.

5. In our opinion and according to the information and explanations given to us for the

year, the company has not accepted any deposits and accordingly paragraph 3 (v) of the order is not

applicable.

6. The Central Government of India has not prescribed the maintenance of cost records

under sub-section (1) of section 148 of the Act for any of the activities of the company and accordingly

paragraph 3 (vi) of the order is not applicable as per

representation received.

7. In respect of statutory dues:

According to the information and explanations given to us and on the basis of our examination

of the records of the Company, the company was not in a position to furnish various returns for

amounts accrued in the books of account in respect of undisputed statutory dues including

provident fund returns, tds returns (as not forthcoming for the period of audit). Self-assessment

tax for F/Y 17-18 was deposited as lump sum amount but return not yet filed.Thus, Income

   Tax filing pending for filing for as’ year 18-19 till date. GST returns are pending filing for all

annual returns till date.For F/y 19-20 gstr 1 and few gstr 3 are yet to be filed for the region. As

per 26 AS information Gstr3b filed for a value of Rs42675741.00 Thus as per financial statement

turnover figure, Rs38,86,473.64 value gst filing is pending , upon which late fees and interest

accrued not accounted for. Thus, cross cheque of turnover figures in totality with return filed

not possible.

Name of the statute      Nature of dues        Period to which      Amount due        Date of payment

                                                                          the amount relates

1)TDS(Income Tax)         TDS Default               Till 19-20                    1191795.91         Un available

(a)
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8.  In our opinion and according to the information and explanations given to us, the company has no

outstanding dues to any financial institutions or banks or any debenture holders during the year. But

the company received 2crs from Ministry asworking capital for this financial year and The Company

receives a loan of Rs. 2 Crores from the Ministry of DoNER to meet its working capital requirement. The

entire amount of Rs 16.0046 cr is the working capital loan from Government.. Since the Company is not

earning profits therefore the Company has not been able to make the repayment to the Government..

(Accordingly, paragraph 3 (viii) of the order).

9.The Company has not raised any money by way of initial public offer or further

public offer (including debt instruments) and has not taken any term loans during the year as per

representation received. Accordingly, paragraph 3 (ix) of the order is not

applicable.

10. To the best of our knowledge and according to the information and explanations given to us, no

fraud by the Company or no material fraud on the Company by its officers or employees has been

noticed or reported during the year.

11. In our opinion and according to the information and explanations given to us, the

Company has paid/ provided managerial remuneration in accordance with the requisite approvals

mandated by the provisions of section 197 read with Schedule V to the Act.

12. The Company is not a Nidhi Company and accordingly, paragraph 3 (xii) of the order is not applicable

to the Company.

13.
According to the information and explanations given to us for the year and based on our

examination of the records of the company, no such transactions with the related

parties under section 177 and 188 of the Act exits.

14.  According to the information and explanations given to us and based on our examination of the

records of the company, the company has not made any preferential allotment or private placement

of shares or fully or partly convertible debentures during the year. Accordingly, paragraph 3(xiv) of

the order is not applicable.

15.  According to the information and explanations given to us for the year, the company  has not

entered into non-cash transactions with directors or persons connected with them. Accordingly,

paragraph 3(xv) of the order is not applicable.
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16 According to the information and explanations given to us and based on our examination of

the records of the company, the company is not required to be

registered under section 45-IA of the Reserve Bank of India Act 1934.

For A S Biswas and Co.

Chartered Accountants

Firm Registration No. 306137e

CA A S Biswas

Partner

Membership No. 010778

UDIN:20010778AAAABI4527

Place : Kolkata

Date : 21/11/2020
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Appendix – I

Details of default in payment of dues to banks, financial institutions and government

Name of the bank/              Nature of default          Amount of   
  
   Period   

 
       Present status

Financial Institution                                                      default

Annexure “B” to the Independent Auditor’s Report

(Referred to in paragraph 2 (f) under ‘Report on other legal and regulatory requirements’ section of

our report to the Members of North Eastern Handlooms & Handicrafts Development Corporation

Limited of even date)

Report on the internal financial controls over financial reporting under clause (i) of sub – section 3

of section 143 of the Companies Act, 2013 (“the Act”)

We have audited the internal financial controls over financial reporting of North Eastern Handlooms

& Handicrafts Development Corporation Limited (“the Company”) as at March 31, 2010, in

conjunction with our audit of the financial statements of the Company for the year ended on that

date.

Management’s responsibility for internal financial controls

The board of directors of the Company is responsible for establishing and maintaining internal financial

controls based on the internal control over financial reporting criteria established by the Company

considering the essential components of internal control stated in the Guidance Note on Audit of

Internal Financial Controls Over Financial Reporting issued by the Institute of Chartered Accountants

of India. These responsibilities include the design, implementation and maintenance of adequate

internal financial controls that were operating effectively for ensuring the orderly and efficient conduct

of its business, the safeguarding of its assets, the prevention and detection of frauds and errors, the

accuracy and completeness of the accounting records, and the timely preparation of reliable financial

information, as required under the Companies Act, 2013.

Principal loan
amount as info

furnished not

repaid to

Government is

Rs 160,046,276.

The organisation needs

to reclassify the

government loan as per

correct head and

interest provisioning in

books than just as a

disclosure in notes

Total
repayment of

working capital

loan
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Auditors’ responsibility

Our responsibility is to express an opinion on the internal financial controls over financial reporting

of the Company based on our audit. We conducted our audit in accordance with the Guidance Note

on Audit of Internal Financial Controls Over Financial Reporting (the “Guidance Note”) issued by the

Institute of Chartered Accountants of India and the standards on auditing prescribed under Section

143 (10) of the Companies Act, 2013, to the extent applicable to an audit of internal financial controls.

Those standards and the guidance note require that we comply with ethical requirements and plan

and perform the audit to obtain reasonable assurance about whether adequate internal financial

controls over financial reporting were established and maintained and if such controls operated effectively

in all material respects.

Our audit involves performing procedures to obtain audit evidence about the adequacy of the internal

financial controls system over financial reporting and their operating effectiveness. Our audit of

internal financial controls over financial reporting included obtaining an understanding of internal

financial controls over financial reporting, assessing the risk that a material weakness exists, and

testing and evaluating the design and operating effectiveness of internal control based on the assessed

risk. The procedures selected depend on the auditor’s judgement, including the assessment of the

risks of material misstatement in the financial statements, whether due to fraud or error.

We believe that the audit evidence we have obtained, is sufficient and appropriate to provide a basis

for our audit opinion on the Company’s internal financial control system over financial reporting

subject to our comments made in qualified opinion

Meaning of internal financial controls over financial reporting

A company’s internal financial control over financial reporting is a process designed to provide

reasonable assurance regarding the reliability of financial reporting and the preparation of financial

statements for external purposes in accordance with generally accepted accounting principles. A

company’s internal financial control over financial reporting includes those policies and procedures

that (i) pertain to the maintenance of records that, in reasonable detail, accurately and fairly reflect

the transactions and dispositions of the assets of the company; (ii) provide reasonable assurance

that transactions are recorded as necessary to permit preparation of financial statements in

accordance with generally accepted accounting principles, and that receipts and expenditures of

the company are being made only in accordance with authorisations of management and directors

of the company; and (iii) provide reasonable assurance regarding prevention or timely detection of

unauthorised acquisition, use, or disposition of the company’s assets that could have a material

effect on the financial statements.
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Limitations of internal financial controls over financial reporting

Because of the inherent limitations of internal financial controls over financial reporting, including

the possibility of collusion or improper management of override of controls, material misstatements

due to error or fraud may occur and not be detected. Also, projections of any evaluation of the

internal financial controls over financial reporting to future periods are subject to the risk that the

internal financial control over financial reporting may become inadequate because of changes in

conditions, or that the degree of compliance with the policies or procedures may deteriorate.

Qualified Opinion

In our opinion and according to the information and explanations given to us, the Company has, in

all material respects, has an inadequate internal financial control system over financial reporting

and such internal financial controls over financial reporting were not operating effectively in totality

and as desired as at March 31, 2020, based on the internal control over financial reporting criteria

established by the Company considering the essential components of internal control stated in the

Guidance Note on Audit of Internal Financial Controls Over Financial Reporting issued by the Institute

of Chartered Accountants of India. The basis of qualification is mainly due the head office not

coordinating and taking synopsis of fixed assets certificates, BRS from branches on a quarterly

basis, as observed during audit. The delay in deposit of large amount of cash into bank accounts, as

pointed by some auditors must be avoided. Inventory verification must be more frequent and on

quarterly basis in regard to better exercise of control. It is observed that payment to creditors are

not on basis of invoice always, but ad-hoc at times not mentioning reference in tally, this is a lapse

in control. Advance given must only happen on basis of a set threshold and post adjustment of

outstanding, for better, systematic control.

For A S Biswas and Co.

Chartered Accountants

Firm Registration No. 306137e

CA A S Biswas

Partner

Membership No. 010778

UDIN:20010778AAAABI4527

Place : Kolkata

Date : 21/11/2020
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Annexure “B” to the Independent Auditor’s Report

REQUIREMENTS FOR 143(5) DIRECTIVES UNDER COMPANIES ACT 2013 FOR FN YEAR 2019-20.

SL NO

Whether the company has system in place to

process all the accounting transactions

through IT system? If yes, the implications

ofprocessing of accounting transactions

outside IT system on the integrity of the

accounts along with the financial implications,

if any, may be stated.

As information forthcoming from the organisation,

they keep accounts in tally for the concerned HO

being audited and forwarded for perusal.However,

tally grouping as perfect reflection of financial

statements is yet to happen in entirety and entries

at times are ad-hoc which must be avoided.It is

suggested that the organisation moves to one

system like SAP or erp model where

supervisionwould be more integrated.

Whether there is any restructuring of an

existing loan or cases of waiver/write off

of debts / loans/ interest etc. made by a

lender to the company due to the company’s

inability to repay the loan? If yes, the

financial impact may be stated.

The Company receives a loan of Rs. 2 Crores from

the Ministry to meet its working capital

requirement each year. Thetotal figure is

Rs16.0046crs. No repayment made by the

organisation yet. The organisation is making

disclosure for non provisioning in notes of

accounts for interest on principal amount due

forcash loan unpaid.

II

I

III

Whether funds received / receivable for

specific schemes from central/ state

agencies were properly accounted for/

utilized as per its terms and conditions? List

the cases of deviation.

As per management representation for Fn year

19-20 representation nodeviation. However,

utilization certificate during our audit was not

forthcoming for perusal as enquired from them

on test check basis is surely a deviation.

APPENDIX

As part of an audit in accordance with SAs, we exercise professional judgment and maintain professional

skepticism throughout the audit. We also:

· Identify and assess the risks of material misstatement of the financial statements, whether due to

fraud or error, design and perform audit procedures responsive to those risks, and obtain audit evidence

that is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion to the best of our abilities and as

per situation. The risk of not detecting a material misstatement resulting from fraud is higher than

for one resulting from error, as fraud may involve collusion, forgery, intentional omissions,

misrepresentations, or the override of internal control.
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Obtain an understanding of internal control relevant to the audit in order to design audit procedures

that are appropriate in the circumstances. Under section 143(3)(i) of the Companies Act, 2013, we

are also responsible for expressing our opinion on whether the company has adequate internal financial

controls system in place and the operating effectiveness of such controls ·Evaluate the appropriateness

of accounting policies used and the reasonableness of accounting estimates and related disclosures

made by management.

Conclude on the appropriateness of management’s use of the going concern basis of accounting

and, based on the audit evidence obtained, whether a material uncertainty exists related to events or

conditions that may cast significant doubt on the Company’s ability to continue as a going concern. If

we conclude that a material uncertainty exists, we are required to draw attention in our auditor’s

report to the related disclosures in the financial statements or, if such disclosures are inadequate, to

modify our opinion. Our conclusions are based on the audit evidence obtained up to the date of our

auditor’s report. However, future events or conditions may cause the Company to cease to continue

as a going concern.

·Evaluate the overall presentation, structure and content of the financial statements, including the

disclosures, and whether the financial statements represent the underlying transactions and events in

a manner that achieves fair presentation.

We communicate with those charged with governance regarding, among other matters, the planned scope

and timing of the audit and significant audit findings, including any significant deficiencies in internal

control that we identify during our audit.

We also provide those charged with governance with a statement that we have complied with relevant

ethical requirements regarding independence, and to communicate with them all relationships and other

matters that may reasonably be thought to bear on our independence, and where applicable, related

safeguards. From the matters communicated with those charged with governance, we determine those

matters that were of most significance in the audit of the financial statements of the current period and are

therefore the key audit matters. We describe these matters in our auditor’s report unless law or regulation

precludes public disclosure about the matter or when, in extremely rare circumstances, we determine that

a matter should not be communicated in our report because the adverse consequences of doing so would

reasonably be expected to outweigh the public interest benefits of such communication.

or A S Biswas and Co.

Chartered Accountants

Firm Registration No. 306137e

CA A S Biswas

Partner

Membership No. 010778

UDIN:20010778AAAABI4527

Place : Kolkata

Date : 21/11/2020
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 Sl. No.               Qualification                Management Reply

1    Non Provisioning of Liabilities
Non Provisioning for the Loan from the Government is being

declared in the Notes of Accounts and no Provision in the books

of accounts are made because the Company is in talk with the

Government for waiver of Interest part as it is in Loss. The Loan

is given to the Corporation as working capital loan for support of

facilitation to artisans.

2. Segregations of good and damage

              stocks are in under process. 

Due to the undergoing pandemic, the Corporation was unable

to complete the process of Segregations of good and damage

stocks.The work is still in progress.

3.  EPS not disclosed in the Balance

                sheet

The negative EPS both Basic and Diluted were shown in

Profit and Loss Account as (51.61) and (51.61) respectively.

4    Deviation from standards of

                depiction of intangible assets

Inadvertently the intangibles assets have been clubbed with

Tangible assets. The Corporation duly takes note of the same.

5.     Non conformance in regard to

                 accounting head classification

                and grouping

The Corporation takes note of the non- conformance and will

consider the same in the next financial year.

6.  Bill with regard to advertisement

               and Publicity

The bill has been correctly recorded in the books.

7. GST inward Noted.

8. BRS not on real time basis

Noted. Bank payment Rs.9800/- pertaining to cheque

no.825495 dtd.12/12/2017 encashed on 13/12/2017 but not

taken in cash book during 2017-18, so amount was reflected

in BRS and taken in the cash book during 2019-20.

9.  Damaged stock at Kolkata,  

 Guwahati and Shillong

Damaged Stock is reduced from the inventory, hence no

provision made. Writing off Damaged Stock at Guwahati and

Shillong requires Board’s approval and could not be done due

to the ongoing pandemic. Hence shall be done after necessary

approval in the next Financial year.

10 Understated Figures of Gratuity The gratuity payment made to retiring employees during the year

2019-20 is Rs.23,90,195. Rs. 30,00,000.00 is paid as outstanding

liability which was already made provision Rs 1,88,23,399.00 and

during 2019-20 gratuity provision made Rs.45,38,149.00

Understatement of Provision will be considered in the next financial

year.
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 Sl. No.               Qualification                Management Reply

11 Accumulated and Penal Interest Noted and will be adjusted in next financial year

12 Gujarat Stock not considered in

              closing balance

Noted and will be rectified in the next financial year

13   Non provisioning of interest on

               Working capital loan

The Corporation shall consider the same from the

next financial year

14  Unchanged balances and

               negative balances carried

               forward over years

Due to the ongoing pandemic, the same could not be

reconciled. The same will be looked into in the next

financial year

15   Printing mistake in current

  assets
Noted

16    No third party confirmations

                for debtors and creditors

Noted and shall be followed in the next financial year

17  SBI Silpukhuri account no Previous Account Number 32147358428 at SBI

Silpukhury Branch has been closed by the bank and

new account no 36914038125 is opened

18  Pending GST Filing The Filing of the same is in process.

For and on behalf of the Board of Directors’

                            Sd/-                                                                                  Sd/-

          Brig. Rajiv Kumar Singh(Retd)                                   (Purushottam Verma)

                 Managing Director                                                           Director

Place : Guwahati

Date : 23/12/2020
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          Sd/-                                                                   Sd/-                                                               Sd/-

( Monaram Swargiary)                                 ( Rituparna Kalita )                          ( Dr. Sailendra Chauidhari )

Asstt. Accounts officer                                Company Secretary                                   Managing director

                     Sd/-

  Shri Purushottam Verma                                                                                                  Sd/-

              Director                                                                                      Subject to our audit Report on even date

  FOR A S BISWAS & COMPANY

                                                                                                                                   Chartered Accountants

                                                                                                                                    FRN No. : 306137E

 Date : 21/11/2020

 Palce : Kolkata

                                                                                                                                        CA A S BISWAS

                                                                                                                                          Partner

                                                                                                                                       M.No. 010778
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          Sd/-                                                                   Sd/-                                                               Sd/-

( Monaram Swargiary)                                 ( Rituparna Kalita )                          ( Dr. Sailendra Chauidhari )

Asstt. Accounts officer                                Company Secretary                                   Managing director

                     Sd/-

  Shri Purushottam Verma                                                                                                  Sd/-

              Director                                                                                      Subject to our audit Report on even date

  FOR A S BISWAS & COMPANY

                                                                                                                                   Chartered Accountants

                                                                                                                                    FRN No. : 306137E

 Date : 21/11/2020

 Palce : Kolkata

                                                                                                                                        CA A S BISWAS

                                                                                                                                          Partner

                                                                                                                                       M.No. 010778
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          Sd/-                                                                   Sd/-                                                               Sd/-

( Monaram Swargiary)                                 ( Rituparna Kalita )                          ( Dr. Sailendra Chauidhari )

Asstt. Accounts officer                                Company Secretary                                   Managing director

                     Sd/-

  Shri Purushottam Verma                                                                                                  Sd/-

              Director                                                                                      Subject to our audit Report on even date

  FOR A S BISWAS & COMPANY

                                                                                                                                   Chartered Accountants

                                                                                                                                    FRN No. : 306137E

 Date : 21/11/2020

 Palce : Kolkata   CA A S BISWAS

     Partner

  M.No. 010778
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( Monaram Swargiary)                                 ( Rituparna Kalita )                          ( Dr. Sailendra Chauidhari )

Asstt. Accounts officer                                Company Secretary                                   Managing director

                     Sd/-

  Shri Purushottam Verma                                                                                                  Sd/-

              Director                                                                                      Subject to our audit Report on even date

  FOR A S BISWAS & COMPANY

                                                                                                                                   Chartered Accountants

                                                                                                                                    FRN No. : 306137E

 Date : 21/11/2020

 Palce : Kolkata

                                                                                                                                        CA A S BISWAS

                                                                                                                                          Partner
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          Sd/-                                                                   Sd/-                                                               Sd/-
( Monaram Swargiary)                                 ( Rituparna Kalita )                          ( Dr. Sailendra Chauidhari )

Asstt. Accounts officer                                Company Secretary                                   Managing director

                     Sd/-

  Shri Purushottam Verma                                                                                                  Sd/-
              Director                                                                                      Subject to our audit Report on even date

  FOR A S BISWAS & COMPANY
                                                                                                                                   Chartered Accountants
                                                                                                                                    FRN No. : 306137E
 Date : 21/11/2020
 Palce : Kolkata
                                                                                                                                        CA A S BISWAS
                                                                                                                                          Partner
                                                                                                                                       M.No. 010778
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NOTE : 7  (C) Head Office
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Note – 20 NOTES ON ACCOUNTS

1. MAJOR ACCOUNTING POLICIES:

A. Fixed Assets: Fixed Assets are stated at cost less accumulated depreciation and by adopting the

provisions of Companies Act 2013.

B. Stock in Trade: Stock in Trade have been valued at cost or market price, whichever is lower.

C. Depreciation: Depreciation during the year has been calculated in straight line method as per

Companies Act 2013.

D. The assets and liabilities are stated at historical cost.

E. The Corporation adopts accrual basis of accounting.

F. Sales and receipts are stated at net figures and are exclusive of discount.

G. Annual Accounts: Annual Accounts are prepared on the basis of Branch Auditor’s Reports/

Trial Balance received from the Purbashree Emporium/Regional Sales Promotion Offices/

Units of the Corporation.

2   The Cabinet Committee on Economic Affairs (CCEA) approved the Revival Plan of NEHHDC on 21st

February, 2013. As per Govt. of India letter no. 6/8/2009-NEHHDC Vol. III,, dated 29-04-2014, the

total financial outlay under the Revival Plan both fund and non-fund based is Rs.91.56 crores. Out

of this outlay, fund based support of Rs.6.50 crores was proposed for infusion as fresh equity by

the Govt. of India to the Corporation in two year period. The amount of Rs.6.50 Crore has already

been received by the Corporation in two instalments Rs.4.00 crores and Rs.2.50 crores during the

year 2014-15 and 2015-16 respectively. The necessary statutory requirements to increase the

Authorized Capital was completed. Accordingly, the  equity was brought under the Share capital

during the year 2015-16.

3.   The dispute of the Regional Office Building, Guwahati has been settled by the Hon’ble Gauhati High

Court with the payment of Rs. 18,21,460/- to Promoter who filed suit in the Guwahati High Court

earlier. M/s NEHHDC has registered the Regional office Building premises with the payment of

Registration fee of Rs.2,33,400.00 and Stamp duty of Rs.5,83473.00 and has taken the valuation of

the said Building into Fixed Assets during the year 2018-19

4.   An advance of Rs.1,77,250/- was paid to M/s Radhanjali Housing Co operative Society Limited

for a plot of land for the Dye House Project at Garchuk ,Guwahati 35.  The Sale Deed is yet to be

executed and this amount is being shown as Advance in the accounts since 1985-86. A title suit has
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been filed on 27th June 2017 under T.S.No.302 in the court of Civil Judge, Kamrup (M), Guwahati

against seller and the guarantor Shri Radha Borah, son of Late Ghanakanta Borah, Secretary of

M/s Radhanjali Housing Co operative Society Limited, Rajgarh Road, Police Station :- Chandmari

Guwahati-781003, Dist:- Kamrup ( Metro ) Guwahati.

5.  Because of the innumerability of the items traded, the quantitative details in respect of Purchases,

Sales, Opening Stock and Closing Stock could not be provided.

6.  Travelling Expenses during the years. is Rs.46,39,561.72 (include Managing Director’s travelling

expenses amounting to Rs.12,34,660.00 (Previous year TA/DA Rs. 31,56,031.00 and include

Managing Directors Travelling expenses Rs.7,87,323.00)

7.  Medical Expenses during the year is Rs. 3,61,056.00 ( includes Managing Director’s medical expenses

Rs.2,215.00 (Previous year Medical Rs.4,33,266.00 includes Managing Director’s Medical

Rs.1,98,045.00).

8.   Salary and allowances is Rs.2,57,52,762.00 ( include Managing Director‘s Rs.15,04,326.00 ( previous

year Salary & Allowances  Rs. 2,42,55,752.00 include Managing Director Rs. 12,99,199.00 ).

9. The previous year’s figures have been regrouped and/or rearranged, wherever considered

necessary.

10.  The Corporation has not prepared ‘Trading Account’ of Dye House as the same is not in operation

and was closed down in 1994 as per Govt. Order.

11.  The Corporation follows Accounting Standard (AS- 12) while Accounting for various Grants-in-

Aid received during the year. The Grants-in-Aid are mainly for conducting exhibitions, Crafts Bazaar,

Special events and training programmes etc.

12.   No related party transaction involved during year 2019-20 in NEHHDC Ltd.

13.  As per CA&G Audit observation Note No.1, Balance Sheet as on 31.03.2019, Current Assets, Trade

Receivable (Notes 9),

a)  An amount Rs.2,56,731.74 being the Trade Receivable of CFC/Dye House has been taken

into Profit & Loss Account as written off as per the approval in the  135th  Meeting of the

Board of Directors.

14.  As per CA&G Audit Note No.2, Balance Sheet as on 31.03.2019, Current Assets, Short Term Loan

& Advances  (Notes 11).
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An amount Rs.45,276/- being the advance to Party of CFC/Dye House has been taken into Profit

& Loss Account as written off as per the approval in the 135th  Meeting of Board of Directors.

15.  As per CA&G Audit Note No.7, Balance Sheet as on 31.03.2019, Current Assets, Inventories (Notes

8),

The Board has suggested for writing off the damaged stock valued at Rs. 4,89,692/- and Furniture

Damage Stock valued at Rs. 1,21,107/- of RSPO, Bangalore. Now It has been taken into Profit &

Loss account as written off as per the approval of the 135th Meeting of the Board of Directors.

16.  As per CA&G letter No. LAP-III/NEHHDC/ACS.Audit/2018-19, dated 27.8.2019 and  Audit Note-

1(b) Trade Receivable amounting to Rs.77138/-, Audit Note-3 Advance to Party amounting to Rs.

1,73,000/-, Audit Note-4 Exhibition Advance amounting to Rs. 1,24,193.80, Audit Note-5 Integrated

Design & Technical Dev. Project amounting to Rs. 19438/-, Audit Note-6 Security Deposit amounting

to Rs.17,405/-, Audit Note-8 Earnest Money amounting to Rs.11,896/-, Audit Note-9, Wages payable

amounting to Rs.55,857/-, will be adjusted after verification of records or written off after approval

of the Board.

17.  Land and Building of NEHHDC, CPC, Garchuk at Revenue Village-Pub Bora Gaon, P.O Guwahati,

Mouza- Jalukbari, Dist- Kamrup Pin-35, Assam. Patta No. 73, Dag No.530,282,529, Area of Land

under valuation measuring 10 Bigha 1 Katha 7 Lechas.

As per valuation Report given by Valuer on September 09, 2020.

 Market value of the Property of Land is   Rs. 16,94,55,000.00

Total value of the Building ——————————Rs.   1,19,86,081.33

Total value of Land and Building                Rs. 18,14,41,081.33

As per Valuation Report given by Valuer on September 09, 2020

The amount is not been taken into account due to non registration/title deed of the land yet in the

name of the NEHHDC Ltd.

18.  Corporate office Building of NEHHDC Ltd, East Point Tower 5th & 6th Floor, Bamunimaidan ,

Guwahati- 781021.
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The combined area of the two floor : 8,166.62 sq.ft, Land area under two floor of the building on

pro rata basis : 17.02 Lessa. Land Specification: Dag No.696 (N); Patta No.551 (N); Village

Bamunimaidan Gaon; Mouza- Ulubari ; Town  Guwahati.

M/s NEHHDC Ltd took possession of the building w.e.f 01.04.2000, but the sale deed was executed

on the 15th of June, 2018 at a sale price of Rs. 1,16,69,448/- plus Registration fees Rs. 5,83,473/-

totalling at Rs. 1,22,52,921/-. The present commercial market value for 8,166.62 sq.ft. built-up

structure under the above said two floors in the “EAST POINT TOWER “ plus the parking space of

1,671.68 sq.ft at Bamunimaidan, Guwahati – 781021 at an average rate is @ Rs.7,500/- per sq.ft

= 7,37,87,250/- As per Certificate given by Valuer on 20th May 2020.

19.  Purbashree Emporium, Kolkata situated in the 1st floor with Intermediate/Mezzanine floor in the

mainly 2(G+1) Story and Part 3(G+2) Storey Commercial Building Block – B, in the Shopping

Complex named Dakshinapan, Gariahat Road ( South), Kolkata -700068, West Bengal

As per Valuation Report given by Valuer on October 19, 2020

Total Built up area of the Commercial space is 222.96 ( sqmt ( 2400 sqft )

Value of Built up area 2,400/-sq.ft  @ Rs. 13500/- =Rs.3,24,00,000/- .

 Less average depreciation 6.5% and Less due to Leasehold in nature @ 7.5% the valuation work

out to Rs. 2,80, 21,950.00.

The Purabashree Emporium, NEHHDC Ltd Kolkata was taken into possession by the company

since 07.06.1987 for a lease period of 90 years with renewal option.

20.  PM CARES FUND : NEHHDC Ltd Voluntarily Contributed one days salary Rs.43,697.00 from

the salary of  Officers/Staff of March, 2020 and deposited on dated 03/04/2020 to newly created

PM COVID 19 relief fund as under :

Name of Account : PM CARES

Account Number  : 2121PM20202

IFSC Code..................: SBIN0000691

SWIFT Code ............: SBININBB104

Name of the Bank And Branch : State Bank of India, New Delhi Main Branch.
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21. The Corporation has not made provisions for interest both normal and panel interest on loan

granted by the Govt. of India on the ground that proposal has been submitted to the Government

for conversion of the entire loan amount along with unpaid accumulated interest either into grant

or equity or writing it off altogether.   The total accrued un provided interest till 31.03.2020

amounted to Rs.20.19 crore as per the following details :-

Year     Particulars

2019-20 As on 01.04.2019 Un provided interest     ( Opening balance) 18.49

 Penal Interest @ 13.5% on opening balance

( 01.04.2019) of Govt. Loan of Rs.12,48,95,276.00                               1.69

Interest @11% on the Govt. Loan of Rs. 2.00 crore  received on date

                     20.03.2020                                0.01

Total                               20.19

22. Management Fee/Administrative Charges are receivable from North Eastern Council, Shillong,

Ministry of DoNER, New Delhi and Development Commissioner (Handicrafts), New Delhi for

Conducting Exhibition, Crafts Bazaar and Special Event have been accounted for as other income.

                  Sd/-                                                                   Sd/-                                                               Sd/-

( Monaram Swargiary)                                 ( Rituparna Kalita )                          ( Dr. Sailendra Chauidhari )

Asstt. Accounts officer                                Company Secretary                                   Managing director

                     Sd/-

  Shri Purushottam Verma                                                                                                  Sd/-

              Director                                                                                                   Subject to our audit Report on even date

      FOR A S BISWAS & COMPANY

                                                                                                                                    Chartered Accountants

                                                                                                                                     FRN No. : 306137E

Date : 21/11/2020

Palce : Kolkata

                                                                                                                                          CA A S BISWAS

                                                                                                                                          Partner

                                                                                                          M.No. 010778

Amount
( Rs. in crore )

Page 71

NORTH EASTERN HANDICRAFTS &

HANDLOOMS DEVELOPMENT

CORPORATION LIMITED
NOTE ON  ACCOUNTS



Page 72

NORTH EASTERN HANDICRAFTS &

HANDLOOMS DEVELOPMENT

CORPORATION LIMITED

CASH FLOW STATEMENT FOR THE

YEAR ENDED 31ST MARCH, 2020



 SALES

Page 73

NORTH EASTERN HANDICRAFTS &

HANDLOOMS DEVELOPMENT

CORPORATION LIMITED

GROUPING OF SALES AND PURCHASE

FOR THE YEAR ENDED 31ST MARCH, 2020



STOCK STATEMENT AS ON 31 ST MARCH 20

Page 74

NORTH EASTERN HANDICRAFTS &

HANDLOOMS DEVELOPMENT

CORPORATION LIMITED

GROUPING OF SALES AND PURCHASE

FOR THE YEAR ENDED 31ST MARCH, 2020



Page 75

NORTH EASTERN HANDICRAFTS &

HANDLOOMS DEVELOPMENT

CORPORATION LIMITED

EXHIBITION EXPENSES FOR THE YEAR

2019-2020



Page 76

NORTH EASTERN HANDICRAFTS &

HANDLOOMS DEVELOPMENT

CORPORATION LIMITED

Page 76

NORTH EASTERN HANDICRAFTS &

HANDLOOMS DEVELOPMENT

CORPORATION LIMITED

COMMENCTS OF THE COMPTROLLER

AND AUDITOR GENERAL OF INDIA






